

37

ای کوی منزل کعبه کو مقرر است ای کوی منزل کعبه کو مقرر است  
 ای کوی منزل کعبه کو مقرر است ای کوی منزل کعبه کو مقرر است



# قرآن اور انسان

از

میر ولایت علی

فون 51760



نقشہ و نقش خطبہ صحت بہنو میری زبان  
نوع انسان قوم بہنو میری وطن میرا وطن

جہاد قوت ام گاہی و پیا و خوشتر مسکا  
نوع و درخشاں نما زرد کبیر کہ فغان قوتی

# قرآن اور انسان



میر ولایت

DATE

✓  
۲۹۷۱۱

۹۷۸ ق

۱۷۲۹۲ ۱/۲

# ادارہ علمیہ

اس ادارہ کا قیام ۱۹۴۸ء میں اس مقصد کے تحت عمل میں لایا گیا ہے کہ تمام مذاہب کی اصولی یکسانیت کو علمی انداز میں ظاہر کیا جائے تاکہ فطری اصول کے مطابق صحت منان انسانیت کی نشوونما ہو۔

طبع اول

قیمت (۵-۰-۳)

تعداد اشاعت (۱,۰۰۰)

مطبوعہ

صحیفہ مشرق پریس۔ عظیم پورہ جید آباد ۲۴

## فہرست مضامین

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون	صفحہ
۴۷	،، وجہ نزول قصہ آدم	۱۵	۵۷	انسان کی تخلیق
۱۱۸	اسلام - اطاعت خداوندی	۱۲	۶۱	،، گوشوارہ اشیاء تخلیق
۱۲۱	،، انسان نام و نسب مسلمان نہیں آتا	۱۷	۷۰	،، مٹی پانی سے ابتداء
-	،، بلکہ کام و کسب سے ہوتا ہے	-	۷۰	،، نطق سے تدریجی ارتقا
۱۲۰	،، آپس میں بھائی چارہ قائم کرانے والا	۱۸	۷۱	،، شکم مادر کے تغیرات
-	،، مسلمان تھے - خواہ	-	۷۲	،، علامہ مشرقی اور مسلمان ارتقا
-	،، اونکی زبانیں اور طریقہ کار الگ الگ	-	۷۳	،، عارف رومی کا نقطہ نظر
-	،، رہے ہوں -	-	۷۴	،، زندگی کی آئندہ منزل
۱۲۳	،، دین و شریعت کا حرق	۱۹	۲	آدم کی خلافت
۱۲۵	،، اسلام قابل قبول اور غیر اسلام	۲۰	۲۳	،، قصہ آدم کے الفاظ خلیفہ
-	،، قابل قبول کی تشریح	-	-	،، ملائکہ - ابلیس جن - ہبوط شیخ
۱۶۹	ایمان رسول اور مغفرت	۲۱	-	،، ورق الجنہ وغیرہ کی تشریح
۱۶۶	،، ایمان و اطاعت کا فرق	۲۲	۲۲	،، آدم پہلے انسان نہیں پہلے بادشاہ
۱۴۳	،، خطاب خاص مصداق نام کی مشائخ	۲۳	۵۲	،، آدم کی جنت زمیں پر تھی -
۱۴۵	،، اللہ اور بندہ کی محبت کا مقیم	۲۴	۶۲	،، مماثلت آدم و عیسیٰ کی حقیقت
۱۴۱	،، معافی گناہ اور مغفرت کا فرق	۲۵	۷۰	،، آدم کی پیدائش تو اسے یاخرا کی پیدائش

۱۹۰۸۰۷۱۱  
 کشمیر سائنس اور طبی - لاہور  
 P.S. 3-55

۸۸	درختوں اور پھولوں کی گفتگو	۴۷	۱۷۸	۶۰	عروج و نزول اعمال پر منحصر ہے	۲۶
.	کہاں ہوگی؟	.	۱۷۷	.	فرمانبرداری کا نتیجہ نیک اور خوشحالی	۲۷
۹۲	قرآن میں جنت کی قیمت جاوید	۴۸	۱۷۷	.	رفیقانہ زندگی کا نتیجہ غلامی و بندگی	۲۸
۹۹	حادثہ کی قسمتی جنت	۴۹	۱۷۸	.	رسمی اقرار اور عملی (نکارہ کے باوجود	۲۹
۸۹	جنت و جہنم دنیا و آخرت دونوں میں	۵۰	.	.	اللہ کے خوب ہونے کا نہ عم باطل	.
۸۵	جنت و جہنم کے دروازوں کی شرح	۵۱	۱۷۸	.	رب نے عمل قوم کو غلامی کا جہنم	۳۰
۹۳	جہنم کافروں کو محیط	۵۲	۱۷۷	.	آخرت کے تین مفہوم	۳۱
۱۱۳	رحمت اللعالمین	۵۳	۱۷۸	.	(۱) دوران زندگی کے آخری ایام	۳۲
۱۱۳	نورہ توحید خدا و وحدت	۵۴	۱۷۸	.	(۲) مرنے کے بعد کائنات درنسل انجام	۳۳
۱۱۴	منتشر افراد کو متحد کرنا	۵۵	۱۷۹	.	(۳) کرہ ارض کی بنیاد کے بعد	۳۴
۱۱۶	پیغام رحمت پر جو قوم عمل کرتی ہے	۵۶	.	.	خلق جدید و انسانی زندگی	.
.	وہ کامیاب ہوتی ہے۔	.	۱۳۵	.	الفاظ قیامت - ساعت و حشر و غیرہ	۳۵
۱۱۷	رفیقہ بندی موجب طاعت ہے	۵۷	۱۳۵	.	اعادہ خلق یعنی پہلی پیدائش کی طرح	۳۶
۱۴۹	شفاعت کی حقیقت	۵۸	.	.	دوسری پیدائش کی یقین دہانی	.
۱۶۳	شفاعت باذن اللہ کا تعلق دنیا سے	۵۹	۱۰۶	.	بعث بعد الموت کے دو مفہوم	۳۷
۱۵۹	شفاعت قیامت میں ہوگی	۶۰	۱۰۶	.	(۱) قیامت میں دوبارہ اٹھنا	۳۸
۱۶۶	رحم کی تعلیم پر چلنا ہی شفاعت	۶۱	۱۰۷	.	(۲) رزق توں کا دوبارہ زندہ ہونا	۳۹
.	سے فائدہ اٹھانا ہے	.	۱۱۱	.	غلامی موت ہے اور آزادی حیات	۴۰
۳	قرآنی قصے عبرت کے لئے ہیں	۶۲	۷۷	.	جنت و جہنم کی حقیقت	۴۱
.	کہانیاں نہیں ہیں۔	.	۷۷	.	ربانی بی راہو کبریہ کا لطیفہ	۴۲
۶۵	کون نیکوں کی تشریح	۶۳	۷۸	.	مرزا غالب کا صوفیانہ سرود	۴۳
۶۸	نفس واحدہ کی تشریح	۶۴	۷۷	.	عارف رومی و علامہ مشرقی کے نقادانہ نظر	۴۴
۱۲۹	نماز وغیرہ تنظیمی و اجتماعی	۶۵	۸۳	.	اقوام گزشتہ کا جنت سے اخراج	۴۵
.	اعمال ہیں۔	.	۹۱	.	پچھلے برسہ جنات کی تبدیلی	۴۶

# فہرست مضامین شائع شدہ در مختلف رسالہ جات

بشکل کتاب زیر طبع

خیر امت	جنوری ۱۹۵۸ء	اللہ کے مختلف اعتبارات
سایہ و بے سائیگی	دسمبر ۱۹۶۵ء	اللہ انسان و مذہب
شرح صدر و ضیق صدر اپریل ۱۹۶۲ء	ستمبر ۱۹۶۲ء	انسان کا اصلی دین
صالح معاشرہ	فروری ۱۹۵۶ء	ایمان و کفر کے مختلف اعتبارات
عبادت کی حقیقت	۱۹۶۱ء ۱۹۶۲ء	اہل کتاب کا ناکارہ ایمان جولائی و جنوری
عذاب و نجات	مارچ ۱۹۶۰ء	احسن تقویم کا مفہوم
مسلم و غیر مسلم میں دوستی و تعاون اپریل ۱۹۶۲ء	۱۹۵۸ء	اطاعت امیر کی اہمیت
مردوں کو زندہ کرنا	جون ۱۹۶۲ء	اصول و فروع و محکمانت مشاہدات اپریل ۱۹۶۲ء
نیکی و بدی کی حقیقت	فروری ۱۹۵۹ء	آتش نمرود و گلزار ابراہیمی (جنوری ۱۹۶۶ء)
وحی کا قرآنی مفہوم	مئی و جون ۱۹۵۹ء	تحریف کلام کی حقیقت
وسیلہ کی صحیح تعبیر	جنوری ۱۹۶۳ء	تنظیم کی ضرورت
ہدایت الہی کے چار مرتبہ فروری ۱۹۵۹ء		حدیث کا مفہوم اور اقسام
ہندوستانی اہل کتاب	جون ۱۹۶۵ء	حروف مقطعات

مختلف مذہب نہیں ہیں باعث بیکسانی :- روح مذہب کے مگر بیگانہ انسان ہو گیا (مذہب کا ظنی)  
مختلف پھولوں نے پانی جس جگہ نشوونما :- بلبل او وہ قطعہ ارضی گلستان ہو گیا (افق کا ظنی)

# قانون قدرت

علم عمل نتیجہ

ہر چیز کے دو پہلو۔ صبح اور غلط

علم صبح ہوتے عمل بھی صبح ہوگا اور عمل صبح ہوتے نتیجہ بھی خوشگور برآمد ہوگا۔

علم غلط ہوتے عمل بھی غلط ہوگا اور عمل غلط ہوتے نتیجہ بھی ذلت و سوائی ہوگا۔

علم کے صبح ہونے کا معیار انسان کی عملی زندگی ہے۔ اور عمل کے صبح ہونے کا دار و مدار اس

کے انجام پر ہے کہ کیا کرتے سے کیا حاصل ہوا۔ نتائج سے بے پروا ہو کر صرف اپنے عقیدے

و عمل کو صبح اور دوسرے کو غلط قرار دینا قریب نفس ہے جس میں دنیا کی ہر قوم مبتلا ہے۔

اپنے اعمال کو نتائج سے جانچو کہ ترقی پذیر ہیں یا ضائع جارہے ہیں۔ حسنہ فی الدنیا

والآخرة کے مصلحت ہیں یا خسار الدنیا والآخرہ کے مماثل دنیا میں ذلت و سوائی

کے بعد آخرت کی فلاح و بے بود کا تصور دوسرے نفس امارہ ہے۔ قرآن میں اللہ کا وعدہ ہے

کہ زمین کے وارث اور خلیفہ وہ لوگ ہونگے جن کا ایمان عمل درست ہو۔ اور اس آیت عظیم سے

مخروم وہ لوگ ہونگے جن کا ایمان عمل ٹھیک نہ ہو۔ هل یصلک الا القوم العتقین (انفال)

کیا قاسم قوم کے سوا دوسرے ہلاک کئے جاتے ہیں یعنی ہلاکت و غلوبت کا قانون قاسمین کیلئے ہے۔

سچے مومن و متقی قوم کے لئے نہیں۔

نتیجہ کرو کر اچھا ہو نہویت تک عمل اچھا ہے یہ نہیں بولیا ہے تم اچھا لوگ یا اچھے عمل اچھا

کئے اعمال کرتے اور توقع نیکنامی کی بڑی داغ اپنا سزاو تم نہیں ہے یہ سیریل اچھا دظفر

جدانے آج تک اس قوم کی حالت نہیں بدلی ہے۔ یہو جس کو خیال آئے اپنی حالت کے بدلنے کا (نتیجہ)

(ترجمہ آیات قرآنی سورہ انفال ہے) (موجودہ سید)



# تعارف

جناب میر ولایت علی صاحب ہمارے تعارف سے بے نیاز ہیں۔ ان کی علمی خدمات اور عملی جدوجہد اس کثرت سے اہل علم کے سامنے آچکی ہے کہ اب کسی کا تعارف آفتاب کو چراغ دکھانا ہوگا۔ ان کی قابل قدر تفسیلات اسلامی تعلیمات، مکتوبات ولایت روح القرآن وغیرہ مختلف انداز سے خراج تحسین حاصل کر چکی ہیں۔ اب چند مضامین شائع ہو رہے ہیں جو سارے کے سارے قرآن ہی کی تحقیقات سے متعلق ہیں۔ ہونے اسکو جتنہ جتنہ دیکھا ہو غلطی کا دیکھنا مجموعہ میں توحید الہی و وحدت انسانی کی اہمیت کو پیش کیا گیا ہے۔ ہر مضمون میں موجودہ زندگی کو قرآن کے بتائے ہوئے اسوہ پر ڈھال کر خوشحال رہنے اور آخرت میں سرخ روئی حاصل کرنے کے قابل عمل طریقے کی دعوت گئی ہے۔ پیرایہ بیان دلچسپ دل نشین ہے۔ اہل علم حضرات کو الفاظ کی شرح دعوتِ فکر دیتی ہے۔ جناب موصوفی کی ساری عمر بلا خوف و ہمت لائے اصلاحی جدوجہد میں گزری ہے۔ نیک نیتی کا اجر عند اللہ یقینی ہے۔ کیا ہی بہتر ہو کہ انسانی برادری اس سے روشنی حاصل کر کے اعلیٰ مقامات پر فائز ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ جناب میر صاحب کی دعوت کو شرف قبول بخشے، انسانیت کی اصلاح کا اجر ان کے نامہ اعمال میں ہمیشہ درج ہوتا جائے۔ اور آپ کو دایم ایسے علمی کاموں میں منہمک رکھے۔ آمین

شرح دستخط - فضل اللہ عفریہ

شرح دستخط

استاذ جامعہ عثمانیہ (شعبہ دینیات) مولانا تندرہ

حافظ عبد الشکور

عبد الرحمن بن عوف فضل اللہ الصمدی ترویج الادب

دہلی - اے۔ عثمانیہ

# آئینہ قرآن

- قرآن دنیا کی ساری قوموں کے لئے نصیحت نامہ ہے (یوسف ۱۰۴)
- قرآن دنیا کے سارے تقویٰ شعار لوگوں کیلئے ہدایت و رہنما ہے (بقرہ ۲)
- انسانوں کا آپس میں بھائی بھائی بنے رہنا اللہ کی نعمت ہے (آل عمران ۱۰۳)
- نافرمانوں اور امن شکنوں کی اللہ روز نہیں کرتا (محمد ۱۱ و عنکبوت ۲۹)
- اللہ امن پسندوں اور اطاعت گزاروں کا مددگار ہے (روم ۲ و یونس ۱۰)
- اللہ فاسقوں اور ظالموں سے حکومت چھین لیتا ہے (شعرا ۱۶، ۵۸، ۵۹)
- اللہ متحد و منظم قوم کو زمین پر حکمراں بناتا ہے (نور ۲۴ و انبیاء ۲)
- اللہ کا عذاب اور ثواب دونوں جہاں میں ملتا ہے (زمر ۱۳)
- اے سمجھ بوجھ سے کام لینے والو عبرت حاصل کرو (حشر ۵)
- ظلم و زیادتی سے بچو اور ضرورت مندوں کی امکان بھر دو کیا کرو (دوہرہ ۶)

(میر ولایت علی)

# مقدمہ

بہترین تعلیمی حکمت حاصل ہے اور بندہ اور شوقی تمام اہمیت تمام

علم کا مقصد انسان کو عمل کے لئے تیار کرنا ہے اور عمل کا مقصد انسان کو خوش حالی کی منزل پر پہنچانا ہے۔ قوموں کی تاریخ اور قرآن کریم میں اقوام گزشتہ کی ساری حکایات انہی مقاصد کے تکمیل کی توجہ دہانی ہے۔ جس علم سے عمل پیدا ہو اور جس عمل سے خوشحالی کی منزل حاصل یا کم از کم قریب ہو۔ ایسے علم و عمل کو لہو و لعب کہا جاتا ہے۔ لہو و لعب سے خواہ کتنی ہی دلچسپی رکھی جائے اور کتنی ہی آرزوئیں باندھ کر کتنے ہی انہماک سے مشغول رہا جائے اس سے سوائے تسکین نفس کے اور کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ نزول قرآن سے قبل کے تمام پیغمبر مسلمان تھے۔ اور ان کی امتیں بھی اپنے اپنے دور کی زبان کے لحاظ سے مسلمان تھیں لیکن جب انہوں نے پیغمبروں کی تعلیم کا مقصد بھلا دیا اور آسان رسم و رواج کو اہمیت دیدی تو تعلیم کی جان نکل گئی۔ اور صرف ڈھانچہ رہ گیا۔ نتیجتاً پیغمبروں کے زمانہ کا ایک عملی گروہ جو اللہ کو مان کر اللہ کے نام پر جان و مال قربان کرنے کا ایمان رکھتا تھا اور سب سے پلائی ہوئی دیوار کی طرح مختلف مال مصالحہ کا ایک مضبوط جسم تھا۔ اس میں رفتہ رفتہ بوسیدگی آتی گئی اور اپنی اپنی خوش فہمیوں کے عقائد کے ذریعہ ایک ڈھانچے کے بیسوں ڈھانچے بن گئے۔ قوموں کی حیات کے لئے تفریق ملت وہ ظلم عظیم ہے جس کو قدرت کبھی معاف نہیں کرتی۔ ایسی قوم لازماً ہلاک کر دیتی اور دوسری ابھرنے والی قوم کو اس پر مسلط کر دیا جاتا ہے۔ متفرق قوم کے بے جان

رسم و رواج اور خود پسند تمنائیں اور دعائیں راکھ کے ڈھیر کی مانند ہوتی ہیں جب کبھی ہوا کا کوئی تیز جھونکا آیا کہ سب کیا کر آیا پر اگندہ ہو جاتا ہے۔ سوائے چینی، کوستے اور بد دعائیں دینے کے کچھ نہیں رہتا۔ یہ ایک عام قانون خداوندی ہے جس میں تبدیلی نہیں ہوتی۔

قرآن کریم سوتے ہوؤں کو تھپک تھپک کر مزید غافل کر دینے والی کتاب نہیں ہے بلکہ غافلوں کو جھجھور جھجھور کر اٹھانے اور میدان کے شہسوار بنا کر دنیا میں عزت و آبرو سے رہنے اور رزق کریم سے مالا مال بنانے والی کتاب ہے جیسا کہ نزول قرآن عروج حاملین قرآن کا روشن دور گواہ ہے۔

قرآن میں انبیاء و ائم سابقہ کے جو قصے بیان ہوئے ہیں ان کے متعلق اللہ کا ارشاد ہے کہ — ”وہ سمجھا رہے لوگوں کی عبرت کے لئے ہیں“ (یوسف ۱۱۱) نیز یہ بھی ارشاد ہے کہ — ”اور سب کچھ جو ہم رسولوں کے حالات سے تجھ پر بیان کرتے ہیں۔ اس سے ہم تیرے دل کو مضبوط کرتے ہیں اور اس میں تیرے پاس حق آگیا اور وہ ایمان والوں کے لئے وعظ و نصیحت ہے“ (ہود ۱۱۱) اس سے صاف ظاہر ہے کہ قرآن کے بیان کردہ تمام قصے قیامت تک کے تمام انسانوں کے لئے عبرت کا سامان ہیں مگر افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ حاکمان قرآن یعنی مسلمان بھی حاملین توراہ یعنی یہود کی طرح اسرائیلی روایات کی بے جان کہانیوں میں مست ہیں اور قصص قرآنی کی ایسی غیر معقول توجیہات پیش کرتے ہیں کہ زمانہ حاضر کا تعلیم یافتہ دماغ اس کو تسلیم کرنے سے انکار کرتا ہے۔ میں نے اس سے قبل حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دو قصوں (مرد کے کس طرح زندہ ہوتے ہیں۔ اور آگ کس طرح ٹھنڈی ہوتی ہے) کا

کی حقیقت واضح کی ہے۔ وہ وضاحتیں اپنا اثر پھیلا رہی ہیں۔ آج قصہ خلافتِ آدم کی حقیقت پیش کر رہا ہوں۔

یہ مضمون اختصار کی ممکنہ کوشش کے باوجود کچھ طویل ہو گیا ہے۔ عام تصور سے ہٹا ہوا ایک علمی مضمون کافی تفصیل کا طالب ہوتا ہے۔ مگر طاعت و اشاعت کی دشواریوں نے اختصار پر مجبور کیا۔ دعا ہے کہ ایماندار لوگوں کی سمجھ میں اضافہ ہو۔ جمود ٹوٹے اور حواریت ایمانی سے منصبِ خلافت تک رسائی حاصل کریں۔ میں نے ارادہ کیا تھا کہ خلافتِ آدم کا ایک ہی مضمون شائع کیا جائے۔ مگر مخلص احباب کی پسندیدگی و تعاون نے ہمت بڑھائی اور قرآنی تعلیمات کے مزید چند مضامین کی شمولیت و اشاعت پر آمادہ کیا۔ لہذا جملہ (۹) مضامین کا یہ مجموعہ بنام قرآن اور انسان بطور آئینہ عبرت پیش ہے۔

یہ کھلی حقیقت ہے کہ اللہ رب العالمین کے نزدیک باتوں اور فرقوں کی کوئی اہمیت نہیں۔ کام کی طرف وہ باتیں پیش نہیں سے عمل کا جذبہ پیدا ہو اور پھر عمل کیا جائے۔ اور عمل بھی وہی کار آمد ہے جو افراد کو امن پسند اور ترقی پذیر مقاصد کے لئے منظم کرے۔ مذہبی اعمال تنظیم کا ڈھانچہ ہیں اور تنظیم اور اعمال کی جان۔ تنظیمی اعمال ہی اعمالِ صالح اور نتیجہ خیز ہوتے ہیں۔ جن اعمال سے مقاصد امن و ترقی کی جان نکل جائے وہ اعمال بے جان جسم کے مانند ناکارہ اور صرف طفل تسلیاں رہ جاتے ہیں۔ اور کبھی بھل نہیں دیتے۔ اللہ کا شکر گزار ہوں کہ اوس نے فرقہ وارانہ ذہنیت سے الگ ہو کر انسانیت کے نقطہ نظر سے قرآن حکیم

اور دیگر کتب مقدسہ کا مقصد سمجھنے کی توفیق عطا فرمائی۔ اور کام پر اگسٹانے والی باتوں کی اشاعت کے لئے چند ایسے مخلص احباب بھی فراہم کئے جو اپنے خلوص کا اظہار تک پسند نہیں کرتے۔ ذریعہ نڈا جو باتیں بیان کی جا رہی ہیں وہ قطعاً دماغی تفریح کے لئے نہیں ہیں بلکہ اس لئے ہیں کہ جن جاندار خیالات پر مفادات کے پردے ڈال کر قوائے عمل کو مفلوج کر دیا گیا ہے۔ اون کے انکشاف سے پھر تازگی پیدا ہو جائے۔ اور دین کے دعویٰ دار حضرات دین پر عملاً فائز ہو کہ خدا کی کائنات کو خدا کی مرضی کے مطابق چلانے کا تقرب خداوندی حاصل کریں۔

میری دلی تمنا ہے کہ صالح معاشرہ قائم کرنے کے لئے ہر کتب خیال کے نوجوان دل رکھنے والے ترقی پسند افراد و زوجات سے صرف نظر کر کے مشترکہ جدوجہد پر آمادہ ہوں تاکہ قوم زندہ جاوید ہو جائے اور قومی زندگی کو دوام نصیب ہو۔ آمین۔ فقط

فاکار

میر ولایت علی

5-9-67

ادارہ علمیہ

321۔ جدید ملک پیٹ حیدر آباد (36)

(اے۔ پی۔ انڈیا)

## خلافت آدم

وہ۔ قرآن مجید میں قصہ آدم عروج انسان کی داستان ہے جو تا قیامت انسانوں سے لئے مفید و کارآمد ہے۔ اس سے ہر زمانہ کا انسان عروج حاصل کرنے اور تنزل سے بچنے کا سبق حاصل کر سکتا ہے۔ مگر آج وہ جامد تقلیدی ذہنیت کے باعث تنزل آدم کی ایک فرسودہ و زناکارہ کہانی بنا ہوا ہے۔ جس میں ہماری زندگیوں کے لئے کوئی سبق نہیں ملتا۔

فلک تراجم و تفاسیر قرآن میں یوں منقول ہے کہ آدم پہلے انسان میں جن کی تخلیق مٹی سے اس طرح ہوئی کہ مٹی کا پتلا بنایا گیا اور اس میں روح پھونکے سے وہ چلتا پھرتا انسان بن گیا۔ اور یہ عمل ممکن کیوں ہے ہوا یعنی ادھر حکم دیا اور ادھر پتلا فوراً حرکت میں آ گیا۔ اوس کو اللہ نے اپنا نائب بنایا اور فرشتوں کو حکم دیا کہ آدم کو سجدہ کرو۔ سبوں نے سجدہ کیا مگر ابلیس نے سرکشی کی اور غرور کیا پھر اللہ نے آدم کی پسلی سے اوس کا جوڑا بنایا اور ان دونوں کو جنت میں رکھ کر کہا گیا کہ جہاں سے جی چاہے کھاؤ مگر ایک درخت کے پاس نہ جانا۔ جنت میں شیطان نے آدم اور اوس کی زوجہ کو بہکایا۔ ان دونوں نے حکم الہی کے خلاف اوس درخت کو چکھا جس سے ان دونوں کی منہم گاہیں نمایاں ہوئیں اور وہ اپنے اوپر جنت کے پتے ڈالنے لگے۔ ان دونوں کی اس غلطی کو دیکھ کر اللہ نے سب کو جنت سے نیچے دنیا میں اتار دیا۔ اور اوس سے اس تنزل کے بعد زمین میں انسانی نسل پھیلی

پھر اللہ نے سارے انسانوں کو حکم دیا کہ تمہارے پاس جب کبھی میری ہدایت آئے تو اس کو قبول کرو تو جنت ملیگی اور اگر شیطان کی بات قبول کرو گے تو جیسے تمہارے دادا آدم کو جنت سے نکلوا دیا تھا تمہیں بھی تکالیف میں مبتلا کر دے گا۔ اور تم جہنم میں ڈالے جاؤ گے۔“

یہ قصہ یہودی و نصاریٰ کی توضیحات پر مبنی ہے۔ آیات قرآنی کی روشنی میں ٹھنڈے دل سے غور کرنے کے قابل ہے کہ اس سے دراصل انسانی تنزل ثابت ہوتا ہے یا اس سے انسان کے ارتقائی منازل طے کرنے کا سبق ملتا ہے۔

نک۔ قرآن مجید میں قصہ آدم و ملائکہ و ابلیس (۷۰) مقامات میں مذکور ہے۔ ان میں بات تو تقریباً ایک ہی کہی گئی ہے مگر کئی جگہ الفاظ الگ الگ استعمال ہوئے ہیں ان سب کو ایک ساتھ دیکھ کر سمجھتے اور نتیجہ پر پہنچنے کے لئے تمام مقامات کے مختلف اجزاء عکسی قرآن المحکم درجہ اشرف علی صاحب تھا نوری سے نوعیت وار یکجا نقل کئے جاتے ہیں تاکہ اللہ کے احکام - آدم کا مقام - فرشتوں کا بیان - اور ابلیس کی جنت واضح ہو کر تمام انسانوں کے لئے عبرت کا موجب بنے۔

نک۔ اللہ کا قول | اِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِنِّيْ جَاعِلٌ

لہ بقرہ ۲/۳۹ تا ۳/۲۸ اعراف ۷/۲۸ تا ۱۰/۲۸ حجر ۱۵/۲۸ تا ۱۶/۲۸ نبی اسرائیل ۱۴/۶۱ تا ۱۵/۶۱

کہف ۱۸/۵ طہ ۲۰/۱۲ تا ۲۱/۱۲ ص ۳۸/۸۱ تا ۳۹/۸۱



فَمَا آتَىٰ مِنْ خَلِيفَةٍ

اللہ نے فرشتوں سے کہا کہ میں زمین میں ایک نائب بنانے والا ہوں (بقرہ ۲)

اس میں خلیفہ کا ترجمہ نائب کیا گیا ہے ؟

**وہ فرشتوں کا اعتراض** فرشتوں نے کہا۔ کیا۔ آپ زمین میں ایسے شخص

کو اپنا نائب بنانا چاہتے ہیں جو اس میں فساد ڈالے اور خونریزی کرے۔

ہم آپ کی تبلیغ کرتے ہیں تعریف کے ساتھ۔ اور آپ کے لئے پاکی بیان

کرتے ہیں (۲)

**فٹ فرشتوں کا امتحان** اللہ نے فرشتوں سے کہا کہ میں وہ جانتا ہوں جو تم نہیں

جانتے ۲ اور آدم کو اللہ نے تمام چیزوں کے اسماء کا علم سکھا دیا۔

پھر وہ چیزیں فرشتوں کے روبرو کر دیں اور فرمایا کہ بتلاؤ مجھ کو ان

چیزوں کے اسماء (مع ان کے استعار و خواص کے) اگر تم سچے ہو ۲ فرشتوں نے کہا

آپ تو پاک ہیں۔ ہم کو کوئی علم نہیں مگر وہی جو کچھ آپ نے ہم کو سکھایا۔

بیشک آپ بڑے علم و حکمت والے ہیں ۲ اللہ نے فرمایا کہ اسے آدم ۱

ان فرشتوں کو ان چیزوں کے اسماء بتلا دو۔ سو جب آدم نے ان کو بتلا

تو اللہ نے فرشتوں سے کہا کہ میں تم سے کہتا نہ تھا کہ بیشک میں جانتا ہوں اسمائے

اور زمین کی تمام پوشیدہ چیزیں اور جانتا ہوں جس بات کو تم ظاہر

کو دیتے ہو یا دل میں چھپا رکھتے ہو ۲

**وہ فرشتوں کو حکم سجدہ و انکار بلیس** (۱) جس وقت ہم نے حکم دیا فرشتوں کو

کہ آدم کے سامنے سجدہ میں گرجاؤ

سورج سجده میں گر پڑے سوائے ابلیس کے۔ اوس نے سرکشی کی اور کہا (قرآن ۲۱)  
 (۲) ہم نے تم کو پیدا کیا۔ (خَلَقْنَاكُمْ) پھر ہم نے ہی تمہاری صورت بنائی پھر ہم نے  
 فرشتوں سے کہا کہ آدم کو سجدہ کرو۔ سو سب نے سجدہ کیا پھر ابلیس کے۔ وہ سجدہ  
 کرنے والوں میں شامل نہوا۔ (اعراف ۱۷)

(۳) ہم نے انسان کو بچتی ہوئی مٹی جو کہ سڑے ہوئے گارے کی بنی ہوئی تھی  
 پیدا کیا اور جن کو اس کے قبل آگ سے کہ وہ ایک گرم ہوا تھی۔ پیدا  
 کر چکے تھے ۱۵۔ اور جب آپ نے ملائکہ سے کہا کہ میں ایک بشر کو مٹی سے  
 جو سڑے گارے سے بنی ہوگی پیدا کرنے والا ہوں ۱۵۔ سو جب اوس کو پورا بنا  
 چکون اور اوس میں اپنی طرف سے جان ڈال دوں تو تم سب اوس کے روبرو  
 سجدہ میں گر جانا ۱۵۔ سو سارے کے سارے فرشتوں نے سجدہ کیا ۱۵۔  
 سوائے ابلیس کے۔ اوس نے اس بات کو پسند نہیں کیا کہ سجدہ کرنے والوں  
 میں ہو ۱۵۔ اس میں روح کا ترجمہ جان کیا گیا ہے۔ حالانکہ جان ترجمہ ہے نفس کا  
 نفس اور روح کے مفہوم میں کافی فرق ہے۔ نفس ادنیٰ ہے اور روح اشلیٰ  
 (۴) جب ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کو سجدہ کرو تو سبھوں نے سجدہ کیا سوائے ابلیس کے

(۱۷۷)

۲۱

(۵) جب ہم نے فرشتوں سے کہا کہ آدم کو سجدہ کرو تو ابلیس نے رب کے حکم سے فسق

کیا (۱۸)

(۶) سرکشی کی (۲۱)

(۷) جب کہا آپ کے رب نے فرشتوں سے کہ مٹی سے ایک بشر پیدا کرنے والا ہوں ۱۵

موجب میں اوس کو پورا بنا چکوں اور اپنی طرف سے اوس میں جان ڈالوں  
تو تم اوس کے سامنے سجدہ میں گر پڑنا  $\frac{38}{4}$  سو سارے فرشتوں نے سجدہ کیا  
 $\frac{38}{4}$  سوائے ابلیس کے اوس نے تکبر کیا  $\frac{38}{4}$ ۔ اس میں بھی روح کا ترجمہ جان کیا  
گیا ہے جو صحیح نہیں ہے۔

۵ ابلیس کون تھا | ابلیس جنوں میں سے تھا  $\frac{18}{6}$  کافروں میں سے تھا  $\frac{2}{2}$  و  $\frac{238}{42}$  = غور طلب

۶ ابلیس سے استفسار | حکم دیا تھا پھر کس چیز نے تجھ کو سجدہ کرنے سے منع کیا  $\frac{11}{11}$  =  
ابلیس کو سجدہ کا حکم دیا جانا کہیں مذکور نہیں ہے۔

۷ اللہ نے کہا اے ابلیس تجھے کیا ہوا کہ تو سجدہ کرے والوں میں شامل  
نہو  $\frac{15}{33}$ ۔

۸ اللہ نے کہا اے ابلیس جس شخص کو میں نے اپنے ہاتھوں سے بنایا اسکے  
آگے سجدہ کرنے سے تجھے کس چیز نے منع کیا کیا تو غرور میں آ گیا۔ یا اونچے درجہ میں  
تھا  $\frac{38}{4}$ ۔ روایات میں ہے کہ مٹی کا پتلا جبریل نے بنایا۔ یہاں صاف ہے کہ اللہ  
نے اپنے ہاتھوں سے بنایا۔

۹ ابلیس کا جواب | (۱) ابلیس نے کہا۔ اے اللہ! میں آدم سے بہتر ہوں تو نے  
مجھے آگ سے پیدا کیا۔ اور آدم کو خاک سے  $\frac{28}{11}$ ،  $\frac{11}{11}$ ۔

نسلی پیدائش معیار برترقا نہیں ہے۔

(۲) ابلیس نے کہا میں ایسا نہیں ہوں کہ جس کو تو نے کھنکھناتے سرے ہوئے  
گلے سے بنایا ہے اوس کو سجدہ کروں  $\frac{15}{11}$ ۔ نسلی اور خاندانی غرور؛

(۱۳) ابلیس نے کہا بھلا میں ایسے شخص کو سجدہ کروں جس کو تو نے مٹی سے پیدا

کیا ہے اور کہنے لگا کہ کیا یہی وہ ہے جسے تو نے مجھ پر فضیلت دی ہے  $\frac{۱۵}{۶۱۹۶}$

۱۱ | ابلیس پر اللہ کا عتاب | (۱) اللہ نے کہا اے ابلیس اس سے بچنے اتر جا

تجھ کو کوئی حق نہیں کہ اس میں تکبر کرے پس خارج ہو جائے شک تو ذلیلوں میں

شمار ہونے لگا ( اِنَّكَ مِنَ الصَّٰغِرِيْنَ )

(۲) اللہ نے کہا اے ابلیس تو اس سے خارج ہو جا۔ بیشک تو مردود ہو گیا  $\frac{۱۵}{۳۴}$

اور بیشک تجھ پر لعنت رہے گی یوم جزا تک  $\frac{۱۵}{۳۵}$ ۔ و  $\frac{۲۸}{۷۸۷}$ ۔

۱۲ | ابلیس کی مہلت طلبی اور منظوری | (۱) ابلیس نے کہا مجھ کو یوم بعثت

تک مہلت دی جائے۔ ارشاد ہوا

کہ تجھ کو مہلت دی گئی ہے وہ کہنے لگا یہ سب اس کے کہ آپ نے مجھ کو گمراہ کیا ہے۔

( اَغْوَيْتَنِي ) میں قسم کھاتا ہوں کہ میں اون کے لئے اون کی سیدھی راہ پر بیٹھوں گا  $\frac{۱۵}{۱۶}$

پھر اون پر اون کے آگے سے پیچھے سے۔ دائیں اور بائیں جانب سے حملہ کروں گا اور آپ

اون میں اکثریوں کو احسان ماننے والا نہ پائیں گے ارشاد ہوا یہاں سے ذلیل خوار

ہو کر نکل جا۔ جو شخص ان میں سے تیرا کہتا مانے ضرور تم سب سے بہنم کو بھر دوں گا  $\frac{۱۸}{۱۸}$

ابلیس کو بلا معذرت مہلت دی گئی اور وہ ظالم اپنی غلطی کو خدا کے سر تو پتا ہے جیسا کہ

ہر مہٹ و حرمِ خاکی تقدیر کا حوالہ دیا کرتا ہے۔

(۲) ابلیس نے کہا مجھ کو یوم بعثت تک مہلت دیجئے  $\frac{۱۵}{۳۴}$  ارشاد ہوا کہ تو مہلت

یا فتوں میں سے ہے  $\frac{۱۵}{۳۴}$  وقت معلوم کے دن تک  $\frac{۱۵}{۳۸}$  ابلیس نے کہا اے میرے رب

یہ سب اس کے کہ تو نے مجھے گمراہ کیا۔ میں ضرور ان کو ان کے لئے زمین میں زینت دوں گا

معاہن کو مرغوب کر کے دکھاؤں گا اور سب کو گمراہ کروں گا ۱۵ اسوائے تیرے  
 مخلص بندوں کے ۱۵ ارشاد ہوا کہ یہ ایک صدھار استہ جو تھو تک پہنچتا ہے  
 ۱۵ واقعی میرے ان بندوں پر تیرا ذرا بھی بس نہیں چلے گا۔ ہاں مگر جو گمراہ لوگوں  
 میں سے تیری راہ پر چلنے لگے ۱۵ اور بے شک ان سب سے جہنم کا وعدہ ہے ۱۵ جس  
 کے سات دروازے ہیں۔ ہر دروازے کے لئے اون کے الگ الگ حصے ہیں ۱۵  
 اس میں بھی وہی ہٹ دھرمی ہے۔ سات دروازوں کی توجیہ کے لئے ملاحظہ ہو  
 مضمون (جنت و جہنم کی سیر)

(۳۰) اگر آپ جھکو قیامت کے دن تک ہدایت میں تو میں تھوڑے سے شخصوں  
 کے سوا اس کی تمام اولاد کو اپنے بس میں کروں گا ۱۵ ارشاد ہوا جا، جو شخص اون میں  
 سے تیرے ساتھ ہو لیگا سو تم سب کی سزا جہنم ہے پوری سزا ۱۵ اور اون میں جس  
 پر تیرا قابو چلے اپنی چیخ پکار سے اون کے قدم اکھاڑ دینا اور اون پر اپنے پیادے  
 چڑھانا اور اون کے مال و اولاد سے اپنا سا جھا کر لینا۔

اور اون سے وعدے کرنا۔ اور شیطان این لوگوں سے باطل  
 جھوٹے وعدہ کرتا ہے ۱۵ میرے خاص بندوں پر تیرا ذرا قابو نہ چلیگا ۱۵۔ اس  
 میں مال و اولاد میں سا جھا کرنا غور طلب ہے

(۳۱) ابلیس نے کہا جھکو یوم بعثت تک ہدایت دیجئے ۳۸ ارشاد ہوا کہ تو ہدایت  
 یافتوں میں سے ہے ۳۸ وقت معلوم کے دن تک ۳۸ ابلیس نے کہا آپ کی عزت کی  
 قسم میں ان سب کو گمراہ کروں گا ۳۸ بجز آپ کے اون بندوں کے جو ان میں مخلص ہیں  
 ۳۸ ارشاد ہوا کہ میں سچ کہتا ہوں اور سچ ہی کہا کرتا ہوں ۳۸ کہ میں تجھ سے ادب

ان میں تیرا ساتھ دے ان سب سے جہنم کو بھردو نگا  $\frac{۳۸}{۸۵}$ ۔ اس میں خدا کو ماننے اور خدا کی قسم کھانے کے باوجود گمراہی کی سزا جہنم ۹

۳۱۔ آدم کو جنت میں رہنے کا حکم | (۱) اللہ نے آدم سے کہا کہ اے آدم تم اور تمہاری زوجہ جنت میں رہا کرو۔

اس میں سے جس جگہ سے چاہو یا فراغت کھاؤ مگر اس درخت کے پاس نہ جانا اور تم بھی ٹھکانوں میں ہو جاؤ گے (بقرہ  $\frac{۲}{۳۵}$  و اعراف  $\frac{۲}{۹}$ ) اس میں درخت کی وضاحت نہیں مگر اشارہ قریب موجود ہے۔

(۲) اللہ نے کہا کہ اے آدم یہ ابلیس بلاشبہ تمہارا اور تمہاری زوجہ کا دشمن ہے سو کہیں تم دونوں کو جنت سے نہ نکلا دے۔ پھر تم مشقت و محبت میں پڑ جاؤ گے یہاں تو تمہارے لئے یہ ہے کہ تم نہ بھوکے رہو گے نہ تنگے ہو گے  $\frac{۲}{۱۱۹}$  معاشی خوشحالی جنت اور معاشی تنگ حالی جہنم؟

۳۲۔ آدم کو جنت میں شیطان کا بہکانا | (۱) پھر شیطان نے اون دونوں کو یعنی آدم اور اون کی

زوجہ کو بہکایا اور خارج کر دیا اون دونوں کو اس سے جس میں وہ تھے۔ اللہ نے کہا تم سب اتہ جاؤ لا اھبطوا تم میں سے بعض بعض کے دشمن رہیں گے۔ اور تمہیں زمین پر ایک مدت تک بھیرنا اور کام چلاتا ہے (بقرہ  $\frac{۲}{۳۶}$ )

(۲) پھر شیطان نے اون دونوں (آدم و زوجہ آدم) کے دلوں میں وسوسہ ڈالا تاکہ اون کا پردے کا بدن ظاہر کر دے جو ایک دوسرے سے پوشیدہ تھا اور یہ کہا کہ اللہ نے تمہیں اس درخت سے اس لئے منع کیا کہ کہیں تم دونوں فرشتے

زین جاؤ یا ہمیشہ رہتے والے نہ ہو جاؤ پکے اور ان دونوں کے آگے قسم کھائی کہ  
 بے شک میں آپ دونوں کا خیر خواہ ہوں پکے پھر کھینچ لیا فریب سے اوں دونوں کو۔  
 جب ان دونوں نے درخت سے چکھا تو اوں دونوں کے پردے کے بدن اوں پر  
 ظاہر ہو گئے اور دونوں اپنے اوپر جنت کے پتے ڈھانکنے لگے۔ پھر اللہ نے اوں نہیں  
 پکارا کہ کیا میں تم دونوں کو اس درخت سے منع نہ کر چکا تھا اور یہ نہ کہہ چکا تھا کہ  
 شیطان تمہارا دشمن ہے پکے۔

(۳) پھر شیطان نے اوں دونوں کو بہکایا۔ کہا اے آدم کیا میں تم کو ہمیشگی کا درخت  
 بتاؤں اور ایسی بادشاہی کہ جس میں کبھی ضعف نہ آئے پکے پھر دونوں نے اوس کے بہکانے  
 سے اوس درخت سے چکھا۔ اوں دونوں کے بدن ایک دوسرے کے سامنے کھل گئے  
 اور دونوں اپنے اوپر جنت کے پتے ڈھانکنے لگے۔ اور آدم سے اپنے رب کا قصور  
 ہو گیا پس وہ غلطی میں پردے لگے پکے۔

وہا۔ آدم کی معذرت

(۱) آدم نے اپنے رب سے چند الفاظ حاصل کر لئے  
 تو اللہ تعالیٰ نے اوں پر اپنی رحمت کے ساتھ  
 توجہ فرمائی (فتاب علیہ)۔ توجہ قبول کر لی، بے شک اللہ ہی بڑے توجہ قبول کرنے والے ہیں۔  
 اور مہربان ہیں پکے۔

(۲) آدم اور اوں کی زوجہ دونوں کہنے لگے کہ اے ہمارے رب ہم نے اپنی جانوں  
 پر ظلم کیا۔ اگر آپ ہماری مغفرت نہ کریں گے اور ہم پر رحم نہ کریں گے تو ہم گھائے والوں میں  
 ہو جائیں گے پکے۔

(۳) جب انہوں نے معذرت کی تو اوں کو اوں کے رب نے مقبول بنایا پھر

اون پر توجہ فرمائی اور زاہ راست پر قائم رکھنا ہے۔

(۱) اللہ نے فرمایا تم سب کے سب یہاں سے

اتر جاؤ پھر اگر آدم سے تمہارے پاس میری

طرف سے کسی قسم کی ہدایت ہو جو شخص میری ہدایت کی پیروی کریگا تو اس پر کوئی اندیشہ

ہوگا اور نہ ایسے لوگ غمگین ہونگے۔ اور جو لوگ کفر کریں گے اور ہمارے احکام

کی تکذیب کریں گے یہ لوگ جہنمی ہونگے اور اس میں ہمیشہ رہیں گے۔

(۲) اللہ نے فرمایا کہ اسی حالت میں اتر جاؤ کہ تم باہم بعض بعضوں کے دشمن

ہو گئے اور تمہارے واسطے زمین میں رہنے کی جگہ ہے اور ایک وقت تک نفع حاصل

کرنا ہے اور فرمایا کہ تم کو وہیں زندگی بسر کرنا ہے اور وہیں مرنے اور اسی میں

سے پیدا ہونا ہے۔

(۳) اللہ نے فرمایا کہ تم سب یہاں سے اتر جاؤ۔ تمہارے بعض بعضوں کے دشمن

ہوں گے پھر اگر میری طرف سے کوئی ہدایت پہنچے تو جو شخص میری ہدایت کی اتباع کرنے کا

ذوق نہ گراہ ہوگا اور نہ شقی ہوگا۔ اور جو میری نصیحت سے اعراض کریگا تو اس

کے لئے معاشی تنگی کا جینا ہوگا اور قیامت کے روز ہم اس کو اندھا اٹھائیں گے

اور کہیں گے کہ میرے آپ نے ٹھکاندہ کر کے کیوں اٹھایا میں تو آنکھوں والا تھا

اور شاد ہوگا کہ ایسا ہی (تجسسے عمل ہوا تھا) تیرے پاس ہمارے احکام پہنچے تھے

تو نے اون کا کچھ خیال نہ کیا ایسا ہی آج تیرا خیال نہ کیا جائے گا۔ ہم روس شخص

کو جو حد سے گزر جائے اور اپنے رب کی آیتوں پر ایمان نہ لائے۔ اسی طرح نرا دیئے۔

واقعی آخرت کا عذاب سخت اور بڑا دیر پا ہے۔ کیا ان لوگوں کو اس سے بھی



پدائیت نہیں ہوئی کہ ہم اون سے پہلے بہت سے گروہوں کو بنا کر چکے ہیں۔ اون کے رہنے کے مقامات میں یہ بھی چلتے پھرتے ہیں بیشک اس میں اہل فہم کیلئے نشانیاں موجود

ہیں۔  
۱۴۸

۱) قصہ آدم مندرجہ سورہ بقرہ کے ختم پر خطابِ نبی اسرائیل سے ہے: "اے بنی اسرائیل میری اوس نعمت کو یاد کرو جو

میں نے تم پر کی ہے۔ اور پورا کرو میرے عہد کو، پورا کرو نگاہیں تمہارے عہد کو۔ اور صرف مجھ ہی سے ڈرو۔"

۲) سورہ اعراف کے مندرجہ قصہ کے ختم پر خطابِ نبی آدم سے ہے:-

معاذ نبی آدم ہم نے تمہارے لئے لباس پیدا کیا جو کہ تمہارے پردہ دار بدن کو چھپاتا ہے اور موجب زینت بھی ہے۔ اور تقویٰ کا لباس یہ اُس سے بہتر ہے یہ اللہ کی

نشانیوں میں سے ہے تاکہ یہ لوگ نصیحت حاصل کریں۔ اے اولادِ آدم شیطان تم کو کسی خرابی میں نہ ڈال دے۔ جیسا اوس نے تمہارے بزرگوں کو (ابو حیکم) جنت

سے باہر کر دیا کہ اون کا لباس بھی اون سے اتروا دیا تاکہ اون کو اون کے پردے کا بدن دکھائی دینے لگے۔ وہ دور اوس کا لشکر تم کو ایسے طور پر دیکھتا ہے کہ تم اون کو

نہیں دیکھتے ہو۔ ہم شیطانوں کو اور انہی لوگوں کا دوست ہونے دیتے ہیں جو ایمان نہیں لاتے۔ اور وہ لوگ جب کوئی فحش کام... کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم نے اپنے باپ دادا

کو اسی طریق پر پایا ہے۔ اور اللہ نے ہم کو یہی بتلایا ہے آپ کہہ دیجئے کہ اللہ تعالیٰ فحش کام کی تعلیم نہیں دیتا۔ کیا خدا کے ذمے ایسی بات لگانے ہو جس کی تم سست

نہیں رکھتے۔  
۱۴۹

(۳۶) سورہ قس کے مندرجہ قصہ آدم کے ختم پر خطاب رسول صلعم سے ہے :-  
 "وآپ کو ہدیجے کہ میں اس پر تم سے کوئی اجرت نہیں مانگتا اور نہ میں بناؤں گا ان لوگوں  
 میں ہوں"  $\frac{۳۸}{۸۶}$  پس یہ ایک نصیحت ہے جہاں والوں کے لئے  $\frac{۳۸}{۸۶}$  اور تھوڑے دنوں  
 کے بعد تم کو اس کی حقیقت معلوم ہو جائیگی  $\frac{۳۸}{۸۸}$  اس رابطہ کلام پر غور کرنے سے  
 وجہ نزول قصہ آدم پر سبق آموز روشنی پڑتی ہے۔

**۱۸ سوالات حل طلب**  
 قصہ آدم کے تمام مقامات نوعیت وار یکجا کر دیئے  
 گئے ہیں۔ اس کے ملاحظہ سے متعدد سوالات حل طلب

پائے جاتے ہیں۔

(۱) فقرہ (۴) کی مندرجہ آیت  $\frac{۳۳}{۳۳}$  سے ظاہر ہے کہ اللہ نے آدم کو خلیفہ بنا  
 کا ارادہ ظاہر فرمایا تھا نہ کہ انسان بنانے کا نئی مخلوق انسان بنانے اور انسانوں پر  
 خلیفہ بنانے میں کافی فرق ہے۔ نئی پیدائش کے لئے خلق کا حفظ آتمے جو یہاں نہیں ہے۔  
 (۲) فقرہ (۵) کی مندرجہ آیت  $\frac{۳۳}{۳۳}$  سے ظاہر ہے کہ فرشتوں کا اعتراض یہ تھا کہ  
 آدم فساد و خونریزی کریں گے جب کہ ابھی آدم بنے نہیں تھے بنائے جا رہے تھے۔  
 اس وقت فرشتوں کو کس تجربہ سے معلوم ہوا کہ آدم آئندہ چکر لوگوں میں فساد و  
 خونریزی کریں گے در آنحالیکہ فرشتوں کا علم صرف اتنا ہی تھا جس حد تک انہیں  
 معلوم کر آیا گیا تھا۔ نیز جب آدم شخص واحد تھے اور ایک ہی شخص کو خلیفہ بنایا جا رہا  
 تھا تو فرشتوں نے بصیغہ جمع یہ کیوں کہا کہ ہم سب نیری تسبیح و تقدیس کریں گے  
 ہیں؟ کیا سب فرشتوں کو خلیفہ بنانے کا مطالبہ تھا؟

(۳) فقرہ (۶) کی مندرجہ آیات  $\frac{۳۳}{۳۳}$  سے ظاہر ہے کہ اللہ نے اشیاء

کہ آثار و خواص کا علم آدم کو سکھایا اور یہ علم فرشتوں کو نہیں سکھایا گیا تھا  
 ایک کو علم سکھا کر دوسرے غیر تعلیم یافتوں سے امتحانی مقابلہ کیسے صحیح ہو سکتا ہے؟  
 کیا کوئی نمٹن برسی کلاس کا امتحان چھوٹی کلاس والوں سے لیا کرتا ہے؟  
 یا کسی ایک کو پرچہ بتلا کر دوسروں کو عمدہ اہل کیا کرتا ہے؟ اگر کوئی نمٹن ایسا  
 کرے تو ایسے نمٹن کو عادل و منصف بھی کہا جا سکیگا یا نہیں؟

(۳) فقرہ (۷) سے ظاہر ہے کہ اللہ نے فرشتوں کو حکم دیا تھا کہ آدم کو سجدہ  
 کریں۔ سبھوں نے اوس کی تعمیل کی۔ سوائے ابلیس کے۔ کیا ابلیس بھی فرشتہ کا  
 نام تھا جو حکم سجدہ میں شامل تھا اور حکم کی تعمیل نہ کرنے سے کافر ہو گیا؟  
 سورہ بقرہ و سورہ طہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ابلیس نے سرکشی کی اور تکبر  
 کیا۔ سورہ اعراف و سورہ حجر سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ سجدہ کرنے والوں میں شامل  
 ہونا پسند نہیں کیا اور شامل نہیں ہوا۔ اور سورہ کہف کی عبارت سے یہ معلوم  
 ہوتا ہے کہ ابلیس نے اپنے رب کے حکم سے فسق کیا مگر اس کو سجدہ کرنے کا حکم ہی  
 کب دیا گیا تھا کہیں پتہ نہیں چلتا۔ کیونکہ یہ فرشتہ تو تھا نہیں۔

(۵) فقرہ (۸) سے ظاہر ہے کہ ابلیس کا فروں اور جنوں میں سے تھا  
 اس سے واضح ہوتا ہے کہ اوس وقت کا فروں اور جنوں کی تو میں موجود تھیں  
 جن میں ایک کافر ابلیس تھا۔ مگر اس کا کہیں پتہ نہیں کہ کافروں اور جنوں کو بھی  
 سجدہ کا حکم دیا گیا تھا۔ پھر یہ بھی نہیں معلوم ہوتا کہ سارے کافروں اور جنوں نے  
 کیا عمل کیا۔ صرف ایک ابلیس کو سجدہ نہ کرنے کا مجرم کیوں قرار دیا گیا؟  
 سارے کافر اور سارے جن مجرم قرار دیئے جانے چاہئیں بشرطیکہ انہیں بھی حکم

دیا گیا ہو۔ اور وہ ساری نافرمانی کئے ہوں؟

(۶) فقرہ (۹) سے ظاہر ہوتا ہے کہ اللہ نے آدم کو اپنے دو نوں ہاتھوں سے بنایا اور ابلیس کو بھی سجدہ کرنے کا حکم دیا تھا۔ یہ اظہار ابلیس سے استفسار کے دوران میں کیا گیا ہے مگر حکم دیئے جانے والے مقامات میں کہیں پتہ نہیں کہ ابلیس کو بھی سجدہ کرنے کا حکم دیا گیا ہو؟ اس میں یہ استفسار نہایت غور طلب ہے کہ ”اے ابلیس کیا تو اونچے درجے والوں میں تھا؟ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت اونچے درجے اور نیچے درجے والے موجود تھے۔

(۷) فقرہ (۱۰) سے معلوم ہوتا ہے کہ واقعی ابلیس اپنے کو آگ کی مخلوق بتا کر بڑے درجے والوں میں شمار کرتا تھا اور آدم کو خاک کی مخلوق بتا کر چھوٹے درجے میں ظاہر کرتا تھا اور یہ بھی طنز کرتا تھا کہ مٹی کی مخلوق کو آگ کی مخلوق پر کیسے ذہنیت حاصل ہو سکتی ہے؟

(۸) فقرہ (۱۱) سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ نے ابلیس کے تاویل جو اب کو پسند نہیں کیا اور خطاب فرمایا کہ تو نافرمانی کر کے مردود ہو گیا۔ پتھر روزہ ہزار تک لعنت۔ یہاں اسے فارت ہو جا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ طنز ہی موجود تھے جن میں اس کا شمار کیا گیا مگر یہ واضح نہیں ہے کہ کس مقام سے فارت کر کے کہاں بھیجا گیا؟

(۹) فقرہ (۱۲) سے معلوم ہوتا ہے کہ ابلیس نے یوم بعثت یعنی یوم قیامت تک ہدایت طلب کی اور انسانوں کو گمراہ کرنے کی اجازت اسے انداز سے چاہی کہ اسے خدا نے محکوم گمراہ کیا ہے تو میں بھی تیرے

بندوں کی بیدھی راہ پر بٹھکا اور اون پر آگے پیچھے سے حملہ کر کے  
اون کی بھاری اکثریت کو گمراہ کروا گا۔ اللہ نے اس مہلت طلبی کو  
وقت معلوم کیا اس اظہار کے ساتھ منظور فرمایا کہ جا جس طرح بہکا  
سکتا ہے بہکائے۔ مگر میرے خاص بندوں پر تیرا کوئی بس نہیں چلیگا۔ یہ یاد  
رکھو کہ میں تجھے اور تیرے تمام ساتھیوں کو جہنم میں جہردوں گا جس کے  
ساتھ دروازے ہوں اور ہر دروازے کے لئے اون کے الگ الگ حصے  
ہیں۔ ان دروازوں کی کوئی تفصیل درج نہیں ہے۔

(۱۱) فقرہ (۱۳) سے ظاہر ہے کہ اللہ نے آدم کو معزز و جہ کے جنت  
میں لہ کر جو چاہیں با فراغت کھانے پینے کی اجازت دی اور سمجھا دیا کہ  
اس میں تم تنگ بھوکے اور پیاسے نہ ہو گے مگر یاد رکھو کہ ابلیس تمہارا  
دور تباری زوجہ کا دشمن ہے۔ کہیں ایسا نہ کہ تم ابلیس کے داؤ میں  
آ کر اوس درخت کے قریب پہنچ کر اوس سے چلکو لو جس سے تم بھوک پیاس اور  
بھانسی کی کیفیت میں پڑ جاؤ اور جنت میں خوشحالی سے رہنے کا حق زائل کر لو  
اگر تم اوس کے داؤ میں آ گے تو ظالموں میں جو جاؤ گے اور جنت سے نکال دیے  
جاؤ گے۔ جنت میں کونسا درخت تھا جس کے استعمال سے آدم کو روکا گیا  
اس کی کوئی مہراحت نہیں۔ البتہ اشارہ قریب کا کیا گیا ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے  
کہ کسی درخت کو بنلا کر اوس کے پاس جانے اور اوس کو استعمال کرنے سے منع  
کیا گیا ہے۔ پس یہ معلوم کرنا ضروری ہے کہ جنت جیسے خوشحال زندگی کے مقام  
پر ایسا کونسا درخت ہو سکتا ہے کہ خلافت کے لئے منتخب شدہ انسان

بھی عیش و عشرت کے مقام سے خارج کر کے بھوک، پیاس اور لباس کی مہنتوں کے مقام پر پہنچا دے سکتا ہے؛ اس میں یہ امر بھی غور طلب ہے کہ آدم جو فرشتوں کے مقابلہ کے امتحان میں کامیاب ہونے کے بعد جنت کے مستحق قرار پائے اور ان کی زوجہ کو کس صلہ میں جنت ملی جب کہ اون سے کوئی امتحان ہی نہیں لیا گیا تھا نیز ابلیس کو جو نافرمان تھا جنت میں داخلہ کیسے ملا کہ اندر جا کر دونوں کو بہکایا۔ جنت تو نافرمانوں پر حرام ہے۔

۱۱۱۔ جب آدم و حوا دونوں شیطان کے بہکاوے میں آگئے اور درخت کو چکھ لئے تو دونوں کا پردے کا بدن ظاہر ہو گیا۔ کیا اس سے قبل وہ بدن ظاہر نہیں رہتا تھا؟ اور کیا وہ کپڑے پہنا کرتے تھے جو اتر گئے۔ اور ورق لختہ سے کیا مراد ہے جس سے رستروپوشی یا عیب پوشی ہو سکتی ہے۔

۱۱۲۔ فقرہ (۱۱۲) سے ظاہر ہے کہ آدم اور اون کی زوجہ کو جنت میں رکھا گیا تھا۔ جہاں سے ہبوط کا حکم ملا یعنی پتھے اترنے کا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جنت کہیں اوپر تھی جس میں لغزشیں بھی ہو سکتی ہیں اور پھر جنت سے پیچھے بھی اتارے جاسکتے ہیں۔

۱۱۳۔ فقرہ (۱۱۳) سے ظاہر ہے کہ جب نامعلوم جگہ کی جنت میں آدم و حوا کو شیطان نے بہکایا تو حکم ہوا کہ تم سب پیچھے اتر جاؤ۔ جب پیچھے اتر گئے تو آدم نے توبہ سیکھ لی اور تائب ہو گئے تو اللہ نے توبہ قبول کر لی۔ گویا تنزیلی کامر افون منظور ہو گیا۔ مرفوعہ کی منظوری کے بعد سابقہ بلند مقام ملنا ضروری ہے۔ کیا آدم کو پھر جنت میں بھیجا گیا؟ اگر دوبارہ جنت نہیں ملی تو توبہ قبول ہونے اور بدستور

نیچے ڈال رکھنے کا یہ مطلب ہے

(۱۴) آدمؑ - عوا اور شیطان کو نیچے اتارنے کے بعد ارشاد الہی ہوا کہ دیکھو

جب کبھی تمہارے پاس میری طرف سے کسی قسم کی ہدایت آوے تو جو کوئی ہدایت کی

ابتداء کریگا اوس کو کوئی خوف و غم نہوگا اور جو لوگ کفر کریں گے اور احکام

کی تکذیب کریں گے وہ جہنمی ہوں گے اور ہمیشہ اوس میں رہیں گے۔

شیطان تو کسی ہدایت کو قبول ہی نہیں کر سکتا اور آدمؑ تو خود ہدایت یافتہ

دینی رہتے۔ ان پر کسی دوسرے ہادی کا بھیجا جانا بھی قرین قیاس نہیں ہے۔ پھر

ان احکام کا کیا مفہوم ہو سکتا ہے؟

(۱۵) آدمؑ کو زمین پر خلیفہ بنایا گیا اور امتحان میں کامیاب ہونے پر

جنت میں سکونت کرائی گئی۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ جنت زمین ہی کے کسی

مقام کا نام ہے اور شجر ممنوع بھی زمین ہی پر ہے جس میں آدمؑ سے لغزش ہوئی

ایسی صورت میں جنت سے نیچے اتارنے کا کیا مفہوم؟

(۱۶) سورہ اعراف کی آیت ۱۱ کا خطاب بضم جمع نام انسانوں سے ہے

اور اوس میں آدمؑ کو سجدہ کرنے کا حکم فرماتے ہیں۔ لفظ سے شروع ہوا ہے یہ آدمؑ

شخص واحد ہے یا سارے انسان مراد ہیں اور فرشتوں کا سجدہ سارے انسانوں

کو ہوا یا صرف ایک آدمؑ کو؟

(۱۷) آیت ۱۱ میں ذکر ہے کہ ابلیس کو بھی سجدہ کرنے کا حکم دیا گیا تھا اور آئی

ایسا حکم دیا جانا کہیں مذکور نہیں ہے۔ یہاں ابلیس کا جواب بضم جمع واحد

مخص ایک آدمؑ سے متعلق ہے کہ میں اس سے بہتر ہوں۔

(۱۸) آیت کے میں "إِنَّكَ مِنَ الصَّغِيرِينَ" اور آیت کے میں فَتَكُونُ  
 مِنَ الظَّالِمِينَ "فرمایا گیا ہے یعنی تو ذیلیوں میں یا ظالموں میں شمار ہوگا کیا  
 اس وقت کوئی ذلیل گروہ یا ظالم گروہ موجود تھا؟ اور کیا آیت کے الفاظ  
 "كَانَ مِنَ الْكَافِرِينَ" اور کے الفاظ "إِنَّكَ مِنَ الصَّغِيرِينَ" میں  
 (۱۹) آیت کے میں بغیر اظہار ندامت ابلیس کی ہمت طلبی اور آیت کے میں  
 ہمت نمود کرنے کا ذکر ہے۔ محترم تہاوی صاحب نے اس کا حاشیہ یوں لکھا ہے کہ:  
 "اس سے معلوم ہوا کہ کافر کی دعا بھی گناہ ہے قبول ہو جاتی اور یہ مستلزم اکرام و محبت  
 نہیں" یہ تشریح نہایت تشہ اور کافی غور طلب ہے۔

(۲۰) آیت کے میں ابلیس کہتا ہے کہ اے اللہ آپ نے مجھ کو گمراہ  
 کیا اور آیت کے میں ہے کہ اللہ نے تو ابلیس کو سجدہ نہ کرنے کا ایما نہیں کیا تو  
 پھر گمراہ کرنے کی بسنت اللہ کی طرف کس طرح کی گئی اور اس کی تردید کیوں  
 نہیں ہونی؟

(۲۱) آیت کے میں ابلیس کہتا ہے کہ "اے آدم تمہیں درخت سے اسلئے  
 منع کیا گیا ہے کہ کہیں تم فرشتہ نہ جاؤ۔" آدم کے لئے یہ تو کوئی وجہ ترغیب  
 نہیں ہے۔ کیونکہ فرشتہ تو آدم کے سجدہ گزار ہیں اس لئے آدم سے درجے میں  
 کم ہیں اور ترغیب کم درجے کیلئے نہیں ہو سکتی۔ پھر اس کا کیا مطلب ہو سکتا ہے؟  
 نیز ہمیشہ زندہ رہنے کی ترغیب بھی غور طلب ہے کہ اس وقت موت کا کوئی منظر  
 دکھایا نہیں اس لئے اس کا تصور بھی ممکن نہیں تھا۔

(۲۲) آیت (—) میں درخت کو چکھنے سے پردہ دار بدن ظاہر



ہونے اور تپوں سے چھپانے کا ذکر ہے۔ کیا تپوں سے چھپانے کے پہلے پردہ دار جسم ظاہر نہیں تھا پوشیدہ ہی تھا۔ اس پوشیدگی اور ظاہر کا کیا مطلب ہے؟ اور وَدَقِ الْجَنَّةِ جنت کے پتے کی قرآنی اصطلاح کیا ہے؟

(۲۳) آیت ۲۳ میں آدم کے اعترافِ قصور و انہما رندامت کے ساتھ دعا مغفرت اور رحم و کرم کی درخواست ہے اور اس کے فوراً بعد ہی جو ط آدم کا ذکر ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آدم کی دعا قبول نہیں ہوئی اور وہ نیچے اتار دیے گئے ابلیس کی دعا تو بغیر انہما رندامت تھی جو قبول ہو گئی ہے پس آدم کی دعا قبول ہونے اور ابلیس کی دعا قبول ہونے کا صحیح مفہوم کیا ہے؟ اور اس میں ہماری زندگیوں کے لئے کیا سبق ہے؟

(۲۴) آیت ۲۴ میں ابلیس کو جہنم کی مزا دینے اور آیت ۲۵ میں ابلیس یا شیطان کے سوار اور پیادے چڑھانے اور مال و اولاد میں اپنا سدا جتنی کر لینے کا کیا مطلب ہے؟ جیسا کہ وہ خاک نہیں ماری مخلوق ہے۔

(۲۵) آیت ۲۵ میں ہے کہ ابلیس جنوں میں سے تھا اور آیت ۲۶ میں ہے کہ ابلیس کا قرون میں سے تھا۔ ان دونوں میں صحیح کیا ہے؟ یا دونوں الفاظ ہم معنی ہیں۔

(۲۶) آیت ۲۶ میں ہے کہ جنت میں آدم اور اون کی زوجہ ننگے بھوکے پیاسے ذرہ ننگے اور دھوپ میں نہ پتنگے۔ اور اس کے بعد ہی آیت ۲۷ میں ایک ایسی بادشاہی کا ذکر ہے جس میں ضعف نہیں آئے گا۔ اور ساتھ ہی ساتھ آیت ۲۷ میں کہا جا رہا ہے کہ دونوں ابلیس کے بھکاوٹ میں

آکر غلطی کر بیٹھے۔ اس میں یہ بات غور طلب ہے کہ جب جنت میں دوہی  
افراق تھے تو ضعف نہ آنے والی بادشاہت کا کیا محل ہے؟

(۲۷) آیت <sup>۱۲۶</sup> میں نافرمانوں کے لئے معاشی تنگی کی زندگی اور  
قیامت میں اندھا اٹھانے جانے کا ذکر ہے۔ نافرمانی کی سزا معاشی بد حالی  
تو سمجھ میں آسکتی ہے مگر اس سے اندھے پن کا کیا تعلق ہے؟ اور جو دنیا میں ندھا  
وہ آخرت میں اندھا کس اعتبار سے غور طلب ہے؟ اگر کھلے دل سے غور  
کیا جائے تو آنکھیں ہیں مگر دیکھتے نہیں۔ کی حقیقت واضح ہو سکتی ہے۔

**دول محل لغات** | مذکورہ بالا سوالات کو حل کرنے کے لئے الفاظ ذیل کے لغوی  
اصطلاحی اور مرادی معنوں کا ذہن میں رکھنا ضروری

ہے اس لئے ہر لفظ کی علیحدہ علیحدہ وضاحت پیش ہے۔

خلیفہ - ہوٹل - طین - ناز - جن - شجر - جنت - ارمن - فرشتے  
سجدہ - سو آت - ورق - لباس - ذائقہ - قال =

**فیل خلیفہ** | یہ لفظ قرآن میں صرف دو جگہ آیا ہے۔ ایک حضرت آدم کے

لئے سورہ "بقرہ" میں اتنی جاتیل فی الارض خلیفۃ <sup>۲۸</sup> <sub>۲۹</sub>

اور دوسری جگہ حضرت داؤد کے لئے سورہ "ص" میں۔ <sup>۱۷</sup> <sub>۱۸</sub> اَوْ اٰدٰیۡنَا جَعَلْنَاکَ

خَلِیْفَۃً فِی الْاَرْضِ <sup>۲۸</sup> <sub>۲۹</sub> دونوں جگہ جعل - خلیفہ - الارض کے الفاظ

مشترک ہیں۔ یہ دونوں جہزات پیغمبر تھے اور زمین میں خلیفہ بنائے گئے تھے۔ گویا

حضرت آدم و داؤد کو اپنے اپنے زمانہ کے لوگوں پر روحانی و جسمانی ہر طرح

کے حکومت و سرداری عطا کی گئی تھی۔ اسی لئے آیت میں لفظ جعل استعمال ہوا

جسکے معنی ہیں مقرر کرنا جو خلافت ارضی کا صحیح محل ہے۔ خلق نہیں کہا گیا اس لئے کہ خلافت ارضی کے لئے خلق کا لفظ کسی طرح موزوں نہیں ہے۔

خلیفہ کی جمع خلائف اور خلفاء ہے اور اس کے مشتقات استخلاف، الخلف اور متخلف ہیں۔

اور متخلف ہیں۔ لفظ خلائف چار جگہ آیات  $\frac{۱۲}{۱۶۹}$  و  $\frac{۱۳}{۱۶۹}$  اور  $\frac{۱۴}{۱۶۹}$  میں ہے

اور لفظ خلفا تین جگہ آیات  $\frac{۱۵}{۶۹}$  و  $\frac{۱۶}{۶۹}$  و  $\frac{۱۷}{۶۹}$  میں آئے ہیں اور ہر جگہ اس سے

مراد حکومت، بادشاہت اور قوم کی سرداری اور پہلوں کی جانشینی ہی

ہے۔ یعنی نہ صرف آدم و داؤد بلکہ دوسرے تمام باصلاحیت انسانوں کیساتھ

بھی اسی حکومت اور سرداری ہی کا ایما تھا اور اسی کا وعدہ کیا گیا ہے

نوع بشر (یعنی انسان) کی تخلیق کے بعد رفتہ رفتہ جنس اوس کی صلاحیتوں

میں اضافہ ہو گیا تھا اور اس میں کے بعض کو اپنے کمال (امر یہ روح و قی)

سے سرفراز کیا گیا۔ اور ایسے سرفراز کردہ افراد کو خلافت کے لئے منتخب

کر کے فرشتوں سے کہا گیا کہ مسجد کرو یعنی ایسے موزوں شخص کے اطاعت گزار

بن جاؤ۔ تصریحات بالا سے واضح ہے کہ یہ کیفیت بالادستی فرد اور جماعت دونوں

سے متعلق ہے۔

والی ہیوط | اس لفظ کا صحیح مفہوم آیات  $\frac{۱۸}{۱۶۹}$  و  $\frac{۱۹}{۱۶۹}$  سے ذہن میں آسکتا

ہے، کہا گیا کہ اے نوح (اھبط) اترو۔ ہجرت کرو۔

ہماری طرف سے سلامتی اور برکتیں لیکر جو تم پر نازل ہوگی  $\frac{۲۰}{۱۶۹}$

(۲) حضرت موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا کہ اگر تم اعلیٰ درجہ کی چیزوں کے

عوض ادنیٰ درجہ کی چیزیں (ساگ، لکڑی، گھوں، سورہ، پیاز) لیتا جا

ہو تو کسی شہر میں جا کر اترو ( اِهْبِطُوا مِصْرًا ) وہاں تمہیں وہ چیزیں ملنی ہیں  
**طین** ”گیل مٹی“ لغات القرآن (مؤلفہ پروفیسر صاحب) جلد سوم ص ۱۱۱  
 میں حسب ذیل درج ہے۔

”مجازاً انسان کی جبلت اور فطرت کو بھی کہا جاتا ہے (تاج العروس)  
 تخلیق انسان کی ابتدا مٹی سے ہوئی ہے حضرت عیسیٰ نے جب بنی اسرائیل  
 سے کہا کہ میں تمہیں طین سے طائر بنا دوں گا ۳۸ تو اس سے مفہوم خاک نشینی  
 کی بہت حالت سے نکال کر عروج و پرواز عطا کر دینا تھا۔“ طین کا ایک  
 مترادف لفظ تراب ہے۔ خلق کا لفظ دونوں کے لئے استعمال ہوا ہے۔ هُوَ الَّذِي  
 خَلَقَكُمْ مِنْ طِينٍ (انعام ۲۶) هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ (مومن ۱۱)  
 تراب کے معنی غریب القرآن فی لغات الفرقان (مؤلفہ ڈاکٹر ابو الفضل) کے  
 صفحہ ۲۹ پر اور لغات القرآن کے صفحہ (۶، ۳) پر مٹی۔ دھول بتلائے گئے ہیں  
 اور بحوالہ حضرت عباس ذَا مَتْرَجِيَّة (بلدینہ) کا مفہوم خاک آلودہ جتمہ  
 اور مصیبت نردہ درج کیا گیا ہے۔ نیز دیگر تراجم قرآن میں بھی یہی درج  
 ہے۔ مثلاً اَوْ مَسْكِينًا ذَا مَتْرَجِيَّة (بلدینہ) کا ترجمہ محترم اشرف علی صاحب  
 تھانوی نے۔ ”یا کسی خاک نشین محتاج کو“ اور محترم محمد علی صاحب لاہوری نے  
 ”مٹی سے ملے ہوئے مسکین کو“ اور محترم شاہ رفیع الدین صاحب دہلوی نے  
 ”یا فقیر خاک افتادہ کو“ اور فتح محمد خاں صاحب جالندھری نے۔ ”یا فقیر  
 خاکسار کو“ کیا ہے۔ گویا لغات اور تراجم سے یہ بات صاف صاف واضح ہے  
 کہ کسی غریب اور بے یار و مددگار شخص کو سمجھ بوجھ اور وحی الہی سے سرفراز

کر کے اوس کے ذریعہ قدرتِ خداوندی کا نمونہ دکھانا اور بدراءِ انسانوں کو صراطِ مستقیم پر چلنے کی ترغیب دینا ہے۔ آدم و ابلیس (یعنی انسان اور شیطان) کی کشمکش موقتی نہیں بلکہ ازلی بھی ہے اور ابدی بھی جو ہر زمانہ میں روز روشن کی طرح نمایاں رہتی ہے۔

**۲۳ نار** | نار کی دو قسمیں ہیں ایک قسم لغوی جیسے نگرہی کی آگ اور دوسری قسم اصطلاحی جیسے نقتہ و نساہ کی آگ مثالیں درج ذیل ہیں۔

(۱) یہ وہ جب کبھی (نار) آگ بھڑکانا چاہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اوس کو

فرودیتے ہیں، (مائدہ ۵)

(۲) جو لوگ اللہ کے احکام کے معاوضہ میں قلیل معاوضہ حاصل

کر رہے ہیں وہ اپنے پیٹ میں نار یعنی آگ بھر رہے ہیں (بقدرہ ۲)

(۳) جو لوگ یتیموں کا مال کھا جاتے ہیں وہ اپنے پیٹ میں آگ (نار)

بھر رہے ہیں۔ عنقریب جلتی آگ (نار) میں داخل ہونگے (نساہ ۲)

(۴) ظالموں کی طرف مت جھکو ورنہ تمہیں آگ (نار) لگ جائیگی (ہود ۱۱)

(۵) سو دمت کھاؤ اوس آگ (نار) سے ڈرو جو کافروں کے لئے تیار

کی گئی ہے (آل عمران ۳۴)

(۶) تم لوگ آگ (نار) کے کنارے پر تھے۔ سو اللہ نے تمہاری جان بچائی

(سورہ ۱۱)

(۷) ابراہیم کی قوم نے کہا کہ ان کو یا تو قتل کر ڈالو یا جلا دو۔ سو اللہ نے

اون کو اوس آگ (نار) سے نجات دی (عنکبوت ۲۴)

(۸) ہم نے آگ کو حکم دیا اے آگ تو ابراہیم کے حق میں ٹھنڈا اور بے ضرر ہو جا۔ کافروں نے ابراہیم کے ساتھ بڑائی کرنے کا ارادہ کیا تو ہم نے اونہیں ناکام کر دیا۔ اور ابراہیم اور نوح کو شام کی طرف بھیج کر پچا لیا (انبیا ۲۱ تا ۲۹)

(۹) کافروں نے ابراہیم کے ساتھ ایک پال چلنے کا یعنی آگ میں ڈال کر جلانے کا ارادہ کیا۔ ہم نے اون کو ذلیل کیا (صافات ۳۷ تا ۶۸) وہ ابراہیم کہتے ہیں کہ ہمیں آگ نہیں چھو سگی سوائے چند دنوں کے۔ (یعنی کچھ دن مصیبتوں کے ہیں کسی طرح کٹ جائیں گے) آپ یوں کہتے ہیں کہ اللہ جس کو چاہے ملک دیتا ہے اور جس سے چاہتا ہے چھین لیتا ہے۔ (آل عمران ۱۲ تا ۱۴)

جن کی دو قسمیں ہیں ایک لغوی یعنی غیر مرنی مخلوق مانند فرشتگان  
دوسرا جن کی دو قسمیں ہیں اور دوسری قسم اصطلاحی یعنی پہاڑی اور یابانی  
غیر متاثر انسان۔ اس کی مثالیں درج ذیل ہیں۔

(۱) اے محمد۔ آپ کہہ دیجئے کہ اگر تمام انسان اور جن اس بات پر جمع ہو جائیں کہ اس قرآن کے مانند ہرگز نہ لائیں گے اگرچہ وہ سب ایک دوسرے کے مددگار بن جائیں (یہ انسانوں سے ملتے رہتے والے جن ہیں) بڑا اسرائیل ہے۔  
(۲) اور سلیمان کے لئے ہوا کو مسخر کر دیا کہ اوس کی صبح کی منزل ایک چھینے کی راہ ہوتی ہے اور شام کی منزل ایک صبح کی (پرانے قسطوں میں پرانی اصطلاح اٹرن کھٹولا مشہور ہے) اور ہم نے اون کے لئے تانبہ کا چشمہ جاری

یعنی تانبہ بچھلانے کا کارخانہ قائم ہوا اور جنات میں بعض وہ تھے جو حکم رب سے  
اون کے آگے کام کرتے تھے۔ اون میں سے جو کوئی ہمارے حکم سے پھرتا او سے  
چلتی ہوئی آگ کا مزہ چکھاتے (نا فرمان جنات کو آگ کا مزہ چکھانا غوطہ  
کیونکہ غیر مٹی جن کی تخلیق تو آگ ہی کی ہے۔ آتشین مخلوق کو آگ کا مزہ  
چکھانا کیا معنی) وہ جنات حضرت سلیمان کے لئے (تانبے کے کارخانہ سے)  
وہ چیزیں بناتے جو حضرت سلیمان کو بنوانا منظور ہوتا یعنی بڑی بڑی عمارتیں اور  
لنگن ایسے بڑے جیسے حوض۔ اور بڑی بڑی دیگیں جو ایک ہی جگہ جمع رہیں  
(یہ سب کام غیر شایستہ مزدوروں ہی کے ہیں) اسے آل داؤد تم سب  
شکر یہ میں نیک کام کیا کرو۔ اور میرے بندوں میں شکر گزار کم ہوتے ہیں۔ پھر جب  
ہم نے سلیمان پر موت کا حکم صادر کر دیا تو اون کے مرنے کا پتہ (جنوں کی کسی  
چیز نے نہ دیا مگر گھن کے کیرے نے جو اون کے عصا کو کھا گیا سو جب وہ گر پڑے  
تو جنات کو حقیقت معلوم ہوئی۔ اگر وہ غیب کا حال جانتے ہوتے تو وہ اس ذلت  
کی مصیبت میں نہ رہتے اس سے ظاہر ہے کہ یہ جن غیر ہندب وحشی انسان ہی  
تھے) (سیا ۳۲)

(۱۳) ہم نے ہر ایک بنی کے لئے انسانوں اور جنوں میں سے شیطانوں کو  
دشمن بنایا ہے وہ دھوکہ دینے کے لئے ایک دوسرے کے دل میں وحی ڈالتے رہتے ہیں۔  
یعنی شہری و وحشی لوگوں میں رشتہ برائے نفس لوگ پیپروں کو نقصان پہنچانے کے لئے  
کانا چوسا کرتے رہتے ہیں (۱۴)

وَجَعَلُوا بَيْنَهُمْ بَيْنَ الْجَنَّةِ نَبَاةً وَقَدْ عَلِمْتِ الْجِنَّةُ أَنَّهُمْ

المحضر قرآن (صافات ۳۷)

۱۵۸

ترجمہ و تفسیر از محترم مودودی صاحب (ترجمہ) انہوں نے لیجئے کافروں اور

مشرکوں نے) اللہ اور ملائکہ کے درمیان نسب کا رشتہ بنا رکھا ہے حالانکہ ملائکہ  
خوب جانتے ہیں کہ یہ لوگ مجرم کی حیثیت سے پیش ہونے والے ہیں (تفسیر)۔ اہل میں  
ملائکہ کی بجائے الْجَنَّةُ کا لفظ استعمال ہوا ہے لیکن بعض اکابر مفسرین کا خیال ہے کہ  
یہاں جن کا لفظ اپنے لغوی مفہوم (پوشیدہ) مخلوق کے لحاظ سے ملائکہ کے لئے  
استعمال کیا گیا ہے۔ کیونکہ ملائکہ بھی اصلاً ایک پوشیدہ مخلوق ہے اور  
بعد کا مضمون اسی بات کا تقاضا کرتا ہے کہ یہاں الْجَنَّةُ کے لفظ کو ملائکہ کے  
معنی میں لیا جائے (تفہیم القرآن جلد چہارم ص ۱۵۸)

جناب اشرف علی صاحب تھانوی نے الْجَنَّةُ کا ترجمہ توجنات کیا ہے مگر

حاشیہ اس طرح ہے۔ "یعنی ان میں جو ملائکہ ہیں اون کا یہ مقولہ ہے کہ ہم توبندہ محض  
چنانچہ جو خدمت ہم کو سپرد ہے اوس کی بجا آوری میں لگے رہتے ہیں اپنی رائے سے  
کچھ نہیں کر سکتے (القرآن الحکیم ص ۱۵۸) مولوی حضرات کی ان تشریحات سے  
صاف ظاہر ہے کہ ملائکہ اور جن کو ایک ہی غیر مرئی نوع کی حیثیت سے استعمال  
کیا گیا ہے۔ قرآنی الفاظ کا بین السطور مفہوم بہت اہم اور مفید زندگی ہوتا ہے۔  
اس کو ہمیشہ ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔ ع۔ چوں ندیدند حقیقت رہ افسانہ زدند۔  
دانا پاک بات کی مثال ناپاک درخت کے مانند ہے کہ زمین  
کے اوپر ہی اوپر سے اکھاڑ لیا جائے اوس کو کچھ ثبات نہ ہو

۱۵۸ شجر

مثل کلمۃ خبیثۃ کثیرۃ خبیثۃ (ابراہیم ۱۴)



(۲) قسم ہے آپ کے رب کی یہ لوگ ایماندار ہونگے جب تک کہ اون کے آپس میں جو جھگڑا ہو (فَبِمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ) اس میں یہ لوگ آپ سے تصفیہ نہ کروالیں اور تسلیم نہ کریں۔ (نساء ۶۵)

(۳) جب ہم نے آپ سے کہا تھا کہ آپ کے رب نے لوگوں کو گھیر لیا ہے اور ہم نے اوس رویا کو جو آپ کو دکھلایا صرف لوگوں کے لئے فتنہ بنایا اور اوس درخت کو بھی جس پر قرآن میں لعنت کی گئی ہے۔ اور ہم انہیں خوف دلاتے ہیں تو اس سے ان کی خطرناک سرکشی اور برہمگئی ہے (بنی اسرائیل ۶۱)

لفظ جنت کا استعمال علاوہ آخرت کے دنیاوی باغات اور حکومت

**جنت** کے لئے بھی ہوا ہے اس کی مثالیں درج ذیل ہیں۔

(۱) پھر ہم نے اون فرعونوں کو (جنت و عیون) باغوں اور چشموں سے نکال دیا اور خزانہ و عزت والے مقام سے بھی۔ اور اون چیزوں کا وارث موسیٰ

کے ساتھ بنی اسرائیل کو کر دیا (۲۶ تا ۲۷ و ۲۲ تا ۲۵)

(۲) حضرت ہود نے قوم عاد سے کہا، اللہ سے ڈرو جس نے تمہاری مرد چارپائیوں

سے اور اولاد سے اور (جنت و عیون) باغوں اور چشموں سے کی ہے۔ میں

تمہیں ایک بڑے دن کے عذاب سے ڈراتا ہوں (شعرا ۲۶ تا ۳۱)

(۳) حضرت صالح نے قوم ثمود سے کہا، اللہ سے ڈرو کیا تم ان (جنت و عیون)

باغوں اور چشموں میں کھیتوں اور کھجوروں میں امن میں چھوڑ دیئے جاؤ گے (شعرا ۲۶ تا ۳۳)

(۴) زمین میں پائس پائس قطعاً اور (جنت اعناب) انگوروں کے باغ اور کھیتی اور

کھجوریں ہیں اس میں عقل سے کام لینے والی قوم کے لئے نشانیاں ہیں (زمر ۳۱)

تاکہ ان باغوں سے پھل کھائیں (یسین ۳۶)۔

(۵) ہم نے بادل سے برکت والا پانی اتارا۔ اوس کے ساتھ (جنت) باغ اگائے اور کھیتی جو کاٹی جاتی ہے اور لمبی لمبی کھجوریں جن کا گابھاتہ بہت بڑا ہے (ق ۵) و مومنون ۲۳

و بنا ۴۸۔ وانعام ۶

(۶) جب تک زمین و آسمان قائم ہیں نیکو کار جنت میں اور گنہگار جہنم (دوزخ) میں رہیں گے۔ اَلَا مَا شَاءَ رَبُّكَ (ہود ۱۱)۔

۱۰۶ تا ۱۰۸

(۱) ارض کے معنی زمین ہے جو مٹی سے بنی ہوئی ہے۔ اللہ نے بشر کی تخلیق مٹی سے کی اور آدم کو زمین میں خلیفہ بنایا۔ آدم کو

## ۱۱ ارض

آسمان پر بنا کر آسمانی جنت میں رکھنا اور بعد میں وہاں سے دنیا میں پھینک دینا قرآن میں کسی جگہ مذکور نہیں ہے یہ صرف قیاسی روایات ہیں جو معتبر نہیں۔

(۲) ارض ہر وہ چیز جو نیچے ہو۔ زمین چونکہ پاؤں کے نیچے رہتی ہے اس لئے

ارض کہلاتی ہے (تاج العروس) اراضۃ کے معنی ہیں کسی کا منکسر المزاج میطع

یا فرمانبردار ہو جانا (لین)۔ ارض کے معنی ہیں۔ خلیق آدمی یا نرم اور عمدہ

زمین اس میں خیر کا پہلو غالب ہوتا ہے (ابن فارس) قرآن میں جبال کے ساتھ

ارض کا لفظ آیات میں آتا ہے مثلاً جس دور میں ہم جبال کو اون کی جگہ سے ہلا کر الگ

کر دیں گے اور ارض ابھر کر سامنے آجائے گی (کہف ۱۸)۔ ان مقامات میں جبال

کے مجازی معنی ہونگے قوم کے اکابر۔ اور ارض کے مجازی معنی ہونگے چھوٹے طبقے کے لوگ

نیز ارض و سموات کے معنی کائنات کی پستیاں اور بلندیاں ہونگے

(لغات القرآن جلد اول صفحہ ۲۲)

## ۲۸ فرشتے | غریب القرآن مولفہ ڈاکٹر ابوالفضل ص ۳۵۸ میں ملاحظہ

کی تین قسمیں لکھی گئی ہیں۔

(۱) وہ قوی جو خدا نے اپنی تمام مخلوقات مختلف قسم کے پیدا کر رکھے ہیں مثلاً پہاڑوں کی صلابت، درختوں کی قوت نمو، برق کی قوت جذب و دفع غرضکہ تمام قوی جن سے مخلوقات عالم موجود ہیں۔

(۲) فرشتے جیسا کہ ماہ جاہلیت میں یہود و نصاریٰ اور عرب مانتے تھے۔ سورہ انعام آیات (۸۶، ۸۷) میں اس طرح درج ہے۔

اور یہ لوگ یوں کہتے ہیں کہ اون کے پاس کوئی فرشتہ کیوں نہیں بھیجا گیا؟ اور اگر ہم کوئی فرشتہ بھیج دینے تو سارا قصہ ہی ختم ہو جاتا۔ پھر اون کو ذرا اہمیت نہ دیا جاتی۔ اگر ہم اس کو فرشتہ جو نیزہ کرتے تو ہم اس کو آدمی ہی بنا دیتے اور ہمارے اس فعل سے پھر اون پر وہی اشکال ہوتا جو اشکال اب کر رہے ہیں۔“

(۳) انسانی نقائص سے پاک اور اعلیٰ تقدس کا انسان جیسے :-  
عورتوں نے جب یوسف کو دیکھا تو حیران رہ گئیں اور اپنے ہاتھ کاٹ لئے اور کہنے لگیں **حاشا لِلّٰہِ اِذْیٰ ہرگز نہیں یہ کوئی بزرگ فرشتہ ہے۔**  
(یوسف ۱۲)

اور وہ (یعنی سحر) شہر بابل میں دو فرشتوں ہاروت و ماروت پر نہیں اتارا گیا (بقرہ ۲۰۱)

نقات القرآن مرتبہ پرویز صاحب جلد اول ص ۱۱۱ میں اس طرح درج ہے۔  
بعض کا خیال ہے کہ لفظ ملائکہ کا مادہ ا ل ک ت ہے جسکے معنی پیغام رسان کے ہیں۔

(حوالہ ابن فارس) قرآن میں ہے کہ اللہ ملائکہ میں سے اور انسانوں میں سے پیغام رساں جن لیتا ہے (ج ۲۲/۴۵)

دوسرے محققین کا قول ہے کہ اس کا مادہ مَلَکٌ ہے جس کے معنی قوت کے ہیں راغب نے کہا کہ فرشتوں میں سے جن کے سپرد انتظامات کئے جاتے ہیں ان کو مَلَکٌ کہتے ہیں اور انسانوں میں سے جو تدبیر امور کرتے ہیں انہیں مَلَکٌ کہا جاتا ہے (تاج العروس)

تفسیر المنار میں ہے کہ ”کائنات کی ہر شے کے اندر ایک قوت ایسی ہے جس سے اس شے کا قوام و نظام قائم ہے۔ جو لوگ وحی پر ایمان نہیں رکھتے وہ انہیں طبیعی قوتیں کہتے ہیں اور شریعت کی زبان میں انہیں ملائکہ کہا جاتا ہے۔ دونوں کی حقیقت ایک ہی ہے۔“

قرآن میں ملائکہ ”مَلَائِكَةُ آسْمَاءُ (تائذات ۷۹) اور مَقْسَمَاتٍ آسْمَاءُ (ذاریات ۱۷) کہا گیا ہے۔ تدبیر امور اور تقسیم امور کرنے والی قوتیں جماعتیں۔ ان ملکوتی قوتوں کو جنہیں ملائکہ کہا گیا ہے ارادہ و اختیارات نہیں دیا گیا۔ یہ قوتیں قاذون خداوندی کے مطابق بلا چون و چرا سرگرم عمل رہتی ہیں وَ يَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ (نحل ۱۷) انسان کو ارادہ و اختیار کے ساتھ اشیاء کائنات کے صفات کا علم بھی دیا گیا ہے عَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا (بقرة ۲) اس لحاظ سے یہ غیر اختیاری قوتیں انسان کے تابع تسخیر آسکتی ہیں۔ ملائکہ کے سجدہ آدم سے پہلے ہی مفہوم ہے۔

ملائکہ یعنی غیر مرنی قوتیں انسان کی داخلی دنیا (نفسیاتی زندگی) پر بھی

انرا اندازہ ہوتی ہیں۔ چنانچہ قرآن میں ہے کہ جو لوگ اللہ کے ایمان پر جم کر  
 کھڑے ہو جاتے ہیں ان پر ملائکہ نازل ہوتے ہیں یہ کہتے ہوئے کہ تم  
 کسی قسم کا غم اور اندیشہ نہ کرو (خم سجدہ ۱۱۱) یہی وہ ملائکہ تھے جو بدر و حنین  
 کے میدان میں مجاہدین کے لئے تسکین خاطر اور تثبیت قلب کا موجب بنے  
 تھے (انفال ۲ و توبہ ۹) اس نزولِ ملائکہ سے مراد نفسیاتی تغیر ہے۔  
 عقل انسانی کا دائرہ خصوصیات تک محدود ہے۔ انبیاء کرام پر وحی لانے  
 والے ملائکہ کے متعلق ہم کچھ نہیں سمجھ سکتے کیونکہ وحی کی حقیقت و ماہیت ہمارے  
 حیطہ ادراک سے باہر کی چیز ہے۔ ہم اس پر ایمان لانے کے مکلف اور عمل  
 کرنے پر مامور ہیں۔

مقامِ آدم یہ ہے کہ کائنات کی تمام قوتیں (جنہیں ملائکہ کہا گیا ہے)  
 اس کے سامنے سجدہ ریز ہوں۔ جس قوم کے سامنے کائناتی قوتیں نہیں جھکتیں  
 وہ قوم (قرآن کی رو سے) صف آدمیت میں شمار ہونے کے قابل بھی نہیں۔  
 اس وضاحت سے ظاہر ہے کہ فرشتوں کی دو قسمیں ہیں۔ ایک غیر مرنی  
 قوتیں جو فروغ امور انسان کے لئے دستِ سرِ کر دی گئی ہیں جن سے نافرمانی نہیں ہو سکتی۔  
 اور دوسری قسم فرشتہ صفت نیکو کار انسان جن میں تسبیح و تہلیل کے فطری  
 اعلیٰ صفات ہونے کے باوجود مادہِ حسد بھی ہوتا ہے جو کسی کی خلافت و سرداری  
 کے وقت سرکشی پر آمادہ ہو جاتا ہے۔

۲۹ سجده | السجود کے معنی ہیں سر کو جھکا دینا۔ لفظ سجده  
 حقیقی معنی کے علاوہ عجازی معنوں

(اطاعت و فرماں پذیری) میں بھی استعمال ہوتا ہے جیسے کہتے ہیں کہ کسی کے حکم کے سامنے سر جھکا دیا یا حکومت کے قانون سے سرکشی اختیار کی۔ قرآن میں ہے کہ — ”زمین و آسمان میں جو جاندار اور ملائکہ ہیں سب خدا کے سامنے سر بسجود ہیں اور وہ سرکشی اختیار نہیں کرتے“ — سرکشی نہ کرنا ہی سجدہ گزارہ ہے۔ سجدہ اطاعت اور عبادت ایک ہی مفہوم رکھتے ہیں۔ دنیا کا کوئی کام ہو جب وہ قوانین خداوندی کے مطابق ہو عبادت الہی ہے (لغات القرآن پر وزیر صاحب جلد دوم ص ۸۴۴) جناب مودودی صاحب نے سورہ یوسف<sup>۱۲</sup> کی آیت نمبر (۱۰۰) کے تحت حسب ذیل نوٹ لکھا ہے۔

”سجدے کے اصل معنی محض جھکنے کے ہیں۔ یہاں یہ لفظ اسی مفہوم میں استعمال ہوا ہے۔ قدیم تہذیب میں یہ عام طریقہ تھا اور آج بھی بعض ملکوں میں اس کا رواج ہے، کہ کسی کا شکریہ ادا کرنے کے لئے یا کسی کا استعمال کرنے کے لئے یا محض سلام کرنے کے لئے سینے پر ہاتھ رکھ کر کسی حد تک آگے کی طرف جھکتے تھے۔ اسی جھکاؤ کے لئے عربی میں سجود اور انگریزی میں (bow) کے الفاظ استعمال کئے جاتے ہیں۔ بائبل میں اس کی بکثرت مثالیں ملتی ہیں۔ . . . . بائبل میں ذکر آتا ہے کہ بابل کی اسیری کے زمانہ میں جب اشویرس بادشاہ نے ہامان کو اپنا امیر لایا اور حکم دیا کہ سب لوگ اس کو سجدہ تعظیمی بجالایا کریں تو مردکی نے جوہنی اسرائیل کے اولیاد میں سے تھے یہ حکم ماننے سے انکار کر دیا (ستر ۱۰۱-۱۰۲) تلمود میں اسی واقعہ کی شرح

کرتے ہوئے اس کی جو تفصیل دی گئی ہے وہ پڑھنے کے لائق ہے :-

”بادشاہ کے ملازمین نے کہا۔ آخر تو کیوں ہامان کو بھجودہ کرنے سے انکار کرتا ہے ہم بھی آدمی ہیں مگر شاہی حکم کی تعمیل کرتے ہیں۔ اوس نے جواب دیا تم لوگ نادان ہو کیا ایک فانی انسان جو کل خاک میں مل جائیو والا ہے اس قابل ہو سکتا ہے کہ اوس کی بڑائی مانی جائے ؟ کیا میں اوس کو بھجودہ کروں جو ایک عورت کے پیٹ سے پیدا ہوا۔ کل بچہ تھا آج جوان ہے۔ کل بڑھا ہو گا۔ اور پر سوں مر جائیگا ؟ نہیں میں تو اوس ازلی ابدی خدا ہی کے آگے جھکونگا جو حی و قیوم ہے۔۔۔۔۔ وہ جو کائنات کا خالق و حاکم ہے۔

میں تو بس اوس کی تعظیم بجالاؤں گا اور کسی کی نہیں“ (تفہیم القرآن دوم ص ۳۱۳)

**وَالسَّوَاتِرُ** | **السَّوَاتِرُ** آیت کے معنی لغات القرآن جلد دوم ص ۹۱۴ میں اس طرح لکھے ہیں :-

بڑی فصاحت، معیوب بات یا کام، ہر وہ قول و فعل جس کے ظاہر ہونے پر شرم محسوس ہو بنا دہریں مرد و عورت کی شرمگاہ کو بھی کہتے ہیں۔ اس کی جمع سَوَاتِرُ ہے۔

(اعراف ۲۰ تا ۲۶)

**وَالسَّوَاتِرُ** | لغات القرآن کے ص ۲۰ پر ورق کے دیوے لکھے گئے ہیں۔ ایک درخت کے پتے۔ دوسرے چاندی

کے سیکے دراہم۔ قرآن کریم میں اس کے دونوں استعمال موجود ہیں۔ (۱) وَمَا نَسُفُّ مِنْ رِيقَةٍ إِلَّا يَعْلَمُهَا۔ کوئی پتہ نہیں گرتا مگر اللہ اوس کو جانتا ہے (انعام ۶/۶) (۲) فَاغْتَسُوا الْحَدَّكُمْ بِيَوْمِ قَبْلِهِ هَذِهِ الْيَوْمِ

الْمَدِينَةِ - اب اپنے میں سے کسی کو یہ روپیہ دیکر شہر کی طرف بھیج  
(کھف ۱۸)

لَيْسَ يَلْبَسُ کے اصلی معنی چھپانے کے ہیں۔ اسی سے غلط  
کرونیے اور مثبت بنا دینے کا مفہوم آ گیا۔ وَلَا يَلْبَسُوا

الْحَقُّ بِالْبَاطِلِ۔ حق و باطل کو غلط غلط مت کر و نہ یقروں، اس کے علاوہ  
اور طریقوں پر بھی اس کا استعمال ہوا ہے۔ مثلاً (ر) فَأَذَاتُ اللَّهِ عَلَيْكَ  
الْجُوعُ وَالْخَوْفُ۔ پس اللہ نے اون کو (اون کی حرکات کے سبب) قحط اور

خوف کا مزہ چکھایا (نحل ۱۶)

(۲) جَعَلَ لَكُمْ لَيْلِيَ لِيَأْسًا۔ تمہارے لئے رات کو لباس

بنایا (فرقان ۲۵)

(۳) سورہ اعراف میں ہے کہ معمولی لباس کے مقابلے میں تقویٰ کا لباس خیر و برکت

کا ہے (۲۶)

چکھنا یعنی کسی چیز کا تجربہ ہو جانا۔ فَلَمَّا ذَاقَ الشَّجَرَةَ  
(اعراف ۲۶)

ترجمہ۔ جب انہیں شجرہ کا تجربہ ہو گیا (لغات القرآن جلد دوم ص ۱۷)

حَتَّىٰ ذَاقُوا بَأْسَنَا۔ یہاں تک کہ انہوں نے عذاب کا مزہ چکھا (۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱)

وہیں قال قال کا مفہوم غریبہ القرآن فی لغات الفرقان کے صفحہ (۳۱۰)  
پر حسب ذیل درج ہے۔

(۱) زبان سے کہنا۔ (۲) دل میں خیال کرنا جیسے وَيَقُولُونَ فِي أَنْفُسِهِمْ



(۳) دل میں قائل ہونا۔ دل سے سچ جانتا جیسے قَالَ اِذْ بَنَا اللّٰهُ شَجَرَ  
اِسْتَقَامُوا۟ اِلَيْهِ۔

(۴) زبان حال سے کہنا جیسے فَقَالَ لَهَا وَالْاَرْضُ مِنْ اِحْتِيَاطٍ مَا اَوْ  
كُرْهَا قَالَتَا اَتَيْنَا لَمَّا لَعِينِ ۙ قُلْنَا يَا قَا وَا كُوْنِي بَرْدًا وَّسَلَامًا  
عَلٰى اِبْرٰهِيْمَ (ابینا ۲۱) قُلْنَا يَا اَقْرَبِيْنَ (کہف ۱۸)  
لغات القرآن جلد سوم کے صفحہ ۱۳۹ پر دل میں خیال کرنے اور دل کی پکار کے نام  
قرآنی دو حوالے دیئے گئے ہیں (۵۸ و ۴۳)

قصہ آدم میں استعمال کئے ہوئے تمام الفاظ کے معانی و مطالب فقرات  
(۲۰ تا ۳) میں واضح کر دیئے گئے ہیں۔ اب ہمارا کام ہے کہ جماعتی زندگی کو سنوارنے  
اور اپنے حالات کو خوشحال بنانے کے لئے اوں معانی و مطالب کو منطبق کریں جس  
سے قصہ مذکور محض ایک ماصنی کی غیر مفید کہانی بن کر رہ جائے۔ بلکہ ہمارے  
ارادوں اور غرائم میں ترقی پذیر نخبگی آئے اور ہمت و جرأت کے ساتھ دن  
بدن ترقی کے مناد دل طے کئے جائیں۔

جناب محمّد جعفر شاہ صاحب ندوی رکن ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور  
نے جو متعدد معیاری کتابوں کے مصنف ہیں۔ میرے ایک استفسار کے جواب  
میں کہ ”ابلیس کیا تھا“ کے رسالہ ثقافت جنوری ۱۹۵۷ء میں قصہ آدم و طلائف  
ابلیس سے متعلق ایک نہایت دلچسپ و پرمغز جواب شائع کیا ہے جس سے اس  
قصہ کے مفہوم پر کافی مفید روشنی پڑتی ہے لہذا اس کا اقتباس درج ذیل ہے۔  
ابلیس۔ شیطان جن۔ ناری خلقت رکھنے کی وجہ سے ایک ہی چیز میں

ہم جہاں تک پہنچ سکے ہیں وہ یہ ہے کہ ایک آتشیں مادہ ہے جو انسان کے اندر  
 اسی طرح موجود ہے جس طرح ملکیت موجود ہے۔ انسان میں غلبہ شر ہو تو وہ جن  
 یا شیطان ہوتا ہے۔ جیسے وَإِذَا خَلَوْا إِلَىٰ شِيَاطِينِهِمْ<sup>۲</sup> اور شِيَاطِينِ  
 اِلٰہِمْ<sup>۱</sup> وغیرہ۔ آیات میں ارشاد ہوا ہے۔ اور اگر اس میں غلبہ خیر ہو تو  
 اسے ملک بھی کہہ یا جاتا ہے جیسے حضرت یوسف کو کہا گیا ہے کہ :-

إِن هَذَا إِلَّا مَلَكٌ كَرِيمٌ (یوسف ۱۱)

قصہ آدم و ابلیس و ملائکہ کوئی ڈرامہ نہیں تھا جو خدا کے آگے کھیلا  
 گیا ہو بلکہ یہ بشریت، ملکیت اور ابلیسیت کی حقیقتوں، صلاحیتوں اور  
 فطرتوں کی بزبان حال ایک حسین داستان ہے۔ ہم یہ قصہ پڑھتے ہیں کہ دیوار نے  
 کھونٹی سے پوچھا کہ تو مجھ میں سوراخ کیوں کرتی ہے۔ کھونٹی نے جواب دیا کہ  
 یہ سوال اس سے کر جو مجھے ٹھونک رہا ہے۔ رومی و عطار نے اسی طرح کے  
 بے شمار قصے لکھے ہیں۔ ان کا مقصد ایک حقیقت کو ڈرامائی انداز سے  
 بیان کرنا ہوتا ہے قرآن بھی بشری، ملکی اور جنی فطرتوں کی ایسی مثالوں  
 سے خالی نہیں۔ آیت حم سجدہ ۱۱ میں ارشاد ہے پَادِرُجِبِ اللّٰہِ نَآسَمٰنِ  
 وَزَمِيْنِ سے کہا کہ طوعاً یا کرہاً حاضر ہو جاؤ تو انہوں نے کہا ہم طوعاً حاضر ہیں۔  
 اسی طرح آیت رقی بیہ میں ہے کہ ہم جنہم سے کہیں گے کہ تو بھر گئی تو وہ کہیں گی کہ کچھ  
 اور چاہیے۔ ان جیسی مثالوں میں قال سمعہ جو مفہوم ہے وہی قصہ آدم و ابلیس میں بھی  
 ہے یعنی سب کچھ زبان حال سے ایک حقیقت کی ترجمانی ہے۔ دنیا ہمیشہ اس  
 واقعے کو بہوٹ آدم کا قصہ سمجھتی رہی ہے لیکن واقعہ یہ ہے کہ قرآن نے اسے عروج

آدم کی داستان بنا کر پیش کیا ہے اور یہ عروج اوسى وقت حاصل ہوتا ہے جب ملکیت کی طرح شیطننت کو بھی سجدہ دینا کر لیا جائے۔“

ہے اسرائیلی حکایات و موضوع روایا | قصہ آدم کے مختلف اجزاء جو متعدد مقامات پر موقی

حالات کے تحت بقدر ضرورت بیان کئے گئے ہیں اور نہیں ایک ساتھ نہ پڑھ سکے اور اصطلاحات قرآنی کو ملحوظ نہ رکھنے کی وجہ سے اسرائیلی حکایات اور مفاد پست لوگوں کی موضوع روایات کا چلن ہو گیا۔ غیر مجاہد مترجمین و مفسرین کو اوس کی حقیقی غرض و غایت پر غور کرنے کا موقع نہ تھا۔ وقت اور حالات بدل جانے کے بعد ایک مرتبہ تن آسانی کو ہوا دیکر گوشہ نشین بنانے والی جو روایات گوش زد ہوئیں وہی رواج پا گئیں۔ اور تفاسیر کا حال بالعموم یہ ہے کہ ایک مرتبہ جو چیز لکھی گئی بار بار اوس کی کاپی ہونے لگی تاکہ عوام کی مانگ پوری ہوتی رہے۔ چونکہ عوام میں اسلاف کی بڑائی اور بزرگی کا قدیم جہان تصور مسلط رہتا ہے اس لئے بعد والوں کو مزید غور و فکر کے اظہار کی ہمت کم ہوتی ہے۔ (اگر کبھی کسی نے ہمت بھی کی تو اوس کی شدید مخالفت نے پھر کسی کو ہمت کرنے کی اجازت نہیں دی) اس طرح تحقیقی تفکر عوام الناس کی آسانی تقلید میں منجم ہو گیا۔ اس کے بعد ترقی یافتہ عقل انسانی کے سوالات کا صرف ایک ہی جواب رہ گیا کہ ”کہنے والا فلاں عقیدہ کا ہے۔“ اب کوئی نہ سوال کو سمجھے نہ جواب کو۔ اس طرح بیکر کے فقیر بنے رہنا بھی ایک صحیح عقیدہ بن گیا۔ اور نتیجہ خیز غور و فکر بد عقیدگی میں داخل کیا گیا۔ جو دین اپنے ساتھ مجاہد

اسپرٹ لایا تھا وہ راہیازہ تصورات اور تن آسمان لہسم ورواج کا مجموعہ بن کر رہ گیا۔ اوس کے عبرت آموز حکایات جو اخبار کے لئے وجہ کشش تھے اب تبدیلی تصورات کی وجہ سے اپنوں کو بھی بیگانہ بنا رہے ہیں۔ یعنی توحید پرستوں میں روز افزوں اصناف کی بجائے دن بدن کمی ہو رہی ہے۔ ابھی وقت پوری طرح ہاتھ سے گیا نہیں ہے۔ اب بھی اہل غور و فکر کمر ہمت باندھ کر اٹھیں تو بڑے عملی کے ظلمات کو باعملی کے نور سے روشن کر سکتے اور رکھو یا ہوا مقام حاصل کر سکتے ہیں۔

حضرت آدم کے متعلق مندرجہ ذیل قدیم و جدید روایات و خیالات سے معلوم کیجئے کہ اس میں کس درجہ اختلاف ہے اور یہ انسانیت کے لئے کس حد تک مفید ہو سکتے ہیں :-

(۱) عام مترجمین و مفسرین کا مسلمہ قدیم خیال یہ ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام پہلے انسان ہیں جو دنیا میں پیدا کئے گئے اور وہی سلسلہ نبوت کے پہلے نبی بھی ہیں یعنی پہلے انسان اور پہلے پیغمبر۔ ان کی پیدائش مٹی کا تپلا بنا کر اوس میں جان پھونک دینے سے ہوئی۔ اور اون کی تسکین کے لئے اون کی بائیں پسلی سے حضرت حوا کو پیدا کیا گیا اور دونوں کو آسمانی جنت میں رکھا گیا تھا جہاں اون سے کچھ ایسی لغزش ہوئی کہ اون کے پردہ دار بدن کھل گئے جو جنت کے پتوں سے چھپا یا گیا۔ پھر اونہیں آسمان سے زمین پر اتارا گیا۔ یہاں اون کی اولاد نسل در نسل بڑھتی گئی اور آج کی ساری آبادی انہی دو انسانوں آدم و حوا کی نسل سے ہے۔ آدم کو سارے فرشتوں نے سجدہ کیا مگر ابلیس نے

سکشی کی اور آدم و حوا کو پہنکا کر گنہگار ٹھہرایا۔ اور حیات سے نکلوا دیا اور اس سکشی شیطان نے اللہ سے قیامت تک زندہ رہنے اور نسل آدم کو پہنکانے رہنے کی مہلت مانگ لی چنانچہ آج انسانوں میں ساری خرابیاں اوس کی بدولت ہیں۔

(۲) عبیدہ تعلیم یافتہ حضرات جو قرآن مجید کے حیات بخش سندر میں غور لگاتا اور اوس میں سے نئے نئے چمکدار موتی نکالنا ضروری خیال کرتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ آدم و ابلیس کا قصہ نوع بشر کی پیدائش کے وقت اللہ کے سامنے کھیلا ہوا کائی ڈرامہ نہیں ہے بلکہ وہ صرف ایک لطیف پیرائے بیان ہے جو اثر فاعل مخلوقات نوع بشر کے اندر رونی جذبات سکشی کور و کئے اور صراط مستقیم پر قائم رکھنے کے لئے ظاہر فرمایا گیا ہے۔ نیز ایک پیرائے بیان الہامی جواب کا بھی ہوتا ہے کہ فریق کے مسلمات کو ظاہر کر کے نصیحت کی جائے۔ جسکو دیگر مقامات کی تفصیل سے سمجھنا ضروری ہوتا ہے۔ انسان کے ساتھ ابلیس یا شیطان یا نفس امارہ کا وجود انسان کو نقصان پہنچانے کے لئے نہیں۔ بلکہ انسانی عزم و ارادے کو قوت پہنچا کر مدارج اعلیٰ پر فائز کرنے اور کائنات ارضی کو روز افزوں فروغ دینے کے لئے ہے۔ کیا خوب شعر ہے۔

نفس امارہ سے اللہ بچائے جھکے ہوئے اس سے بڑھ کر تو کوئی دوسرا شیطان نہیں پہلا تصور محض ایک ماضی کی کہانی ہے جس سے حال و مستقبل کے لئے کوئی اچھا سبق نہیں ملتا۔ اور دوسرا تصور ذرا بلند ہے کہ اوس سے انفرادی طور پر

برائیوں سے بچنے کی ترغیب تو ملتی ہے مگر منشاء خلافت ارضی اور اس سے حاصل ہونے والے فوائد کا پتہ نہیں چلتا۔

اسلام کا نصب العین | اسلام کا نصب العین تَخْلُقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ  
 کے مفہوم میں عامۃ الناس کی نفع رسانی

گاہ ہے اور اس کا طریقہ کار جزء جزء اجتماعی ہے۔

انفرادی مفادات کو اجتماعی مفاد کے تابع رکھنے والی شیرازہ

بندی کا نام خلافت ہے۔ اور یہ مفاد عام کے لئے ناگزیر ہے۔ قصہ آدم اسی بلند اصول کا شاخ ہے اس کے تجزیہ سے ظاہر ہے کہ یہ قصہ پیدائش نوع بشر کی کہانی نہیں ہے اور حضرت آدم۔

## نوع انسانی کے مورث نہ تھے۔

یعنی پہلے انسان نہیں تھے بلکہ حضرت آدم سے پہلے دنیا میں بہت سے انسان موجود تھے جن میں بعض امن پسند فرشتہ صفت تیسج و تقدیس کرتے رہتے تھے اور بعض شر پسند شیطان صفت اپنے ذائقہ افراس کی تکمیل کے لئے لڑتے جھگڑتے، فساد مچاتے اور خونریزی کرتے رہتے جب افراد قوم پر کوئی مضبوط کنٹرول نہ ہو تو شر پسندوں کے جانب سے اس قسم کی افراتفری، لوٹ اٹھوٹا، قزاقی و رہزنی، قتل و غارتگری جاری رہتی ہے جس سے امن پسندوں کا سکون بھی پارہ پارہ ہو جاتا ہے، یہ نیک نفس لوگ ان سکون سوز حرکات سے دل برداشتہ تو رہتے ہیں مگر شر پسندوں کے مظالم کو روکنے کی طاقت ہونے

سے اپنی بے حیائی کے دن کسی مردِ مجاہد کے انتظار میں گزار دیتے ہیں۔ جب کوئی اللہ کا بندہ اللہ کی مرضی کے مطابق ظلم و زیادتی کو مٹانے کے لئے کمر ہمت باندھ کر امن و سلامتی کی تبلیغ و تنظیم شروع کر دیتا ہے تو مٹا لینے اور اپنے اغراض نفسانی کی موت کو سامنے دیکھ کر اس بندہ حق کی مخالفت پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ حق و باطل کی کشمکش شروع ہو جاتی ہے۔ اوس وقت قدرت کی جانب سے فطرتِ سلیمہ رکھنے والے امن پسند فرشتہ صفت انسانوں کو عیب سے قلبی تلقین ہوتی ہے کہ یہ کام جو شروع ہوا ہے تمہارے مستقبل کے امن و سلامتی کا ضامن ہے۔ پس اوس شخص کی اطاعت کرو۔ اوس کے مشن کو کامیاب بنانے میں جان و مال سے تعاون کرو۔ اس غیبی آواز پر سمجھدار لوگ یکے بعد دیگرے ساتھی بنتے چلے جاتے ہیں۔ اور شیطان صفت، شر پسند افراد جو انہماکِ نفس انسانوں میں منافقانہ طور پر چلے رہ کر لوٹ کھسوٹ کے عادی بن گئے ہوں اور اوس کو ترک کرنے میں اپنے ناجائز مفادات کا خسارہ سمجھتے ہوں۔ چراغِ پا ہو کر مخالفت و عداوت شروع کر دیتے ہیں۔ انہیں مہلت دیکر جاتی ہے کہ جب تک چاہو امکانی سزا رتیں کر کے دیکھ لو۔ اللہ والوں پر تمہارا بس نہیں چلیگا۔ اون کی اطاعت گزارانہ خدمات کے عوض اونہیں خلافتِ امامت، بادشاہت اور حکومت سے سرفراز نہ کیا جائے گا۔ چنانچہ کچھ عرصے کے امتحانات کے بعد ایسا ہوتا ہے کہ شیطان اور اوس کے پیلے پانٹے جہنم واصل ہو جاتے ہیں۔ اور مدتِ طویل تک یعنی جب تک خدا چاہے اوسی میں رہتے ہیں (ہود ۱۱) اور نبی اور اون کے ساتھی خلافت سے سرفراز ہو کر جنات و عیون

یعنی باغات اور نہروں کے مالک ہو جاتے اور اس سے زندگی بھر بلکہ نسل در نسل استفادہ کرتے ہیں۔ اون کے عیش و آرام کی مدت بھی بہت طویل ہوتی ہے یعنی جب تک غذا چاہے۔ جب تک خدا کی مرضی ہو اور اس میں رہتے ہیں (ہود  $\frac{11}{68}$ ) دونوں کے حق میں خدا کی مرضی ان کے تبدیلی حالات کے مطابق کار فرما ہوتی ہے (رعد  $\frac{13}{11}$  و انفال  $\frac{8}{33}$ ) یہ قانون خداوندی ازلی وابدی ہے۔ اور ہر زمانہ میں نمایاں رہتا ہے۔ گویا خدا کی کتاب مبین ہر انسان کے لئے ہر وقت کھلی رہتی ہے۔ اور اللہ کے ہر کلام کی ہر آیت اسی کتاب مبین کا جزو ہوتی ہے۔ سمجھا رہے لوگ اس نئے استفادہ کر کے زندگی بنا لیتے ہیں اور ناسمجھ لوگ استفادہ نہ کر کے زندگی تباہ کر لیتے ہیں۔

حضرت آدم  $\text{ؑ}$  تاریخی دور انسانی کے پہلے پیغمبر پہلے بادشاہ پہلے حاکم، پہلے خلیفہ اور پہلے جج ہیں۔ فرشتوں یعنی فرشتہ صفت لوگوں کی اطاعت پذیری کے باوجود ابلیس لعین یعنی اون کی ہم عصر مغرور و متکبر شخصیت نے ہر آدم و مخالفت کی۔ جس کو خدا نے مردود قرار دیا۔ اور حضرت آدم  $\text{ؑ}$  و حوا کو جنت ارضی میں رکھ کر کہا گیا کہ یہاں سے جی چاہے کھاؤ پیو۔ آرام سے رہو مگر یاد رکھو اس آسائش میں ابلیس کی طرح تکبر و نافرمانی نہ کرنا۔ اس تاکید کے باوجود حضرت آدم  $\text{ؑ}$  و حوا ابلیس کے دھوکے میں آ گئے۔ اور اونہوں نے مشاۃ الہی کے خلاف کوئی عمل کیا جس سے ایسی باتیں نمایاں ہوئیں جن کے ظاہر ہونے میں وہ ذرا مستحسوس کرتے تھے اور جن کو روپیہ خرچ کر کے پردہ پوشی کرنا پڑا۔ اور اللہ سے معذرت خواہی پر قہور تو معاف ہو گیا مگر اون کو منصب خلافت سے ہاتھ دھوا



اور مقامِ راحت و سکون سے ہجرت کرنی پڑی۔ پھر بھی انہیں فہمائش کی گئی کہ ہماری ہدایات پر عمل کرتے رہنا۔ یہ قصہ صرف ایک پُرانی کہانی ہی نہیں بلکہ قیامت تک ہر زمانہ کے مصلح و قائد کی خلافت قائم ہونے کے سلسلہ میں سبق آموز ہے کہ جب کسی کو منصبِ خلافت سرفراز ہو تو اس کو سنبھال رکھنا ملحوظ رہے اور ہدایاتِ الہی کی پابندی کرتا رہے۔

## وجہ نزولِ قصہ آدم

از روئے قرآن رسول اکرم صلعم کے بعثت کی واحد عرض یہی تھی کہ دین حق کو تمام ادیانِ باطلہ پر غالب کیا جائے۔ ۱۱

جب حضور اکرم صلعم کے خلافت کی شیرازہ بندی مکی زندگی میں شروع ہوئی اور سارے فرشتہ صفت انسان مطیع ہونے لگے تو ابو جہل ابلیس کا پارٹ ادا کرنے کے لئے اٹھ کھڑا ہوا اور انقلاب کے وقت معلوم، وقت مقررہ، وقت بعثت قوم اور وقت قیامت صغریٰ تک برابر نکتہ رکاوٹ بنا رہا۔ اللہ کے ارادے کی تکمیل کے ایسا پیدا ہونے مقام سکونت سے ہجرت کا اشارہ پا کر ترک وطن کرنا اور ارضِ مدینہ میں ہونے کا پتہ آ رہا۔ یہاں قدرتِ خداوندی کو اپنا مظاہرہ کرنا تھا یعنی مدنی زندگی کا دور شروع ہوا تو خلافت قائم کرنے والے عزائم محمدی کو اطمینانِ قلب کے ساتھ جدوجہد جاری رکھتے کے لئے خلافت کی پیشگوئی کے طور پر قصہ آدم کا نزول ہوا تاکہ **مَنْ شَرَّ سِوَاللّٰهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ** کی کارکردگی کے ہر مرحلہ پر سکون حاصل رہے کہ قیامِ خلافت کے وقت اسی قسم کی مشکلات درپیش رہتی ہیں جن کا مزوانہ وار مقابلہ کرنا ضروری اور وہی نصرتِ الہی کا پیش خیمہ ہوتا ہے۔

اور بالآخر اہل باطل کو شکست اور اہل حق کو غلبہ یقینی ہے **الَاِنَّ حِزْبَ اللّٰهِ**  
**هُمُ الْغٰلِبُونَ** (صافات ۳۴)

مکی دور کے خواب کی تعبیر کہ ”ہجرت کے بعد قدرت الہی کی کوشش سازیاں  
 دکھائی جائیں گی۔“ مدنی دور میں قصہ آدم کی تسکین بخش و عنایت کے بعد اسلامی جماعت  
 کی جانباً زائد جدوجہد کی قبولیت سے پورے پوری مادی دنیا یعنی حضور اکرم صلعم کی  
 بے نظیر خلافت قائم ہو گئی اور جنات الارض سے سرفراز فرمایا گیا۔ یہ عمل قانون  
 قدرت کے عین مطابق ہے۔ انسانی دنیا کے ہر دور میں اس کا مظاہرہ ہوتا رہا  
 اور آئندہ تا قیام شمس و قمر جب جب ایسے حالات پیش آئیں۔ مردانہ وار جدوجہد  
 کرنے والے اس قصہ سے رہنمائی حاصل کر کے اپنی ثابت قدمی کا ثبوت دیں گے تو  
 مشکلات حائل کرنے والوں کو شکست اٹھانا اور مفاد عام کی شیرازہ بند جماعت  
 کو غلبہ حاصل ہونا یقینی ہے۔ پہلے سے ہی ہوتا رہا ہے اور آئندہ بھی قطعاً ہی ہو گا۔ اس قصہ کا  
 مستقبل کیلئے سبق آموز ہوتے ہیں۔ بشرطیکہ انہیں نتیجہ کہانیوں میں بدل نہ دیا گیا ہو۔  
 قصہ آدم دنیا کے ہر قائد ہر لیڈر اور ہر ممبر کے لئے جماعت پر منطبق ہوتا ہے۔  
 اچھے لوگ ساتھ دیتے ہیں اور بُرے لوگ فساد مچاتے ہیں۔ ہر ایک کی کامیابی اور  
 کے طرف کے مطابق ہوتی ہے۔ جس شخص کے اصول انقلاب صرف دنیا یعنی مفاد  
 عاجلہ کے تحت ہوتے ہیں وہ ایک آدھ نسل تک محدود ہوتے ہیں اور پھر فنا ہو جاتے  
 ہیں اور جن کے انقلابی انداز مستقبل یعنی مفاد آخرت پر مشتمل ہوتے ہیں وہ نسل  
 در نسل مدت دراز تک جنات نعیم سے مالا مال کرتے رہتے ہیں۔ یہ گویا پروانہ رضا کے  
 حق ہوتا ہے اور حق قوم کو دیا جاتا ہے۔ جو قوم اس پروانہ رضا کے حق کی جب تک

حفاظت کرتی ہے۔ خود اوس کی حفاظت ہوتی ہے۔ اور جو قوم خوشحال زندگی کے مستقل اصول سے لاپرواہی برتی ہے وہ ہلاک ہو جاتی ہے اور یہ واقعہ رضائے حق دوسری مستحق قوم میں منتقل ہو جاتا ہے۔ **وَإِنْ تَوَلَّوْا يَسْتَبَدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُونُوا أَمْثَالَكُمْ** (۲۴/۳۸)

رمضان المبارک ۱۳۲۶ھ مطابق دسمبر ۱۹۰۷ء و جنوری ۱۹۰۸ء میں مضمون

## ۳۱ دستیابی حائل لتفسیر

زیر نظر کا مکمل مواد فراہم کیا اور لکھا جا چکا تھا۔ اب صرف نظر ثانی کر کے اوس کی نشست ٹھیک کرنی تھی کہ ایک مخلص دوست سے جن کا مسلک اہل حدیث قسم کا ہے ”حائل التفسیر“ نامی کتاب مطبوعہ ۱۹۰۶ء علی جنس کے مصنف ڈاکٹر محمد عبدالحکیم خان صاحب ایم۔ بی ہیں جو متعدد کتب کے مصنف ہیں۔ کتاب دیکھ کر مجھے بے حد حیرت اور بے انتہا خوشی ہوئی کہ قصہ آدم کے جس نتیجہ کو میں اپنا چالیس سالہ فکری نتیجہ سمجھ رہا تھا اس پر مجھ سے پہلے دوسرے مفکر پہنچ چکے تھے۔ مجھے اس کتاب میں میرے انداز فکر کی متعدد چیزیں ملیں اور میرے خیالات کو تقویت پہنچی۔ اگرچہ بعض خیالات سے جو عام مفسرین کے انداز کے ہیں مجھے اتفاق نہیں ہے تاہم آئندہ غور کرنے والوں کے کام آسکتے ہیں اس لئے اوس کا اقتباس درج ذیل کر رہا ہوں:-

۱۔ تفسیر قرآن بالقرآن۔ مفتاح القرآن۔ تذکرۃ القرآن۔ الذکر الحکیم نمبر ۱-۲-۳ مفید عام تشخيص الامراض۔ جامع العلوم طبی اردو۔ انگریزی۔ قرآن مجید مع تفسیر انگریزی رسالہ اعجاز مخصوصہ مفید النساء والصبیان وغیرہ وغیرہ۔

**اقتباس تفسیر** آدم علیہ السلام سے پیشتر اور قوموں کا آباد ہونا قرآن کی

اور تفاسیر سے ثابت ہے چنانچہ خلقت آدم سے پیشتر

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں ان کو خلیفہ بنانے والا ہوں (۲) خلیفہ کے معنی قائم

مقام۔ حاکم اور بادشاہ کے ہیں جیسا کہ حضرت داؤد کی نسبت ارشاد ہے کہ

”اے داؤد میں نے تمہیں زمین میں خلیفہ بنایا ہے پس تم لوگوں میں حق حق فیصلے

کیا کرو“ اس سے صاف ظاہر ہے کہ خلافت کا مقصود حکومت و عدالت

ہے اور آدم سے پہلے اسی قومیں تھیں جن کے فسادات اور خونریزیوں کے باعث

ایک خلیفہ کی ضرورت ہوئی جیسا کہ موجودہ قوموں کی حالت دیکھ کر آدم خلیفۃ اللہ

کی نسبت بھی علم غیبی نہ ہونے کی وجہ سے یہ کہہ دیا کہ۔ کیا تو اس میں ایسے شخص

کو مامور کرے گا جو فساد اور خونریزی کرے اور فرشتوں کا یہ قول آدم کی شان

میں غلطی ثابت ہوا۔ کیونکہ آپ سے کسی فساد اور خونریزی کا ہونا ثابت نہیں۔

ابلیس کی نسبت یہ الفاظ ہیں۔ وَكَانَ مِنَ الْكَافِرِينَ (۲) اس سے بھی ظاہر

ہے کہ آدم سے پہلے اور بدکار قومیں بھی تھیں جن میں سے ایک ابلیس تھا۔ مجاہد ابن

عباس سے روایت ہے کہ جن سے پہلے یہاں زمین پر ایک لوگ رہتے تھے جنہیں

جَنّ - یَنّ - طَمّ اور رَمّ کہتے تھے۔ اور وہ سب ناپید تھے (دیکھو اخبار الدُّوَل

اور اَشْرَار الدُّوَل کی چوتھی فصل) تفسیر فتح البیان میں ہے کہ جنوں نے زمین پر فساد

برپا کیا۔ اللہ نے اون پر ملائکہ کو بھیجا اور انہیں پہاڑوں اور سمندروں کی طرف

ہٹا کر اون کی جگہ آباد ہو گئے ایسا ہی حطیب شیرینی سے تفسیر سراج المنیر میں

میں ہے کہ زمین میں جن زمانہ دراز تک رہے پھر اون میں حسد و بغاوت

پھیل کر فسادات ظاہر ہوئے۔ تب اللہ تعالیٰ نے اون پر ایک ملائکہ کا گروہ بھیجا جو جن کہلاتے تھے۔ یہ اوس جنت کے پارہاں تھے۔ اسی سے اون کا نام جن ہوا اون کا سردار ابلیس تھا۔ ایسا ہی ابن کثیر نے عجاہد سے روایت کیا ہے۔ امام محمد باقر سے روایت ہے کہ آدم سے پہلے ہزار ہزار آدم گذر چکے ہیں۔ حضرت شیخ محی الدین ابن عربی فتوحات مکیہ کے باب "حدوث الدینا" میں فرماتے ہیں کہ میں ایک دفعہ کعبہ کا طواف کرتا تھا۔ کچھ لوگ طواف کرتے تھے اون کی حالت سے معلوم ہوا کہ یہ کوئی روحانی گروہ ہے میں نے اون میں سے ایک کو کہا آپ لوگ کون لوگ ہیں اوس نے کہا ہم تیرے پہلے باپ داداؤں میں سے ہیں۔ میں نے کہا تمہیں کتنا عرصہ ہوا۔ کہا قریب پچاس ہزار سال کے میں نے کہا ہمارے اس آدم کو تو اتنے برس نہیں ہوئے۔ اوس نے کہا تو کس آدم کی بابت کہتا ہے۔ اس اپنے قریب آدم کی بابت یا کسی اور کی بابت میں سوچ میں پڑ گیا۔ اتنے میں مجھے ایک حدیث یاد آگئی کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے اس معلوم آدم سے پہلے لاکھ آدم پیدا کئے۔ پھر شیخ صاحب کہتے ہیں کہ میں عالم کشف میں حضرت ادیس نبی علیہ السلام سے ملا اور اس کشف کی صحت پر سوال کیا۔ ادیس نے جواب دیا صدق الخیر و صدق شہودک و مکاشفک الغرض جب اللہ تعالیٰ نے ملائکہ اور اوس وقت کے بزرگوں کو الہاماً خبر دی کہ میں زمین میں خلیفہ بنانے والا ہوں تو اوس وقت کے ملائکہ اور بزرگوں نے موجودہ قوموں کے فساد اور خونریزی کو دیکھ کر عرض کی کہ اسے خداوند کیا تو ایسے شخص کو زمین پر مامور کرے گا جو فساد اور خونریزی کرے۔ یہ سوال اس وجہ

سے کیا گیا کہ وہ غیب کا علم نہ رکھتے تھے اور موجودہ قوموں کے فساد اور  
خونریزیاں اُن کے سامنے تھیں۔ ساتھ ہی یہ بھی عرض کیا کہ ہم تو تیری تسبیح  
و تقدیس کرتے ہیں۔ مگر یہ عالی تسبیح و تقدیس اور شے ہے اور قابلیت و  
حکومت اور شے ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اُن کو جواب دیا ”جو تم نہیں  
جانتے وہ میں جانتا ہوں“ پھر آدم کو وہ کل نام سکھا دیئے۔۔۔ آدم کی  
ابتدائی تعلیم بھی اپنے ضروریات کے مطابق الہام الہی سے اسما کے ساتھ  
(ذاتی و صفاتی ناموں سے) شروع ہوئی۔ یہی سلسلہ تعلیم ہر ایک آدمی کے ساتھ  
ہے۔۔۔ اور عام مشاہدہ کی بات ہے۔ اسما و پر جو الف لام ہے یہ خصوصیت کا  
ہے یعنی خاص چیزوں کے اسما جو اُن کے وقت اور خلافت کے لحاظ سے ضروری  
تھے۔۔۔

یہ ملائکہ جن کے واسطے خدمت آدم کا حکم ہوا تمام زمینی فرشتے تھے  
یعنی تمام ملائکہ جو زمینی امور سے متعلق ہیں جیسا کہ ایک آیت میں شیطان سے سوال  
ہے۔ ”کیا تو نے تکبر کیا یا ملائکہ عالی مقامات سے تھا“ <sup>۳۸</sup>/<sub>۷۵</sub> اس سے ظاہر ہے کہ  
اعلیٰ بلق کے ملائکہ اس سجدہ سے مستثنیٰ تھے۔ چونکہ شیطان ملائکہ عالی میں سے نہیں  
تھا اس لئے اُس کا انکار تکبر میں شمار کیا گیا۔۔۔ آدم کی جنت زمین  
پر تھی جس میں شیطان پہنچا۔ گناہ ہوا۔ الشجر کے پاس جانے سے آدم نکالے گئے۔  
آرام کے بعد سخت دکھ پہنچا۔۔۔ امام ابو حنیفہؒ اور صحابہؓ کا بھی یہی قول ہے کہ  
وہ جنت زمین میں تھی نہ کہ جنت الخلد۔ توراہ شریف سے ظاہر ہے کہ یہ جنت عدن میں  
تھی۔ (پیدائش (۲) باب ۱۸) پھر پیدائش (۳) باب ۲۲ میں ہے کہ اوس نے آدم

کونکال دیا اور باغ عدن کے پورے کی طرف مقرر کیا۔ . . . درخت ممنوع اغلباً انگور تھا۔ یہی درخت فتنوں کی جڑ ہے۔ (اکثر مفسرین اور کئی صحابہ کا قول ہے)۔ لفظ شجر کے معنی جھگڑے کے بھی ہیں۔ . . . الخرض حضرت آدم اپنی راست بازی اور نیک طبیعتی کے باوجود شیطان کے متواتر اور دائمی اغوا اور انسانی نیان میں آکر خطا کر بیٹھے۔ پہلی زمین سے سفر کر کے ہندیا سراندریپ چلے آئے جیسا کہ حضرت علیؑ اور صحابہؓ و تابعینؓ سے مروی ہے۔

باغ عدن سے نکلنے کے بعد آدم کو اللہ تعالیٰ نے عطا کئے نبوت اور ہدایت کا وعدہ فرمایا جیسا کہ قَائِمًا يَا نَبِيَّكَرَّمِيَّ هُدًى (۲۸) سے ظاہر ہے۔ کیونکہ یہ وعدہ اَصْبَطُوا مِنْهَا جَمِيعًا کے بعد ہے۔ پس ظاہر ہے کہ یہ فیانی خطا عظیم رسالت سے پہلے صادر ہوئی تھی۔ . . .

قبیلہ آدم۔ ایک لچک پوٹ صبح جناب سید سلیمان صاحب تدوین مرحوم نے تاریخ ارض القرآن طبع دوم مطبوعہ ۱۳۴۳ھ مطابق ۱۹۲۳ء کے صفحہ (۶۱) پر لکھا ہے کہ شمالی عرب میں ابتدائے عہد سے مختلف قبائل آدم۔ عمورانی۔ موآب۔ بنوعمان۔ دریانی اور عمالیق آباد تھے۔ عہد عاد و ثمود و آدم (از ۲۵۰۰ قبل مسیح تا ۸۰۰ قبل مسیح) ہے۔ ہر قبیلہ کو قبائل کی اضافت و نسبت سے ممتاز کرتے تھے مثلاً آدم کی زمین وغیرہ۔ اسحاق کے دو بیٹے تھے۔ ایک یعقوب جس کا لقب اسرائیل ہے اور دوسرے عیسائو۔ ان کا لقب آدم تھا۔ یہ شمالی عرب کے کوہ سروات میں آدمی

قبائل کا جدِ اعلیٰ تھا ص ۱۲۳۔ شمالی عرب کے ایک کوہستانی مقام سہاجر میں ادوی عربوں نے ایک حکومت قائم کی تھی ص ۱۱۱۔ عیسو کا نام عرف عام میں ادوم (سرخ) تھا اسی لئے اس خاندان اور اس ملک کا نام ادوم پڑ گیا جلد دوم ص ۲۵۔ عرب کا تیسرا ابراہیمی قبیلہ ادوم ہے۔ اسی قبیلے میں حضرت ابوبکر ص ۱۱۱ ہوئے تھے۔ قبیلہ ادوم کی مذہبی حالت سے قرآن نے کچھ تعرض نہیں کیا ہے۔ لیکن اس میں کسی پیغمبر کا بیعت ہونا ہی اس بات کی شہادت ہے کہ کم از کم قبیلے کے کچھ افراد راہِ راست پر نہ تھے (جلد دوم ص ۱۱۱)۔

جناب سلیمان ندوی صاحب نے قبیلہ ادوی ادوم کی ایک اچھی وضاحت فرمائی ہے مگر اس کی صراحت نہیں فرمائی کہ قرآن کریم میں بار بار "بَنِي آدَمَ" سے جو مخاطبت ہے وہ اس قبیلہ سے متعلق ہے یا نہیں؟

**اختتام** مجھے اپنی بہ بھینا عتی کا پورا احساس ہے اور یہ ایک سیدہ حقیقت ہے کہ اللہ کا دست عطا کسی ظاہری علم و دولت اور ملک و وجاہت وغیرہ کا پابند نہیں ہے۔ وہ اپنے بندوں کی مانگ و جستجو کی تڑپ دیکھتا اور اپنے فضل و کرم سے سرفراز فرماتا ہے۔ بارہا ایسا ہوا کہ جب کبھی قرآنی تعلیم کی کوئی معقول توجیہ سمجھ میں نہیں آئی اور غیر معقول شروحات سے اکتاہٹ پیدا ہوئی اور بے حسینی بڑھ گئی کہ اقوال خدا کی مطابقت افعال خدا سے کیوں نہیں ہو رہی ہے تو اچانک مصنوعی غلاف ہٹا۔ اوار حقیقت نمایاں ہوئے اور ایمان کو تازگی ملی۔ ذَالِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ۔ اس مسئلہ میں بھی قدرت کی دستگیری کا ایک نا در طریقہ ظہور پذیر ہوا۔



ماہ رمضان ۱۳۲۸ھ مطابق فروری ۱۹۱۰ء ایک ویدار مجلس تفسیر میں  
 قصہ آدم مندرجہ سورہ بقرہ رکوع ۴م کے مالہ و علیہ تین دن تک کافی محنت  
 ہوئے مگر کوئی اطمینان بخش حل نظر نہیں آیا۔ میرا دماغ سخت ادھیڑ میں  
 مبتلا تھا۔ ایک شب سحری کھا کر لیٹا ہوں کچھ غنودگی طاری ہے کہ  
 یکایک آواز آئی۔ ”ارے یہ تو پیشینگوئی ہے۔“ اس وقت گواہ نکھیں  
 جھنڈ ہیں مگر پوری طرح بیدار ہوں اور قلب مسرت سے اچھل رہا ہے۔ اور  
 آناً فاناً تائیدی خیالات پے در پے اس قبیل کے آرہے ہیں کہ سورہ بقرہ  
 پہلی مدنی سورہ ہے اس قصے سے نبی کریم معلم کو یہ بتلایا جا رہا ہے کہ اب  
 آپ کی سرداری کا وقت آ گیا ہے۔ نیکو کار اطاعت گزار رہیں گے اور  
 بد اطوار حسد سے سرکشی کریں گے۔ فساد و خونریزی کی نوبت آئے گی۔ <sup>شہادت</sup>  
 لوگوں کے دل اس کو پسند نہیں کرتے مگر مصلحت خداوندی کا تقاضا یہی ہے  
 کہ کھوٹے کھرے کا مقابلہ ہو جائے اور سنت اللہ کے مطابق قدرت  
 کی بلا دستی نمایاں ہو۔ ”دل کو سکون ملا۔ دوسرے روز مفسر صاحب  
 سے جب اس واقعہ کا اظہار کیا تو ارشاد ہوا کہ ”ہو سکتا ہے یہ  
 صحیح ہو۔“

مذکورہ بالا غیبی الفاظ نے گو ایک ہی قصہ کا شان نزول بتلایا  
 مگر اس سے ایسی زبردست رہنمائی ملا کہ قرآن کے تمام قصص و حکایات  
 کے وجوہ نزول معلوم کرنے کا رجحان پیدا ہو گیا۔ اور اس سے بے شمار  
 فوائد حاصل ہوئے۔

عاجز ہستی کی طرف سے بے نیاز وجود مطلق کا شکر کما حقہ ادا نہیں ہو سکتا تاہم ولی شکر گزار کی کے ساتھ ادا و شکر کی ایک اچھی صورت یہ ذہن میں آئی کہ اوس کی بخشش کے ثمرات کو چھپا رکھنے کی بجائے اوس کی مخلوق کے آگے بکھیر دیا جائے تاکہ متلاشیان حق اوس کو لیں اور اپنی صلاحیتوں کے لحاظ سے اوس میں چار چاند لگا کر مفید سے مفید تر بناتے چلیں۔ مجھے ”نہ ستائش کی تثنیہ صلہ کی پروا“ البتہ یہ آرزو ضرور ہے کہ حذا میری محنت کو قبول فرمائیے اور اوس کی مخلوق اس سے فائدہ اٹھائے۔

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

# تخلیق انسان

انسان کی ابتدا کس طرح ہوئی؟ موجودہ حالت تک کس طرح پہنچا؟ اور اس منزل سے آگے کس طرح ترقی کیجا سکتی ہے؟ اس سوال پر علماء فطرت یعنی سائنٹسٹ صحیح نتیجے پر پہنچنے کے لئے عرصہ دراز سے مصروف تحقیقات ہیں۔ قرآن کریم نے آج سے کم و بیش چودہ سیکڑ سال قبل جو بات چیدہ چیدہ طور پر بیان کی ہے۔ آج کا ترقیاتی و تحقیقاتی دور بالکل اسی نتیجے پر پہنچ رہا ہے جو ایک اُمّی انسان کی زبان سے بیان ہوا ہے۔ جدید تعلیمات طبقہ زمانہ حال کے لوگوں کو مطمئن کرنے کی طرف مائل نہیں ہوتا۔ اس لئے دونوں طبقوں میں ایک بڑی خلیج حائل ہے۔ اس خلیج کو پاستے کی ذریعہ ہذا کوشش کی جا رہی ہے۔ ہر چند کہ قرآن کریم کا بنیادی مقصد انسان کو اخلاقی تعلیم کے ذریعہ بلند مقامات تک پہنچانا ہے۔ سائنس کی ہوسگانیوں میں الجھانا نہیں ہے۔ بائیں اس کا انداز تفہیم ایسا پر حکمت کہ ساوغیرت سائنٹسٹ سب کو غور و فکر کی دعوت دے اور یکساں فائدہ پہنچائے۔

۱۔ تخلیق انسان کا ذکر قرآن کریم میں متعدد سورتوں میں آیا ہے۔ اخذ نتائج کے لئے ان تمام مقامات کو بالا اختصار مجھ ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے حوالہ اس طرح دیا گیا ہے کہ سورہ کا نمبر اوپر ہے اور آیت کا نمبر نیچے۔ اور باعتبار نزول غور کرنے والوں کی سہولت کے لئے جناب

پروفیسر جمیل خان صاحب کی کتاب "ترتیب نزول قرآن" کے مطابق سلسلہ لکھا گیا ہے۔

(۱) خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ۔ انسان کو علق سے پیدا کیا (علق ۹۶)

(۲) قِيلَ لِلْإِنْسَانِ مَا أَكْفَرًا ۚ مِنْ أَيِّ شَيْءٍ خَلَقَهُ ۚ مِنْ نُطْفَةٍ ۚ۔ ہلک ہو انسان کیا ناشکر ہے۔ او سے کس چیز سے پیدا

کیا، نطفہ سے (عبس ۱۴)

(۳) خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ مَّاءٍ ذَرِيعٍ ۚ انسان کو اچھل کر گرنے والے

پانی سے مادہ تولید سے پیدا کیا گیا۔ (طارق ۸۶)

(۴) وَقَدْ خَلَقَكُمْ أَطْوَأَسْرًا ۚ وَاللَّهُ أَنْبِئُكُمْ مِنَ

الْأَرْضِ نَبَاتًا ۚ اور تحقیق اوس نے تم انسانوں کو مختلف حالات سے گزار کر پیدا کیا ہے۔۔۔ اور اللہ نے تمہیں زمین سے اس

طرح اگایا جس طرح نباتات کو اگاتا ہے (نوح ۱۷)

(۵) إِنَّا خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ نُطْفَةٍ أَمْشَاجٍ۔ ہم نے انسان کو بڑے

بڑے نطفہ سے پیدا کیا (مہر ۲۶)

(۶) خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ صَلْصَالٍ كَالْفَخَّارِ۔ انسان کو بھیکری

جیسی سوکھی ہوئی مٹی سے پیدا کیا (رحمن ۵۵)

(۷) إِنَّا خَلَقْنَا هُم مِّنْ طِينٍ لَّازِبٍ۔ ہم نے اون لوگوں کو چپٹ

جاننے والی مٹی سے پیدا کیا ہے (صافات ۲۱)

(۸) بَدَأَ خَلْقَ الْإِنْسَانِ مِنْ طِينٍ۔ انسان کی تخلیق کی ابتدا

مٹی سے کی (سجدہ ۳۳)

(۹) وَقَالَ رَبِّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِنِّیْ خَالِقٌ بَشَرًا مِّنْ طِیْنٍ۔ اور آپ کے

رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں مٹی سے ایک بشر پیدا کرنے والا ہوں۔ (ص ۲۱)

بشر سے مراد انسان نہ کہ آدم  $\frac{۱۵}{۲۸،۲۶}$

(۱۰) وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ مِنْ صَلْصَالٍ مِّنْ حَمَإٍ مَّسْتُوْنٍ ۝

وَ اِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِنِّیْ خَالِقٌ بَشَرًا مِّنْ صَلْصَالٍ مِّنْ حَمَإٍ

مَسْتُوْنٍ ۝ اور تحقیق کہ ہم نے انسان کو سڑے ہوئے گار کی بھتی ہوئی مٹی سے

پیدا کیا۔ . . . اور (وہ وقت یاد کرنے کے قابل ہے) جب آپ کے

رب نے فرشتوں سے فرمایا کہ میں ایک بشر (انسان) کو بھتی ہوئی مٹی سے جو

سڑے ہوئے گار سے بنی ہوگی۔ پیدا کرنے والا ہوں (حجر ۲۶ و ۲۷)

(۱۱) هُوَ الَّذِیْ خَلَقَكُمْ مِّنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِّنْ نُّطْفَةٍ۔ وہی ہے

جس نے تم کو تراب سے پیدا کیا پھر نطفہ سے (مومن ۶۶)

(۱۲) وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ مِنْ سُلٰلَةٍ مِّنْ طِیْنٍ۔ ثُمَّ جَعَلْنٰهُ

نُطْفَةً۔ اور بے شک ہم نے انسان کو مٹی کے خلاصہ سے بنایا۔ پھر ہم نے

اوس کو نطفہ سے بنایا (مومن ۳۶)

(۱۳) خَلَقَ الْاِنْسَانَ مِنْ عَجَلٍ۔ پیدا کیا انسان کو جلد بازی (یعنی مٹی)

سے (انبیاء ۲۱)

عجل کے معنی غریب القرآن فی لغات الفرقان مولفہ ڈاکٹر ابوالفضل

سے صفحہ ۱۳۵ پر اور لغات القرآن مرتبہ پرویز صاحب سے صفحہ ۱۳۶ پر حوالہ

لغت خمیر و قواموں۔ جلد بازی اور طین اور کچھ ڈرج کر کے لکھا گیا ہے کہ  
انسان کو مٹی سے پیدا کیا گیا۔

(۱۲) وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ مِنَ الْمَاءِ بَشَرًا - وہی ہے جس نے انسان کو

پانی سے پیدا کیا (فرقان ۲۵)

(۱۵) خَلَقْنَاكَ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ نَسَا جَعَلْنَا مِنْهَا زَوْجَهَا

تم انسانوں کو نفس واحد سے پیدا کیا پھر اسی سے اوس کا جوڑا بنایا (مقرنہ)  
(نمر ۳۱ و نساء ۱)

(۱۶) وَمِنْ آيَاتِهِمْ أَنْ خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ إِذَا أَنْتُمْ

كَيْفَ تَنْشُرُونَ ۝ وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ

أَزْوَاجًا - اور اس کی نشانیوں میں سے ایک یہ ہے کہ تم انسانوں کو

مٹی سے پیدا کیا۔ پھر تھوڑے ہی دنوں بعد تم بشر یعنی انسان بن کر

پھیلے ہوئے پھرتے ہو۔ اور اوس کی نشانیوں میں سے یہ ہے کہ اوس نے

تمہارے واسطے تمہاری جنس کی بی بی بنائیں (روم ۲۰ و ۲۱)۔

(۱۷) وَاللَّهُ خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ - تم انسان کو خشک مٹی سے پیدا

کیا (فاطر ۳۱)

(۱۸) خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ نُطْفَةٍ - انسان کو نطفہ سے پیدا کیا

(نحل ۱۶)

(۱۹) هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ طِينٍ - وہی ہے جس نے تم انسانوں کو

گیلی مٹی سے پیدا کیا (انعام ۶)

(۲۰) خَلَقْنَا مِنْ تُرَابٍ شَعْرًا قَالِ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ۔ پیدا کیا اس

کو مٹی سے پھر اس کو حکم دیا کہ ہو پس وہ ہو گیا۔ (دال عمران ۵۹) اس کی وضاحت آگے آ رہی ہے۔

(۲۱) فَإِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ نُورٍ شَعْرًا مِنْ نُطْفَةٍ۔ ہم نے تم انسانوں

کو خشک مٹی سے پیدا کیا پھر نطفہ سے (حج ۴۲)

فل (۱) علق ۹۶ (۲) نطفہ ۸۰، ۳۰، ۱۶، ۲۲ =

(۳) ماء وافر یعنی اچھلتے پانی سے (۴) نطفہ ۸۰

گوشوارہ اشیا تخلیق

(۴) اطوار آونیا تا ۱۱ = (۵) نطفہ اشاج یعنی طے جانے لطفہ سے ۴۶ =

(۶) صلصال کا لغتاً یعنی ٹھیکری جیسی مٹی سے ۵۵ = (۷) طین لازب یعنی چمٹ جانوالی مٹی

سے ۳۷ = (۸) طین یعنی گیلی مٹی سے ۳۳، ۳۸، ۶ =

(۹) صلصال حاسنون یعنی رُٹے ہوئے کچر کی سوکھی مٹی سے ۱۵ =

(۱۰) تراب یعنی خشک مٹی سے ۲، ۳۰، ۳۵، ۱۱، ۳، ۲۲ =

(۱۱) سلاطین یعنی مٹی کے ست۔ جو ہر اود فلاصے سے ۲۳ =

(۱۲) عجل یعنی مٹی سے ۲۱ = (۱۳) ماء یعنی پانی سے ۴۵ =

(۱۴) نفس واحد یعنی ایک جان سے ۳۹، ۱ =

فک مذکورہ بالا گوشوارہ سے ظاہر ہے کہ

انسانوں کی ایک ہی نوع کو اس کی ابتدائی

تجزیہ اشیا و تخلیق

پیدا شدہ کی ایک ہی بات متعدد الفاظ اور مختلف طریقوں سے سمجھائی گئی ہے۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ انسانوں میں باعتبار عقل و فہم مختلف مدارج ہوتے

ہیں۔ ہر خطاب کے وقت مختلف الخیال اشخاص سے سابقہ ہوتا ہے اور مقصود سب کو سمجھانا ہے خواہ وہ شہری ہوں یا وحشی۔ متقدم ہوں یا غیر متقدم پس اس لئے ہر وقت کے مخاطبین کو ملحوظ رکھ کر کلام کرنا نہایت ضروری ہے کہ عامی و عالم ہر ایک کے دل میں بات اتاری جائے اور سب کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کیا جائے۔ ایک ہی شخص کی متعدد تقاریر کا مختلف انداز بیان اسی مصلحت پر مبنی ہوتا ہے۔ اس کو قرآن کی زبان میں تصریف آیا کہتے ہیں۔ اور حدیث کی زبان میں ”کلام علی قدر عقول“۔

اب اشیاء مذکورہ کو سلسلہ وار دیکھئے اور اندازہ کیجئے کہ اولیت کس کو حاصل ہے۔

(۱) عَلَیٌّ۔ اس کے معنی تعلق اور محبت کے ہیں اور یہ ٹھوس مادی

ہیں ہے بلکہ انسان کی تمدنی صفت کا اظہار ہے کہ اس کے خمیر میں نہیں و محبت گونڈھی گئی ہے جس کے صحیح استعمال سے اعلیٰ بنتا ہے اور اگر اس صفت سے کام نہ لے تو ادنیٰ یعنی حیوان شمار ہوتا ہے۔

(۲) نطفہ۔ یہ بحالت موجودہ برقراری نسل انسانی کا ذریعہ ہے

اس کو اولیت اس لئے نہیں دیا سکتی کہ آیات (۲۴/۶، ۲۳/۱۳، ۲۲/۵) میں نطفہ کو تراب اور سلالہ طین سے بتایا جانا مذکور ہے یعنی یہ ذریعہ پیدائش بعد کا ہے۔

(۳) ما عِدِ دَاقِقٍ۔ یہ نطفہ ہی کا دوسرا نام ہے لہذا نمبر (۲) میں شامل ہے۔

(۴) اَطْوَارًا وَنَبَاتًا۔ یہ مٹی سے انسان تک درجہ بدرجہ ترقی کرنے کا



بیانا ہے۔ اور درختوں کی طرح تنو و نما پانے کی مثال سے ظاہر کیا گیا ہے۔  
مسئلہ ارتقا کے ماہرن اسی آیت کو بنیاد بنا کر چلتے ہیں۔

(۵) لفظ متلج پہلے صرف نطفہ کا ذکر تھا۔ اب نروادہ کے طے

طے لفظ کا اظہار ہے۔ بات ایک ہی ہے۔ پس یہ بھی نمبر (۲) میں شامل ہے۔

(۶) صلصال کا لغز۔ اس سے مراد مٹی کی ایک خاص قسم یعنی ایسی گیلی مٹی

جو سوکھ کر ٹھیکری جیسی بن گئی ہو۔

(۷) طین لازب۔ یہ بھی مٹی ہی کی ایک قسم ہے جس میں چمٹ جانے کی خاصیت

پیدا ہو گئی ہو لہذا یہ نمبر (۶) میں شامل ہے۔

(۸) طین گیلی مٹی کو کہا جاتا ہے پس یہ بھی نمبر (۶) میں شامل ہے۔

(۹) صلصال حیا مسنون۔ مٹے پوٹے کیچر کی سوکھی مٹی مراد ہے۔ یہ

بھی نمبر (۶) میں شامل ہے۔

(۱۰) تراب۔ خشک مٹی کو کہتے ہیں۔ یہ بھی نمبر (۶) میں شامل ہے۔

(۱۱) سلاہ طین۔ مٹی کا خلاصہ۔ جوہر۔ سنت۔ یہ بھی نمبر (۶) میں شامل ہے۔

(۱۲) عجل۔ لغت میں اس کے دو معنی ہیں۔ ایک جلد بازی اور دوسرے

مٹی۔ کیچر۔ جلد بازی شے نہیں صفت ہے اور مٹی شے ہے لہذا یہ بھی نمبر (۶)

میں شامل ہے۔

نمبرات ۶ تا ۱۲ کا تعلق ایک ہی نوع مٹی سے ہے اور آیت ۳۲ ابتد

فقہ (۲) ضمن (۸) میں انسان کی تخلیق کی ابتداء مٹی سے بیان کی گئی ہے

اس لحاظ سے طین یعنی گیلی مٹی کو اولیت کا درجہ حاصل ہے۔ کیچر۔

ٹھیکری اور ست اس کے بعد کے مدارج ہیں۔

(۱۱) پانی۔ مٹی کا تراب کے درجہ سے طین کے درجہ تک پہنچنا بغیر پانی کے ممکن نہیں۔ پس جب طین کو اولیت کا درجہ دیا جائے تو پانی کو بھی لازماً ہی درجہ ملیگا۔ کیونکہ ان ہی دونوں کا امتزاج تخلیق کا سامان اول ہے۔

(۱۲) نفس واحدہ جان کی ابتداء ایک جرثومہ حیات، گیلی مٹی سے ایک نئی پیدائش۔

تجزیہ اشیاء کی اس تفصیل سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ مٹی کے فلاں سے انسان کی موجودہ حالت تک حکمت الہی کا تدریجی عمل برسہا برس کے ایک ایک الہی دن میں تکمیل کے منازل طے کیا ہے۔ سائنسی دور سے پہلے کے علماء شریعت کا وہ پرانا تصور کہ انسان کی تخلیق کی تکمیل مٹی سے ہوئی یعنی مٹی کا انسانی پتلا بنا کر اوس میں روح پھونکی گئی اور وہ چلتا پھرتا انسان بنا اور اس پہلے انسان کا نام آدم تھا۔ قرآن مجید سے ثابت نہیں ہوتا۔ قرآن مجید نے آدم کو پہلا انسان نہیں کہا بلکہ پہلا خلیفہ کہا ہے جس کی وضاحت مضمون خلافت آدم میں دیکھی جاسکتی ہے، اور جہاں تمام انسانوں کی تخلیق مٹی سے ہونا ظاہر کیا گیا ہے اس میں حضرت آدم کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔ البتہ آدم کے مٹی سے پیدا ہونے کا ذکر آیات (۱۶) و (۱۷) میں ابلیس کی طرف سے بطور تحقیر کہا ہوا ہے۔ اللہ پاک کا فرمان نہیں ہے۔

مَا تَلَمَّتْ اَدَمُ وَبِیْ اٰیٰتِہٖ  
سورہ آل عمران کی آیت نمبر (۵۹) سے ایک بڑی غلط فہمی پھیل رہی ہے۔ پوری آیت یوں ہے۔ اِنَّ مَثَلْ عٰیِشِی عِنْدَ اللّٰہِ كَمَثَلِ اَدَمَ

خَلَقَهُ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ قَالَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ۔ اس کو بالعموم حضرت

آدم و عیسیٰ کی معجزانہ پیدائش کی مماثلت کے ثبوت میں پیش کیا جاتا ہے  
حالانکہ ربط کلام سے اس مماثلت کی کوئی تائید نہیں ہوتی۔ یہ آیت  
تیسرے پارے کے چودھویں رکوع میں ہے اس پورے رکوع میں  
آگے پیچھے نہ پیدائش آدم کا کوئی ذکر ہے اور نہ پیدائش عیسیٰ کا۔ بلکہ  
اس کا موضوع وفات عیسیٰ و رفع عیسیٰ اور انہیں کا فروع سے پاک کرنے  
اور ان کے متبعین کو کافروں پر قیامت تک غالب رکھنے اور کافروں  
کو دنیا و آخرت میں شدید عذاب دینے سے متعلق ہے یعنی اس میں جو مماثلت

بتلائی گئی ہے وہ ان دونوں حضرات آدم و عیسیٰ کی برگزیدگی۔ ان کے  
تبیہتی کارنامے اور ان کی مخالفت کرنے والوں کے بُرے انجام سے متعلق  
ہے۔ قطع نظر اس کے کہ اس رکوع میں کسی کی پیدائش کا ذکر نہیں ہے۔

ان دونوں حضرات کی پیدائش یکساں بھی تو نہ تھی کہ اس کی مماثلت بیان کی  
جاتی۔ یہ دونوں حضرات صرف ماں سے پیدا شدہ نہیں تھے۔ اور نہ دونوں

بغیر ماں باپ کے تھے۔ اس لئے پیدائشی مماثلت کا تصور بالکل بے جواز  
اور غیر متعلق ہے۔ معلوم ایسا ہوتا ہے کہ کسی مناظرہ میں برنگ مناظرہ ایک

نے جو بات نکلی اور وہ چلی پڑی۔ اس میں الفاظ کن فیکون۔ تشریح طلب  
ہیں جو غلط فہمی کی بنیاد پائے جاتے ہیں۔

کن فیکون کی تشریح

۱/۲ و ۳/۲ و ۴/۲ و ۵/۲ و ۶/۲ و ۷/۲ و ۸/۲ و ۹/۲ و ۱۰/۲ و ۱۱/۲ و ۱۲/۲  
پر آج سے ۱۷۰۰ سال پہلے سورہ بقرہ ۲/۱۱ کی اس طرح تشریح

بَدِئِجُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَإِذَا قَضَىٰ أَمْرًا فَإِنَّمَا يَقُولُ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ۔ (حق تعالیٰ) موجد ہیں آسمانوں اور زمین کے۔ اور جب کسی کام کو پورا کرنا چاہتے ہیں تو بس اس کام کی نسبت (اتنا) فرمادیتے ہیں کہ ہو جائے وہ (اسی طرح ہو جاتا ہے)۔

(ترجمہ اشرف علی صاحب تھانوی) اور سورہ سجدہ ۳۲ کی آیات نمبر (۹ تا ۱۱) میں تخلیق مدارج کی ترتیب اس طرح ارشاد ہوئی ہے — ”اللہ ہی ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو اور جو کچھ اس کے درمیان ہے چھ دنوں میں (یعنی چھ طویل امدت زمانوں میں) پیدا کیا۔ پھر عرش پر قائم ہوا (یعنی کائنات پر اپنی حکومت چلا رہا ہے) اور سے چھوڑ کر تمہارے لئے کوئی ولی اور شفیع نہیں ہے سو کیا تم نصیحت نہیں پکڑتے۔ وہ آسمان سے لیکر زمین تک ہر امر کی تدبیر کرتا ہے پھر وہ امر اس کی طرف پڑتا ہے ایک دن میں جس کا اندازہ تمہاری گنتی کے لحاظ سے ایک ہزار سال کے برابر ہے۔ وہی (اللہ) ہے غائب اور موجود کا جلتنے والا۔ زبردست رحمت والا جس نے جو چیز بنائی خوب بنائی اور انسان کی پیدائش مٹی سے شروع کی۔ پھر اس کی نسل کو خلاصہً اخطا یعنی ایک بے قدر پانی سے بنایا پھر اس کے اعضاء درست کئے اور اس میں اپنی روح میں سے پھونکا (یعنی مختلف طاقتوں کی استعداد رکھ دی) (یہاں تک ماضی کے صنائر ہیں اب یہاں سے حال کے صنائر شروع ہوتے ہیں) اور بنایا تمہارے لئے کان آنکھیں اور دل (یعنی دیکھنے اور سمجھنے کی صلاحیت عطا کی) تم بہت ہی کم شکر کرتے ہو۔ (یعنی ان اعضاء سے صحیح کام نہیں لیتے)۔ اور

دوسری جگہ سورہ حم سجدہ کی آیات (۹-۱۰) میں یہ صراحت ہے کہ زمین کی تخلیق دو دن (یعنی دو مراحل) میں اور اوس میں پہاڑ وغیرہ کی تکمیل چار دن (یعنی چار منازل) میں ہوئی۔

ان آیات سے کون فیکون کی حقیقت کا اندازہ ہوتا ہے کہ اوس کا ایک امر تدریج مدت مدید کے بعد تکمیل پاتا ہے۔ اوس کی حکمت کا تقاضا یہ ہے کہ مٹی سے نطفہ بننے تک تدریجی عمل۔ اور لطفہ سے باشعور انسان بننے تک تدریجی عمل۔ فو سے جماعت بننے تک تدریجی عمل۔ بیج سے درخت بننے تک تدریجی عمل۔ کمزوری سے طاقت ور ہونے تک تدریجی عمل۔ طاقت سے طاقت تک تدریجی عمل۔ زندگی سے موت تک تدریجی عمل۔ قومی بھلائی کی جزا میں امتحان کا تدریجی عمل۔ اور قومی برائی کی سزا میں مہلت کا تدریجی عمل۔ غرض اربعانی کن اور امتزاعی کن۔ دو دنوں میں تدریجی عمل دور میں نکلا ہوں سے خفی نہیں اور کوتاہ نظر میں اس حقیقت تک رسائی نہیں پاتیں۔

نوع بشر کی تخلیق سے متعلق سورہ نوح (۷۱) کی آیات (۱۴ و ۱۵) میں واضح کیا گیا ہے کہ نوع بشر کو مختلف حالات سے گزار کر اس طرح پیدا کیا گیا ہے جس طرح زمین سے نباتات اگائے جاتے ہیں۔ اس بیان سے واضح ہوتا ہے کہ سنت اللہ یہ نہیں ہے کہ مٹی سے نباتات کے ٹھسے بنا کر نر و تازہ کئے جائیں اور نہ یہ کہ انسان کا تپلا بنا کر پھونک مار کر زندہ کیا جائے۔ بلکہ سنت اللہ کا مشاہدہ یہ ہے کہ ہر چیز اوس کے مقررہ قانون کے مطابق ایک نوع سے دوسری نوع خلاصہ در خلاصہ بنا کرتی ہے۔ اور یہی اللہ کا پر حکمت کام ہے۔

اب خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ پری بھی نظر ڈال لیجئے۔

مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ | آیت۔ قرآن کریم میں نفس واحد کے الفاظ

حسب ذیل پانچ مقامات پر آئے ہیں (۱) اوس نے تم لوگوں کو ایک ہی نفس سے پیدا کیا۔ پھر اوسکی (ایک نفس) سے اوس کا جوڑا بنایا (زمر ۳۹ و سجاد ۱۲)

(۳) وہ اللہ ایسا ہے جس نے تم سب کو ایک ہی نفس سے نشوونما دیا پھر

ایک مستقر یعنی ٹھہرنے کی جگہ ہے اور ایک اوس سے اگلی منزل (انعام ۶)

(۴) وہ اللہ ایسا ہے جس نے تم سب کو ایک ہی نفس سے پیدا کیا اور

اوسکی (ایک نفس) سے اوسکا جوڑا بنایا تاکہ وہ اوس سے راحت حاصل

کرے (اعراف ۱۸۹)

(۵) نہیں پیدا کیا تم کو اور نہیں معبود کیا تم کو مگر ایک نفس کی مانند

(نقص ۳۱)

دیکھئے ہر جگہ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ کہا ہے۔ مِنْ بَشَرٍ وَاحِدٍ یا مِنْ

سَرَجُلٍ وَاحِدٍ کہیں نہیں کہا۔ اور نہ کہیں تمام انسانوں کو آدم سے پیدا

کرنے کا ذکر ہے۔ اس جگہ نفس سے تخلیق ازواج کا ایک دوسرا استعمال بھی ملتا ہے

رہے۔ سورہ روم (۳۰) کی آیت (۲) میں اس طرح ارشاد ہے۔

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا

إِيَّاهَا۔ اوس کی نشانیوں میں سے یہ ہے کہ اوس نے تمہارے لئے تمہاری

جنسوں سے بی بیایا بنائیں تاکہ تمہیں اوس سے سکون ملے۔ ۲۱

اس استعمال سے صاف ظاہر ہے کہ نفس واحد سے مراد حضرت آدم

قطعا نہیں ہیں جیسا کہ عام طور پر سمجھا جاتا ہے بلکہ نفس واحدہ آدم سے الگ  
 شے ہے۔ جس طرح تمام انسانوں کی ازواج انسانوں ہی کے نفس سے  
 پیدا کی گئی ہیں اوسی طرح آدم بھی انسان تھے وہ بھی نفس واحدہ سے  
 پیدا ہوئے اور اون کی زوجہ حضرت حوا بھی انسان تھیں وہ بھی نفس  
 واحدہ سے پیدا ہوئیں۔ نفس کے معنی ”جان“ ہیں نفس کا اطلاق بے جان  
 مٹی پر نہیں ہوتا۔

نفس واحدہ کی مختلف تعبیریں زمانہ ماضی میں  
 حائل التفسیر  
 مطبوعہ ۱۹۸۶ء

مولفہ ڈاکٹر محمد عبدالحکیم خان صاحب ایم۔ بی۔ بی۔ سیس (جو تفسیر القرآن  
 بالقرآن۔ مفتاح القرآن۔ مفتاح العرب اور تفسیر قرآن زبان انگریزی وغیر  
 کے مصنف بھی ہیں) کے صفحہ (۲۶۶) کا اقتباس اس نظر سے پیش ہے کہ  
 ناظرین کرام کو اس مسئلے کے مختلف نقاط نظر سے واقفیت ہو جائے۔  
 ”اے لوگو اپنے رب سے ڈرو جس نے تم کو نفس واحدہ سے پیدا کیا  
 اور اوسی سے اوسکا زوج بنایا۔“ (یعنی ایک ہی عورت کے بطن سے یا لحاظ  
 تخم ایک ہی مرد کے نطفہ سے۔ یعنی اوسی کی جنس سے نہ کہ گائے بیل بکری  
 وغیرہ دیگر حیوانات سے جیسا کہ آیات ذیل سے بھی مطلب صاف ہوتا  
 ہے۔ وَمِنْ آيَاتِهِ اَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ اَنْفُسِكُمْ اَزْوَاجًا لَعَلَّكُمْ  
 تَتَّقُونَ ﴿۱۳۸﴾ وَمِنْ آيَاتِهِ اَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ اَنْفُسِكُمْ اَزْوَاجًا لَعَلَّكُمْ  
 تَتَّقُونَ ﴿۱۳۹﴾ پس فرمایا کہ تم ہم ایک ہی ہیں پھر خدا بعض اور تمفر کیوں کرتے

ہو۔۔۔۔۔ آدم و حوا کے تعلق سے مفسرین میں اختلاف ہے بعض کے نزدیک آدم کی پسلی سے حوا پیدا ہوئی اور وہی زوجہ بنیں۔ اور بعض کے نزدیک آدم حوا سے پیدا ہوئے کیونکہ یہاں نفس مؤنث ہے اور زوج مذکر۔ فرمایا کہ مؤنث سے مذکر پیدا کیا۔ خَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا۔ نہیں فرمایا بلکہ خَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا فرمایا ہے۔ انہیں معنوں کی تصدیق آیات ذیل سے بھی ہوتی ہے۔

إِنَّ مَثَلَ عِشِيِّ عِنْدَ اللَّهِ كَمَثَلِ آدَمَ <sup>۵۹</sup> <sub>۱۸۹</sub> هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَجَعَلَ مِنْهَا زَوْجَهَا لِيَسْكُنَ إِلَيْهَا <sub>۱۸۹</sub> وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا <sub>۱۳۸</sub> اور بعض کے نزدیک حوا الگ نسل سے ہے اور آدم الگ نسل سے

حدیث اور تورات میں عموماً بڑی پسلی کا محاورہ موجود ہے جیسے لَحْمًا لَحْمِيًّا وَدَمًا دَمِيًّا وغیرہ۔ جب یعقوب کا رشتہ کرنے کی خواہش اون کے نہیال میں کی گئی تو اونہوں نے کہا کہ تم ہماری بڑی پسلی ہو۔ ہم کہیں یہ رشتہ نہ کریں۔ پس آدم و حوا باہم رشتہ دار تھے۔ ان کا نکاح ہو گیا۔ اور عوفیا کا مذہب ہے کہ آدم و حوا یکدم جوڑے کا جوڑا پیدا ہوئے گویا کہ مَلَأَ ذِكْمَةَ اللَّهِ فِيهِمْ اَوْنَ كَوْبًا ہم سے علیحدہ کیا۔

مشی سے انسان تک تدریجی ارتقا <sup>۱۷</sup> <sub>۱۴</sub>۔ جناب ہر علی قریشی بی۔ آ نے ایک مقالہ پی۔ ایچ۔ ڈی

کا تیار کیا تھا جو کتابی شکل میں۔ ”روح۔ قرآن اور سائنس“ کے نام سے شائع ہوا ہے اس میں آیات <sup>۱۷</sup> <sub>۱۴</sub> و <sup>۳۶</sup> <sub>۱۴</sub> و <sup>۲۳</sup> <sub>۱۴</sub> سے استدلال



کرتے ہوئے جو نتیجہ اخذ کیا گیا ہے وہ درج ذیل ہے۔

”قرآن کریم کی روش سے سلسلہ ارتقا کے تحت زندگی کی پہلی شکل نباتات ہے۔ جب کسی پودے کا بیج زمین میں بویا جاتا ہے تو وہ اپنی جڑوں سے گیلی مٹی کے اجزا لیکر بڑھتا ہے اور وہ تمام بے جان مٹی ترقی کر کے جاندار درخت کی شکل میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ مٹی سے غلے اور نباتات پیدا ہوتے ہیں جن سے حیوان کو غذا ملتی ہے اور اوس کا خلاصہ نطفہ بنتا ہے۔ اس طرح ارتقا کے سلسلہ کے تحت ذرات مادی سے عالم نباتات بنا اور عالم نباتات سے عالم حیوانات بنا۔ نباتات اور حیوانات کو انسان نے کھایا۔ اس طرح مٹی کے اجزا ترقی کر کے اجزائے انسانی بن گئے اور انسان معرض وجود میں آیا۔ پھر نسل انسانی کو قائم رکھنے کے لئے خداوند تعالیٰ نے مرد و عورت کے مرکب نطفہ سے یعنی نطفہ امتحان سے انسان کو پیدا کیا۔ مٹی کے اجزا کا خلاصہ در خلاصہ نکل کر ایک انسان بن جاتا ہے (ص ۱۹)

**شکم مادر کے تغیرات** | مثلاً ماہرین تولید نے ہزار ہا تجارب و مشاہدات کے بعد یہ ایمان افروز اعلان کیا ہے کہ جس طرح آغاز میں زندگی مختلف مدارج سے ہوتی ہوئی منزل انسانیت تک پہنچی تھی اسی طرح ایک حیرت انگیز سلسلہ ماں کے پیٹ میں کار فرما ہے۔ نطفہ رحم مادر میں پہلے ایک خلیہ سا ہوتا ہے۔ اس کے بعد چند مدارج سے گزر کر چونک بنتا ہے۔ پھر منڈک کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ پھر یہ ندوں کی طرح ایک چوڑی مٹی نظر آنے لگتی ہے۔ اس کے

بعد چوپاؤں کی صورت بدلتا ہے چوتھے مہینے میں سر و بازو کے ہمراہ ایک چھوٹی سی دم نکلتی ہے جو پانچویں مہینے میں غائب ہو جاتی ہے چھٹے مہینے میں زرو مادہ کی تیز ہوتی ہے۔ آنکھوں میں آنکھیں کھلتی ہیں اور سر پر بال اُگاتے ہیں۔ الغرض انسان کا بچہ تمام اہم منازل سے گزرتا ہے جن سے زندگی کو آغاز آفرینش میں گزرنا پڑا تھا (ص ۲۲)۔

علامہ مشرقی اور مسئلہ ارتقا | البعض مسئلہ ارتقا حضرت علامہ مشرقی نے نظریات علوم جدیدہ کا آیات قرآنی

سے جو تقابل کیا ہے اور نفس واحدہ کی جو تشریح فرمائی ہے وہ نہایت عجیب و غریب اور اصنافہ معلومات میں بے حد مفید ہے۔ یہ تقابل اہل علم کی حرکتہ الآرا کتابتہ ذکرہ کے مقدمہ میں صفحات (۱ تا ۳) پر پھیلا ہوا ہے۔ وہ من و عن و دیکھنے کے تقابل ہے علمی تحقیق میں تفکر و تدبر سے دلچسپی رکھنے والے حضرات اوسے ضرور دیکھیں۔ چونکہ اوس کا خلاصہ مافی الضمیر کو پوری طرح لہرانہ کر سکے گا۔ اس لئے صرف اوس کی اہمیت کا اندازہ کرنے کے لئے اوس کا تمہیدی نوٹ درج ذیل ہے۔

”مسئلہ ارتقا اہل عالم آرا مسائل کے منجمد ہے جس کی تصدیق میں مختلف قروان کے علماء نے بحثیں کیں اور ہر بار متعدد اصناف ہوتے رہے۔ اہل یونان اور رومنہ اکیبری کے زمانہ عروج میں اس کے اعتراف کے آثار پائے جاتے ہیں۔ اہل ہند کی پرانی کتابوں میں کہیں کہیں اوس کا ذکر ملتا ہے۔ اسلام کے عہد عروج میں مختلف علماء نے بہت کچھ چھان بین کی۔ اس سلسلے میں افکار اہل

ابن سینا۔ ابن بابجہ اور ابن مسکویہ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ یورپ کے عہد ارتقا میں سب سے زیادہ سربراہ اور وہ نام ہیگل۔ والٹے ٹکسے اور ڈارون کے ہیں لیکن اس عظیم الشان نظریے کی ارتقائی شوق کے دعوے کو اول اول جن علماء نے مستقل صورت دی وہ حکماء کے اسلام ہی ہیں۔ ابن خلدون نے اس کی طرف اشارہ کیا ہے ابن خلدون نے بوعلی سینا کے استاد معظم ابو نصر الفارابی کو اسلام کا سب سے بڑا حکیم کہا ہے۔ قرآن کریم کی تحت بالغہ اور شریعت خدا کی حکمت جامعہ۔ جہد للبقا کے اس طبعی نتیجے پر تیسرا سو برس پہلے پہنچ چکی ہے ص ۵

عارف رومی کا نقطہ نظر

عارف رومی نے زندگی کی ارتقا پذیر روانی کا نقشہ یوں کھینچا ہے کہ پہلا درجہ جمادات کا تھا۔ دوسرا درجہ نباتات کا رہا۔ تیسرے درجہ میں حیوانات کے رنگنے چلنے اور اڑنے کی بچھل رہی۔ اب ہم جس دور سے گزار رہے ہیں اس کو انسانی دور کہا جاتا ہے۔ خدا ہی جانتا ہے کہ اس کے بعد ترقی کے اور کتنے دور ہیں۔ کہتے ہیں کہ جب زندگی ایک دور سے دوسرے دور میں منتقل ہوتی ہے تو ادنیٰ سے اعلیٰ بنتی ہے۔ گویا ہر اگلا درجہ پچھلے درجے کے مقابلہ میں جنت ہوتا ہے پھر ہم اس دور کی موت سے کیوں گھبرائیں۔ آئندہ زندگی کا دور موجودہ زندگی سے بہتر ہوگا خود اون کے الفاظ ملاحظہ ہوں۔

آمدہ اول بہ اسلم حماد از جباری در نباتی او فتاد

سارہا اندر بنیاتی عمر کرد  
وز جمادی یاد ناورد از نبرد  
وز بنیاتی چون بہ حیوان او فتاد  
نامش حال بنیاتی ہمیشہ یاد  
بہمچنین اقلیم در اقلیم رفت  
تا شد اکنون عاقل و توانا و دانت  
عقلہا کے اولینش یاد نیست  
ہم ازین معلقش تحول کردنی ست

(دشوی دفترہ ہمام)

از جمادی مردم بنانی شدم  
وز نما مردم بہ حیوان سر زدم  
مردم اند حیوانی و آدم شدم  
بس چہ ترسم کے دمرون کم شوم  
جملہ دیگر بہیرم از بشر  
تا بہ آرام از ملک بال پر  
بار دیگر از ملک قربان شوم  
آپنج اندرو ہم ناید آں شوم  
بس عدم گردون عدم چون از غنوں  
گویم انا الیہ راجعون

(دشوی دفتر سوم)

متزلزل آئندہ  
وگال ادوار ماضی پر غور کرنے کے بعد یہ حقیقت روشن  
ہو جاتی ہے کہ مالیہ دور ہی مختتم دور نہیں ہے بلکہ  
زندگی کا آئندہ مرحلہ اس سے زیادہ شاندار حیثیت سے رونما ہونے والا  
ہے جہاں کی آسائشیں اور لذتیں یقیناً اس سے زیادہ لطف انگیز و سکون بخش  
ہونگے جس کو حاصل کرنے کے لئے آج کا انسان اپنی اپنی سمجھ کے مطابق ایشیا و  
قربانی کی کشتی پر سوار زواں زواں ہے۔

ابن دیکھنا یہ ہے کہ یہ ترقی کشمکش حیات کے ساتھ صرف اچھی صلاحیتوں کو بڑھاتی ہے یا کائنات کا ہر ذرہ ترقی کر جاتا ہے۔ ہمارا مشاہدہ ہے کہ سب یکساں ترقی نہیں کرتے۔ صرف صلاحیت والے اور نفع بخش اجزا ہی قابل قدر ہوتے ہیں۔ ہمارے جسم کی چھوٹی سی کائنات گواہ ہے کہ جسم میں داخل ہونے والی ساری غذا خون نہیں بنتی۔ یہی قانون کائنات کے ذرہ ذرہ میں نافذ ہے۔ نباتات کے وہ رنے جمادات کے وجود کو فنا نہیں کیا۔ حیوانات کے دور سے سارے نباتات ختم نہیں ہو گئے۔ یہ انسانوں کا دور ہے جس میں جمادات، نباتات اور حیوانات پسماندہ حالت میں سب موجود ہیں۔ اور ہر ترقی یافتہ نوع اپنی اپنی نشوونما کے لئے پسماندہ نوع سے برابر استفادہ کر رہی ہے۔ قرآنی تعلیم یہ ہے کہ آئندہ بھی یہی ہوگا۔ ایمان صحیح اور عمل صالح کے لوگ زندگی کے آئندہ ترقی یافتہ مرحلے میں داخل ہوں گے۔ اور باقی اندھوں کی طرح ٹھوکر میں کھاتے رہیں گے۔

۱۷۔ ایمان صحیح یعنی مفید حیات تصورات کو ماننا اور عمل صالح یعنی مفید انسانیت مسلمات سے فوائد حاصل کرنے کی جدوجہد میں ہمہ تن مصروف رہنا۔ ہر کہ اور اوقات تخلیق نیت۔ زندہ اجزا کا فرزندیت (علامہ اقبال)

۱۸۔ مفاد و مشکلات کی زندگی کا نام بہنم ہے تفصیل کیلئے دیکھیے "مہمون جنت و جہنم کا سیر"

پس لازم ہے کہ انسان محض تقاضائے جسمانی و خواہشات نفسانی ہی میں الجھنا نہ رہے بلکہ ذات انسانی کو سوار نے اور اسنڈہ مرحلہ زندگی کے قابل بنانے کے لئے جسم کی پرورش و نگہداشت، انبیاء و اولیاء و علمائے حکمت و فطرت کے نمونوں کے مطابق جماعتی طور پر یعنی مفاد عام کے مد نظر کرتا رہے تاکہ خدا کی نظر میں دور آخرت کی بالاتر جنت کا مستحق قرار پائے۔ اور اوس سے سرفرازی نصیب ہو۔

ساری تعریفیں خدا کے رب العالمین کے لئے ہیں۔ فقط

۱۰۔ تفصیل کے لئے دیکھئے مضمون خلافتِ آدم۔

## پیش لفظ

مشہور ہے کہ نبی ربیعہ بصریہ نے ایک ہاتھ میں پانی کا برتن اور  
ایک ہاتھ میں آگ کا برتن لیکر غصے غصے سے چلیں لوگوں نے پوچھا نبی صابغہ  
آج آپ پانی اور آگ لیکر غصے غصے سے کہاں تشریف لیجا رہی ہیں۔ فرمایا کہ  
لوگ اللہ کی محبت سے غافل ہو چکے ہیں۔ اور اللہ کی عبادت جنت کی لالچ یا  
جہنم کے خوف سے کرتے ہیں اس لئے میں چاہتی ہوں کہ جنت کو آگ لگا کر جلا دیا  
اور جہنم پر پانی ڈال کر بجھا دوں تاکہ آئندہ سے اللہ کی عبادت اللہ کی  
محبت میں ہوا کرے۔ یہ قصہ بڑا معنی خیز اور نہایت اعتراف انگیز ہے۔

اس مضمون کو مرزا غالب نے یوں ادا کیا ہے کہ

طاعت میں تار ہے نہ منے وانگیس کی لاگ

دوزخ میں ڈال دو کوئی لیکر بہشت کو

مولانا روم ایک بڑے پائے کے صوفی گروہ میں انہوں نے اپنی

مثنوی کے دفتر ہمارم میں جنت کی جو حقیقت بیان کی ہے اس کا ترجمہ

پیراہن یوسفی میں اس طرح کیا گیا ہے :-

حق کہے دیوار جنت کی نہیں مثل دیواروں کے بے جاں کر یقین

نے بنائی جنت آئے سے ولے بل بنائی نیت و اعمال سے

آب و گل سے یہ بنا مردہ ہوئی      طاقتوں سے وہ بنا زندہ ہوئی  
 فرش بے فرش کے خود ہو گئے      خانہ بے جاروب کے خود صاف ہے  
 بے اٹھائے سیر تخت اوس کا کرے      حلقہ و در او سس کا قوالی کرے  
 دل کے اندر زندگی جنت کی ہے      قائدہ کیا جو زباں نے کہہ سکے

اب حضرت مولانا روم کے شاگرد رشید ڈاکٹر اقبال کو سنئے :-

عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی      یہ خاک اپنی فطرت میں نہ نوری نہ تاری ہے  
 یہیں بہشت بھی ہے خور و جبرئیل بھی ہے      تری نگہ میں ابھی شوخی نظارہ نہیں  
 حضرت علامہ مشرقی اپنی کتاب "خزینہ مشرقی" کے باب "حقائق میں زمانے ہیں :-  
 جنت گفنی! کجاست جنت بہ بغل      آقائے دو کون یکے ستاے ہرزہ اہل  
 اینجانہ دہ خذف چوبے سعی      گو ہر بخشہ چکو نہ بے جہد و عمل  
 بی بی رابعہ بصریہ تو جنت و جہنم دونوں کو تباہ کرنے پر مائل تھیں مگر مرزا  
 غالب کا انداز بیان دوسرا ہے انہوں نے جنت کو جہنم میں ڈال کر جسم  
 کو دینے اور جہنم کو بدستور باقی رکھنے کا تصور دیا اور مذہبی طبقہ دنیائے حاضر  
 و موجود کو مردار اور ایماندار لوگوں کے حق میں جیل خانہ بتلا کر مسائل حیات سے  
 گریز کی راہ اختیار کیا اور دنیائے مستقبل و غائب کے ایسے عجیب و غریب  
 تھتے بیان کرتا ہے کہ غور و فکر کا حامل طبقہ اس کو ماننے سے ابا کرتا بلکہ مذاق اڑاتا  
 ہے اور غالب کے صوفیانہ سرور (ہم کو معلوم ہے جنت کی حقیقت لیکن  
 دل کے پہلانے کو غالب یہ خیال اچھا ہے) کا ہمنوا ہو گیا ہے۔ یہ دونوں گروہ  
 افراط و تفریط کے شکار ہیں جو مسلک اعتدال سے ناواقفیت کا نتیجہ ہے۔



غرض یہ اور اسی قسم کے مختلف و منتشر خیالات نے مجھے مجبور کیا کہ سارے مختلف تصورات سے بے نیاز ہو کر خالق کائنات کے لازوال کلام کے پر نور سمندر میں غوطے لگاؤں اور وہاں سے سچے موتی حاصل کروں۔ اس میں ایک عرصہ لگا مگر خدا کا شکر ہے کہ موتی ہاتھ لگا اور سکون قلب حاصل ہوا کہ اسلامی تعلیمات قسط و اعتدال پر مبنی ہیں۔ یہ ہر ایک کا مشاہدہ ہے کہ دنیا کے موجود میں راحت بھی ہے۔ اور رنج بھی۔ راحت خاصہ ہے کائناتی قوانین کی پابندی کا۔ اور رنج نتیجہ ہے قوانین مقررہ سے سرکشی کا۔ خالق کائنات نے انسان کی تخلیق جنت کے لئے کی ہے۔ اس کی فطرت سلیمہ خلافت و جنت ہی کی مستحق ہے۔ یہ اگر فطرت سلیمہ سے اعراض کرتا ہے تو اپنے منصب خلافت و فضیلت سے تنزل کر دیا جاتا ہے اس طرح جنتی انسان جنت سے خارج ہو جاتا ہے۔ پھر یہ جاتا کہاں؟ ظاہر ہے کہ جنت کی خوشحالیاں چھین جانے کے بعد اس کی زندگی رنج و تکالیف کی بد حالیوں والی، زندگی ہوگی جو جنت کی ضد ہے اور جس کا اصطلاحی نام جہنم ہے۔ اس تفصیل کا صاف مطلب یہ ہے کہ دنیا کے موجود و سیدھے راستے کی زندگی گزارنے والوں کے حق میں جنت ہے اور ٹیڑھے راستے پر چلنے والوں کے لئے جہنم ہے۔ اور چونکہ دنیا کے موجود کی زندگی ہی سب کچھ نہیں ہے۔ کائنات رواں دوران ارتقا پذیر ہے لہذا دنیا کے مستقبل بھی علمی حقیقت ہے۔ اگلا دور بھی دنیا کے موجود کی طرح راحت و تکالیف پر مشتمل دور ہوگا۔ گویا جنت و جہنم دنیا کے موجود و دنیا کے مستقبل دونوں جگہ ہے۔ جس طرح اللہ نے آخرت میں جنات و انہارا اور خوشگوار زندگی کی بشارت دی ہے بالکل

اویسی طرح اس دنیا میں بھی فرمانبردار قوم کے لئے وہی جنات و انہار اور مردہ الحیا زندگی کی خوشخبری دی ہے۔ اس خصوص میں قرآنی تعلیمات واضح ہیں مگر جو لوگ کلام الہی کو تابع روایات انسانی سمجھنے کے عادی ہو گئے ہیں اور دنیا کے موجود کو دارالعمل اور دنیا کے مستقبل کو دارالجزا مانتے ہیں۔ یعنی دارالجزا میں عمل کرنے کا کوئی موقع نہیں رہے گا۔ ایسا اعتقاد رکھنے کے باوجود قیامت میں شفاعت کرنے کے لئے پیغمبروں کے پاس دوڑتے پھرنے اور وہاں اپنی بارہ اولیا۔ اقیانہ وغیرہ کی شفاعت کا عمل ہونے کا یقین بھی رکھتے ہیں۔

ایسے بے جوڑ عقائد کی وجہ اعمال میں کوتاہی آگئی اور اسلام کی وہ کشش جو ہر سمجھدار انسان کو اپنے طرف کھینچ لیا کرتی تھی۔ ماند پڑ گئی۔ اتنا ہی نہیں بلکہ خود مسلمان کہلانے والے بھی موجودہ نظریات و اعمال اسلام سے بیزار ہو گئے۔ اسلام سے بیزاری پہلا مرحلہ تھا چونکہ دوسرا کوئی مذہب اسلامی نظریات سے بہتر نہیں ہے جس کے دامن میں وہ سکون حاصل کرتے اس لئے بیزاری کا دوسرا مرحلہ یہ ہوا کہ تعلیم یافتہ طبقہ کمپوزم کی طرف جھک گیا۔ اور جاہل طبقہ اسلامی اعمال ترک کر کے صرف نئے سائے عقائد اور آرائی رسوم کا بندہ رہ گیا۔ اب ہمارے موجودہ اسلام میں اغیار کے لئے کوئی وجہ کشش نہیں رہی۔ اگر مسلمانوں میں اسلامی نظریات و اعمال پہلے کی طرح رہتے تو حسب سابق قوموں کی تو میں

۱۔ شفاعت کا کیا مفہوم ہے اور شفاعت کہاں ہوتی ہے اس کے لئے

ملاحظہ فرمائیں "شفاعت"

مسلمان ہو جائیں۔ اور اسلام کا پرچم ساری کائنات ارضیا پر لہراتا۔ اور انسان  
 غرض پیدایش کی تکمیل سے تقرب حق و لقاءے رب سے مالا مال رہتا۔ دنیا  
 موجود کو سوار نے کا وریضہ صاحب جاہ و جلال حضرات اور شہرت یافتہ  
 علمائے اسلام کو انجام دینا چاہیے مگر وہ اس سے غافل نظر آ رہے ہیں۔  
 اس لئے میں نے ارادہ کیا کہ خدا کے ذرہ نواز نے مجھ کو جو توفیق فہم قرآن  
 عطا فرمائی ہے اس کو قرآنی آیات کے حوالوں سے صاحبان فہم و ادراک کے  
 ملاحظہ میں پیش کر دوں۔ پس آئیے آج جنت و دوزخ کی سیر حاصل سیر  
 کریں اور حقیقت تک پہنچنے کی پر خلوص کوشش کریں۔ اور اس میں کامیابی  
 کی خدا سے توقع رکھیں۔

میری یہ کوشش خشت اول ہے اور اللہ پاک سے دعا ہے کہ خدمت  
 اسلام کا جذبہ رکھنے والے اور شہرت و فراغت سے مالا مال حضرات و  
 علمائے کرام اپنے گرانقدر مال مصالحوہ کے ساتھ ایک عالمگیر سیر اور عالمی اسلامی  
 عمارت قائم کرنے کی جانب عاجلانہ مصروف ہو جائیں۔ اس سے نہ صرف  
 میرا مقصد پورا ہوگا بلکہ نشاء خداوند کا تکمیل ہوگی اور یہ حضرات عند اللہ  
 بے حساب اجر پائیں گے۔

وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ۔

# جنت و جہنم کی سیر

قرآن کریم سے واضح ہے کہ جنت مقامِ راحت و سکون ہے اور جہنم مقامِ ذلت و تکلیف۔ ان دونوں کا تعلق دنیا کے حاضر و غائب یعنی زمانہ ماضی و حال و مستقبل سب سے ہے۔ لفظ مستقبل میں موجودہ زندگی میں پیش آنے والا زمانہ اور مرنے کے بعد کا دور جدید و نون شامل ہیں، مگر ہمارا بگڑا ہوا روایاتی ذہن یہ ہے کہ ان لفظوں کا تعلق دنیا کے حاضر سے ہے ہی نہیں۔ یہ صرف اوس آخرت ہی سے متعلق ہے جو کہ ارض کی تباہی کے بعد قائم ہوگی اس غلط ذہنیت نے مسلمانوں کو رہبان صفت بنا دیا۔ وینڈارا اور وینادار کے مختلف گروہ بن گئے۔ اور مسلمانوں کی اجتماعی زندگی کو یا کہ فنا ہو گئی جس کی بدولت افلاس و تکلیت۔ ذلت و رسوائی کا عذاب مسلط ہو گیا ہے۔ اور ساری قوم زمانہ نزول قرآن کے یہود و نصاریٰ کی طرح امروز کھو کر فردائے قیامت کی جھوٹی خوش فہمیوں میں مبتلا ہے۔ ذہنیت بائبجار سید کہ اگر کوئی اس طرف متوجہ کرے تو وہ موجب استہزاء اور ہدف لعن طعن بن جاتا ہے۔ کافروں کو مومن بنانے والی قوم آج مومنوں کو کافر بنانے میں معروف ہے۔ لہذا قرآن کو ماننے والی قوم کے سامنے قرآنی آئینہ پیش

کیا جاتا ہے تاکہ اپنا عکس دیکھ کر اصلاح حال کی طرف متوجہ ہو سکے۔

اقوام گزشتہ کا جنت اخراج | فل (۱) پھر تم نے اون فرعونوں کو جنت و عیون یعنی باغوں اور چشموں

سے نکال دیا اور خزانہ و عزت والے مقام سے بھی دبے و نعل کر دیا، اور

ان چیزوں کا وارث موسیٰ کے ساتھ بنی اسرائیل کو کر دیا۔

(۲) حضرت ہود نے قوم عاد سے کہا، اللہ سے ڈرو جس نے تمہاری

مدد چار پایوں سے اولاد سے اور جنت و عیون یعنی باغوں اور چشموں سے

کی ہے۔ میں تمہیں ایک بڑے دن کے عذاب سے ڈراتا ہوں۔

(۳) حضرت صالح نے قوم ثمود سے کہا، اللہ سے ڈرو کیا تم ان جنت

و عیون یعنی باغوں اور چشموں کھیتوں اور کھجوروں میں اس میں چھوڑ دے جاؤ

(۴) زمین میں پاس پاس قطعے اور جنت اعناب یعنی انگوروں کے

باغ کھیتی اور کھجوریں۔۔۔ ہیں۔ اس میں عقل سے کام لینے والی قوم

کے لئے نشانیاں ہیں تاکہ ان باغوں سے پھل کھائیں۔

(۵) ہم نے بادل سے برکت والا پانی اتارا۔ اوس کے ساتھ جنت یعنی

باغ اگائے اور کھیتی جو کاٹی جاتی ہے اور لمبی لمبی کھجوریں جنکا گابھاتا بہت ہے

(۶) سورہ ابراہیم کی آیات (۹ و ۱۵) میں قوم نوح و عاد و ثمود کے ذکر

کے بعد آیت نمبر (۲۳) حسب ذیل ہے۔

۱۳۱ تا ۱۳۲ شعرا ۲۶ - ۲۵ تا ۲۸ وفان ۲۵ - ۲۶ شعرا ۲۶ - ۲۵ تا ۲۸

”ایمان دار لوگ جو عمل صالح کے پابند تھے نہروں والے جنت میں داخل کئے گئے وہ اوس میں ہمیشہ رہیں گے جب تک خدا راضی رہے گا۔ (جاذبِ دلبہم) اور اون کے اندر سب طرف سے یہی دعائے خیر ہوگی کہ امن سے رہو۔“ ترجمہ شیخ الہند و ابوالکلام آزاد

اس آیت میں (أدخل) کا ماضی کا صیغہ اس امر کی ناقابل انکار دلیل ہے کہ جنت سے مراد ارضی بادشاہت ہی ہے۔ جو نیکوں کو عطا فرمادی گئی تھی۔

**چار جنتوں کا ذکر** | جو شخص اپنے رب کے سامنے کھرا ہونے کی فکر رکھتا ہے اوس کے لئے دو جنت ہیں ان سے آدھرا اور

جنت ہیں۔ تم خدا کی کن کن نعمتوں اور قدرتوں کو جھٹلاؤ گے۔

ان چار جنتوں کے ذکر سے یہ واضح ہوتا ہے کہ دنیا میں دو جنتیں ہیں

ایک مادی اور ایک روحانی۔ اسی طرح آخرت میں بھی مادی و روحانی دو جنتیں

ہیں۔ انسان کو ان چاروں جنتوں کے حصول کی جدوجہد میں مشغول رہنا چاہیے۔

**جنت کی وسعت** | سگ۔ (۱) سفت کرو اپنے رب کی مغفرت کی طرف

اور جنت کی طرف جس کی فراخی چوڑائی، کثافت اور وسعت

وزمین کی فراخی کی طرح ہے وہ دونوں لوگوں کے لئے تیار کی گئی ہے جو اللہ اور اوس کے رسولوں پر ایمان لاتے ہیں۔

۲۶ شرا ۱۳۳۱۳۳ گہرہ ۱۳۳ ۵۵ نیس ۳۶ ۲۶۲۳۳ ۲۳ ۲۳  
۱۳۳۱۳۳ ۱۳۳۱۳۳ ۱۳۳۱۳۳ ۱۳۳۱۳۳ ۱۳۳۱۳۳ ۱۳۳۱۳۳ ۱۳۳۱۳۳ ۱۳۳۱۳۳



ذریعوں سے عذاب کا احساس ہوگا (۱) قوت دید کا کاش اوس وقت کا نظارہ منکرین اپنے ذہن میں لاسکس جب وہ عذاب دیکھینگے۔ (بقرہ ۱۶۵)

(۲) قوت سامعہ۔ ”جب وہ دوزخ کے سامنے اوس کی تیز آواز اور چیخ

سنینگے۔ (فرقان ۲۵)

(۳) قوت شامہ و ذائقہ۔ ”وہ گندے اور میلے پانی پینے کو دے جائینگے

جن کو بد مزہ اور لو کے سبب سے وہ نکل نہیں سکیں گے۔ (ابراہیم ۱۱)

(۵) قوت لامعہ۔ ”اون کو بستر اور اوڑھنے بھی عذاب کے ہی مانینگے (احزاب ۱۶)

(۶) قوت عاتہ۔ ”گرمی اور سردی کا عذاب چکھو“ (ص ۳۸)

(۷) قوت فاعلیہ۔ ”اوسدن کچھ منہ ذلیل ہونگے۔ محنت کریں گے اور تعکینگے

اور نتیجہ کچھ نہ نکلیں گے۔ (غاشیہ ۸۸)

جنت اور جہنم میں رزق

وہ (۱) نیکو کار جنت میں داخل ہونگے۔۔۔ اوس میں کوئی بہودہ بات نہیں سنینگے بجز سلام۔

اوس میں اون کا رزق صبح اور شام ملیگا۔ یہ وہ جنت ہے جس کا وارث ہم نے

متقیوں کو بنایا (مریم ۱۹ تا ۶۳)

(۲) ”نیکو کار جنت میں خوش رہینگے۔ ان پر سونے کے طباق اور کوزے لے

پھریں گے اس میں وہ ہے جس کی دل آرزو رکھتے ہیں اور جس سے آنکھیں لذت

پاتی ہیں۔ یہ وہ جنت ہے جس کے تم وارث کئے گئے ہو، بہ سبب اوس کے جو تم

رکھتے تھے۔

۱۹ تا ۶۳ ص ۶۳  
۶۹ تا ۷۲ ص ۷۲



(۳) اصحاب النار یعنی جہنمی لوگ جنت والوں کو پکارینگے کہ ہم پر کچھ پانی بہاؤ یا اللہ نے تم کو جو رزق دیا ہے اس سے کچھ دو۔ تو جنتی کہینگے اللہ نے ان چیزوں کو کافروں پر حرام کیا ہے۔<sup>۱</sup>

ان آیات سے ظاہر ہے کہ اہل جنت کو عزت کی روٹی ملیگی اور اہل جہنم بے عزتی کی زندگی گزارینگے۔

سمجھو جو جو سے کام نہ لینے والے جہنمی ہیں |  
 حنون اور انسانوں کو جہنم کے

لئے چھوڑ رکھا ہے۔ ان کے دل ہیں جن سے وہ سمجھ کا کام نہیں لیتے۔ ان کی آنکھیں ہیں جن سے دیکھنے کا کام نہیں لیتے اور ان کے کان ہیں جن سے وہ سنتے کا کام نہیں لیتے۔ وہ چار پایوں کی طرح ہیں بلکہ ان سے بھی زیادہ گمراہ یہی بے خبر ہیں۔<sup>۲</sup>

جنت و جہنم کا تعلق دل سے بھی |  
 ک (۱) اے اطمینان پانے والی  
 جان اپنے رب کی طرف لوٹ آ۔

تو اس سے راضی وہ تجھ سے راضی۔ پس میرے بندوں میں داخل ہو جا اور میری جنت میں داخل ہو جا۔<sup>۳</sup>

(۲) "اللہ کی جلائی ہوئی آگ دلوں میں بھڑکتی ہے اور جیسے جیسے سونوں میں انسان کو گھیر لیتی ہے۔"<sup>۴</sup>

۱۔ اعراف ۳۱۔ ۲۔ فجر ۸۹۔ ۳۔ بقرہ ۱۷۶۔ ۴۔ اعراف ۱۴۱۔

## جنتیوں اور دوزخیوں کی گفتگو

۱۴ "اصحاب جنت نے اصحاب

نار کو پکارا کہ بیشک ہمارے پروردگار

نے جو کچھ تم سے وعدہ کیا تھا ہم نے اسے سچا پایا ہے۔ پھر کیا تم نے بھی وہ باتیں

پائیں جن کا تمہارے پروردگار نے تم سے وعدہ کیا تھا۔ دوزخی جواب میں

بولے۔ ہاں۔ تب ایک پکارنے والے نے پکار کر کہا۔ ظالموں پر خدا کی لعنت

ہو۔ اور اعراف والے پکارینگے کچھ مردوں کو جن کے نشانوں سے پہچانتے

ہونگے۔ کہینگے تم کو تمہاری جمعیت (یعنی تمہارے ساتھیوں) نے کوئی فائدہ

نہ دیا اور نہ اس نے کوئی فائدہ دیا جس کی تم بڑائی کرتے تھے۔ اور آگ والے

جنت والوں کو پکارینگے کہ ہم پر کچھ پانی بہاؤ یا آتش دینے جو کچھ تم کو رزق دینا

سے اس میں سے دو (تو جنت والے کہینگے) آتش نے ان کو کافروں پر حرام

کیا ہے۔ ۱۵

(۲) جس دن تو مومن مردوں اور مومن عورتوں کو دیکھے گا کہ ان کا نور

ان کے آگے اور ان کے دائیں دواڑ رہا ہوگا۔ آج تمہارے لئے جنت

کی خوشخبری ہے جن کے سینے نہر ایس بہتی ہیں انہیں میں رہو گے یہی بھاری

کامیابی ہے۔ جس دن منافق مرد اور منافق عورتیں ایمان والوں سے کہینگے

ہمارا انتظار کرو ہم بھی تمہارے نور سے روشنی لیں۔ کہا جائے گا اپنے پیچھے کو

لوٹ جاؤ اور نور تلاش کرو۔ پس ان کے درمیان ایک دیوار حائل کر دی جائے گی

۱۵ اعراف ۵۰

اوس کا ایک دروازہ ہوگا اوس کے اندر کی طرف رحمت ہے اور باہر کی جہت سے عذاب ہے۔ یہ انہیں پکارینگے کہ کیا تم تمہارے ساتھ نہیں تھے۔ کہینگے ہاں لیکن تم نے اپنی جانوں کو فتنہ میں ڈالا۔ انتظار کرتے رہے اور شک میں پڑے رہے۔ اور تمہیں آرزوں نے دھوکے میں دکھایاں تاکہ کہ اللہ کا حکم آگیا۔ اور بڑے دھوکے باز نے تمہیں دھوکہ میں رکھا۔ سو آج تم سے قد یہ نہیں لیا جائیگا اور نہ اون لوگوں سے جنہوں نے کفر کیا۔ تمہارا ٹھکانا آگ ہے۔ وہی تمہاری مددگار ہے اور وہ بری جگہ ہے۔<sup>۱۹۷</sup>

(۳) ”شخص اوس کے بدلے جو اوس نے کمایا ہے گرفتار ہوگا۔ سوائے دائیں ہاتھ والوں کے۔ وہ جنہوں میں سے ایک دوسرے سے سوال کرینگے حجروں کے بارے میں۔ تمہیں کیا چیز سفر (یعنی دوزخ) میں لائی۔ کہینگے ہم نمازیوں میں سے نہ تھے اور ہم مسکین کو کھانا نہیں کھلاتے تھے۔ اور ہم باتیں کرنے والوں کے ساتھ ملکر باتیں کیا کرتے تھے۔ اور ہم جزا و سزا کے دن کو جھٹلاتے تھے یہاں تک کہ ہمیں یقین نہ آیا۔“

(نوٹ) ”جنتی جنت میں ہونگے اور جہنمی جہنم میں ہوں گے پھر ان جنتوں اور جہنموں کی گفتگو کہاں ہوگی؟ جنت میں یا جہنم میں؟ یا دنیا کے انقلابات کے بعد دنیا ہی میں؟ یہ سوال اس نقطہ نظر سے غور طلب ہے کہ جنت و جہنم دو علیحدہ علیحدہ مقامات ہیں یا ایک ہی مکانیت کے مختلف



ذکر ہے کیونکہ جہنم و جنت دونوں کے لئے یکساں فرمایا گیا ہے کہ "خَالِدِينَ فِيهَا مَا دَامَتِ السَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ" زمین و آسمان کے ٹوٹ پھوٹ جانے کے بعد جو نئی دنیا "خلق جدید" برائی جائیگی اس وقت کی جنت و دوزخ کا حال اسٹیجی بہتر جانے لگا "إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ" کا اطلاق وہاں بھی ہو گا کہ ہر چیز کا فنا ہونا ضروری ہے۔

جنت غیبی میں اور حقیقت محضی  
 (۱) جنت عدن (یعنی ہمیشہ رہنے کے باغ) جن کا رحمن نے اپنے

بندوں سے وعدہ کیا ہے غیب میں ہے

(۲) کوئی شخص اس سے نہیں جانتا جو آنکھوں کی راحت سے اون کے لئے چھپا کر رکھا گیا ہے اس کا بدلہ جو وہ عمل کرتے ہیں تو کیا وہ جو مومن ہے اس کی طرح ہو سکتا ہے جو نافرمان ہے۔ دونوں برابر نہیں۔ وہ جو ایمان لائے اور اچھے عمل کرتے ہیں اون کا ٹھکانا جنت (یعنی باغات) ہیں یہ اون کی جہانمی ہے بہ سبب اس کے جو وہ کرتے تھے۔

فردوس جو تیرا ہے کسی نے نہیں دیکھا  
 (اقبال) افرنگ کا ہر قریب ہے فردوس کی مانند

اچھے بڑے جنات کی تبدیلی  
 وال سب کے لئے اون کی سکونت کی جگہ میں ایک نشان تھا۔ دائیں اور

بائیں دو جنتیں۔ یعنی دو باغ تھے اور ان سے کہا گیا تھا کہ اپنے رب کے دیئے ہوئے رزق سے کھاؤ اور اس کا شکر کرو۔ رہنے کے لئے اچھا شہر ہے اور بخشنے والا رب ہے۔ تو انہوں نے منہ پھیر لیا سو ہم نے ان پر زور کا سیلاب بھیجا اور ان دو اچھے جنات کی جگہ دو اور جنات بدل دیئے جن میں تلخ میوے اور جھاؤ اور کچھ تھوڑی سی بیریاں تھیں۔ یہ سزا ہم نے انہیں اس لئے دی کہ انہوں نے ناشکری کی۔ اور ہم ناشکر گزار کو ہی سزا دیتے ہیں۔<sup>۲۷</sup>

یہاں بہت صاف ہے کہ جنات کے معنی دنیاوی باغات ہیں۔ جنات جاہل کس طرح ہوتے ہیں اس کے لئے آگے دیکھئے۔

**جنت کی قیمت** <sup>۲۸</sup> (۱) اے شک اللہ نے ایماندار لوگوں سے

اون کی جانوں اور ان کے مالوں کو جنت کے عوض خرید لیا ہے۔ وہ لوگ اللہ کی راہ میں لڑتے ہیں جس میں قتل کرتے ہیں اور قتل کئے جاتے ہیں۔ اس پر سچا وعدہ کیا گیا ہے۔ تو ریت میں بھی اور انجیل میں بھی اور قرآن میں بھی۔ اور یہ مسلم ہے کہ اللہ سے زیادہ اپنے وعدہ کو کون پورا کرنے والا ہے۔ پس تم لوگ اپنی اس بیع پر جس کا تم نے اللہ سے معاملہ ٹھہرایا ہے خوشی مناؤ اور یہ بڑی کامیابی ہے، <sup>۲۸</sup>

(۲) کیا تم خیال کرتے ہو کہ جنت میں یوں ہی داخل ہو جاؤ گے حالانکہ

۲۷ سب ۳۲  
۱۱۱ ۱۵۰

ابھی تمہیں اون لوگوں کی سہی حالت پیش نہیں آئی جو تم سے پہلے گزر چکے  
 اور کو سختی اور دکھ پہنچے اور وہ سخت مصائب میں ڈالے گئے یہاں تک  
 کہ رسول اور اون کے ساتھی مومنین بول اٹھے کہ اللہ کی مدد کب آئے گی۔  
 سزا اللہ کی نصرت قریب ہے۔۔۔ تم پر جہاد کرنا فرض کیا گیا ہے اور  
 وہ تم کو گراں معلوم ہوتا ہے۔ اور یہ بات ممکن ہے کہ تم کسی امر کو گراں سمجھو اور وہ  
 تمہارے حق میں بہتر ہو۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ تم کسی امر کو پسندیدہ سمجھو اور وہ  
 تمہارے لئے باعث خرابی ہو۔ اس کو اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے۔  
 ان آیات سے ظاہر ہے کہ جنت صرف مجاہدین فی سبیل اللہ کے لئے ہے۔  
 ہاتھ پر ہاتھ دھرے قبضہ فرماؤ اور فرشتہ صفت لوگ اس سے عبرت حاصل کر کے  
 تن آسانی ترک کرنا اور اعلائے کلمتہ اللہ کی جدوجہد میں گامزن ہونا نہایت  
 ضروری ہے۔

عدل سے فاطر رستی کا اول سے دستور  
 مسلم زمین ہوا کا اور تو لے حور و قصور (اقبال)

جہنم کافروں کو محیط  
 (۱) اور اون میں سے وہ بھی جو کہتا ہے مجھے  
 اجازت دیکھے اور مجھے دکھ میں نہ ڈالے۔  
 (یعنی جہاد میں شریک ہونے سے موافق کیجئے) دیکھو دکھ میں تو یہ (اپنی بد اعمالی  
 کی وجہ سے) پڑے گا۔ اور یقیناً جہنم کافروں کو احاطہ کئے ہوئے ہے۔ اگر تجھے

۲۹ بقرہ ۲ تا ۲۷ آل عمران ۳ سورہ توبہ ۹

بھلائی پہنچے انہیں بڑا لگتا ہے اور تجھے تکلیف پہنچے تو خوشیاں مناتے ہیں،  
 (۲) اور تجھ سے عذاب کے لئے جلد ہی کر رہے ہیں۔ اور یقیناً جہنم کا فروں  
 کو سب طرف سے گھیرا ہوا ہے جس دن عذاب اونہیں اون کے اوپر سے  
 اور اون کے پاؤں کے نیچے سے ڈھانک لیگا اور وہ کہیں گے کہ جو تم عمل کرتے  
 تھے۔

صاحبان عقل و ہوش کو غور کرنا چاہیے کہ دنیا والوں کو دکھ درد اور  
 افلاس کی مصیبتوں کا گھیراؤ کیا ہے اور انہیں اس احاطہ عذاب سے  
 چھٹکارا دلایا جاسکتا ہے یا نہیں؟ اور اس کے لئے ہم پر کیا فرض عائد  
 ہے؟ ڈاکٹر اقبال کہتے ہیں۔

پیش آئین مکافات عمل سجدہ گزار زانکہ نیز ذر عمل دوزخ و اعراق و بہشت

جہنم کا ایندھن | ناک۔ (۱) حق سے پھرنے والے جہنم کا ایندھن ہیں۔۔۔  
 اور جو کوئی اپنے رب کے ذکر سے منہ پھیرتا ہے وہ اسے  
 سخت عذاب میں داخل کرتا ہے۔۔۔ ہاں جو کوئی اللہ اور اس کے رسول  
 کی نافرمانی کرتا ہے اس کے لئے جہنم کی آگ ہے جس میں وہ ابد تک رہے گا۔  
 (۲) تم اور وہ چیزیں جن کی تم اللہ کے سوائے عبادت کرتے ہو جہنم  
 کا ایندھن ہو تم اس میں داخل ہو گے۔

ذہورخ و اعظ کا فر گئے گفت ہر شیے خوشتر از دے کافرے گفت  
 ندانند آن غلام احوال خود را کہ دوزخ از مقام دیگرے گفت (اقبال)

۳۱ عنکبوت ۲۹ ۳۲ ۳۳ انبیاء ۲۱ - ۹۸  
 ۳۲ ۳۳ ۳۴ ۳۵



تمام انبیاء و اولیاء و صلحا بیک زبان توحید کی تعلیم دیئے ہیں مگر خود غرور و  
 و زر پرست لوگ اپنی بزرگوں کے نام کے سہارے توحید کے خلاف مشرکانہ  
 عقائد بنا کر جنم کا ایندھن بنتے ہیں۔ معاین وحدت کے تفریق و تشتت پسند  
 پیرو خود بھی بدنام ہوتے اور بزرگان دین کو بھی بدنام کرتے ہیں۔ یہ غلط کار لوگ  
 اچھے اچھے ناموں سے نسبت رکھنے کے باوجود عذاب الہی سے نجات نہیں سکتے۔  
 اس لئے کہ خدا خدا ہے اور بندے بندے ہیں۔ بعض قومیں اپنے نبیوں  
 کو خدا مانتی ہیں اور بعض قومیں اپنے ولیوں کو چھوٹے خدا یعنی خدا سے سفارش  
 کر کے کام نکلانے والے مانتی ہیں۔ یہ ساری غیر اللہ پرستیاں خواہ ظاہری شکل  
 میں ہوں یا حدود مقررہ سے متجاوز ذہنی وابستگی ہو۔ سب جنم کا ایندھن ہیں  
 یعنی تکالیف و مصائب کی آگ اسی سے روشن ہوتی سمجھ سکتی اور قوموں کی  
 عزت و آبرو کو بھسم کرتا جاتی ہے۔ اقبالؒ کہتے ہیں۔

بیاں میں نکتہ توحید آ تو سکتا ہے : نرے دماغ میں بُت خانہ ہو تو کیا کہئے

(بال جبریل)

**آدم و حوا کی جنت** ۱۵۔ ”ہم نے کہا اے آدم تم اور تمہاری بی بی جنت  
 یعنی باغ میں رہو اور اس میں سے تم دونوں جہاں سے چاہو با فراغت کھاؤ  
 (بقرہ ۲/۳۵)

اس آیت کے تحت تفسیر بیان القرآن جلد اول کے صفحہ (۴۸) پر ایک

تفصیلی نوٹ ہے اس کا خلاصہ درج ذیل ہے :-

”اس جنت سے مراد وہ بہشت نہیں ہے جس کا وعدہ اعمال صالحہ پر ہے

کیونکہ وہ جنت جو موت کے بعد حاصل ہوتی ہے اس سے انسان کبھی نکالا نہیں جاتا۔ اور اس سے آدم کو نکلنا پڑا۔ پس جنت دنیا کی زندگی کی جنت ہے اور مفسرین نے اسے مانا ہے۔ آیت مذکورہ میں جہاں سے چاہو بافراغت کھاؤ کے فوراً بعد یہ تہنیه بھی کر دی ہے کہ دیکھو تا فرمائی نہ کرنا ورنہ تم ظالموں میں سے ہو جاؤ گے اور سورہ طہ میں اس جنت کا نقشہ یوں کھینچا ہے کہ اس میں تمہارے لئے یہ حال ہے کہ تم اس میں نہ بھوکے رہو، نہ تنگے رہو، اور نہ پیاسے رہو نہ دھوپ میں رہو پس انسان کو نہ مین میں جنت یوں حاصل ہے کہ اللہ نے بھوک پیاس دور کرنے اور پیاس و مسکان حاصل کرنے کے سب سامان پیدا کر رکھے ہیں اور اپنے کام میں لانے کی طاقت و ولایت کر دی گئی ہے۔ کھانے پینے کے سب سامان موجود ہونے کے باوجود اگر اطمینان قلب نہ ہو تو اس سے کوئی راحت نہیں پہنچ سکتی اور ظاہر ہے کہ روحانی سکون یا اطمینان قلب اس وقت تک رہتا ہے جب تک انسان بدی کا ارتکاب نہیں کرتا۔ اس لئے حکم ہوتا ہے کہ ہم نے تم کو فطر تا جنت دیدی ہے اب تم خود اس کو ضائع نہ کر دینا سورہ طہ میں ہے کہ ”جو شخص میرے ذکر سے منہ پھرتا ہے اس کے لئے تنگی کی روزی ہے۔“ جس سے مراد اسی سکون روحانی کا جاتے رہنا ہے۔“

سلف صالحین کی رائے

۱۱۔ رسالہ طلوع اسلام کراچی ماہ جولائی ۱۹۵۷ء

میں بعنوان ”آدم کا فردوس بریں“ ایک طویل مضمون

۱۹۵۷ء، لہجہ ۱۵، ۱۸، ۲۸

۲۰، ۳۶، ۲۰، ۱۸، ۲۰

بحوالہ مفتاح دار السعادت جلد دوم مطبوعہ از ہر برگ ڈیو مصنفان  
ہوا ہے جس میں آدم کی جنت کو جنت النخل نہونے کے (۲۰) قرآنی دلائل دینے  
کے بعد سلف صالحین کی آراء پیش کی گئی ہیں۔ اوں کا اقتباس پیش ہے  
(۱) اسلام کا بڑا امام رضوان ابن عیینہ تابعی، آیت لَا تَجْعَلُنَّهَا  
وَلَا تَعْرَى (طہ ۲۱) کی تفسیر میں کہتا ہے کہ جس جنت کی یہ خاصیت  
بتائی گئی ہے وہ جنت ارضی تھی۔

(۲) مشہور علامہ ابن قینبہ معارف میں لکھتا ہے کہ آدم جس جنت  
سے نکالے گئے تھے وہ عدن کے مشرق میں تھی۔

(۳) مشہور صحابی ابی ابن کعب سے روایت ہے کہ اِهْبَطُوا مَعَهَا  
میں کھبط کی تفسیر یہ ہے کہ زمین پر اترنا یعنی وہاں کی سیاحت کی مقیم ہوا۔

(۴) مشہور امام و مجتہد وہب بن منبہ ذکر کرتا ہے کہ آدم زمین میں پیدا  
ہوئے۔ اسی میں رہے۔ اور اسی میں ان کے لئے الفردوس بنائی گئی جو عدن میں تھی۔  
(۵) مسلمانوں کے بڑے امام ابو حنیفہ کوفی سے منذر بن سعید اپنی کتاب  
میں روایت کرتا ہے کہ وہ جنت النخل کو نہیں مانتے تھے۔

(۶) مشہور فاضل امام ابو مسلم اصفہانی (جس کے پایہ کا مفسر نہیں گزرا)  
اپنی تفسیر میں دلائل سے فخر کا انکار کیا ہے۔

(۷) امام راعب نے لکھا ہے کہ تفسیر میں جنت آدم کے متعلق مختلف  
اقوال ہیں متکلمین کہتے ہیں کہ اعدہ نے آدم کے امتحان کے لئے ایک بستان  
تیار کیا تھا اور وہ جنت المادوی نہیں تھا

(۸) حافظ ابن القیم فرماتے ہیں کہ اس قسم کا اتفاق نہ صحابہ سے ثابت ہے نہ تابعین و تبع تابعین سے اور نہ ہی حضور صلعم سے یہ ثابت ہوا کہ آدم اسی جنت النخل میں تھے جو منافقین کے لئے تیار کی جائے گی۔ ان کا مشورہ یہ ہے کہ ان دلائل کی موجودگی میں کسی طرح و شیخ کرنا بالکل نامناسب ہے۔ ایسا کرنے سے مرضی کی شفا نہیں ہوتی۔

احادیث میں جنت کا نقشہ

کتاب بخیرید الاحادیث میں  
نبی اکرم صلعم کی ذات گرامی سے منسوب

جنت کے متعلق جو روایات نقل کی گئی ہیں ان سے بھی جنت کی حقیقت سمجھنے میں کافی روشنی ملتی ہے لہذا وہ روایات جو الہ صفحہ درج ذیل ہیں۔

(۱) اللہ نے میرے ساتھ وعدہ کیا ہے کہ میری امت کے تین لاکھ داخل جنت کرے گا ص ۶۔ (۲) جنت گناہگاروں کے لئے جلال نہیں ہے ص ۴۳۔

(۳) انسان کی جنت اس کا گھر ہے ص ۱۴۔ (۴) جنت میں حرام خور

جسم داخل نہوگا ص ۲۱۔ (۵) جنت میں خوش اخلاق لوگ داخل ہونگے ص ۲۲۔

(۶) جنت میں سکار اور خائن داخل نہوگا ص ۲۱۔ (۷) دیوث

یعنی بے غیرت شخص، جنت میں داخل نہوگا ص ۲۲۔ (۸) والدین کا نافرمان اور

ہمیشہ شراب پینے والا جنت میں داخل نہوگا ص ۲۲۔ (۹) جنگی والا جنت

میں داخل نہوگا ص ۲۲۔ (۱۰) صلہ رحم کو قطع کرنے والا جنت میں داخل

نہوگا ص ۲۳۔ (۱۱) کافر جنت میں داخل نہوگا اور مومن دوزخ میں داخل

نہوگا ص ۲۳۔ (۱۲) جنت میں رحم کرنے والے کے سوا کوئی داخل نہوگا ص ۲۲۔

- (۱۵) جنت میں فریبی اور نجیل اور احسان جتلانے والا داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>
- (۱۶) جنت میں والدین کا نافرمان اور احسان جتلانے والا اور تقدیر کو جھٹلانے والا داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>۔ (۱۷) جنت میں بوڑھی عورت داخل ہوگی <sup>ص ۲۳</sup>۔ (۱۸) جنت میں وہ گوشت و داخل ہوگا جو حرام سے پیدا ہوا ہو <sup>ص ۲۳</sup>
- (۱۹) جنت میں وہ شخص داخل ہوگا جس نے اپنی رشتہ دار محرمہ سے زنا کیا ہو <sup>ص ۲۳</sup>۔ (۲۰) جس کے دل میں ذرہ برابر بھی تکبر ہو وہ جنت میں داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>۔ (۲۱) جس کا کوئی پیشہ و نہو وہ جنت میں داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>
- (۲۲) جس کی تکلیف سے ہمسایہ امن میں ہو وہ داخل جنت ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>۔ (۲۳) جنت میں زانیہ کا ولد داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>۔ (۲۴) جنت میں زانیہ کا ولد اور نہ اوس کا ولد اور نہ اوس کے ولد کا داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>
- (۲۵) ولد زنا جنت میں داخل ہوگا اور نہ اوس کی نسل میں سے کوئی سائے پشت تک داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>۔ (۲۶) اقرار کرنے والا جنت میں داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>
- (۲۷) جس نے اپنی محرمہ سے زنا کیا وہ جنت میں داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>۔ (۲۸) مسخری کرنے والا مومن اور دیوث (بے غیرت) جنت میں داخل ہوگا <sup>ص ۲۳</sup>
- غور فرمائے کہ نبی اکرم صلعم نے جاہل اور اجد عربوں کو بدی سے بچانے کے لئے کس شدت سے ڈرایا ہے اور تاریخ میں پڑھے کہ اوس زمانہ کا ہر گھر کس طرح جنت کا نمونہ بن گیا تھا۔ ان نذارتوں کے ساتھ حضور صلعم کی بشارتیں بھی دیکھ لیجئے۔
- چھوٹی چھوٹی نیکیوں پر جنت کی بشارتیں۔ <sup>ص ۱۸</sup> (۱) اسلام کی حدیث میں ہے کہ

جو شخص اچھی طرح وضو کرتا ہے اور وضو کے بعد یہ کلمات کہتا ہے کہ  
 "أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا  
 عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ" تو ایسے شخص کے لئے جنت کے آسمان دروازے کھول دیے  
 جاتے ہیں۔

(۲) ابن خزیمہ کی روایت ہے کہ نبی اکرمؐ نے حضرت بلالؓ سے دریافت  
 کیا کہ تم کیا عمل کرتے ہو؟ میں نے تمہاری جوتیوں کی آواز جنت میں سنی کہ تم  
 مجھ سے بھی آگے آگے چل رہے ہو۔ بلالؓ نے عرض کیا کہ دو کام میرے معمول ہیں  
 ہیں۔ جب وضو ٹوٹ جاتا ہے تو فوراً وضو کر لیتا ہوں اور جب وضو کرتا ہوں  
 تو دو رکعتیں نفل ادا کر لیا کرتا ہوں۔

(۳) مسلم کی حدیث ہے کہ جو شخص مؤذن کے جواب میں اذان کے الفاظ  
 دہراتا ہے لیکن جی علی الصلوٰۃ ادریجی علی الفلاح کے جواب میں لا حول  
 وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ۔ کہتا ہے تو یہ شخص جنت میں جائیگا۔

(۴) طبرانی کی روایت ہے کہ حضور صلعمؐ نے فرمایا کہ تم چلتے رہتے ہو یعنی  
 آگ کے کام کرتے رہتے ہو لیکن جب صبح کی نماز پڑھ لیتے ہو تو وہ تم کو  
 ٹھنڈا کر دیتی ہے یعنی دوزخ سے دور کر دیتی ہے۔ پھر ظہر تک وہی کام کرتے  
 ہو لیکن ظہر کی نماز تم کو ٹھنڈا کر دیتی ہے۔ پھر عصر تک وہی کام کرتے ہو لیکن  
 عصر کی نماز ٹھنڈا کر دیتی ہے۔ اسی طرح مغرب اور عشاء کی نماز میں اپنے درمیانی  
 اوقات کے گناہوں کو مٹا کر تم کو ٹھنڈا کر دیتی ہیں۔ جب تم سو رہتے ہو تو تم پر کوئی  
 گناہ نہیں لکھا جاتا یہاں تک کہ نیند سے جاگو۔

(۵) ترمذی کی حدیث میں ہے کہ چالیس دن تک تکبیر اولیٰ کے ساتھ نماز یا جماعت ادا کرنے والا دوزخ اور نفاق دونوں سے بری کر دیا جاتا ہے۔  
(۶) مسلم کی ایک حدیث ہے کہ جو شخص علاوہ فرض کے دن رات میں بارہ رکعتیں پڑھے اوس کے لئے جنت میں ایک گھر بنا دیا جاتا ہے۔

(۷) ترمذی کی روایت ہے کہ مغرب کی نماز کے بعد سب سے پہلے پڑھنے والے کے لئے جنت میں گھر بنا دیا جاتا ہے۔

(۸) ابو داؤد میں ہے کہ ظہر کے فرضوں سے پہلے جو شخص چار رکعتیں پڑھتا ہے اوس پر دوزخ کی آگ حرام ہو جاتی ہے۔

(۹) نسائی کی حدیث ہے کہ جس نے صبح اور مغرب کی نماز کے بعد سات مرتبہ اللّٰهُمَّ اجِرْنِي مِنَ النَّاسِ (یا اللہ مجھے دوزخ سے نجات دے) پڑھ لیا تو دن اور رات میں کسی وقت پر مر جائے وہ جنت میں جائیگا۔

(۱۰) ایک اور حدیث میں ہے کہ ہر نماز کے بعد آیت الکرسی پڑھنے والا اگر دوسری نماز کے وقت سے پہلے مر جائے تو جنت میں جائیگا۔

(۱۱) ابو داؤد کی حدیث ہے کہ حضور صلعم نے فرمایا کہ شہید کو اپنے خویش و اقارب میں سے ستر آدمیوں کی شفاعت کا حق دیا جائیگا۔

(۱۲) نسائی میں ہے کہ ایک شخص کی وفات مدینہ منورہ میں واقع ہوئی حضور صلعم نے اوس کے جنازے کی نماز پڑھائی اور فرمایا کہ کیا اچھا ہوتا اگر یہ غیر وطن میں مرتا۔ کسی نے عرض کیا حضور! سفر میں مرنے سے کیا فائدہ؟ حضور نے فرمایا کہ جو شخص سفر میں مرتا ہے تو موت کی جگہ سے لیکر اوس کے وطن تک کی مسافت

کے برابر جنت میں جگہ دیکھتی ہے۔

(۱۳) بخاری و مسلم کی روایت ہے کہ حضور صلعم نے فرمایا کہ جس مسلمان کے تین نابالغ بچے مر گئے۔ خدا تعالیٰ اسے جنت میں داخل کرے گا۔

(۱۴) سنن امام احمد میں حضرت معاذؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلعم نے صرف ایک بچے کی وفات پر بھی جنت کی بشارت دی ہے حتیٰ کہ استقراط حمل پر بھی (۱۵) بخاری میں یہ حدیث ہے کہ ایک زانیہ عورت نے دیکھا کہ ایک کتیا پیاس سے تڑپ رہی ہے۔ اس نے اپنا موزہ نکالا اور دو پٹے سے باندھ کر کنویں سے پانی نکال کر اسے پلا دیا۔ اس پر اللہ نے اسے جنت میں بھیج دیا۔

(۱۶) مؤطا امام مالک میں ہے کہ حضورؐ نے ایک شخص کو قتل ہوا اللہ احد پر ڈھتے ہوئے سن کر فرمایا کہ اس پر جنت واجب ہوگی۔

(۱۷) بخاری میں ہے کہ جب اللہ کسی بندے کی آنکھیں لے لیتا ہے تو اسے

اس کے بدلے میں جنت دیدیتا ہے۔

(۱۸) بیہقی کی روایت ہے کہ ایک دن حضورؐ وعظ فرما رہے تھے۔ ایک

شخص وعظ میں رونے لگا۔ آپؐ نے فرمایا کہ اس کے پاس بیٹھنے والے بھی سب بخش دیئے گئے خواہ اون کے گناہ مثل پہاڑ کے بھی کیوں ہوں۔

(۱۹) مسلم میں ہے کہ اگر کسی میت کی نماز میں چالیس آدمی شریک ہو جائیں

تو اللہ تعالیٰ اسے بخش دیتا ہے۔

(۲۰) ابوداؤد میں ہے کہ جس میت پر مسلمانوں کی تین صفیں نماز پڑھتی ہیں

اس پر جنت واجب ہو جاتی ہے۔



## موازنہ قرآن و حدیث

۱۰۳۔ ناظرین کرام کے غور و فکر کے لئے  
قرآن کریم کے احکام اور احادیث شریف

کی روایات نقل کر دی گئی ہیں۔ قرآن بلفظ محفوظ اور قابل اعتماد ہے  
اور احادیث میں راویوں کے مختلف الفاظ ملتے ہیں جس سے ظاہر ہے کہ  
روایات بلفظ محفوظ نہیں ہیں اور اس کا بھی کوئی پتہ نہیں ملتا کہ نزول  
آیت سے پہلے کی کونسی احادیث ہیں اور بعد کی کونسی۔ نیز یہ بھی قابل لحاظ ہے  
کہ اس میں حدیث شریف اِھْرَنا اَنْ نَّكَلِمَ الْاِنْسِ عَلٰی قَدْرِ عَقُوْلِهِمْ کا  
کتنا حصہ ہے اور سب سے اہم یہ ہے کہ خود حامل قرآن صلعم نے بھی قرآن  
ہی کو سند گرداننے کی ہدایت فرمائی ہے۔ ارشاد ہوتا ہے کہ :-

”میرے بعد تمہارے سامنے حدیثیں بکثرت آئیں گی لہذا میری جو حدیث  
تمہارے سامنے روایت کی جائے او سے قرآن کے سامنے پیش کرو۔ پھر جو اس  
کے مطابق ہو اسے قبول کر لو اور جو اس کے خلاف ہو اسے رد کر دو۔“  
لطف کی بات یہ ہے کہ یہ فرمان نبوی ”مسند احمد“ اور اصول کافی  
دونوں جگہ ہے یعنی نسبی و شیعہ دونوں کی متفق علیہ ہے۔ اور اس سے  
زیادہ لطف کی بات یہ ہے کہ یہ حدیث علامہ تفتازانی کے عہد تک صحیح  
بخاری میں موجود تھی جسے انہوں نے توضیح تلخیص میں بحوالہ صحیح بخاری نقل  
فرمایا ہے لیکن پانچویں صدی سے اب تک کے متعدد اول نسخوں میں یہ روایت  
کہیں درج نہ ہو سکی۔ البتہ بعض قلمی نسخوں میں یہ روایت موجود ہے۔  
اب اندازہ کیجئے کہ قرآن کریم توجنت کی قیمت جان و مال کی قربانی

قرآن دیتا ہے اور اعدا کا وعدہ جنت اون لوگوں سے ہے جو قتل کرتے ہیں اور قتل کئے جاتے ہیں۔ اور یہ بھی واضح کرتا ہے کہ یہ بات توراہ میں بھی اور قرآن میں ایکساں بتلائی گئی ہے۔ اور روایات میں دیکھے کہ میدان جنگ میں جانکاہ شہقتیں برداشت کئے بغیر گھر بیٹھے کس آسانی سے جنت مل جاتی ہے۔ جنت جب راہبانہ زندگی سے مل سکتی ہے تو پھر مجاہدانہ زندگی کی ضرورت ہی کیا ہے؟ افسوس کہ کام چور مشوایان قوم نے اپنی تن آسانی کو نبھاتے اور تن پروری کو فروغ دینے کے لئے قوم کو جہنم کے کنارے پہنچا دیا ہے۔ ڈاکٹر اقبال نے صحیح کہا ہے

یہ امت نہ روایات میں کھو گئی

حقیقت خرافات میں کھو گئی

حضرت علامہ مشرقی جو علوم قدیم و جدید کے بہت بڑے ماہر تھے جنہوں نے اپنی معرکتہ الارا کتاب ”تذکرہ“ میں اسلام وغیر اسلام کی حقیقت و اشکاف کر کے دنیا میں ایک تہلکہ مچا دیا تھا اپنی ایک دوسری کتاب ”مزلیہ مشرقی“ میں تحریف اسلام کے عنوان سے (د) اشعار پر مشتمل ایک فارسی نظم لکھی ہے اس میں کے صرف (۵) شعر خود عبرت کیلئے درج کئے جاتے ہیں۔

گفتم بہ مسلم این چه ترا خسته جاں کنند	تقدیر این جنین است بگفتا چنان کنند
گفتم خداے ظلم ندارد و روا بگفت	نشیدہ شہان برعبیت چنان کنند
کہ خلعتی دہند بدشنام و بازگ	رخند از اسلام چنان کش زجا کنند

گفتم زچیت آ یہ وحشی یغیروا

گفتم کہ موینے نہ اعلون چون نہ

گفتم کہ شرط خلد جہاد است گفتم بود

بنیاد دین ماہمہ بہ قول ثابت است

گفتم بہ کافراں چہ دید ملک بہ حساب

مایاں گدائے گوشہ نشینیم و بیخروش

آن نقد کہ می بفروشند دست غیر

اے مشرقی معاملہ صورتہ جو اس گرفت

گفت این سخن شعور نہ میں تکتہ دہاں کنند

گفت این زماں بہ مسجد ما مومناں کنند

منسوخ شد ولے ظلمار دین بیان کنند

گر لا الہ گفتم کسے در جہاں کنند

گفتا بہ روزہ مشرف و دایشاں زماں کنند

اسلامیاں حکومت ارض جہاں کنند

زماں پس نظر بہ نسیمہ نور و جہاں کنند

اسلامیاں چہ ذکر غم اپن و اوں کنند

اے اللہ میری اس محنت کو قبول فرما اور قرآن پر ایمان رکھنے

والی قوم کو قرآن کی انسانیت نواز تسلیم سمجھنا اہل اس پر

عمل کر کے جنات الارض حاصل کرنے کی توفیق عطا فرما تاکہ یہ منکرین قرآن

کو صراط مستقیم پر چلانے کے قابل ہو جائیں اور موجودہ دنیا امن و سلامتی

کا گہوارہ بن جائے اور پھر نبوت بعد الموت کے خلاق جدید کی حقیقی زندگی

سے لطف اندوز ہونے کے مستحق قرار پائیں۔ آمین

وَأَخِرُ دَعْوَانَا إِنَّ الْحَمْدَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

# بعث بعد الموت کے دو مفہوم

بعث بعد الموت یعنی مرنے کے بعد جی اٹھنے کی دو حیثیتیں ہیں۔  
 اللہ کے کلام قرآن مجید میں اس کی دونوں حیثیتوں کو صاف صاف لفظوں  
 میں بیان فرمایا گیا ہے۔ ایک یہ کہ ”دنیا میں کئے ہوئے کاموں کا بدلہ  
 پانے کے لئے قیامت میں دوبارہ اٹھایا جانا“ (۱/۱۱) اور دوسری  
 یہ کہ ”قوموں پر مردہ پن طاری ہونے کے بعد پھر بیداری پیدا ہو کہ  
 مردہ قوم کا زندہ ہو جانا“ (۲/۵۶) قوموں کی موت قانون قدرت کے  
 خلاف عمل کرنے پر وارد ہوتی ہے اور حیات قانون کی اتباع پر منحصر  
 ہے۔ قوموں کا زوال و عروج قانون قدرت کے مقررہ قاعدہ کے تحت  
 ہر زمانہ میں نمایاں ہوتا رہتا ہے۔

آج کی نشست میں سورہ نحل کے پانچویں رکوع کی مندرجہ آیت  
 نمبر ۳۸، لَا يَبْعَثُ اللَّهُ مَنْ يَمُوتُ۔ کی حقیقت معلوم کرنا ہے کہ  
 اس کا تعلق شق اول سے ہے یا شق دوم سے؟

صحیح نتیجہ پر پہنچنے میں بالعموم یہ دشواری حائل رہتی ہے کہ پیغمبروں کے

۱۰ مضمون ہذا جلسہ حلقہ فکر قرآنی منعقدہ بمکان جناب محامد علی صاحب

عباسی معتمدینانس مورخہ ۲۶ نومبر ۱۹۷۶ء میں سنایا ہوا ہے۔

کے زمانہ اور اون کے قریبی زمانہ کے کا ذکر و احکام و اعمال پر مرد و وقت کے بعد تن آسانی کے پر دے پڑنے لگ جاتے ہیں۔ ایسے دور انحطاط میں ”بکار و خوش ہوشیاری“ لوگ دیگر غضب ر سیدہ قوموں کی دیکھا دیکھی تعلیم رسالت پر غلط تعبیر کا خوشنما غلاف چڑھا کر مذہب کے نام سے عوام الناس کا استحصال شروع کر دیتے ہیں۔ اور جب ایک مرتبہ کسی غلط مفہوم اور غلط عمل کا رواج ہو گیا تو وہ مذہبی سند بن جاتا ہے۔ اور اس تحریف معنوی کا غلاف ہٹانا بڑا دشوار ہو جاتا ہے۔ چنانچہ ابھی معلوم ہو گا کہ مذکورہ آیت کا مفہوم کیا تھا اور کیا ہو گیا ہے۔ پہلے آیت کا ترجمہ دیکھ لیجئے۔ ارشاد ہوتا ہے کہ :-

”یہ (تعلیم رسالت سے روگردانی کرنے والے) لوگ زور لگا لگا کر اللہ کی قسمیں کھاتے ہیں کہ جو مر جاتا ہے اللہ اس کو دوبارہ زندہ نہیں کرے گا۔ اس کا مطلب تراجم و تفاسیر میں بالعموم یہ ظاہر کیا جاتا ہے کہ :- ”مگر لوگ قیامت میں دوبارہ اٹھائے جانے کا انکار کرتے تھے“ حالانکہ نہ یہاں قیامت کا لفظ ہے اور نہ ربط کلام سے یہ منشاء نکلتا ہے۔ قیامت میں اٹھائے جانے کی دوسری بہت سی آیات موجود ہیں اور وہ بھی ایک علمی حقیقت ہے جس پر ایمان ضروری ہے مگر یہ آیت اس کا محل نہیں ہے اس کا صحیح محل دوسرا پہلو ہے جو مشاہداتی حقیقت ہے۔ اس کو سمجھنے اور عمل کرنے سے مردہ قومیں زندہ ہوا کرتی ہیں۔ رسولوں کے بعثت کی واحد غرض یہی ہے کہ مردہ قوم کو جھنجھوڑ جھنجھوڑ کر زندہ کیا جائے جو قوم پیغمبر کی

شفاعت کو قبول کر لیتی ہے وہ بام عروج پر پہنچ جاتی اور حیات دوام حاصل کرتی ہے اور اس کی زندگی جنتی زندگی ہوتی ہے۔ اور جو قوم قولاً منکر اور عملاً مکذِب ہوتی ہے وہ ذلت و رسوائی کے گڑھے میں گر کر سیاسی و معاشی عذاب میں گرفتار ہو جاتی ہے اور اس کی زندگی جہنمی زندگی ہوتی ہے اب آپ پورے رکوع کا ترجمہ دیکھئے اور غور فرمائے کہ گمراہی میں مبتلا غالب قوم کے کا قرآنہ زعم باطل کو کس طرح رد کیا گیا ہے۔

”مشرک لوگ یوں کہتے ہیں کہ اگر اللہ کو منظور ہوتا تو ہم اور ہمارے آبا و اجداد اللہ کے سوا کسی چیز کی عبادت نہ کرتے اور نہ کوئی چیز حرام ٹھہرا لیتے۔ (آر سول) جو لوگ ان سے پہلے گزرے ہیں وہ بھی ایسی ہی ہٹ دھرمی کیا کرتے تھے۔ پس پیغمبروں کے ذمے اس کے سوا کیا ہے کہ پیغام حق صاف صاف پہنچادیں۔ اوزیہ واقعہ ہے کہ ہم ہر امت میں کوئی نہ کوئی پیغمبر بھیجتے رہے ہیں تاکہ اللہ کی عبادت یعنی اللہ کی مرضی کے مطابق زندگی بسر کریں۔ اور شیطان کی چالوں سے بچتے رہیں۔ اون میں بعض ہدایت یافتہ ہوئے اور بعض پر گمراہی ثابت ہو گئی۔ (اور وہ گمراہ لوگ عذاب الہی میں گرفتار ہوئے) پس تم ملکوں کی سیر کرو اور دیکھو تکذیب کرنے والے

۲۔ شفاعت دنیا میں ہوتی رہی ہے اور ہوتی رہے گی۔ قیامت سے اس کا

تعلق نہیں ہے تفصیل کے لئے دیکھئے مضمون ”شفاعت کی حقیقت“

قوموں کا کیسا بڑا انجام ہوا۔ اے رسول آپ کو ان لوگوں کے راہ راستے پر آنے کی بہت تمنا ہے لیکن بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے شخص کو ہدایت نہیں کرتا جو خود گمراہ ہو جاتا اور دوسروں کو گمراہ کرتا ہے۔ ایسے لوگوں کا کوئی حمایتی نہ ہوگا۔ یہ نافرمان بردار لوگ زور لگا لگا کر اللہ کی قسمیں کھاتے ہیں کہ جو مر جاتا ہے اللہ اوس کو دوبارہ زندہ نہیں کرے گا۔ آپ ان سے

سُئِلَ۔ اس سفر حقیقی سے مراد تا زمانوں کا قرین کھول کر اون پر ہوتا ہوا عذاب دیکھنا نہیں ہے بلکہ اون کی نسل پر اظلاس و تنگدستی اور احساس کسری کا جو عذاب مسلط ہے اوس کو دیکھ کر عبرت حاصل کرنا اور اپنے حالات کو سنوارنا مقصود ہے۔  
 گے۔ یہ آیت قیامت میں مردے اٹھائے جانے سے متعلق نہیں ہے بلکہ مردہ قوموں کو دنیا میں پھر زندگی ملنے کے انکار سے متعلق ہے۔  
 یعنی گمراہی میں مبتلا غالب قوم کے افراد اس غلط فہمی میں مبتلا ہوتے ہیں کہ اون کے زمانہ کی بیجا نندہ قوم جو غلامی کی خوگر ہو جاتی ہے اوس کا حیات تازہ لیکر اٹھ کھڑا ہونا ممکن نہیں ہے۔  
 لے اللہ کی قسمیں کھا کھا کر اپنی گمراہی میں مست رہتے ہیں اور اصلاح حالات کے ترقیب کا مذاق اڑاتے ہیں۔ خدا جانے ہمارے مفسرین کو اس بات پر غور کرنے کی کیوں توفیق نہیں ہوتی کہ جو لوگ خدا کو مانتے اور خدا کی قسمیں کھاتے ہیں وہ تو پر حال مرنے کے بعد کی زندگی کے یقیناً قائل ہوتے ہیں۔ خدا کو ماننا اور پرہیزگاری کے بعد کیا دوبارہ زندگی سے انکار کرنا اون سے ممکن ہی نہیں (باقی برصغیر آئندہ)۔

کہہ دیجئے کہ اس وعدہ الہی یعنی مردہ قوموں کو زندگی بخشنے کا وقت پر ظہور پذیر ہونا یقینی ہے لیکن اکثر لوگ اس حقیقت کا علم نہیں رکھتے (وہ ہو کر رہے گا) تاکہ یہ لوگ جس چیز میں اختلاف کرتے ہیں ان کے روبرو اس کا اظہار ہو جائے اور نافرمان لوگ یقین کر لیں کہ واقعی جھوٹے تھے۔ اس کے بعد اللہ کا ارشاد ہوتا ہے کہ۔

”ہم جس چیز کا ارادہ کرتے ہیں اس سے ہمارا اتنا ہی کہنا ہوتا ہے کہ تو ہو جا پس وہ چیز (بتدریج) ظہور میں آ جاتی ہے (نحل ۱۰۷)“

یعنی ہم نے ارادہ کیا کہ اس پسماندہ قوم کو بلند کیا جائے تو ہم نے اس کے لئے بنی مسجوت کیا جو ان لوگوں کے بلند ہونے کی تربیت کرتا ہے۔ مردہ قوموں کو زندگی بخشنا ہمارے لئے کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ ان کی سر بلندی کا عمل ہمارے قانون تدریج کے مطابق مختلف مدارج طے کرتے ہوئے ہوتا ہے۔ نافرمان لوگ عنقریب جان لیونگے کہ فرمانبرداروں کی نصرت کس طرح کی جاتی ہے اور نافرمانی کا انجام کس قدر تکلیف دہ ہوتا ہے۔ اس سے اگلی آیت ۱۰۸ میں دنیوی تغیرات کی صاف لفظوں میں وضاحت کر دی گئی ہے کہ فرمانبرداروں کو دنیا میں بھی خوشحالیاں نصیب ہوں گی (اور آخرت میں بھی) اور

(بقیہ ماشیہ صفحہ گزشتہ) بلکہ خدا کی قسم کھا کر دوبارہ زندگی سے انکار کرنا قطعاً زندہ درگور لوگوں کی حیات تازہ سے متعلق ہے اور جس کا لفظ بہ لفظ ثبوت آیت ۱۰۸ سے ملتا ہے جو آگے آرہی ہے اور جس کا عنوان ہے ”غلامی کی موت سے نجات والی زندگی۔“



آخرت کا اجر تو موجودہ خوشحالی سے بدرجہا بہتر ہے“

بعث بعد الموت کے اس مفہوم کی تائید میں متعدد مقامات پر واضح آیات موجود ہیں بنظر اختصار صرف ایک مقام پیش کیا جاتا ہے تاکہ کسی کے دل میں کوئی دوسوہ باقی نہ رہے اور قرآن خوانی کے وقت ہر مقام پر انشراح ہوتا جا

غلامی کی موت سے نجات والی زندگی

اور جب تم لوگوں نے یوں کہا تھا کہ ایسے موسیٰ! ہم تمہاری بات کبھی نہ مانیں گے جب تک کہ اللہ کو کھلم کھلا نہ دیکھ لیں۔ پھر تم کو ہولناک آواز نے آیا اور تم دیکھ رہے تھے۔ پھر ہم نے تم کو تمہاری موت کے بعد اٹھایا (شَرُّكُمْ مِمَّنْ بَعْدَ مَوْتِكُمْ) (یعنی تمہاری مردہ ضمیری دور کر کے غلامی سے نجات پانے کے راستہ پر ڈال دیا) تاکہ تم شکر گزار بنیں۔ اور ہم نے تم پر ابر کا سایہ کیا اور پہنچایا ہم نے تمہارے پاس نرجسین اور بیڑیں (مَنْ وَسَلْوَى) (بقرہ ۵۵ تا ۵۷)

مذکورہ بالا واقعہ نزول قرآن سے تقریباً ڈیڑھ ہزار سال پہلے کا ہے۔ ظاہر ہے کہ نزول قرآن کے وقت حضرت موسیٰؑ کے زمانہ کے لوگ موجود نہیں تھے لیکن مخاطبت لفظ تم سے ہے۔ یعنی تم بنی اسرائیل جو اس وقت موجود تھے خالق کو سمجھتے نہ تھے اور رسول وقت حضرت موسیٰؑ کا انکار کرتے تھے گویا تم مر چکے تھے مگر جب ہولناک آواز کا عذاب دیکھا تو امت موسوی میں داخل ہوئے۔ اور اس طرح ضمیر کی موت کے بعد زندہ ہوئے تھے۔ یہ تمہارے اسلاف تھے۔ اب تم بھی میری رسالت کے ساتھ وہی منکرانہ رویہ اختیار کر رہے ہو۔ اس زمانہ کی انکاری روش بھی غلط تھی اور آج کے انکاری حرکات بھی

غلط ہیں۔ یہی حرکات عذاب الہی کا سبب بنتے ہیں۔ پس ٹھنڈے دل سے غور کر کے میری رسالت کو مان لو۔ یہ نقشہ آج سے تقریباً چودہ سو سال قبل کا ہے۔ عرب کی ظالم اور اچھڑ قوم پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی اس تفہیم کو ٹھیکر یا برکاب ہوئی اور یہ مثال کامیابی حاصل کی۔

مرکے جی اٹھنا فقط آزاد مردوں کا کام  
گر چہ ہر ذی روح کی منزل ہے آغوشِ احد (اقبال)

ماضی بعید و ماضی قریب کے واقعات سے واقف ہونے کے بعد حالات حاضرہ کا جائزہ لیجئے کہ ہمارے قلوب میں موجود پستی سے دوبارہ اٹھائے جانے کا تڑپ زندہ ہے یا ہمارے ضمیر پر مدنی امر عوبیت اور مایوسی کے بادل چھائے ہوئے ہیں۔ ایک شاعر کہتا ہے۔

مجھے یہ ڈر ہے دل زندہ تو مر جائے

کہ زندگانی عبارت ہے تیرے جینے سے

وَاٰخِرَةُ دَعْوَانَا اِنَّ اِلٰهَنَا اللهُ رَبُّ الْعٰلَمِیْنَ

# وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ

خدا کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ ہمیں ایسے رسول کی امت میں پیدا کیا جو دنیا کی تمام قوموں کے لئے رحمت ہی رحمت ہے۔ کریم ہے اور رؤف و رحیم ہے۔ تقریباً چودہ سو سال سے آج تک ہر قوم و ملت کے نیک طینت افراد کی کافی شہادت موجود ہے کہ آپ کی رحمت مرتبہ و اخلاق کریمانہ نے عوب جیسے بے آب و گیاہ ملک کے جاہل و ابلہ باشندوں میں انسانیت کی کیسی روح پھونکی تھی کہ قاتلوں نے حفاظت جان کا کام انجام دیا۔ بدکاروں نے تحفظ عصمت و عفت کا ٹھیکہ لیا۔ چوروں نے امین کا درجہ پایا۔ ڈاکوؤں اور زہریلوں نے رہنمائی اور بہری سیکھی اور سکھائی۔ نشہ باز ہوشوں کے ہوش ٹھکانے لگے۔ انکی کجھ میں آگیا کہ انسان مخلوق ذات عالم کا اشرف ترین جزو ہے۔ بعد از خدا بزرگ ہے۔ اس کا اپنے سے کتر مخلوق کے سامنے سجدہ ریز ہونا انسانیت کی توہین ہے۔ اگر اس کو مزید رفعت و بلندی مطلوب ہو تو اس کو اپنے خالق کے آگے جھکنا اور اپنی بندگی کا ثبوت دیکر اپنے مرتبہ کو اور بڑھانا ہے۔ اس سیدھی سادی بات کے تسلیم کرنے میں جہاں عرب کو خواہ مخواہ ٹھہرا گیا۔ اور جان کے دشمن ہو گئے مگر آپ نے اپنے عزائم اصلاح عقائد و اعمال میں کوئی فرق آنے نہ دیا۔ سارے مصائب جھیلے رہے۔ اور حق یا استبرطاسنانے رہے۔ اور شان رحمت کا یہ عالم تھا کہ غیر جانبدار تو غیر جانبدار مخالفین کے ساتھ بھی ہمیشہ حسن سلوک رہا۔ اس بلندی کردار کا اثر بھی چھا

لہ سنہ ۱۹۵۱ء میں طبع ہوا ہے۔ اور بار دوم سالہ دیندار ماہ اکتوبر میں شائع ہوا ہے۔ یہ بار سوم ہے۔

کہ غنائقین کے وصی پت ہو گئے۔ اب ان کی سمجھ میں آنے لگا کہ ایک ایسا شخص جس کے پیر پہاں باپ کا سایہ بھی نہیں اور افراد قوم بھی ساتھ نہیں دیتے بغیر کسی منفعت و لالچ کے ساری مصیبتوں کا مردانہ وار مقابلہ کیوں کر رہا ہے۔ اور ہم سے کسی اجرت و معاوضہ کا طلبگار بھی نہیں۔ اس کا یہ نعرہ کہ "محبوب و صرف ایک ہے اور سب انسان ایک ہی امت ہیں۔ آپس کی تفریق غیر فطری ہے میں تم سے صرف یہ چاہتا ہوں کہ تم سب لوگ آپس میں اچھے رہو۔ خوشحال رہو۔ ایک دوسرے کے بھائی بنے رہو۔ خدا کے عملاً محبوب بند بن کر خدا کی زمین پر عزت و آبرو سے رہو۔ اور جو لوگ ظلم و زیادتی کی زندگی سے امن عالم کھلے خطرہ بنے ہوئے ہیں۔ ان کے ہاتھوں کو روکنے کی طاقت پیدا کرو۔ ان ظالموں سے کسی قسم کا خوف کے بغیر نیک بنو۔ اور نیک بناؤ۔ آج خدا مجھے بھج کر تم سے یہ کام لینا چاہتا ہے۔ تم بھی بلا کسی لالچ کے صرف خدا کی رضا کے لئے وقت ہو جاؤ۔ جا نکا ہی کا اجر مجھے بھی اور تمہیں بھی خدا سے ملے گا۔ اور ایسا ملے گا کہ ساری دنیا حیران رہ جائے گی۔ کیونکہ خزانہ عالم کی کنجیاں خالق کائنات ہی کے قبضہ میں ہیں، یہ بلند نعرہ کئی سال تک عمل کی کسوٹی پر کس کر دیکھا گیا۔ جب امتحان کی ہر بھیٹی میں کھڑا ثابت ہوا تو لوگ جوق در جوق لیبیک کہنے لگے اور پُرانا نقشہ تھوڑے ہی عرصہ میں ایسا بدل گیا کہ سب ایک رنگ میں رنگے گئے۔ آج چودہ سو سال کی طویل مدت گزرنے کے بعد بھی اس جدید عمارت کے نقش و نگار کافی موجود ہیں۔ اور ہر ایک کو صحیح فکر و عمل کا درس دے رہے ہیں۔ وہ رسول پاک صرف مسلمانوں کا نہیں بلکہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے رحمت تھا۔ اور اس کا پیغام توحید کا تھا۔ انسانی برادری کے منتشر صاف ستھرے اجزاء کو سمیٹ کر تبیح کی مانند ایک رشتہ

اوتھیں پروتے کا تھا۔ ایک منکے کو امام اور باقی تمام منکوں کو مقتدی و مطیع بنائے رکھنے کا تھا۔ وہ نیکیوں کو نیکی کے عمدہ انجام کی بشارت دینے اور بدوں کو بدکاری کے بُرے انجام سے ڈرانے آیا تھا۔ اور اپنی زندگی کے بے پناہ عمل سے دونوں نتائج دکھا گیا۔ دنیا کی جو قوم آج اس راز کو سمجھ رہی ہے اور رحمت کے اس پیغام پر چل رہی ہے۔ وہی قوم خزانہ غیبِ مالا مال ہو رہی ہے۔ اور جو غفلت میں پڑی ہوئی جھوٹی امیدوں میں مبتلا ہے وہ ذلت نصیب ہے در یوزہ گری کر رہی ہے۔ مختار مطلق سے لینا نہیں چاہتی۔ غیر مجاز کے آگے ہاتھ پھیلا رہی ہے۔ اس لئے کوئی شنوائی نہیں ہوتی۔ ہاتھ پیلے کچھ نہیں آتا۔ اس رسول اُمّی نے تمام رسولوں کا اُسوہِ حسنہ بتایا۔ سب کو ایک ہی منزل کے راہرو کہا۔ سب کی تعلیم کی یکسانیت ظاہر کی، سب کا مقصد ایک ہونا ظاہر کر کے تفریق و تشدد کنی گمراہی کو ظاہر کیا۔ اپنی خدا پرستی اور نیک عملی کے روشن چراغ سے سب بجھے ہوئے اور ٹٹماتے ہوئے چراغوں کو ایسا روشن و سوز کیا کہ جگمگاتے تارے بن گئے۔ اور کائنات کے بڑے حصے کے رہنے والے مگر یہ سب اس دورِ سعید کی یادگار ہے جب آپ جسدِ عنصری سے دنیا میں موجود تھے۔ یا ان کا تعلیمی جسد (مجموعہ تعلیمات) صحت مند تھا۔ آج کیا ہے ہمارا خود غرضیوں اور نفس پرستیوں نے اس جسدِ مبارک کو اعدا کر دیا ہے۔ فرقہ واریت کی لعنت میں بری طرح گرفتار ہیں۔ نافرمانیوں کے باوجود اَنَا خَيْرٌ مِنْهُ (۷: ۱۳) کا اہلِ بلیسی کلمہ و زبان ہے عَسَىٰ اَنْ يَّكُونَ اٰخِرًا مِنْهُمْ شاید کہ وہ (دوسری قوم) ان سے بہتر ہو، (۱۱: ۱۹) کی الہی تعلیم بھول گئے۔ تھوڑے دن جہنم میں جا کر پھر جنت میں داخل ہونے کی یہودیت شباب پر ہے۔ (۲: ۲۱) دوسروں سے نظرِ شاکر صرف اپنے ہی کو مقرب بارگاہِ سمجھنے کی نصرت پر ہے جو شاکر سے

کار فرما ہے پھر قوموں کے یہ وہ مزمین امراض ہیں جو ابتداء سے چلے آ رہے ہیں۔ رسول پاک  
 نے بیکہ جنبش زبان اس سے شفا و کمالی بخشش تھی مگر آج اسی رسول کی امت اپنی  
 خرافات میں مبتلا ہے۔ جس میں زمانہ رسالت کے کفار و مشرکین مبتلا تھے۔ وہ تو پھر  
 غیبت تھے کہ صحیح فکر و عمل منکر حالات کی اصلاح کر لئے تھے۔ آج تو کسی کے کان  
 پر جو نہیں رہتی قرآن پڑھتے ہیں تو صرف اہل کتاب و مشرکین عرب کو برا کہنے کے  
 لئے مکمل رسول و صحابہ کو پڑھتے ہیں تو صرف اپنے کو ان میں شامل کر کے خوشیاں  
 منانے کے لئے قرآن کے منشاء اور بزرگوں کے اعمال میں تطابق پیدا کرنے کی  
 کوئی فکر نہیں کی جاتی۔ قرآن کی تعلیم دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔ کیونکہ وہ رب<sup>العالمین</sup>  
 کا کلام ہے۔ اور رسول کا طرز زندگی دنیا کی تمام قوموں کے لئے نمونہ ہے۔ کیونکہ وہ  
 رحمت للعالمین ہیں۔ دوسرے الفاظ میں شیخ امت ہی نہیں شیخ الامم ہیں۔ دنیا  
 کے جو افراد اور اقوام قرآن کے مندرجہ مخلمات الہیہ کے جس حد تک پابند ہیں۔ دین الہی  
 کی اصولی زندگی میں جس حد تک رسول پاک کی اتباع ہو رہی ہے۔ انبیاء کرام  
 کی پاکیزہ زندگیوں سے جو لوگ سبق لیکر اپنے حالات کو درست کر رہے ہیں۔ وہی  
 لوگ خدا کے غیر مرنی فرشتوں کی امداد سے فلاح پار رہے ہیں۔ اغیار کے حاکمانہ دباؤ  
 سے نجات میں ہیں۔ اور مقام خلافت پر فقط انہیں عملاً فائز ہیں۔ کاش آج کا  
 مسلمان غور کرے کہ رحمت عالم کی رحمت اور رب العالمین کی ربوبیت آج سے چودہ سو  
 سال قبل کدھر کار فرما تھی۔ اور آج کدھر کار فرما ہے۔ ربوبیت و رحمت کا فیضان  
 کام و کسب سے متعلق ہے یا نام و نسب ہے؟ یہ کیوں ہے کہ دنیا کبھی مسلمان کو ایسے رحمت  
 سمجھ کر حلقہ بگوش ہوتی تھی۔ اور آج اس کے وجود کو پابیت و رحمت سمجھ کر کان پکڑ کر

دھکے دیر ہی ہے؟ کیا اس کا واحد سبب صرف یہی نہیں ہے کہ رسول نے تو کثرت کو وحدت میں تبدیل کیا تھا اور ہم وحدت کو توڑ کر کثرت میں تبدیل کر رہے ہیں۔ انھوں نے مختلف عبادت گاہوں کے پرستاروں کو ایک مسجد میں جمع کیا تھا۔ اور ہم ایک مسجد کے ساحلوں کو متعدد مساجد میں منتشر کر چکے ہیں۔ انھوں نے مختلف و متعدد دُور کی اطاعت سے چھڑا کر ایک امیر کی اطاعت کا پابند بنایا تھا۔ اور ہم گھر گھر امارت بانٹ کر تن آسانی کی نیند سو رہے ہیں۔ مگر وہ اپنے ہی تصورات اور اپنے ہی اصطلاحات میں مست ہے۔ یہ صاف بتلانے کے باوجود کہ خدا کا دست شفقت صرف جماعت کے سر پر ہوتا ہے۔ ہم جماعت نہیں بنتے۔ اور یہ واضح کر دینے کے بعد کہ تفرقہ آرائی سے اُنہیں برباد ہو جاتی ہیں۔ ہم فرقہ بندی سے نکلنا نہیں چاہتے۔ پھر یہ کونسی عقل مندی ہے کہ ہم تو خدا کی پسند کا کام نہ کریں مگر خدا سے یہ توقع رکھیں کہ وہ ہماری مرضی کا تابع ہو جائے۔ مسلمان یاد رکھیں کہ خدا کو کام پسند ہے۔ نام پسند نہیں۔ دنیا کے تمام بنیوں اور امتوں سے کام لیکر اجرت دیا ہے۔ نام سے کسی کے راضی نہیں رہا۔ کام چھوڑتے ہی انعامات کو زیر و زبر کر دیا۔ انعام یافتوں کو انعام کبیرا۔ پس اگر آج کی ذلت و رسوائی سے نجات پانا چاہتے ہو تو آشور رسول اللہ صلی علیہ وسلم کے زندگی بھر کے عمل کو پیش نظر رکھ کر نیکی کرنے اور نیکی پھیلانے کے لئے کمر بستہ باندھ لو اور یقین رکھو کہ خدا کے غضب پر خدا کی شفقت بچانے والی ہے ہم جیسے ہی اللہ کی طرف رجوع ہونگے۔ فوراً ہی اللہ کے فرشتے ہماری اور ہر شکر گزار کی اور انشاء اللہ ہم بہت جلد فائز المرام ہونگے۔ دنیا کی قوموں میں مغز و مکرم ہونگے اور دنیا بھر میں رحمت للعلمین کی صحیح امت اور آید رحمت سمجھنے پر مجبور ہونگی۔ اور اپنے کو ہماری آغوش میں دیکر فریاد کرے گا اگر ہم اس طرف متوجہ نہ ہوئے اور اسوہ رسول سے دوگردانی ہی کرتے رہے تو ہمارا یہ زبانی فخر کرم رحمت للعلمین کی امت ہیں کبھی بھی کارآمد نہ ہو سکے گا۔ اب بھی وقت سے کرم آدم کی دعا پڑھ کر اپنے میں خشیت پیدا کریں اور حالات کی اصلاح کر کے فائز المرام ہوں۔ رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّنَا لَعَذَابٌ مُّشْتَرِكٌ ۝۱۰۱

# دین اسلام

اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ

قرآن میں ارشاد ہے کہ ”اللہ کا پسندیدہ دین اسلام ہے“ سوال یہ ہے کہ اسلام کیا ہے؟ اس کا ماننا کیوں ضروری ہے؟ اور نہ ماننے سے کیا نقصان ہوتا ہے؟ اس خصوص میں میرے غور و فکر کا نتیجہ یہ ہے کہ:- اطاعت و فرمانبرداری کی دو قسمیں ہیں۔ ایک طبعی اور ایک اختیاری۔ طبعی کا تعلق انسان کے سوا دیگر تمام مخلوقات عالم سے ہے۔ قرآن گواہ ہے کہ زمین و آسمان میں جو کچھ ہے وہ سب کی سب خدا کے حکم کے آگے سر تسلیم خم کئے اپنی اپنی ڈیوٹی پوری کر رہی ہیں کسی سے سرتابی و سرکشی ہو نہیں سکتی کہ اللہ انہیں صاحب اختیار و ارادہ بنایا نہیں؟ اسی لئے ان میں کوئی کافر بھی نہیں ہوتا۔ اسلام و کفر کا تعلق ذات انسان سے ہے۔ جسے اللہ نے اپنی قدرت کاملہ سے صاحب اختیار و ارادہ بنا کر کہا کہ تم احسن تقویم ہو۔ کثیر مخلوقات عالم پر فضیلت رکھتے ہو۔ تمہاری سرشت میں خور و تقویٰ یعنی بُرے اور بھلے کی پہچان و دبیت کر دی گئی ہے اور اس داخلی ہدایت کے علاوہ خارجی ہدایات بھی پیغمبروں کے ذریعہ دی گئیں۔ قرآن کریم میں واضح کیا گیا کہ خدائے بھلے اور بُرے دونوں راستے کھول دیئے ہیں جو چاہے اطاعت کرے اور جس کا جی چاہے نافرمانی کرے جو صحیح راستے پر چلے گا خوشحالی پائے گا اور جو غلط راستے

لے سمون مذاطر ملقہ فکر قرآنی منقہ ۳۱ اپریل بمکان محمد یونس رضاید ریڈ دھال پٹنہ سرکری حکومت پڑھایا تھا



اختیار کرے گا۔ ان اعتبارات سے انسان کی دو قسمیں  
 ہوئیں یا تو یہ مسلم ہو گا یا کافر ہو گا۔ یعنی نیک ہو گا یا بد ہو گا۔ اگر نیک ہو گا  
 تو اس کے کئی درجے ہیں مثلاً صالح - شہید - صدیق - نبی - رسول - اور اگر بد ہو گا  
 تو اس کے بھی کئی درجے ہیں مثلاً مفسد، فاسق، ظالم، غدر، کافر۔ فرقہ  
 بند مشرک۔ ان دونوں قسموں کا تعلق خاندانی اور نسلی ہرگز نہیں ہے۔ اس  
 کا دار و مدار انسان کے ذاتی اعمال و افعال پر ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ اللہ  
 نے انسان کو اپنی فطرت پر پیدا کیا ہے اور اللہ کے جتنے نام یعنی جتنی صفات  
 ہیں سب اچھے ہی اچھے ہیں۔ اس لحاظ سے انسان کی پیدائش احسن تقویم یعنی  
 عمدہ استعداد والی ہے ایک حدیث میں اس کی وضاحت ملتی ہے کہ  
 انسان کا ہر ذرہ فطرت اسلام پر پیدا ہوتا ہے۔ بعد میں اس کو فرقہ بند کم سمجھ  
 متعصب لوگ فرقہ پرست بنا لیتے ہیں۔ انسانی گروہ میں فرقہ بندی خدا کی  
 پیدا کردہ نہیں بلکہ خود متعصب انسانوں کی پیداوار ہے۔ اور دین اسلام  
 مذہب فطرت اور عین انسانیت کا نام ہے جب سے دنیا قائم ہوئی ہے اس  
 وقت سے موجود ہے یہ زمان و مکان کی حدود سے بالاتر ہے۔ اس کے مجازات بد  
 گئے مگر حقیقت جوں کی توں رہی یہ اس طریق زندگی کا نام ہے جس میں  
 سلامت روی، امن پسندی، رواداری، ہمدردی، بخواری، احسن سلوک  
 خدمت خلق، خودداری، پستی سے بلندی کی طرف اٹھان، ہدایت سے روحانیت کی طرف  
 عروج اور ساری انسانی برادری کو تعصب کی نجاست سے پاک کر کے صرف ایک  
 خدا کے نام پر جمع کرنا اور فرقہ واری فسادات کو فنا کر کے بھائی بھائی بنانا شامل

از آتم تا آندم جن بزرگہستیوں نے انسانی متعصبانہ اختلافات کو مٹا کر آپس میں  
 محبت و بھائی چارہ پیدا کرایا اور اس روحانیت کے زور پر دولت کے گریبوں  
 میں گری ہوئی اقوام کو آسمان عزت و شوکت پر پہنچایا۔ سب مسلمان تھے۔ چاہے  
 اون کے نام عربی انداز کے رہے ہوں یا غیر عربی عبرانی و سریانی وغیرہ اور چاہے اون  
 کا ذکر قرآن کریم میں آیا ہو یا نہ آیا ہو۔ اور چاہے وہ اللہ کا مفہوم لفظ رحمن سے یا  
 اور کسی لفظ سے ادا کرتے رہے ہوں۔ مجاز کے بدلنے سے حقیقت نہیں بدلتی مثلاً ہم  
 جس کو عربی میں سلامتی کہتے ہیں۔ اس کو انگریزی میں پیس اور ہندی میں شانتی  
 کہتے ہیں۔ یہ سب ایک ہی مفہوم کی مختلف تعبیرات ہیں۔ یقیناً دنیا میں نزول  
 قرآن سے پہلے جتنے غیر عربی دواں پیغمبر آئے ہیں وہ لفظ اسلام و مسلم سے نا آشنا  
 تھے۔ قرآن میں حضرت ابراہیمؑ کی زبان سے کہا گیا ہے کہ **هُوَ مَسْمُومٌ مُّطْلَبٌ**  
 ۲۳/۴۸ "اور ہوں نے تمہارا نام مسلمان رکھا" چونکہ ان کی زبان عربی نہیں تھی اس  
 لئے اور ہوں نے اپنی زبان میں اس کا ہم معنی مترادف لفظ استعمال کیا ہوگا  
 جس کا ترجمہ عربی میں پیش کیا گیا۔ بنی اسرائیل میں اللہ کا مفہوم لفظ یہود  
 ادا کیا جاتا تھا اور اس وقت اللہ کے فرمان بردار ہونے کے مفہوم میں بہتوں لفظ  
 یہودی سمجھا گیا اور وہی استعمال کیا گیا۔  
 اور عیسائیوں کو نصاریٰ اس لئے کہا گیا کہ وہ اللہ کی نصرت کرنے والے  
 یعنی اللہ کے احکام کی تبلیغ کرنے کے عملی مددگار تھے۔ اور ہندوستان میں اللہ  
 کا مفہوم برہما سے ادا کیا جاتا تھا۔ اسی مناسبت سے انہیں برہمن یعنی برہما کے  
 فرمان بردار کہا گیا۔ ان سب کی حقیقت ایک ہی نظر آتی ہے کہ دنیا کی ہر قوم کے

نیک لوگ اپنے لئے اپنی زبان کا بہترین لفظ چن لیتے اور اللہ اپنے کلام میں اوسى کو استعمال کرتا مثلاً اگر قرآن ہندوستان میں نازل ہوتا اور اوس کی زبان سنسکرت ہوتی تو یقیناً اس میں لفظ اسلام کہیں نہ ملتا بلکہ اس کا مترادف دوسرا لفظ ہوتا پس انسانوں کو نزاع لفظی کا شکار نہ ہونا چاہیے۔ خدا کی پسندیدگی کا تعلق نام و نسب سے نہیں۔ کام و کسب ہے۔ ہم اس حقیقت کو یوں بھی سمجھ سکتے ہیں کہ قرن اول میں جتنے کافر و مشرک مسلمان ہوئے وہ سب اوسى نام کے رہے جو زمانہ کفر و مشرک میں استعمال کئے جاتے تھے۔ درآنحالیکہ اون ناموں کے کافر و مشرک لوگ بکثرت موجود تھے۔ اوس وقت کافر و مسلم ہونے کا امتیاز ناموں سے نہیں بلکہ اون کے اعمال سے کیا جاتا تھا کہ مفید کون ہے اور مومن کون، فسادى حرکات کرنیوالے کافر کہلاتے تھے اور امن پسند زندگی بسر کرنے والے مومن کہلاتے تھے۔ اس کا معیار نسل و نسب۔ خاندان و قبیلہ ہرگز نہ تھا۔ بالکل اسی طرح جس طرح آج کی مختلف جماعتیں اپنے اپنے نصب العین کے لحاظ سے کانگریسی۔ سوشلسٹ کمیونسٹ وغیرہ کہلاتی ہیں جن میں ہر قسم کے نام والے موجود ہوتے ہیں۔ قرن اول میں اسلامى جماعت بھی اسی نصب العینى حیثیت سے اللہ کے احکام کی پابند جماعت تھی جو اس میں شریک ہو جاتا مسلم کہلاتا اور جو اس کا انکارى ہوتا وہ کافر کہلاتا۔ جب انسان کی عملی حیثیت کی حقیقت پر عقائد کا پردہ پڑ گیا تو مذاہب گزشتہ کی طرح دین اسلام کا حلیہ بھی مگر گیا اور اس قدر بگڑا کہ آج روادارانہ بیبل جوں کو غیر از اسلام کہا جانے لگا۔ بائبل قابل مبارک باد ہیں وہ لوگ جو آج بھی بین الاقوامى میل ملاپ کا پیغامبر کام کر رہے ہیں۔

## حسابِ الہی

آیت مندرجہ بالا میں لفظ اسلام لفظ کفر کے بالمقابل استعمال ہوا ہے۔ آیت کا آخری حصہ یہ ہے کہ ”اور اہل کتاب نے دیکھیں دین اسلام دیا گیا تھا، علم آجانے کے بعد آپس کی صدا اور ہٹ دھرمی سے اختلاف کیا اور جو کوئی اللہ کی آیات کا کفر (یعنی احکام کی نافرمانی) کرتا ہے تو اللہ بھی جلد حساب لینے والا ہے“۔ اب یہ غور طلب ہے کہ ”جلد لیا جانے والا حساب کیا ہے“۔

اگر ربط کلام کو ملحوظ رکھا جائے تو یہ سوال بھی آسانی سے حل ہو جاتا ہے۔ اس آیت سے ذرا پہلے آیت میں آل فرعون کی تکذیب آیات یعنی اون کی نافرمانیوں کی وجہ سے خدا کی گرفت میں آجانے اور سخت سزا کے مستوجب ہونے کا ذکر کر کے آیت الہی صاف بیان کر دیا گیا ہے کہ ”جن لوگوں نے کفر کیا یعنی نافرمانی کی انہیں کہہ دو کہ تم جلد مغلوب کئے جاؤ گے اور جہنم کی طرف اکٹھے کر کے چلائے جاؤ گے“۔ حساب لینے کا تذکرہ اسی سلسلے کی کر رہی ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ اپنے احکام کی نافرمانی کرنے والوں سے جلد جلد حساب کر کے اپنی بخشا ہوئی عزت و آزادی کو سلب کر لیتا اور اپنے محبوب بندوں کی غلامی کرنے کے لئے چھوڑ دیتا ہے۔

## نور و ظلمت

اسی غلامی کو سورہ ابراہیم کی آیات ۵ و ۶ میں قوم بنی اسرائیل کو نور سے نکال کر ظلمات میں داخل کرنا اور حضرت موسیٰ کو آل فرعون کے عذاب سے نجات دلانے پر مامور کرنا کہا گیا ہے۔ واقعی یہ انسان کی کتنی بڑی بد نصیبی ہے کہ بلا شرف المخلوق انسان خدا کی عطا کردہ امانت کا غلط استعمال کر کے خدا کی محبوب بندگی سے محروم اور اپنے ہی جیسے بندوں کی ڈالی ہوئی تکمیل سے ہاتھ نکال جائے اور جانوروں کی طرح ذلیل و پست زندگی گزارے۔

۶- ”بہدار لوگوں کے عبرت کی جائے“

گزشتہ جلسہ میں اس سے پہلے کے رکوع کی تلاوت

**دین و شریعت**

میں ہم دیکھ چکے ہیں کہ کلام الہی، دین و شریعت کی دو قسم

پر مشتمل ہوتا ہے۔ دین کی حیثیت جان کی اور شریعت کی حیثیت جسم کی ہوتی ہے۔

تمام انبیاء کرام (جو اقامت دین کے لئے تشریف لائے تھے) اور ان کے

حقیقی متبعین دین اللہ پر قائم رہنے کی وجہ سے (اختلاف شریعت کے باوجود)

سب مسلم تھے۔ روح مذہب کی پابندی کرنے والے مسلم پر جسم شریعت (جس کی

خاصیت ہی تغیر پذیر ہے) کے مختلف ہونے کا کوئی اثر نہیں پڑتا۔ ایسا

کرام کا طریقہ کار اقوام عالم کو مسلمات اقوام عالم کی دعوت دینا تھا کہ ”اؤ

جو بات ہم میں اور تم میں یکساں مانی ہوئی ہے اس پر عمل کر کے ایک اور نیک

ہو جائیں اور دونوں جہان کی خوشحائیاں حاصل کریں“۔ ان نبرہ رگان

دین کا طریقہ اختلاف شریعت میں اچھٹا ہرگز نہ تھا۔ وہ ہوسا رسول اللہ

علیہ السلام رسول اللہ، محمد رسول اللہ کی لفظی گروہ بندی کی طرف نہیں بلاتے تھے

بلکہ اللہ کے امن پسند و ترقی پذیر احکام کی تعمیل کی طرف بلاتے تھے جب تک

ان کی نیکی و کارائہ تنظیم باقی رہی اور وقت تک یہ بلا و اصدنی صدنی بجا

تھا۔ نیکی کی تنظیم ٹوٹ کر سیاہی کا تنظیم بن جانے کے بعد جو کچھ ہوتا ہے وہ صرف

گروہ بندی کا تعصب ہوتا ہے اور انا خیر منہ کے مناظرے۔ جو نہ کسی کو

کام آئے نہ آسکے ہیں۔

مقصود خدا۔ قرآن گواہ ہے کہ مختلف زبانوں میں مختلف مقامات پر مختلف

اقوام پر قوانین فطرت کی تشہیر ہوئی۔ انبیائے کرام ایک ہی زمانے میں مختلف مقامات پر بھی رہے اور ایک ہی مقام پر بیک وقت دو دو تین تین فکر بھی نبوت کئے۔ اس سے ظاہر ہے کہ مقصود خداوندی قوانین فطرت کی پابندی کرانا ہے نہ کہ شرع و مہاج کے فروعی مسائل میں الجھائے دکھنا۔ جہاں خدا، امانت، امانت، محبت، عدالت، شجاعت و مرکزیت وغیرہ اصول سلامتی کا تعلق ہے اور جس کے عمدہ نتائج مقدمہ بدشاہد ہیں۔ آج بھی ہر قوم اور ہر مذہب کی کتابوں میں بیکساں طور پر موجود ہیں اور ظاہر ہے کہ یہ سب اسلامی ہیں چاہے کسی زبان میں ادا کئے جائیں۔ ان مستقل اقدار پر جو قوم عمل کرے گی اس کے مقررہ ثمرات سے یقیناً مالا مال ہوگی۔ اور دنیا کے بچھار لوگ اس عبرت حاصل کرتے ہیں گے۔

**ہدایت الہی** | اس آیت کے متصل آیت مابعد میں یہ ہے کہ — ”جو لوگ

اپنی توجہ کو اللہ کی فرمانبرداری میں لگا دیں یعنی مسلم ہو جائیں تو یقیناً انہوں نے ہدایت پالی یعنی انہیں ترقی کرنے کا صحیح راستہ مل گیا۔ اب دیکھئے ہدایت کہاں کہاں ملتی ہے اس کے متعلق قرآن میں واضح طور پر کہا گیا ہے کہ — ہم نے تورات اتاری اور میں ہدایت اور نور ہے۔ ” <sup>۵</sup> <sub>۲۴</sub> ہم نے عیسیٰ کو انجیل دی اور میں ہدایت اور نور ہے۔ ” <sub>۲۶</sub>

دو قرآن بھی لوگوں کے لئے ہدایت ہے۔ ” <sup>۴</sup> <sub>۱۸۵</sub> دیکھئے کس طرح تمام الہامی کتابوں کو ہم پلہ رکھا گیا ہے۔ اسی لئے مسلمان ہونے کے لئے یہ شرط ہے کہ ”سب کتابوں پر ایمان لائیں“ یہ کسی طرح جائز نہیں ہے کہ بعض کتابوں کو مانیں اور بعض کو نہ مانیں ”یا ایک کتاب کسی حصے کو مانیں اور کسی حصے کو نہ مانیں۔“ اور یہ بھی جائز نہیں ہے کہ بعض رسولوں کو مانیں اور بعض کو نہ مانیں ”اور یہ بھی ٹھیک نہیں کہ ماننے کا نہ بنا بقدر قرار اور عملی انکار ہو۔“

یہ تو صریح نفاق ہے اور منافق مومن نہیں ہوتا۔ چاہے وہ اپنے کو مومن ہی سمجھتا رہے  
غرض جتنی الہامی کتابیں دنیا میں موجود ہیں سب میں ظلم و زیادتی سے باز رہتے اور  
محبت و اخوت سے زندگی بسر کرنے کی تعلیم لیکساں موجود ہے اور اسلام اسی نیک  
کرداری کا نام ہے جو ازلی وابدی ہے۔ دنیا کے تمام اچھے اور بُرے نتائج اسی  
کار و عمل ہیں۔

جو کما ہے گا وہی تو پائے گا۔ لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى۔

**غیر اسلام** | اسلام قانون خدا کی پیروی ہے اور پیروی نہ کرنا یعنی زبانی  
اقرار اور عملی انکار غیر اسلام ہے۔ اسی سورہ مبارک میں  
ذرا آگے چل کر صاف اعلان ہے کہ "وَمَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ  
يُقْبَلَ مِنْهُ ۗ"۔

جو کوئی بھی اسلام کے سوا کوئی اور طریقہ اختیار کرے گا وہ قبول نہ ہوگا۔ یہاں  
قبولیت و عدم قبولیت کا مفہوم زیر غور آتا ہے۔ قرآن میں اس کی بھی کافی وضاحت  
موجود ہے۔

**دلیل قبولیت** | قرآن بے بانگ دہل کہتا ہے کہ "اللہ والی جماعت ہے غالب  
رہتا ہے ۵" کیونکہ اللہ نے ایمانداروں کی مدد کرنا اور

ان کو غیر ایمانداروں کی غلامی سے نجات دینا اپنے اوپر فرض کر لیا  
ہے۔ ۱۰۳ اور زمین کے واپس آتے آتے کے نیک بندے ہی ہوا کرتے  
ہیں ۱۰۴۔ یہ امور قبولیت اعمال کی دلیل ہیں۔

**دلیل عدم قبولیت** | اور عدم قبولیت یہ ہے کہ اعمال ضبط کر دیئے جائیں۔

حسنت رائیگاں جائے اور ملاکت کی منزل میں ڈھکیل دیئے جائیں۔ ارشاد ہے کہ اللہ کافروں کو مومنوں پر ہرگز ہرگز غلبہ نہیں دیتا ہے اور اللہ کے احکام کے خلاف فسق و فجور میں مبتلا رہنے والوں اور ظلم و زیادتی کرنے والوں ہی کو ملاکت یعنی مغلوب کیا کرتا ہے۔ ۱۳۶/۶ یہ امور خدا کی ناراضگی کی دلیل اور غضب الہی کی علامات ہیں۔

حرف آخر سچا ایمان سچے عمل کا ضامن ہے اور سچا عمل اچھے نتائج کا پابند ہے۔ اسی طرح غلط ایمان بُرے عمل کا پیش خیمہ ہے اور برا عمل رسوائی اور افلاس کا موجب ہے۔ ہمارے سارے اسلاف اچھے تھے کہ وہ ایمان و عمل میں سچے تھے اور ہم اس لئے خراب ہیں کہ ان کے جیسے ایمان و عمل کو چھوڑ بیٹھے۔ اسلاف پسندی جا کر اسلاف پرستی آگئی۔ جھوٹی آرزوئیں منزل پر نہیں پہنچاتیں۔ جو کچھ سابقہ امتوں کے ساتھ ہوا اب بھی وہی ہو رہا ہے۔ محترم عامر عثمانی نے کیا خوب کہا ہے۔

یہ ذوقِ اطاعت خالی عقیدت عقیدت نہیں صرف بازی گری ہے

عمل چھوڑ کر صرف باتیں بنا کر کوئی قوم دنیا میں ابھری نہیں ہے

اگر آنکھوں پر سے نسل و نسب کے تعصب کی ٹپی ہٹائی جائے تو قرآن کریم میں دنیا کی ہر قوم کے پرانے کے لئے عبرت کا کافی سامان موجود ہے کہ اسلام کو سمجھیں اور ہر وقت مسلم بنے رہیں۔ خدا کی طرف سے دونوں راستے کھلے ہوئے ہیں۔ جو لوگ عبرت حاصل کر کے اپنے حالات کو سنارینگے وہ حال و مستقبل میں خوشحال زندگی گزارینگے ورنہ زمانہ نزول قرآن کے یہودیوں کی طرح ذلیل و خوار ہو جائیں گے اور آخرت کے انعامات سے بھی انہیں کوئی حصہ نہ ملیگا۔

خداوند ہمیں اسلام پر قائم رکھو، اسلام کی نعمتوں سے مالا مال کرو اور اسلام

پر خاتمہ فرما۔ آمین۔



# آخرت کے تین مفہوم

زندگی ماضی۔ حال اور مستقبل کی ایک زنجیر ہے۔ انسان پہلے کوئی قابل لحاظ شے نہ تھا۔ بتدریج عقل و شعور میں اضافہ ہوتا گیا اور موجودہ حالت پر پہنچا۔ مستقبل میں اس سے بڑھ کر مزید کچھ اور ہونے کی تیاری میں مصروف نظر آتا ہے۔ ماضی کا تجربہ بتلاتا ہے کہ ہزار ہا ٹھوکریں کھا کھا کر خشکی کے منازل طے کیا۔ تری میں پہنچا تو ہزار ہا غوطے کھا کھا کر اوس پر عبور حاصل کیا۔ اب فضا میں گھوم رہا اور ہزار ہا قلابازیاں کھا رہا ہے۔ خدا ہی بہتر جانتا ہے کہ آئندہ کیا ہوگا۔ مگر اتنا ضرور کہا جاسکتا ہے کہ ارتقا پذیر زندگی اپنا مظاہرہ کئے جا رہی ہے۔ موجودہ حالت سے بہر کیف اعلیٰ منزل پر فائز ہوگا۔ طے منازل کا آخری مقام کیا ہوگا وہاں تک عقل کی رسائی ممکن نہیں۔ بقول مولانا رومؒ:

”آنجہ اندر وہم ناند آن شوم“

انسان کو بتدریج رفیع الدرجات بنانے کے لئے ہر واسطے ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر آئے جنہوں نے ستم رسیدہ اور لپت کردہ اقوام کو اخلاقی اصول کے پابند اور تخلیقی اعمال کے خوگر بنا کر مغلوبیت کی خوفزدگی اور مقہوریت کی رنجیدگی کے جہنم سے نکالا۔ آسمانِ عزت اور توقیر سے بلند سکونِ قلب کی جنت میں پہنچایا۔ اور وہاں اللہ کی جستجو میں لگایا۔ اس طرح قومیں بقدر طرف ہمہ جہتی ترقی میں گامزن رہیں جس کا سلسلہ جاری ہے۔ اور انسان کی آخرت روز بروز سنورقی جا رہی ہے۔ اقبال کہتے ہیں:

جس میں نہ تو انقلاب ہو ہے وہ زندگی بہ روح اہم کی حیات کشمکش انقلاب  
قرآن میں آخرت اور عاقبت کے الفاظ مستقبل کے مفہوم میں آئے ہیں۔ اس کا  
استعمال بالعموم لفظ دنیا کے ساتھ ہوتا ہے۔ دنیا کے معنی ہیں قریبی مفادِ عاجلہ  
فوری فائدہ۔ اور اس کا مطلب تحفیری پہلو سے یہ ہے کہ ایسی زندگی حال جو  
حق و ظلم و بے رواہ روی کی ہو۔ بقول رومیؒ

”حیثیت دنیا از حد اغافل بدن

نے قماش و فقرہ و فرزند و زن“

آخرت کے تین مفہوم | (۱) آخرت شخصی مستقبل قریب۔ مرنے سے

پہلے کا انجام جیسے وہ افراد جو بدکاری چھوڑ کر

نیکو کار ہو جائیں۔ اور ان کی آخری زندگی سنور جاتی اور دوسروں کے لئے  
قابل تقلید نمونہ بن جاتی ہے۔ اور اگر جہلائی ترک کر کے بدکاری میں مبتلا رہیں

تو تکالیف میں گرفتار ہو جاتے ہیں۔ یہ کوئی صرف اعتقاد دینی یا تصور ذاتی چیز  
نہیں ہے بلکہ نمایاں حقیقت ہر زمانہ میں اس کا مشاہدہ ہوتا رہتا ہے کہ مرنے

سے پہلے اپنے کاموں کی آخرت اچھی ہوتی ہے اور برے کاموں کی آخرت بری۔  
سعدی کہتے ہیں۔ در پس ہر گریہ آخر خندہ است۔ نزد آخر میں مبارک بندہ البت

(۲) آخرت قومی و نسلی مستقبل بعید۔ یعنی اعمال انسانی کا انجام بھی عامل کی

زندگی میں رونما نہیں بھی ہوتا ہے بلکہ تاخیر سے یعنی آئندہ نسلوں کے لئے آتا

ہے اور اس کا سلسلہ نسل در نسل چلتا ہے۔ پہلوں کے عمدہ کارناموں سے

بعد والے مدتوں فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اور پہلوں کی غلط کاریوں کا بھاریا

بعد والوں کو عرصہ دراز تک بھگتنا پڑتا ہے۔ یہ بھی مشاہداتی چیز ہے۔ ہر شخص کو اس کا علم ولیقین ہوتا ہے۔ چنانچہ آئندہ نسلوں کے لئے جائیدادیں چھوڑ جانے کا عمل اسکا ثبوت ہے۔

(۳) آخرت خلق جدید۔ یعنی بعید ترین مستقبل۔ جسے کرہ ارض کے تباہ و برباد ہو جانے کے بعد جب خلق جدید والی دوسری زندگی ہوگی۔ اس زندگی میں بھی اچھے اور بُرے کاموں کا جو توشہ ساتھ ہوگا اس کے نتائج کا سامنا کرنا ہوگا۔ صبر صراحت بالا آخرت کے تین درجے ہیں مگر ہمارے مذہب لٹریچر میں جہاں آخرت کے الفاظ آئے وہاں بالعموم صرف ایک ہی آخری معنی (یعنی مرکزی اٹھنے کے بعد کی زندگی) مراد لئے جاتے ہیں جس کی وجہ سے انبیائی تعلیمات کی دنیا سنوارا سپرٹ۔ کارکرد و ذہنیت پیمانہ نواز نہیں ہوتی۔ دنیا میں ہونے والے نتائج پر کما حقہ نظر نہ رہنے سے آئندہ دیکھا جائیگا کہ تصور میں اعضاءے عمل مضاعف ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ مذہب اور مذہب کے بیان کردہ عقائد، سست رفتار اعمال کو ہمیز کرنے کے لئے ہوتے ہیں غرض پہلے دو معانی کو نظر انداز کرنے کا نتیجہ یہ ہے کہ اصلاح معاشرہ کے اچھے کاموں کو زیادہ رواج دینے اور خرابی معاشرہ کے بُرے کاموں سے بہ شدت روکنے کا جذبہ مدہم پڑ جاتا ہے۔ گویا امر معروف دہی منکر کا حکم عملاً متروک ہو کر ہر شخص نفسی نفسی میں لگ جاتا ہے چنانچہ نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ کے اجتماعی اعمال (جن کے ذریعہ افراد ملت کو ایک ایسی میں باندھ رکھا گیا اور فلاح و بہبود کے منازل طے کر کے گئے تھے) وہ سب انفرادی ہو گئے۔ اور ان کا ثواب

صرف قیامت کے بعد والی زندگی کے لئے تہمتیں ہو گیا ہے نتیجتاً آج  
 ملت ابراہیمی کا شیرازہ اس بڑی طرح بکھرا ہوا ہے کہ **إِنَّمَا شَاءَ اللَّهُ**  
 کوئی کسی کا ہمدرد و غمگسار نظر نہیں آتا۔ کوئی کسی کے ساتھ تعاون کر کے اسکی  
 مصیبت دور کرنے کی طرف قدم نہیں اٹھاتا۔ بلکہ الٹا ہر فرد دوسرے کا استحصال  
 کرنے کی فکر میں لگا رہتا ہے۔ پوری قوم پر مرونی چھائی ہوئی ہے۔ جینے میں مگر  
 زندہ درگور کی حالت ہے اپنا مذہب بھی کروا مینوط ہونے سے ہر طرف سے خوف  
 و حزن کے عالم میں گزارتے ہیں۔ خدا کے بن کر خدا سے لینے اور دوسروں کو دینے کی  
 بجائے غیروں کے دست نگر بلکہ دشمنوں کے رحم و کرم کے محتاج ہیں۔ اور نہیں  
 پیچھے پیچھے برا بھلا کہتے بد دعائیں دیتے ہیں مگر سامنا ہوتے ہی منہ کو قفل لگ  
 جاتے۔ الٹی خوشامدین کرتے اور اون کی مدد کے طلبکار رہتے ہیں۔ ایسے عمل  
 چور چھوٹی آرزوؤں میں مست رہنے والوں کو اون کا مزاج و ایمان کوئی نفع نہیں  
 دیتا۔ ریحل چھوڑ کر صرف باتیں بنا کر کوئی قوم دنیا میں ابھری نہیں ہے (دعا عثمانی)  
 بلکہ اون پر زندگی حال ہی میں۔ خدا کا عذاب مسلط ہو جاتا ہے۔ قرآن ایسی زندگی  
 کو لعنتی زندگی کہتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جسکی زندگی ماند ہوں کی طرح بھسکاری زندگی  
 اور نہیں مرنے کے بعد کی زندگی میں کیا ملے گا؟ قرآن کہتا ہے  
 کہ جو لوگ خدا کو بھول کر زندگی گزارتے ہیں۔ قیامت میں بھی  
 ایسی طرح بد حال زندگی گزارینگے۔ وہاں کسی کی سفارش  
 چلے گی نہ رشوت دیکھا سکے گی۔ اور نہ کوئی مدد کرنے والا  
 ہوگا۔ اوس وقت صرف ”وَالْفَقِيرُ“ خدا کی

حکومت ہوگی اور ہر ایک کی حق میں انصاف سے فیصلے کئے جائیں گے۔ اس تمہید کے بعد مندرجہ ذیل آیات قرآنی پر غور کر کے اطمینان حاصل کیجئے اور آخرت سزا و اعمال پر گامزن ہو جائے۔

یہی آئین قدرت ہے یہی اسلوب فطرت ہے

جو ہے راہ عمل میں گامزن محبوب فطرت ہے (اقبال)

آخرت اول۔ دوران زندگی کا انجام

کلمہ (۱) (اے رسول) تیرے رب نے تجھے چھوڑا نہیں اور نہ وہ ناراض

ہوا۔ تیری ہر بعد کی حالت پہلی حالت سے یقیناً بہتر ہے (وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ لِّكَ مِنَ الْأُولَىٰ) اور عنقریب تجھے وہ کچھ عطا کیا جائیگا کہ تو خوش ہو جائے گا۔ کیا تو اسپر غور نہیں کرتا کہ اللہ نے تجھے یتیم پایا تو پناہ دی اور متلاشی راہ پایا تو ہدایت دی اور تنگ دست پایا تو غنی کر دیا۔ . . . اپنے رب کی نعمتوں کا ذکر کرتا رہ (صفحہ ۹۳) اس آیت میں **وَلَسَوْفَ يُعْطِيكَ عَنْقُرِبًا** عنقریب ہے۔

جوانی میں کرے محنت : بڑھاپے میں ملے راحت

(۲) تم مفاد عاجلہ سے محنت رکھتے ہو (یعنی وقتی فائدے چاہتے ہو)

اور آخرت کو چھوڑ بیٹھتے ہو (یعنی انجام سے غافل ہو جاتے ہو کہ کچھ دنوں

بعد کیا ہونے والا ہے جب انقلاب کا وقت آئیگا تو) اس دن کچھ چہرے

(اپنے اچھے اعمال کی وجہ سے) بارونق ہونگے اور (اطمینان و مسرت کے ساتھ)

اپنے رب کی طرف دیکھ رہے ہونگے اور کچھ چہرے (اپنی بد اعمالیوں کی وجہ سے)

بد رونق ہونگے۔ اور (عالم سراسیمگی میں) جان لینگے کہ اوں پر کر توڑنے والی مصیبت آنے والی ہے۔ (قیامت ۷۵ تا ۷۶) بارونق و بے رونق چہرے اور کر توڑ مصابک تقسیم ہند کے انقلابی دور میں آنکھوں دیکھا حال ہے۔

(۳) یہ لوگ عاجلہ (یعنی فوری فائدہ) سے محبت رکھتے ہیں اور اپنے آگے آنے والے بھاری دن (یومًا ثقیلاً) کو چھوڑ بیٹھتے ہیں (یعنی بھول جاتے ہیں کہ کچھ دنوں بعد فوری فائدہ حاصل کرنے کی غلط کاریوں کا کیا انجام ہونے والا ہے) (دہر ۶۶) لوٹ مار کھینی بنانے والوں کا انجام کیا ہوا کرتا ہے۔ ظاہر ہے۔

(۴) جو کوئی اسلام دینے (طاعت احکام الہی) کے سوا کوئی اور دین (کوئی اور طریقہ زندگی) چاہیگا (یعنی احکام الہی سے لاپرواہ ہو کر شیطان کے احکام کی پیروی کریگا) تو وہ آخرت میں (یعنی بالآخر) کچھ دن بعد نتیجتاً نقصان اٹھانے والے میں سے ہوگا (آل عمران ۲۶) ظلم و زیادتی کی زندگی گزارنے والے کس طرح نقصان اٹھایا کرتے ہیں۔ غور سے سمجھنے کے قابل ہے۔

آخرت دوم۔ زندگی کے بعد کا انجام

فک (۱) اے نبی اسرائیل ہم نے موسیٰ کی کتاب میں خبر دیدی تھی کہ تم ضرور

ملک میں دو بار فساد کرو گے۔ . . . . سو جب پہلی بار کا وعدہ آپہنچا تو ہم نے تم پر (یعنی تمہاری قوم پر) اپنے سخت طاقت والے بندے اٹھا کر ا کے پس وہ شہروں کے انزر گس گئے اور وعدہ پورا ہو کر رہا۔ پھر ہم نے لوٹا کر تمہیں (یعنی تمہاری قوم کی) اوں پر غلبہ دیا اور بہت مال اور بیٹیوں سے تمہاری (قوم کی) مدد کی اور تمہیں بڑے جتنے والے گروہ بنا دیا۔ (اور کہا گیا تھا کہ) اگر تم نیکی کرو گے تو اپنی جانوں کے لئے اور

اگر بُرائی کرو گے تو اونہی کے لئے 'فَاِذَا جَاءَ وَشَدَّ الْاٰخِرَةَ' پھر جب پہلی بار کا وعدہ آیا اور بندے (انقلاب کے لئے) اٹھا کھڑا کئے تاکہ تمہارا (یعنی تمہارا قوم کا) بُرا حال کریں اور مسجد میں داخل ہوں جس طرح پہلی بار داخل ہوئے اور جس خیر پر وہ غالب آئیں اوس کو پوری طرح برباد کر دیں۔ . . . (پس یاد رکھو کہ) اگر تم وہی کام کرو گے تو ہم پھر وہی سزا دینگے اور ہم نے جہنم کو کافروں کے لئے قیدخانہ بنایا ہے۔ (یعنی نافرمانوں کے لئے غلامی اور ذلت کا ٹھکانا (قیدخانہ) بنایا گیا ہے جس میں رونے دھونے چختے چلاتے رہتے ہیں) (بخاری سنن ۱۰۰۰۰)

قومی انقلاب زندگی میں اور زندگی کے بعد کی نسل دونوں سے متعلق ہے۔

(۲) اور اگر تم جھٹلاتے ہو تو تم سے پہلے قوموں نے بھی جھٹلایا (اور وہ جھٹلاتے کاربہ انجام دیکھ چکے) اور رسول کے ذمے تو کھول کر پہنچا دینے کے سوا اور کچھ نہیں کیا وہ غور نہیں کرتے کہ اللہ کس طرح خلق کی ابتدا کرتا ہے اور پھر وہ اوس کا دوبارہ اعادہ کرتا ہے (یعنی قوم پر مردن چھا جانے کے بعد دوبارہ اٹھا کر لاتا ہے) ایسا کرنا اللہ پر آسان ہے (اسے رسول - ان سے) کہو زمین میں (یعنی ملکوں میں) پہلے پھر دیکھو کہ اوس نے کس طرح پہلی بار پیدا کیا۔ پھر اللہ ہی اکبرت کی پیدائش (یعنی دوبارہ) پیدا کرتا ہے اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔ وہ جسے چاہے عذاب دے اور جس پر چاہے رحم کرے۔ اور اوس کا کی طرف تم پھیرے جاؤ گے۔ اور تم اوسے زمین و آسمان میں عاجز کر دیا نہیں۔ اور تمہارے لئے اللہ کے سوا کوئی ولی اور مددگار نہیں ہے۔ (یعنی اوس کے قانون مکانات عمل کے مطابق اچھوں کو اچھا بدلہ اور بُروں کو بُرا بدلہ ملتا لاتی ہے۔) (عنکبوت ۲۹) اس کی وضاحت فقرات (۱۰) اور (۱۱) میں دیکھی جاسکتی ہے۔





کیا جب ہم مٹی ہو جائیں گے تو پھر ایک نئی پیدائش (خلق جدید) میں آئیں گے یہی وہ لوگ ہیں جو اپنے رب کا انکار کرتے ہیں اور یہی ہیں جن کی گردنوں میں زنجیریں ہیں اور یہی آگ والے ہیں وہ اسی میں رہیں گے۔ (رد صحیح ۱/۱۳۷) خلق جدید کی وضاحت فقہ (۱۱) میں کی گئی ہے۔

(۶) کہتے ہیں کیا جب ہماری ہڈیاں جو راجورا ہو جائیں گی تو کیا نئی پیدائش کے لئے اٹھائے جائیں گے۔ کہو پھر ہو جاؤ یا لو یا کوئی اور مخلوق جو تمہارے دلوں میں اس سے بڑھی معلوم ہوتی ہو۔ پھر کہیں گے ہمیں کون لوٹائیں گا۔ کہو وہ جس نے تمہیں پہلی بار پیدا کیا۔ تب بھی وہ تیرے سامنے سرٹائیں گے اور کہیں گے یہ کب ہو گا۔ کہو شاید قریب ہی ہو۔ (یعنی اسرائیل ۱۷/۱۷) اس آیت میں الفاظ عسی ان تلو قریباً غور طلب ہیں :-

(۱۳) جس دن ہم آسمان کو اوس طرح پیٹ لیں گے جس طرح تحریروں کا طومار پٹیا جاتا ہے۔ جس طرح ہم نے پہلی پیدائش شروع کی اسی طرح اوس کا اعادہ کریں گے (یعنی اوسے پھر بنا لیں گے) (کما جک انا اول خلق نعیدک) یہ ہم پر وعدہ ہے۔ (یعنی یہ ہمارا طریقہ کار ہے۔) ضرور ہم یہ کرنے والے ہیں (انبیاء ۱۰۱) اس میں الفاظ جک انا غور طلب ہیں۔

## قیامت ساء حشر بعث بعد الموت غیرہ

ہاں جس طرح لفظ آفت کے مختلف معانی ہیں۔ اسی طرح اس کے معانی دیگر الفاظ قیامت، ساعت، حشر، بعث، بعد الموت، وغیرہ کے بھی مختلف معانی ہیں اور ان الفاظ کا

استعمال دنیاوی انقلابات کے لئے بھی ہوا ہے اور اخروی زندگی کے لئے بھی۔  
جنہیں ہر موقعہ بیان پر ربط کلام کے لحاظ سے تعلق کر کے عبرت حاصل کی جاسکتی ہے۔  
ان کی حقیقت بھی مختصراً قرآن میں ملاحظہ فرمائیے۔

ک۔ الْقِيَامَةُ | قیامت کا مفہوم ہے انسانوں کا یکساںگی اٹھ کھڑا ہونا۔  
لغات میں اس کے متعدد معانی آئے ہیں یعنی "موازن ہونا"

کسی معاملہ کا اعتدال پر ہونا۔ محکم اور استوار ہونا، کسی کام کو ہمیشہ کرتے رہنا، رک جانا  
کسی جگہ ٹھہر جانا۔ باوقوف ہونا۔ اس دنیا میں کسی قوم کی نشاۃ جو انقلاب کی رو سے ظہور  
میں آئے، عارف رومی کہتے ہیں۔ پس قیامت شرقیات باب میں۔ دیدہ ہر چیز اثر طراست  
قرآن کے استعمالات یہ ہیں۔

۱) اور ان لوگوں (بنی اسرائیل) میں سے جو کہتے ہیں کہ ہم نصاریٰ ہیں۔ ہم نے  
ان سے بھی اس کا عہد لیا تھا۔ مگر جو نصیحت ان کو کی گئی تھی اور انہوں نے بھی اس کا ایک  
دبڑا حصہ چھوڑ دیا۔ سو ہم نے ان کے درمیان (یعنی بنی اسرائیل) فرقہ پروردگاری  
کے درمیان، قیامت کے دن تک دشمنی اور بغضی ڈال دیا۔ اور غریب اللہ ان کو  
جتلادے گا جو وہ کرتے تھے (نمائندہ ۵)

تاریخ گواہ ہے کہ نزول قرآن کے بعد زمانہ قریب میں یہود و نصاریٰ کی باہمی دشمنی  
اور بغض کا کیا بڑا انجام ہوا۔ اور قرآن کی پیشگوئی کس طرح صحیح ثابت ہوئی۔ ان کی آپس  
کی دشمنی اس وقت تک باقی رہی جب تک یہ بغض و حسد ایک دوسرے کے مقابلہ  
میں لڑتے رہے۔ اور جب کافی نقصانات کے بعد مل جل کر رہنے کا ہتھیار کر لے  
اور اتحاد و عمل کے لئے اوٹھ کھڑے ہوئے تو آپس کے جھگڑے ختم ہو گئے۔

(۲) اور یہودی کہتے ہیں کہ اللہ کا ہاتھ بندھا ہوا ہے (یعنی حضرت موسیٰ کے بعد علم الہی اور کسی کو عطا نہیں کیا جاسکتا آپ کہتے کہ) انہی کے ہاتھ باندھے گئے ہیں اور جو کچھ وہ کہتے ہیں اوس کی وجہ سے اون پر پھیکا رپڑی ہے۔ بلکہ اوس کے (یعنی اللہ کے) دونوں ہاتھ (علم و دولت کے) کھلے ہوئے ہیں وہ جس طرح چاہتا ہے استعمال کرتا ہے اور نیزے رب کی طرف سے جو کچھ تجھ پر نازل کیا گیا ہے وہ ضرور ان میں سے بہتوں کو سرکشی اور کفر میں بڑھائے گا۔ اور ہم نے ان کے درمیان قیامت کے دن تک دشمنی اور بغض وال دیا ہے۔ جب کبھی وہ لڑائی کے لئے آگ جلاتے ہیں۔ اللہ اوس کو بھاد دیتا ہے دینے اور ان کے شر کو روک دیتا ہے۔) اور وہ زمین میں فساد پھیلاتے پھرتے ہیں۔ اور اللہ فساد کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ اور اگر اہل کتاب ایمان لاتے اور تقویٰ اختیار کرتے تو ہم ضرور اون کی سعادتیں دور کر دینے اور اون کو جنت النعیم (یعنی نعمت والے باغوں) میں داخل کرتے۔ اور اگر وہ تورات اور انجیل کو اور جو کچھ اون کی طرف اون کے رب سے اتارا گیا ہے قائم رکھتے تو اپنے اوپر سے اور اپنے پاؤں کے نیچے سے کھاتے رہتے اون میں سے ایک گروہ یہاں رہے۔ اور بہت سے لوگ اون میں سے برے کام کرتے ہیں۔ (مائدہ ۵/۶۳) اس میں بھی قیامت تک دشمنی اور بغض کا ذکر ہے۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہ اگر یہ تعویٰ اختیار کرتے تو ان کی سعادتیں دور ہو جاتیں اور جنت نعیم (یعنی دنیا میں باغ و بہار کی زندگی) سے نوازے جاتے۔ اور ہر طرح خوشحال رہتے۔ یہاں بھی قیامت تک کا

تفصیل کیلئے دیکھئے مضمون جنت و جہنم کی حقیقت۔

ہم کا عقوم ہے جو اوپر بیان کیا گیا ہے۔ یعنی جب تک تقویٰ کے لئے تیار نہیں ہوئے  
اقسام کی تکالیف میں رہے اور جب درستی کر دار کی طرف متوجہ ہوئے قانون خداوند  
کے مطابق انعامات الہی سے مالا مال ہوئے۔

(۳) اور (وہ وقت یاد کرنا چاہیے) جب آپ کے رب نے (یہ بات) بتلا دی  
تھی کہ وہ اون (یہود) پر قیامت کے دن تک (الذی یؤدی القیمۃ) ایسے کسی کسی  
شخص کو ضرور مسلط کرتا رہے گا جو اون کو سزائے شدید کی تکلیف پہنچاتا رہے گا۔  
بلاشبہ آپ کا رب واقعی (جب چاہے) جلدی سزا دیدیتا ہے۔ اور بلاشبہ  
وہ (برائی سے باز آنے والوں کے حق میں) بڑی ہی مغفرت اور بڑی ہی رحمت والا  
(رہی) ہے (إِنَّهُ لَعَفُورٌ رَّحِيمٌ) اور ہم نے دنیا میں اون کی متفرق جاتیں  
کردیں بعضے اون میں نیک تھے اور بعضے اور طرح کے  
دیعنے بد تھے اور ہم اون کو خوشحالیوں اور بد حالیوں سے آزمائے رہے تاکہ  
وہ باز آجائیں۔ (لَعَلَّهُمْ یَرْجِعُونَ) (اعراف ۷۷)

ان آیات سے ہماری تفسیروں میں ایک بڑی غلط فہمی عرصہ دراز سے  
پہیلی آرہی تھی کہ دنیا میں یہودیوں کی کوئی حکومت قیامت تک یعنی تا قیامت  
تقریباً قائم نہوگی وہ تا ابد مغلوب و محکوم ہی رہینگے۔ اب جبکہ فلسطین میں یہودیوں  
کی حکومت قائم ہوگئی تو زمانہ حال کے علمائے کرام کو آیات قرآنی پر غور کرنے کی توفیق  
نصیب ہوئی۔ اور الفاظ قرآنی کی روشنی میں اس نتیجہ پر پہنچے کہ الفاظ "یوم القیامۃ"  
کے ساتھ الفاظ "عَفُورٌ رَّحِيمٌ" اور "لَعَلَّهُمْ یَرْجِعُونَ" سے صاف ظاہر  
ہے کہ تو بیکار دروازہ ہر وقت کھلا ہوا ہے یہود جب اپنے حالات بدل لینگے

مزا بھی موقوف ہو جائیگی۔ یوم الیقامہ سے مراد شدتِ بیان یا مدتِ دراز ہے جس طرح ہم اپنی زبان میں کہتے ہیں کہ ”تم قیامت تک ایسا نہیں کر سکو گے“ یا میں قیامت تک ایسا نہیں کروں گا۔“

یہ بات تو سمجھ میں آ سکتی ہے کہ پہلے لوگوں نے جن غلط اعمال کی روش اختیار کی تھی۔ بعد کے لوگ بھی جب تک اوس کی تقلید کرتے رہیں۔ انہیں بھی وہی سزا ملنی چاہیے جو پہلوں کو دی گئی تھی۔ کام یکساں تو صلہ بھی یکساں۔ مگر یہ بات کس طرح صحیح ہوگی کہ بعد والے لوگ حالات کا جائزہ لیکر اپنی روش بدل لیں تب بھی وہ اسلاف کی سزا میں مبتلا رکھے جائیں۔ اگر ایسا ہو تو یہ بدل نہیں ظلم ہوگا۔ اور قانونِ خداوندی جو خطا کی ندامت پر غور و فکر کا عادی اور ترقی کرنے کے عزم و ارادہ پر دم و کرم کی بارش سے نشوونما دینے پر مبنی ہے۔ اس میں ظلم ممکن ہی نہیں۔ لہذا جیسا کام ویسا انجام لازمی ہے۔ قدرت کسی قوم کی زبانی خوشامد کی طرف اشارہ نہیں۔ کام دیکھ کر سزا و جزا کے فیصلے صادر کیا کرتی ہے۔ اور اس سے ہر زمانہ میں عبرت حاصل کی جا سکتی ہے۔

**السَّاعَةُ** **وَسَاءَ يَسُوعُ** اس مادہ میں اصلی معنی ہلاکت اور نوال کے ہوتے ہیں۔ قرآن کریم غلط روش پر چلنے والوں کو باز

مُتَبِّہ کرتا ہے کہ اگر تم نے اس روش کو نہ چھوڑا تو ہلاک و برباد ہو جاؤ گے۔

(۱) یہ لوگ تجھ سے پوچھتے ہیں کہ وہ انقلاب کی گھڑی (السَّاعَةُ) جس سے

تم ہمیں ڈراتے ہو، کب آئے گی کہو کہ اس کا علم صرف میرے رب کو ہے۔ اسے اویکے

وقت پر خدا کے سوا اور کوئی ظاہر نہیں کرے گا۔ (سورۃ الاحقاف: ۴۹)

(۳) لوگ تجھے انقلاب کی گھڑی (الساعة) کی بابت پوچھتے ہیں ان سے کہو کہ اس کا علم صرف اللہ کو ہے اور تجھے کیا معلوم کہ وہ گھڑی قریب ہی ہو۔  
 (سورہ ۳۳ و ۳۴) اس میں الفاظ الساعة تلو ق قریباً اور الساعة قریباً قابل خورد ہیں۔

(۳) سورہ طہ میں اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو تفصیل سے بتلایا کہ فرعون کی سرکشی کس حد تک بڑھ چکی ہے اس کے بعد فرمایا اِنَّ السَّاعَةَ آتِيَةٌ نَّجِيۡمٌ ۱۵  
 کا یقین رکھو کہ حق و باطل کی آخری کشمکش کا وقت اب آیا ہی چاہتا ہے یہ آکر ہی رہے گا۔

(۴) حضور معلوم اور آپ کے ساتھیوں سے بھی بار بار کہا گیا کہ تم اپنی جماعت کی پوری پوری تیاری کرو اِنَّ السَّاعَةَ لَاۡتِيۡہُۭا ۱۵ آخری انقلاب کا وقت آسہی والا ہے وہ ضرور آئے گا اور مخالفین تباہ ہو کر رہیں گے۔

غرض السَّاعَةَ حق و باطل کے ٹھور نتائج کا نام ہے جو ہر زمانہ میں لوہی جماعت کے ہاتھوں نمودار ہوتا ہے جو حق کی حمایت کے لئے اٹھتی ہے۔ یہ انقلاب دفعہ وقوع نہیں ہوتا بلکہ بقدر غم و ہمت آہستہ آہستہ ترتیب پاتا رہتا اور وقت تکمیل پہ نمایاں ہو جاتا ہے۔ اقبال کہتے ہیں۔

جس میں ہنوا انقلاب ہو ہے وہ زندگی : روح اہم کی چپاٹ کشمکش انقلاب

الحشر ۹ حشر کے معنی لوگوں کو جمع کر کے ہانک کر کسی طرف لیجانا۔  
 (۱) سورہ حشر میں یہودیوں کے حعلق ہے کہ "اللہ وہ ہے جس نے اہل کتاب

میں سے اوں لوگوں کو جنہوں نے سرکشی اختیار کی پہلے حشر کے لئے اوں کے گھروں سے



زمین بر سر زمین ہی چکایا جائیگا۔۔۔۔۔ یہ نوٹ بہت قابل غور ہے۔  
**بعثت بعد الموت** | اسی غلامی کی موت سے نجات پا کر آزادی کی جیسا تازہ  
 حاصل کرنا۔ ملاحظہ ہوں آیات ذیل۔

(۱) اور جب تم بنی اسرائیلی لوگوں نے یوں کہا تھا کہ اے موسیٰ ہم تمہاری بات کھانا  
 جب تک کہ اللہ کو کھلم کھلا نہ دیکھ لیں۔ پھر تم کو ہولناک آواز نے آیا اور تم دھڑکتے تھے۔  
 پھر ہم نے تم کو تمہاری موت کے بعد اٹھایا۔ **شَدَّ بَحْثُنَا لَكُمْ مِنْ بَعْدِ مَوْتِكُمْ** ۲  
 مذکورہ بالا واقعہ نزول قرآن سے تقریباً ڈیڑھ ہزار سال پہلے کا ہے۔ ظاہر ہے  
 کہ نزول قرآن کے وقت حضرت موسیٰ کے زمانہ کے لوگ موجود نہیں تھے لیکن محبت  
 لفظ تم سے ہے یعنی تم بنی اسرائیل جو اس وقت موجود تھے دعائی کو سمجھتے تھے  
 اور رسول وقت حضرت موسیٰ کا انکار کرتے تھے گویا تم مر چکے تھے مگر جب ہولناک  
 آواز کا عذاب دیکھا تو گھبرا کر امت موسیٰ میں داخل ہوئے اور اس طرح ظہر  
 کی موت کے بعد زندہ ہوئے تھے یہ مثال دنیا ہی میں موت کے بعد زندہ ہونے  
 کا ہے۔

(۲) تم کس طرح اللہ کا انکار کرتے ہو حالانکہ پہلے تم مردے تھے پھر تمہیں  
 زندہ کیا گیا۔ پھر تمہیں ماریگا پھر زندہ کریگا پھر اسی کی دشمنیت کی طرف لوٹا  
 جاؤ گے (بقرہ ۲/۲۸)

(۳) اے رسول تم ان مردوں کو سنا نہیں سکتے جو تمہاری نصیحتوں پر کان

نہ تھیں۔ تفصیل کے لئے دیکھئے مضمون۔ ”بعثت بعد الموت کے دو مفہوم“



ہیں دھرتے اور پیٹھ پھیر کر چلے جاتے ہیں (مثل ۲۷ و روم ۳۰) اس آیت میں مردوں سے مراد مردہ ضمیر لوگ ہیں۔

(۱) زندے اور مردے مساوی نہیں ہیں۔ اللہ جسے چاہتا ہے زندہ کرتا ہے۔  
 (۱) تم لوگوں کو نہیں سنا سکتے جو قبروں میں مدفون ہیں (یعنی جن کے سینے ضمیر کے مدفن بن چکے ہوں وہ نصیحت قبول نہیں کرتے۔ تفسیر القرآن مجید، ج ۱، ص ۲۵۱)  
 اور معان مجاز میں اقبال کہتے ہیں۔۔۔ مر کے جی اٹھنا فقط آزاد مردوں کا ہے کام۔  
**اعادہ خلق** (۱) وہی ہے جو مخلوق کو پہلی بار پیدا کرتا ہے پھر اسے لوٹاتا ہے تاکہ جو ایمان لاتے اور اچھے عمل کرتے ہیں۔ اور انہیں

انصاف کے ساتھ بدلہ دے اور کافروں کو دردناک عذاب دے (یونس ۱۰)۔  
 (۲) کہو کیا تمہارے شریکوں میں سے کوئی ہے جو پہلی بار پیدا کرتا ہے پھر اسے لوٹاتا ہے۔ کہو اللہ پہلی بار مخلوق کو پیدا کرتا ہے پھر اسے لوٹاتا ہے۔ پھر اس طرح تم اٹتے جا رہے ہو۔ (یونس ۱۰)

(۳) کیا وہ غور نہیں کرتے کس طرح اللہ پہلی بار پیدا کرتا ہے پھر کس طرح لوٹاتا ہے۔ یہ اللہ پر آسا لک ہے۔ کہ زمین میں جلو پھر دو کھوکھی طرح اس نے پہلی بار پیدا کیا پھر دوبارہ کس طرح پیدا کرتا ہے اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔ وہ جسے چاہے عذاب دے اور جس پر چاہے رحم کرے۔ اور اسی کی طرف تم پھیرے جاؤ گے۔ (عنکبوت ۲۹) اس آیت میں الفاظ سیر و اخی الا زمین قائل نظر و اغر طلب ہیں۔

(۴) اللہ پہلی بار پیدا کرتا ہے۔ پھر اسے دوبارہ پیدا کرتا ہے۔ پھر اسے

کی طرف لوٹائے جاؤ گے۔۔۔ وہ زندہ کو مرنے سے نکالتا ہے اور مردے کو زندہ سے نکالتا ہے اور زمین کو اوس کی موت کے بعد زندہ کرتا ہے اور اسی طرح تم نکالے جاؤ گے (روم ۱۷) اسی آیت میں زمین کے زندہ ہونے کی مثال غور طلب ہے۔  
 ﴿۵۵﴾ اللہ نے تمہیں زمین سے نباتات کے طور پر اُگایا۔ پھر تمہیں اوس میں لوٹا دے گا اور اوس سے نکال کر کرے گا۔ (نوح ۱۴) انسان کی ابتدائی پیدائش کیسے ہوئی اس کے لئے دیکھئے سمون۔ <sup>تختا</sup> حق انسان۔

**موت کے بعد دوسری طرح بدلاؤ** (۱) کیا تم نے غور کیا کہ تم جو لطف دلاتے ہو اوس سے تم پیدا کرتے ہو یا ہم پیدا کرنے والے ہیں۔

ہم نے تمہارے درمیان موت مقرر کر دی ہے۔ اور ہم اس سے عاجز نہیں کہ تمہاری شکل بدل کر لائیں۔ اور تمہیں اس صورت میں پیدا کریں جسے تم نہیں جانتے۔  
 (واقعہ ۵۶) اس آیت میں الفاظ تَبْدِلْ اَمْثَالَكُمْ وَنُنشِئُكُمْ فِي مَآلَا تَعْلَمُوْنَ غور طلب ہیں۔

(۲) جو لوگ ہماری آیتوں کا انکار کرتے ہیں ہم اون کو عنقریب آگ میں داخل کریں گے۔ جب اون کی کھالیں پک جائیں گی ہم اون کی جگہ اون کو اور کھالیں دیدینگے تاکہ وہ عذاب چکھیں۔ بیشک اللہ غالب حکمت والا ہے۔ (نسا ۶۶)  
 اس آیت میں الفاظ سَوْفَ نُصَلِّيْهُمْ قَارًا۔ اور۔ بَدَّ لَشَمْرُ جُلُوْدًا۔ غور طلب ہیں۔ ڈاکٹر اقبال کہتے ہیں۔

موت کے ہاتھوں سے مٹ سکتا نہیں نقشِ جا : عام یوں اسکو نہ کر دیتا نظام کائنات  
 موت تجدید مذاق زندگی کا نام ہے : خواب پر دے میں بیداری کا اک پیغام ہے

(۱۱) اور یقیناً تم ہمارے پاس قراویٰ  
(اکیلے) آئے ہو جیسے ہم نے تم کو پہلی

پہلی پیدائش کی طرح دوسری پیدائش

دفعہ پیدا کیا اور جو کچھ ہم نے تم کو عطا کیا تھا وہ تم اپنی پیٹھ پیچھے چھوڑ آئے۔۔۔۔۔  
بٹیک اللہ ہی دانہ اور گھٹلی کو پھاڑنے والا ہے۔ زندہ کو مروے سے اور مردہ  
کو زندہ سے بھگانے والا ہے (انعام  $\frac{6}{97,95}$ ) اس آیت میں العاقر جنتاً نازواً  
مغور طلب ہیں۔

(۱۲) وہ تیرے لب کے پاس صفا باندھ کر پیش کئے جائیں گے۔ یقیناً تم ہمارے  
پاس آ جاؤ گے جس طرح ہم نے تمہیں پہلی مرتبہ پیدا کیا تھا۔ بلکہ تم سمجھتے ہو کہ

ہم نے تمہارے لئے وعدہ پورا کرنے کا کوئی وقت مقرر نہیں کیا (کہف  $\frac{18}{8}$ )  
خلق جدید (۱۳) اگر اللہ چاہے تو تمہیں لیجائے اور خلق جدیدی مخلوق  
لے آئے اور یہ اللہ پر کچھ بھی مشکل نہیں (ابراہیم  $\frac{19}{25}$  و خاطر  $\frac{25}{17}$ )

(۱۴) کہتے ہیں کیا جب ہم مرجائیں گے اور مٹی ہو جائیں گے۔ یہ لوٹ کر آنا بعید ہے۔۔۔۔۔  
ہم نے بادل سے پانی برسایا جس سے باغ۔ دانہ (یعنی غلہ) اور کھجور اگانے میں۔۔۔۔۔  
اور مردہ شہر کو زندہ کرتے ہیں۔ اسی طرح نکلنا ہوگا۔۔۔۔۔ کیا ہم پہلی پیدائش  
میں عاجز آ گئے بلکہ وہ "خلق جدید" کے متعلق شبہ میں ہیں۔۔۔۔۔ اور ہم انسان کی  
رگ جان سے بھی زیادہ قریب ہیں (حق  $\frac{5}{17}$ ) اس آیت میں دوبارہ زندگی  
کی مثال غور طلب ہے۔

راجع الی اللہ (۱۵) کیا تم خیال کرتے ہو کہ ہم نے تمہیں عبث (بے مقصد) پیدا  
کیا ہے اور کہ تم ہمارا دشمنیت کی طرف نہیں لوٹائے



اور صاف لکھا ہے کہ انسان کی برتری کا دار و مدار کسی گروہ میں پیدا ہونے یا کسی مخصوص زبان کو استعمال کرنے میں نہیں ہے بلکہ بزرگی و برتری کا تعلق حسن کردار سے ہے۔ کسی حقیقت کو تسلیم کرنا اور اپنی زندگی کو اس کے مطابق نہ ڈھالتا گناہ گیرہ ہے۔ ہر عمل کا رد عمل مقرر ہے۔ ذرے ذرے کا حساب ہوتا ہے اور اچھے یا بُرے جن اعمال کی کثرت ہو اس پر فیصلہ صادر کیا جاتا ہے۔ نہ کسی پر ظلم کیا جاتا ہے اور نہ کسی کے ساتھ خلاف استحقاق طرفداری کی جاتی ہے۔ ایماندار ہی و راست بازی کا نتیجہ خوشحالی و باغ و بہار کی زندگی ہے اور فسق و مجور اور ظلم و زیادتی کا انجام ذلت و رسوائی کا جہنم ہے۔ اس کا تعلق زندگی حال و زندگی مستقبل دونوں سے ہے۔ اور بلا لحاظ مذہب و ملت سارے انسانوں سے ہے۔ پیغمبروں کا کام زمانہ ناصی کے قصص و حکایات کو یاد دلا کر اور زمانہ حال کے پیش آمدہ حالات کو تکرار کر انعام عالم کو عبرت دلانا اور آئندہ خوشگوار زندگی کا یقین پیدا کر کے ایشاد و قربانی والی تنظیم قائم کرنا ہوتا ہے۔ قرآن کی اصطلاح میں اس کو ایمان سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اس ایمان پر دنیا کی جو قوم گامزن ہوتی اور ثابت قدم رہتی ہے۔ وہ خدائی انعامات سے دونوں جہان میں سرفراز کی جاتی ہے۔ اور اس وقت تک استفادہ کرتی ہے جب تک قرآن کے تلبائے ہوئے، فطرت کے اٹل قوانین پر کاربند رہتا ہے۔ اور جب اصول زندگی کی پابندی چھوڑ کر جانوروں جیسا لا قانونی زندگی گزارنے لگتا ہے تو قطع نظر اس کے کہ اس کی نسبت کس رسول اور کس کتاب سے ہے۔ اس کا شمار کتوں، بندروں اور سوسوں میں بلکہ ان سے بدتر درندوں اور شیطانوں میں ہونے لگتا ہے۔ ایسے لوگ کافر

وشرک کہلاتے ہیں اور ہر وقت جہنم کے احاطے میں رہتے ہیں۔ دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی جھوٹوں کی خوش فہمیاں جس میں یہ مت وگن رہتے ہیں نفس کا دہوکا میں وہ کبھی آہ نہیں ہو سکتا۔ جو قوم دنیا کے حالات سے سبق لیکر مستور و منظم ہو جاتی ہے وہ فائز المرام ہوتی ہے۔ اس کے دونوں جہان خوشگوار ہوتے ہیں۔ اور جو قوم خدا رسول مذہب کے مفد میں ناموں کا غلط استحصال کرتی ہے۔ وہ خدا کی حقیقی عبادت سے خارج ہو کر اپنے جیسے دوسرے بندوں کی غیر حقیقی عبادت کا طوق پہن لیتی ہے۔ اللہ نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق دیکر اس لئے بھیجا کہ اس کو تمام ادیان باطلہ پر غالب کر دے اور ایماندار لوگ ہمیشہ غائب رہیں۔ انعام یافتہ شمار ہوں۔ مگر ہوں اور غضب رسیدہ لوگوں کے غلط طریقہ زندگی سے محفوظ رہیں۔ ایمان و کفر نسلی و گروہی نام نہیں ہیں بلکہ صفاتی نام ہیں۔ اعمال امن پسندی ایمان، اور حرکات امن شکنی کفر ہے۔ جو قوم جن صفات کو اپنائے گی اس کا صلہ دونوں جہان میں پائیگی۔ قرآن کہتا ہے کہ دنیا کے تمام انسان ایک ہی امت ہیں اور ان کی بے شمار ذمی تقسیمیں کچھ غلط فہمی اور کچھ آپس کی منہ کا نتیجہ ہیں۔ انسانوں میں اللہ کی تقسیم صرف دو گروہ "نیکو کار و بدکار کی ہے۔" بالفاظ دیگر کوئی خدا پرست ہیں اور کوئی خود پرست۔ ظفر کہتے ہیں۔

خود پرستی بت پرستی سے نہیں کم اے ظفر۔ جس نے چھوڑی خود پرستی بت پرستی چھوڑ دی۔ یہ نمایاں حقیقت ہے کہ خدا پرستوں کو اللہ کی سکون بخش معیت حاصل رہتی ہے۔ اور نفس پرستوں کو مصیبت کا جہنم احاطہ کئے رہتا ہے۔ اب قرآن کے ماننے والوں پر ذمہ داری ہے کہ اسکی عالمگیر حیثیت کو پیش لیں اور گروہ کے امن شکنوں سے بیزاری کا اظہار کر کے امن پسند جماعت بنائیں۔ اور تو ہی حق و صبر کے ساتھ خلافت رضی اللہ عنہم کی سربراہی اور خدا کی سکون بخش معیت کی جدوجہد کریں۔ انشاء اللہ جو وہ مضطرب دور ہو کر ہر درجے کا مستقل درختاں رہیگا۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

# حقیقت شفاعت

موجودہ مسلمانوں میں شفاعت کا مسئلہ نہایت نازک صورت اختیار کر لیا ہے خواص و عوام کی بہت بڑی اکثریت سخت غلط فہمی میں مبتلا ہے۔ اس کا صحیح مفہوم اپنے مقام سے ہٹ جانے سے اعمال صالحہ اور اسوہ طیبہ کی اہمیت طاق نیان کے حوالہ ہو کر عمل کی چولانی ماند پڑ گئی اور مسلمان قوم قرآن کو سمجھنا اور احکام خدا پر اپنی زندگی ڈھالنا چھوڑ کر فریب خوردہ مذہبی افراد کی شفاعت کے بھروسہ پر اون کی بے جا خوشامد اور اون کے غیر مسنون اعمال کی عبادت گزار بن گئی۔ اور جو دطاری ہو گیا ہے۔ نتیجہ سامنے ہے کہ گزشتہ باعمل مسلمانوں کا دبدبہ صرف تاریخ ہی میں رہ گیا اور موجودہ بے عمل مسلمانوں کی ہوا اکھڑ گئی ہے۔ ڈاکٹر اقبال نے صحیح نقشہ کھینچا ہے کہ سہ

وہ زمانے میں معزز تھے مسلمان ہو کر : اور ہم خواہ ہوئے تارک قرآن ہو کر سورہ بقرہ (۱۵) آیت (۱۹) میں قسم کھا کر کہا گیا ہے کہ ”جنہوں نے قرآن کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا۔ اون سے اون کے اعمال کے متعلق ضرور باز پرس کی جائیگی“ اور سورہ فرقان ۲۵ آیت ۳ میں فرمایا گیا ہے کہ ”رسول نے کہا اسے میرے رب میری قوم نے اس قرآن کو اس طرح پکڑا ہے کہ گویا اس سے دور ہیں۔“ قرآن کو زبانی ماننے اور عملاً متروک کر دینے اور قرآن کو ٹکڑے ٹکڑے کرنے دینے بعض احکام پر عمل کرنے اور بعض احکام پر عمل نہ کرنے اور قرآن کی مجموعی

تعلیم پر پروردہ ڈال کر بعض آیات سے عمل کرتے نتائج نکال کر غفلت کی زندگی بسر کرنے سے قوم پر جو تباہیاں آتی ہیں اوس کی ایک زندہ مثال یہی مسئلہ شفاعت ہے۔

قرآن میں لفظ شفاعت مندرجہ حاشیہ

(۱۲) آیات میں آیا ہے۔ اول الذکر (۱۲)

آیات نفی شفاعت کے مفہوم میں ہیں۔ اور

(۸) آیات میں شفاعت باجائز الہی کا

$\frac{2}{32}$   $\frac{2}{132}$   $\frac{6}{50}$   $\frac{6}{95}$   $\frac{6}{53}$   $\frac{1}{18}$   $\frac{27}{91}$   $\frac{3}{13}$   $\frac{32}{3}$   
 $\frac{33}{23}$   $\frac{39}{18}$   $\frac{4}{27}$   $\frac{2}{254}$   $\frac{2}{254}$   $\frac{2}{255}$   $\frac{2}{255}$   $\frac{2}{255}$   $\frac{2}{255}$   
 $\frac{2}{108}$   $\frac{21}{28}$   $\frac{34}{22}$   $\frac{43}{86}$   $\frac{52}{26}$   
 $= \frac{2}{85}$

ذکر ہے اور آخری آیت اس طرح ہے کہ شفاعت اچھے کاموں کی بھی ہوتی ہے اور

بڑے کاموں کی بھی یہی جب شفاعت کی نفی بھی ہے اور اثبات بھی۔ اور شفاعت اچھے کاموں اور بڑے کاموں دونوں کی ہوتی ہے تو بعض آیات کو چھپا کر اور بعض آیات کو نیکر اسلاف پرستوں کا گروہ ہو جانا تو قابل معافی ہو سکتا ہے مگر دانستہ طور پر گمراہی پھیلانے والے کبھی معاف نہیں کئے جاسکتے۔ پس نیک نیتوں سے سمجھنے کی کوشش کرنے

والوں کے لئے قرآن نہایت واضح کتاب ہے جس سے ساری غلط فہمیاں دور ہو کر قرن اول کی طرح خدائے واحد پر بھروسہ کرنے کا ایسا ہی زندگی گزارنے والا

صالح معاشرہ پھر قائم ہو سکتا ہے۔ اس سے قبل دو دفعہ ماہنامہ دین و دار جنوری ۱۹۶۱ء و اگست ۱۹۶۶ء میں مسئلہ شفاعت پر الگ الگ نوعیت مضامین

شائع کئے گئے ہیں جو پسندیدہ نظروں سے دیکھے گئے مگر وہ مختصر تھے۔ دوران گفتگو میں محسوس ہوا کہ اس ماہ سے کی تمام آیات کو یکجا کر کے مسئلہ کے مختلف پہلوؤں

پر واضح تبصرہ شائع کیا جاتا زیادہ مفید ہوگا۔ حسب یہ مضمون شائع کیا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔



## ترجمہ آیات شفاعت

صفا (۱) اے نبی اسرائیل میری نعمت کو یاد کرو جو میں نے تمہیں عطا کی اور یہ کہ میں نے تمہیں عالمین

پر دینے تمام موجود الوقت قوموں پر (فضیلت دی۔ اور اس دن سے بچاؤ کرو جب کوئی شخص کسی شخص کے کام نہ آئیگا۔ اور نہ اس سے شفاعت (سفارش) قبول کی جائے گی۔ اور نہ اس سے معاوضہ لیا جائیگا۔ اور نہ اوہیں مدد و بچائے گی۔

اور جب ہم نے تم کو فرعون کے لوگوں سے چھڑایا جو تمہیں بڑے بڑے دکھ پہنچاتے تھے۔ تمہارے لڑکوں کو ذبح کر ڈالتے اور تمہاری عورتوں کو زندہ رہنے دیتے

تھے۔ اور اس میں تمہارے رب کی طرف سے بہت بڑا امتحان تھا (بقرہ ۲۵۷)

(۲) اے نبی اسرائیل میری نعمت کو یاد کرو جو میں نے تمہیں عطا کی اور یہ کہ میں

نے تمہیں عالمین پر دینے تمام موجود الوقت قوموں پر (فضیلت دی اور تم اس دن

سے بچاؤ کرو جب کوئی شخص کسی شخص کے کچھ کام نہ آئیگا اور نہ اس کی طرف سے کوئی معاوضہ قبول کیا جائیگا اور نہ اس سے شفاعت نفع دے گی اور نہ اس کی مدد کی

جائے گی اور جب ابراہیم کو اس کے رب نے چند احکام سے آزما یا تو اس نے

اس کو پورا کیا۔ فرمایا میں ضرور تجھے لوگوں کے لئے امام (پیشوا) بنانے والا ہوں۔

ابراہیم نے کہا اور میرا اولاد سے؟ فرمایا میرا وعدہ ظالموں کو نہیں پہنچیگا۔

(بقرہ ۱۲۴ تا ۱۲۷)

(۳) اے لوگو جو ایمان لائے ہو اس میں سے جو ہم نے تم کو دیا ہے خرچ کرو اس

پہلے کہ وہ دن آجائے جس میں نہ کوئی خرید و فروخت ہوگی اور نہ کوئی دوستی اور نہ

ہی کوئی شفاعت (سفارش) کام آئیگی۔ اور کافر ہی ظالم ہیں۔ اللہ کے سوا

کوئی معبود نہیں یا وہ ہمیشہ زندہ ہو قائم قائم رکھنے والا ہے یہ اوپر نہ اونگھ غالب آتی ہے اور نہ نیند ہی۔ اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں سے اور جو کچھ زمین میں ہے وہ کون ہے جو اوس کے پاس سوائے اوس کی اجازت کے شفاعت (سفارش) کرے۔ وہ جانتا ہے جو کچھ اون کے سامنے ہے اور جو کچھ اون کے پیچھے ہے۔

اور وہ اوس کے علم میں سے کسی چیز پر احاطہ نہیں کر سکتے سوائے اوس کے جو وہ چاہے۔ اوس کی کرسی یعنی علم و حکومت، آسمانوں اور زمین پر حاوی ہے۔ اور ان دونوں کی حفاظت والا ہے (بقرہ ۲۵۴-۲۵۵)

(۴) جو کوئی بھلی بات کی شفاعت کرے اوس کو اوس سے حصہ ملے گا۔ اور جو کوئی بُری بات کی شفاعت کرے اوس کو اوس سے حصہ ملے گا۔ اور اللہ ہر چیز پر قابو رکھنے والا ہے۔ (نساء ۸۵)

(۵) کہو میں تم کو نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں اور نہ میں غیب جانتا ہوں اور نہ میں تم کو کہتا ہوں کہ میں فرشتے ہوں یا میں کسی چیز کی پیروی یا نہیں کرتا سوائے اوس کے جو میری طرف وحی کیا جاتا ہے۔ کہو کیا اندھا اور دیکھنے والا برابر ہیں۔ سو کیا تم غور نہیں کرتے۔ اور اس (وحی) کے ساتھ ان کو دراجو خوف رکھتے ہیں کہ ان کے رب کی طرف اکٹھے کئے جائیں گے۔ اور ان کے لئے اس کے سوائے نہ کوئی دوست ہوگا اور نہ کوئی شفاعت کرنے والا تاکہ وہ تقویٰ اختیار کریں۔ (انعام ۱۶۵-۱۶۶)

(۶) اس سے زیادہ ظالم کون ہے جو اللہ پر دھوٹا ہے، افسر کرے یا کہے میری طرف وحی کی گئی در آجائیکہ اوس کی طرف کچھ وحی نہ کیا گیا۔ اور جو کہ میں بھی اوس کی طرح اتار سکتا ہوں جو اللہ نے اتارا۔ اگر تو دیکھے جب ظالم لوگ موت کی

سختیوں میں ہونگے اور پھر مشے اپنے ہاتھ پھیلا رہے ہونگے۔ اپنی جانوں کو نکالو آج تم کو رسوائی کا عذاب اس کے بدلہ میں دیا جائے گا جو تم اللہ پر ناقصا کرتے تھے۔ اور تم اوس کی آیات سے تکبر کرتے تھے اور یقیناً تم لوگ ہمارے پاس اکیلے آئے ہو جیسے ہم نے تم کو پہلی دفعہ پیدا کیا۔ اور جو کچھ ہم نے تم کو عطا کیا تھا وہ تم اپنی بیٹی کے چھوڑ آئے اور ہم تمہارے ساتھ تمہارے وہ شفاعتی نہیں دیکھتے جنکے متعلق تم جوئے دعویٰ کرتے تھے کہ وہ تمہارے بارے میں (ہمارے) شریک ہیں۔ یقیناً تمہارے تعلقاً کٹ گئے اور وہ تم سے جاتا رہا جو تم جوئے دعویٰ کرتے تھے۔ بیشک اللہ ہی دانہ اور گٹھلی کو پھاڑنے والا ہے۔ زندہ کو مرد سے نکالتا رہتا ہے اور مردے کو زندہ سے نکالنے والا ہے۔ یہی اللہ ہے پھر تم کہاں سے اٹھے پھر جاتے ہو

(انعام ۶ تا ۹)

(۷) کیا وہ اس کے (بتائے ہوئے) انجام ہی کا انتظار کرتے ہیں جس دن اس کا بتایا ہوا انجام آئیگا وہ لوگ جنہوں نے اسے پہلے ہلکا رکھا تھا کہنگے بیشک ہمارے رب کے رسول حق کے ساتھ آئے۔ پس کیا ہمارے کوئی شفاعتی (سفارشچی) ہیں جو ہمارے لئے شفاعت کریں۔ یا ہم لوٹائے جائیں پھر عمل کریں، اس کے خلاف جو ہم عمل کرتے تھے۔ انہوں نے اپنے آپ کو گھاڑے میں ڈالا اور وہ جو اقر کرتے تھے ان سے جاتا رہا (اعراف ۷)

(۸) یہ کتاب حکیم کی آیات ہیں ہ کیا یہ لوگوں کے لئے تعجب کی بات ہے کہ ہم نے ان میں سے ایک شخص کا طرف و جہا کی کہ لوگوں کو ڈراؤ اور انہیں خوشخبری دو کہ وہ جو ایمان لائے ان کے لئے ان کے رب کے پاس بزرگی میں قدم بڑھاتا ہے۔ کافر کہتے ہیں

یہ تو صریح جا دو گر ہے ہ نہ ہا رار رب اللہ ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ  
 (طویل اگرت) دنوں میں پیدا کیا۔ پھر وہ عرش (تحت حکومت) پر تعلق ہے جس  
 ہر کام کی تدبیر خود کرتا ہے۔ کوئی شفا عت کرنے والا نہیں مگر اوس کی اجازت کے بعد  
 یہ اللہ تمہارا رب ہے سو اس کی عبادت کرو۔ تو کیا تم نصیحت اختیار نہیں کرتے دینے والے  
 (۹) اور اللہ کو چھوڑ کر اوس کی عبادت کرتے ہیں چونکہ انہیں نقصان پہنچا رہا ہے

اور نہ نفع دیتا ہے اور کہتے ہیں یہ اللہ کے پاس ہماری شفا عت کرنے والے ہیں۔  
 کہو کیا تم اللہ کو ایسی بات بتاتے ہو جو نہ آسمانوں میں اوس کے علم میں ہے اور  
 نہ زمین میں۔ وہ پاک ہے اور اس سے بلند ہے جو وہ شرک کرتے ہیں۔ (دینے والے)  
 (۱۰) جس دن ہم متقیوں کو رحمن کی طرف ایک عزت والے گروہ کے طور پر اکٹھا  
 کریں گے اور خیروں کو ہم جہنم کی طرف (پیا سے جانوروں کی طرح) لٹکے لے  
 جائیں گے وہ شفا عت کے مالک ہوں گے سوائے اس کے جس نے رحمن سے عہد باندھا

ہے (مریم ۱۹)  
 (۸۵ تا ۸۸)

(۱۱) اس دن اس دعوت دینے والے کی پیروی کریں گے جس میں کوئی شریک نہیں  
 اور رحمن کے سامنے آوازیں پنت ہو جائیں گی پس تو سوائے ہلکی آواز کے کچھ نہ سنے گا۔ اس  
 دن شفا عت کسی کو نفع نہ دیگی سوائے اس کے جس کے لئے رحمن اجازت دے اور  
 اوس کے لئے بات کو پسند کرے (۱۲) وہ جانتا ہے جو اون کے آگے ہے اور جو اون  
 کے پیچھے ہے اور وہ اپنے علم سے اوس کا اعطاء نہیں کر سکتا (طہ ۲۱)

(۱۲) اور تجھ سے پہلے ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا مگر اوس کی طرف ہم دیکھا، وحی  
 کرتے تھے کہ میرے سوائے کوئی معبود نہیں سو میری عبادت کرو۔ اور کہتے ہیں رحمن

بیٹا بنایا وہ پاک ہے۔ بلکہ وہ معزز بندے ہیں۔ وہ بات میں اس سے آگے نہیں بڑھتے اور اوس کے حکم کے مطابق وہ عمل کرتے ہیں۔ وہ جانتا ہے جو کچھ اون کے سامنے ہے اور جو اون کے پیچھے ہے اور وہ شفاعت نہیں کرتے مگر اوس کے لئے جسے وہ پسند کرے اور وہ اوس کی ہیبت سے ڈرتے ہیں۔ (ابن ابیہ) (۲۵ تا ۲۸)

(۱۱) حضرت ابراہیمؑ کے ذکر کے بعد ہے، گمراہ لوگ اور گمراہ کرنے والے سب جہنم میں اوندھے منہ ڈالے جائینگے اور وہ اوس میں جھگڑ رہے ہوں گے۔ کھینکے اٹھنا کسم ہم یقیناً کھلی گمراہی میں تھے۔ جب ہم تھیں رب العالمین کے برابر کرتے تھے۔ اور میں سوائے مجرموں کے اور کسی نے گمراہ نہیں کیا۔ پس ہمارے لئے کوئی سفارش کرنے والا نہیں۔ اور نہ کوئی غم کھانے والا دوست ہے۔ سو کاش اگر ہمارے لئے لوٹ کر جانا ہو تو ہم مومنوں میں سے ہو جائیں۔ یقیناً اس میں نشان ہے۔ اور ان میں سے اکثر ایمان والے نہیں (شعرا) (۲۶ تا ۳۱)

(۱۲) اور جب موعود گھڑی آئیگی مجرم سخت نا امید ہو جائینگے۔ اور ان کے شریکوں میں سے کوئی ان کے شفاعتی نہ ہوں گے اور وہ اپنے شریکوں کا انکار کرنے والے ہونگے۔ اور جب وہ گھڑی آئیگی اوس دن الگ الگ ہو جائینگے۔ (روم) (۳۱ تا ۳۴)

(۱۵) اللہ وہ ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو اور جو کچھ اون کے درمیان ہے۔ چھ دنوں میں پیدا کیا پھر وہ عرش پر غالب ہے۔ اوسے چھوڑ کر تمہارے لئے کوئی کارساز نہیں اور نہ کوئی شفاعت کرنے والا ہے۔ تو کیا تم نصیحت نہیں پکڑتے۔ اللہ کام کی تدبیر آسمان سے زمین کی طرف کرتا ہے پھر وہ کام اس کی طرف چڑھتا ہے ایک دن میں ایک مقدار (یکہزار سال ہے اس سے جو تم گنتے ہو) (السجدہ) (۲۲ تا ۲۵)

(۱۶) کہو ان کو بلاؤ جنہیں تم اللہ کے سوا کے (معبود) سمجھتے ہو۔ وہ ایک ذرے کے وزن کے برابر بھی اختیار نہیں رکھتے نہ آسمانوں میں اور نہ زمین میں اور نہ ان دونوں میں ان کی کوئی شرکت ہے اور نہ ان میں سے ان کا کوئی مددگار ہے۔ اور اس کے پاس شفاعت کوئی فائدہ نہیں دیتا مگر اس کے لئے جس کے بارے میں وہ اجازت دے۔ یہاں تک کہ جب ان کے دلوں سے گہرا ہٹ دو۔ وہ ہوجائے گی کہیں گے کیا ہے جو تمہارے رب نے کہا ہے۔ کیتے حق (ذرا یاد ہے) اور وہ بلند (اور) بڑا ہے۔ (السیا وکلمۃ) ۲۲، ۲۳

(۱۷) کیا میں اُسے (جس نے پیدا کیا) چھوڑ کر (اور) معبود بناؤں کہ اگر میں مجھے کوئی دکھ پہنچانے کا ارادہ کرے تو ان کی شفاعت میرے کسی کام نہ آئیگی اور نہ وہ مجھے بچا سکیں گے۔ میں اس صورت میں کھلی گمراہی میں ہوں گاہ (سین ۳۶) ۲۲، ۲۳

(۱۸) بلکہ انہوں نے اللہ کو چھوڑ کر شفاعتی بنا رکھے ہیں۔ کہو کیا گودہ نہ کسی چیز کا اختیار رکھتے ہوں اور نہ عقل رکھتے ہوں۔ کہو شفاعت سب اللہ کے اختیار میں ہے۔ اسی کیلئے آسمانوں اور زمین کی بادشاہت ہے۔ پھر اوس کی طرف تم لوٹنا لے جاؤ گے۔ اور جب ایک اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے تو ان لوگوں کے دل نفرت کرتے ہیں جو آخرت پر ایمان نہیں لاتے۔ اور جب ان کا ذکر کیا جاتا ہے جو اوس کے سوا کے ہیں تو وہ خوش ہوتے ہیں۔ (ذمر ۳۹) ۲۳، ۲۴

(۱۹) اور انہیں قریب آنے والے دن سے ڈرا جب دل غم سے بھرے ہوئے گلوں تک آ رہے ہونگے۔ ظالموں کا کوئی ولی دوست نہیں اور نہ کوئی شفاعت ہے جس کی بات ماننی جائے۔ وہ آنکھوں کی خیانت کو جانتا ہے اور وہ اسے بھی جو سینے میں چھپاتے ہیں۔ اور اللہ حق کے ساتھ فیصلہ کرتا ہے۔ اور وہ جنہیں یہ

اس کے سوائے پکارتے ہیں کسی چیز کا فیصلہ نہیں کرتے۔ اللہ ہی سننے والا دیکھنے والا

ہے (مومن  $\frac{۲۰۱}{۲۰۳}$ )

(۲۰) اور وہ شفاعت کا اختیار نہیں رکھتے جنہیں یہ اسی کے سوائے پکارتے ہیں گروہ بوجہ کے ساتھ گواہی دیتا ہے۔ اور وہ اسے جانتے ہیں اور اگر تو ان سے پچھے کس نے انہیں پیدا کیا تو کہیں گے اللہ نے پھر کس طرح الٹے پھر جاتے ہیں

(زخرف  $\frac{۲۱}{۸۶، ۸۷}$ )

(۲۱) اور کہتے فرشتے آسمانوں میں ہیں جن کی شفاعت کچھ کام نہیں دیتی مگر اس کے بعد کہ اللہ جس کے لئے چاہے اور پسند کرے اجازت دے وہ وہ لوگ جو آخرت پر ایمان نہیں لاتے وہ فرشتوں کے نام عورتوں کے رکھتے ہیں۔۔۔۔۔

حق کے مقابل ظن کچھ کام نہیں دیتا (بخم  $\frac{۵۳}{۲۸۳، ۲۶۶}$ )

(۲۲) دگنہنگار دوزخی جنت والوں سے کہیں گے کہ ہم اچھے کام نہیں کئے ہم حیرا سزا کے دن کو جھٹلاتے تھے یہاں تک کہ ہمیں موت نے آیا اور انہیں شفاعت کرنے والوں کی شفاعت نفع نہ دے گی تو انہیں کیا ہوا کہ وہ نصرت سے منہ پھرنے والے ہیں گویا کہ وہ بد کے ہوئے گئے ہیں اور شہر سے بھاگ رہے

ہیں (مذثر  $\frac{۷۲}{۶۴ تا ۷۵}$ )

وٹ۔ شفاعت والی کُل (۲۳) آیات سلسلہ وار جمع کر دی گئی ہیں۔

ہر چند کہ تمام آیات کو ایک ساتھ پڑھنے سے فشارِ خداوند کا واضح ہوجاتا ہے تمام صدیوں کا بگاڑ بھی اتنے گہرے اثرات رکھتا ہے کہ ہر شخص کو آسانی اور آیات کا ترک کرنا آسان نہیں ہوتا۔ اس لئے تجزیہ آیات سے چند تفتیحات اور اون کی

جوابی توضیحات پیش کی جاتی ہیں۔

**تشریحات** (۱) شفاعت کی تعریف کیا ہے؟ جواب۔ لغات میں شفاعت کے معنی ہیں ایک چیز کو دوسری جیسی دوسری چیز سے ملا دینا۔ تمہارا رہنا اور سورۃ الفجر میں فرمایا گیا ہے وَالشَّفْعُ وَالْوَتْرُ ۸۹ یعنی وہ ستارے جو طے جلے رہتے ہیں یا الگ الگ دکھائی دیتے ہیں اور سورۃ نسا ۸۶ میں ارشاد ہے کہ جو کوئی بھلی بات شفاعت کرے اوس کو اوس سے حصہ ملیگا اور جو کوئی بُری بات کی شفاعت کرے اوس کو اوس سے حصہ ملیگا۔ پس لفظ شفاعت کے مفہوم میں کسی شخص کا کسی دوسرے شخص کے حق میں سفارش کرنا کسی شخص کے کام میں مدد کرنا کسی کے حق میں دعا کرنا اور کسی کو کسی کام کی ترغیب دینا خواہ اچھے کام کے لئے ہو خواہ بُرے کام کے لئے سب شامل ہے۔

(۲) شفاعت کون کرینگے؟ جواب۔ شفاعت کی تمام آیات میں کہیں مذکور نہیں ہے کہ کون شفاعت کرینگے۔ نہ انبیاء کرام میں سے کسی کے نام ہیں اور نہ کسی دوسرے عہدہ و منصب مثلاً صحابہ و اولیاء و ائمہ و شہداء وغیرہ کا ذکر ہے۔ البتہ یہ ارشاد ہے کہ اللہ جس کو چاہے شفاعت کی اجازت دے سکتا ہے۔ ساری شفاعتیں صرف اللہ کے اختیار میں ہیں ۳۹ اگر اللہ پاک رسول صلعم کو کوئی دکھ پہنچانا چاہے تو انہیں بھی کوئی پہنچا نہیں سکتا ۳۱ اجازت یافتہ شفیع بھی اللہ کی رحمت سے ڈرتے رہتے ہیں ۲۱ پس زندگی کا ہر کام اللہ کے نازل کردہ احکام کے مطابق ہونا چاہیے۔

(۳) شفاعت کی اجازت کن لوگوں کے لئے دی جائیگی؟ جواب۔ اللہ پاک جن لوگوں



راضی ہو اور جن کی شفاعت کرانا مناسب سمجھے اُن کے لئے اجازت دے گا  
 $\frac{۲۱}{۲۵}$  و  $\frac{۳۴}{۲۲}$  اس شفاعت کا مقصد یہ ہو گا کہ لوگ تقویٰ اختیار کریں  $\frac{۶}{۵}$  لوگ  
 نصیحت حاصل کریں ( $\frac{۱۱}{۳}$  و  $\frac{۳۲}{۴}$ ) پس ہر وقت اللہ کی رضا کو ملحوظ رکھا جانا  
 چاہئے۔

(۴) شفاعت قیامت میں ہوگی یا نہیں؟ جواب۔ شفاعت والی آیات میں  
 کہیں بھی لفظ قیامت مذکور نہیں ہے۔ البتہ یہ صراحت ہے کہ عذاب کا دن آنے  
 سے پہلے اپنا بچاؤ کر لو کیونکہ اُس دن کسی کی شفاعت کام نہ دے گی  
 ( $\frac{۲}{۴۷}$  و  $\frac{۲}{۱۲۲}$  و  $\frac{۲}{۵۰}$  و  $\frac{۶}{۵۳}$  و  $\frac{۴}{۸۵}$  و  $\frac{۱۹}{۱۰۸}$  و  $\frac{۲۰}{۱۸}$  و  $\frac{۲۰}{۲۶}$ ) کسی سے معاف  
 نہیں لیا جائیگا ( $\frac{۲}{۲۵}$  و  $\frac{۲}{۱۲۲}$  و  $\frac{۲}{۹۴}$ ) اوس دن نہ کوئی دوست ہوگا اور نہ کوئی  
 مدد کرے گا ( $\frac{۲}{۴۷}$  و  $\frac{۲}{۱۲۲}$  و  $\frac{۲}{۲۵}$  و  $\frac{۶}{۵۰}$  و  $\frac{۶}{۹۵}$  و  $\frac{۲۶}{۴۱}$  و  $\frac{۳۲}{۲۲}$  و  $\frac{۲۰}{۱۸}$ ) اوس  
 دن وہ لوگ جن پر شفاعت کا بھروسہ کیا جاتا تھا بھروسہ کرنے والوں کے  
 ساتھ ہونگے ( $\frac{۶}{۹۵}$  و  $\frac{۳۲}{۱۲}$  و  $\frac{۲۲}{۲۲}$ )

اوس دن مجرم لوگ جہنم میں ڈالے جائیں گے ( $\frac{۱۹}{۸۵}$  و  $\frac{۲۶}{۹}$ )  
 چونکہ عذاب دنیا میں بھی ہوتا ہے اس لئے ان آیات کو دنیا سے بہ تعلق  
 قرار نہیں دیا جاسکتا بلکہ ان کا تعلق دنیاوی عذاب سے زیادہ قرین جواب اولہ  
 زندگی کے لئے عبرت آموز ہے۔

(۵) شفاعت باذن اللہ کا تعلق قیامت سے ہے یا دنیا سے؟ جواب۔  
 بلحاظ آیت  $\frac{۱}{۸۵}$  اچھے کاموں (اور برے کاموں کی شفاعت کرنے کے لئے) غیب  
 دینے، اکسارے اور آمادہ کرنے کا تعلق تو ظاہر ہے کہ قیامت سے نہیں ہو سکتا

کیونکہ وہ دار العمل نہیں ہے پس لا محالہ اس کا تعلق (شفاعت کرنے یعنی ترغیب دینے) اکسانے اور آگاہ کرنے کا تعلق (صرف دنیا سے ہے نیز آیت ۲۵۴ میں شفاعت کی نفی کر کے اسی کی متصل آیت ۲۵۵ میں شفاعت باذن اللہ کا ذکر بھی اس انداز سے کیا گیا ہے کہ وہ بالکلہ دنیا سے متعلق ہے۔ چنانچہ اس میں پہلے مال خروج نہ کر کے بخیل بنے رہنے کو کھڑا اور ظلم سے تعبیر کیا گیا پھر آسمانوں اور زمین کے سارے انتظامات کا تعلق صرف خدا سے بتلا کر یہ وضاحت کا گئی ہے کہ ساری کائنات کی حفاظت اور اس کا انتظام کرنا خدا پر کوئی بوجھ یا دشوار نہیں ہے۔ اوپر تکان یا متدیا اونگھ کا کوئی غلبہ نہیں ہوتا۔ وہ حاضر و غائب کے تمام حالات کو جانتا ہے اور اس کے وسیع ترین علم کے منجملہ کسی چیز پر کوئی بندہ حاوی نہیں ہو سکتا۔ بجز اس کے کہ وہ خود کسی کو بقدر ضرورت واقف کرانا چاہے (۲۵۵) و ۲۵۶ و ۲۵۷ و ۲۵۸) گویا تعلیمات وحی الہی کا پھیلا تا شفاعت باذن اللہ ہے۔ اس کی مزید وضاحت سورہ یونس کی ابتدائی آیت سے بھی ہوتی ہے۔ ارشاد ہوتا ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ نے وحی کے ذریعہ اسپر ما مور فرمایا ہے کہ عوام ان اس کو بدعالی کے بُرے نتائج سے ڈرائیں اور ایمان و عمل و انوں کو راحت کا خوشخبری دیں۔ مگر کافر انہیں جادوگر کہتے ہیں حالانکہ آسمانوں اور زمین کے ہر اہم کام کا تدبیر اللہ ہی کرتا ہے اس میں اللہ کی اجازت کے بغیر کوئی شخص شفاعت نہیں کر سکتا یعنی رسول صلعم لوگوں کو ڈرانے اور بشارت دینے کا جو کام کر رہے ہیں یہ شفاعت باذن اللہ ہے۔ اس کے مطابق زندگی کو ڈھالتا کار اللہ ہے۔ ورنہ رسوائی اور تکالیف کا جہنم نصیب ہوتا ہے۔ جس میں لڑائی جھگڑے ہوتے رہتے ۲۶/۹۱

حضرت موسیٰ کے ساتھی بنی اسرائیل کو فرعونوں کے عذاب سے نجات دلانا اور  
 انہیں تمام موجود الوقت قوموں پر فضیلت دینا ۱۲ اور حضرت ابراہیم کو سب  
 لوگوں کا امام بنانے کا وعدہ اور اون کی اولاد میں سے جو ظلم کا شہوہ اختیار کریں  
 انہیں امامت (سرداری) سے محروم رکھنے کا تذکرہ ۱۳ بھی دینا ہی سے  
 متعلق ہے۔ اور تعلیم وحی کے خلاف خود پسند تعلیم پھیلانے والے ظالموں کا فرشتوں  
 کے ذریعہ موت کی سختیوں میں مبتلا ہونا ۱۴ بھی دینا ہی کا عذاب ہے نیز  
 آیات (۱۲، ۱۳، ۱۴) یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ جب دنیا میں کسی ظالم  
 قوم پر خدا کے عذاب کا فیصلہ ہو جائے اور صالح قوم سے تصادم ہو تو  
 اس دن ظالموں کو کسی کی شفاعت کام نہ دیگی۔ غیر مجازہ غیر اللہ کو شفاعتی  
 سمجھنے والے بے عقلوں کی شناخت کا نقشہ قرآن میں اس طرح کھینچا گیا ہے کہ  
 جب صرف اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے تو ان کے دل نفرت کرتے ہیں اور جب اون کے  
 پسندیدہ انبیاء اور لیا کا ذکر کرتے ہیں تو خوش ہوتے ہیں ۱۵ حالانکہ وہ کسی  
 چیز کا فیصلہ نہیں کر سکتے ۱۶ ان تمام آیات سے ظاہر ہے کہ شفاعت آسمانوں  
 اور زمین کے درمیان ہوگی جس کو اللہ نے (۶) دنوں میں پیدا کیا اور باخبریا کے ساتھ  
 ہر کام کی تدبیر بلا شرکت غیرے بذات خود کر رہا ہے (۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰)  
 زمین و آسمان کے تباہ و برباد ہوجانے کے بعد بعثت الموت کے دور جدید کا مسئلہ  
 اس سے جداگانہ ہے جس سے فی الوقت بحث نہیں ہے اور نہ یہ موقع اس بحث  
 کا ہے کہ عربی لغات میں لفظ قیامت کی کیا تعبیرات کی گئی ہیں۔ یہ مباحث اپنے  
 مواقع پر ہی مناسب ہونگے۔

۱۶۲ - آیت ۲۱ میں جنتیوں اور جہنمیوں کی باہمی گفتگو اور آیت ۵۳ میں اصحاب جنت، اصحاب جہنم اور اصحاب اعراف کی باہمی بات چیت کا تذکرہ ہے۔ اس میں یہ امر غور طلب ہے کہ جنت و جہنم دو علیحدہ علیحدہ مقامات ہیں یا ایک ہی مکانیت کے مختلف حالات کا تذکرہ ہے۔ اور اس کا تعلق انقلابات دنیاوی سے ہے یا ارض و سما کی تباہی کے بعد والے دور جدید سے چونکہ قرآن مجید نے دنیاوی باغات اور حکومتوں کو بھی آیا (۱۳۱، ۲۶، ۲۲ وغیرہ) میں جنت ہی سے تعبیر کیا ہے لہذا اس گفتگو کا تعلق بھی دنیا کے انقلاباتی زمانہ سے متعلق ہے۔

۱۶۳ - آیت ۲۶ میں فرشتوں کی شفاعت کام نہ دینے کا ذکر ہے اور اگر اللہ پسند کرے اور اجازت دے تو شفاعت کرنے اور کار آمد ہونے کا مفہوم بھی واضح ہوتا ہے اور آیات ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲ سے ظاہر ہے کہ فرشتوں کی مدد ایمان والوں کو دنیاوی زندگی میں حاصل ہوتی ہے۔ اس سے اس کا پتہ چلتا ہے کہ شفاعت اور مدد ایک ہی چیز ہے اور اس کا تعلق دنیا ہی سے ہے۔

۱۶۴ - آیات ۲، ۱۸، ۱۱۰، ۱۱۱ سے واضح ہے کہ اللہ عظیم کل ہے۔ اس کے پاس شفاعت کرنے کا کیا سوال؟ سفارش تو اس کے پاس کی جاسکتی ہے جو حالات سے باخبر ہو۔ جیسا کہ نبی کریم صلعم نے سکنہ میں بحرین کے حاکم منذر بن سادی کو نامہ مبارک تحریر فرمایا کہ:-

إِنِّي قَدْ شَفَعْتُكَ فِي قَوْمِكَ فَأَتْرُكُكَ لِلْمَلِئِكَةِ - یعنی میں توے پاس

تیری قوم کے مسلمانوں کے حق میں شفاعت کرتا ہوں کہ تو انہیں اس حالت پر چھوڑ دے جس حالت میں کہ وہ رہنا چاہیں۔

**شفاعت باذن اللہ** | کی۔ شفاعت باذن اللہ سے کیا مراد ہے۔ اس کو سمجھنے کے لئے قرآن مجید کے استعمال کا انداز

جاننا ضروری ہے۔ قرآن مجید میں اذن کا لفظ (۷۷) جگہ آیا ہے۔ اس کا صحیح مفہوم معلوم کرنے کے لئے آیات شفاعت مندرجہ بالا میں استعمال کے علاوہ جو آیات ہیں وہ تمام درج ذیل ہیں۔

(۱) جبیل نے اللہ کی اجازت سے رسول کے دل پر وحی اتاری  $\frac{۲}{۹۶}$

(۲) حضرت سلیمان کا انکار کرنے والے حضرت سلیمان کو ضرب پھانسی والے

ہونگے پھر اللہ کی اجازت کے  $\frac{۲}{۱۰۱}$

(۳) اللہ نے اپنا اجازت سے ایمان والوں کو حق کی طرف ہدایت دی  $\frac{۲}{۱۱۱}$

(۴) اللہ اپنے اذن سے جنت اور حفاظت کی طرف بلاتا ہے  $\frac{۲}{۱۲۱}$

(۵) بسا اوقات اللہ کی اجازت سے چھوٹا گروہ بڑے گروہ پر غالب آ گیا ہے  $\frac{۲}{۱۳۱}$

(۶) انہوں نے اون کو بھگا دیا اللہ کی اجازت سے  $\frac{۲}{۱۴۱}$

(۷) حضرت عیسیٰ نے بنی اسرائیل سے کہا۔ میں کیچڑ سے پرندے بنا کر اڑاتا

ہوں شبکو را اور مبروص کو اچھا کرتا ہوں۔ مردوں کو زندہ کرتا ہوں اور تمہارے

گھروں کے ذخیروں کی خبر دیتا ہوں۔ یہ سب اللہ کی اجازت سے ہے  $\frac{۲}{۱۵۱}$

(۸) کسی شخص کے لئے یہ نہیں کہ وہ اللہ کے اذن کے سوا مر جائے۔ مقررہ وقت

بکھا ہوا ہے  $\frac{۲}{۱۶۱}$

(۹) اللہ نے اپنا وعدہ سچ کر دکھایا جب تم (جنگ احد میں کفار کو) اللہ کی اجازت سے کاٹ رہے تھے  $\frac{۳}{۱۵۱}$

(۱۰) جنگ احد میں جو تمہیں مصیبت پہنچی وہ اللہ کے اذن سے تھا تاکہ مومنوں کو جان لے لے۔

(۱۱) ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا مگر اس لئے کہ اللہ کے اذن سے اوس کی اطاعت کی جائے گی  $\frac{۱۶۵}{۶۴}$

(۱۲) ہم نے تیری طرف کتاب اتاری تاکہ تو لوگوں کو اون کے رب کی اجازت سے اندھیرے سے نکال کر روشنی کی طرف لیجائے  $\frac{۵}{۱۶}$

(سورہ اچھی زمین کا سبزہ) اوس کے رب کی اجازت سے خوب نکلتا ہے  $\frac{۵}{۸}$

(۱۳) اگر تم میں مستقل مزاج لوگ ایک سو ہوں تو دوسو پر ادا ایک ہزار ہوں تو دو ہزار پر غالب آئی گے اللہ کی اجازت سے  $\frac{۸}{۹۶}$

(۱۵) لوگو! اللہ کے رزق میں حرام و حلال ٹھہرانے کے لئے کیا اللہ نے تمہیں اجازت دی ہے۔ یا تم اللہ پر افترا کرتے ہو  $\frac{۱}{۵۹}$

(۱۶) کوئی شخص ایمان نہیں لا سکتا اللہ کے اذن کے بغیر  $\frac{۱}{۱۰۵}$

(۱۷) جس دن وہ (وقت عذاب) آئے گا اوس دن کوئی شخص اللہ کے اذن کے بغیر بات نہیں کرے گا  $\frac{۱}{۱۰۵}$

(۱۸) کسی رسول کی طاقت میں نہ تھا کہ وہ سوائے اللہ کے اذن کے نشان و آیت لائے۔  $\frac{۱}{۳۸}$

(۱۹) ہم نے تیری طرف کتاب اتاری تاکہ لوگوں کو اون کے رب کی اجازت سے

اندھیرے سے نکال کر روشنی کی طرف لیجائے ۱۱

(۲۰) رسولوں نے کہا ہم بھی تم جیسے انسان ہیں ہمارا کام نہیں کہ تمہارے پاس  
سوائے اللہ کی اجازت کے کوئی سلطان لائیں ۱۱

(۲۱) ایمان و عمل صالح والے لوگ اپنے رب کی اجازت سے جنت میں  
داخل کئے جائیں گے ۱۲

(۲۲) شجر طیب (اپنے رب کے حکم سے اپنا پھل وقت پر دیتا ہے) ۱۳  
(۲۳) اللہ بارش کو زمین پر برسنے سے روکتا ہے کہ بغیر اوس کی اجازت

کے نہ برسنے پائے ۱۴

(۲۴) اللہ کا نور اون کے گھروں میں ہے جن کے متعلق اللہ نے اجازت

دیدیا ہے ۱۵

(۲۵) حضرت سلیمان کے سامنے جنوں میں سے کچھ وہ تھے جو اوس کے

رب کی اجازت سے کام کرتے تھے ۱۶

(۲۶) لوگوں میں بعض میمانہ رو ہیں اور بعض نیکیوں میں سبقت لیجانے والے

ہیں اللہ کی اجازت سے ۱۷

(۲۷) کسی رسول کی طاقت میں نہ تھا کہ وہ سوائے اللہ کے اذن کے نشان

آیۃ لاتا سب ۱۸

(۲۸) ہم نے تجھے خوشخبری دینے والا اور ڈرانے والا اور اللہ کی طرف اوس کی

اجازت سے بلانے والا بنا کر بھیجا ہے ۱۹

(۲۹) ایمان والوں کو سوائے اللہ کی اجازت کے کوئی (شیطان) نقصان

پہنچانے والا نہیں ہے۔

(۱۰) جو تم نے کھجور کا درخت کاٹ لیا اور سے اپنی جڑوں پر کھڑا چھوڑا سو اللہ کے اذن سے تھا ۵۹۔

(۱۱) یوم النفل میں روح اور فرشتے صفا باندھ کر کھڑے ہونگے۔ وہ بات نہ کر سکیں گے سوائے اوس کے جسے رحمن اجازت دے ۵۸۔ ان تمام آیات الہی کو غور سے پڑھئے اور سوچئے کہ جب دنیا کے تمام کام اللہ کے مقررہ قانون کے مطابق اللہ کی مشیت کے بموجب اللہ ہی کی توفیق سے ہوتے ہیں اور ہر کام کا انصرام اللہ کی اجازت پر موقوف ہے اور دنیا و آخرت کا کوئی کام بغیر اوس کے حکم کے ہوتا ہی نہیں تو اس سے شفاعت با اجازت کا مفہوم روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتا ہے کہ اوس کے احکام کی خلاف ورزی کرنے پر اوس کے پاس کسی کا کوئی سفارش نہیں چلی سکتی اور شفاعت کا اصل مفہوم بجز اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ اللہ کے رسول نے اللہ کی اجازت سے رنج و راحت کے مستقل قوانین پیش کر کے اوس پر کار بند ہونے کا اپنی اور اپنے صحابہ کی زندگیوں سے جو موتہ قائم فرمایا ہے اوس کے مطابق زندگی ڈھالنا ہی شفاعت کو قبول کرنا اور اوس سے نائدہ اٹھانا ہے۔ جس سے مقصد رسالت ارسلا رسولہ بالہدیٰ وین الحق لیظہرہ علی الدین کلمہ کی تکمیل ہوتی ہے۔ اس باب میں حضرت شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ نے بڑا عبرت آموز شعر فرمایا ہے۔

حقا کہ با عقوبت دوزخ برابر است

رنتن بہ پاکے مروئی ہمسایہ در بہشت



لفظ شفاعت کتابِ جاوید میں | ف (۱) یہ عمدہ شفاعت ہے کہ تو نکاح  
کے لئے دو شخصوں میں شفاعت کر (ابن ماجہ)

(۲) اگر کوئی شخص کسی کی شفاعت کرے اور وہ اس شفاعت کی وجہ سے  
کوئی بدیہ نہ سمجھے اور وہ شفاعت کرنے والا قبول کرے تو وہ ر بوا (سود)  
کا ایک بڑی قسم کو قبول کرتا ہے (ابوداؤد)

عظمت کے | ف - حضرات ابن مسعود  
و ابوبکر یہ ہر یہ رقیما عنہما

سے مروی ہے کہ رسول صلعم نے فرمایا کہ میں تمہارا میرا سامان ہوں جو صحن کوثر  
یقیناً تم میرے پاس اس حال میں آئیگی کہ تمہارے چہرے اور ہاتھ پاؤں  
وضو کے نشان سے روشن ہونگے۔ البتہ تم میں سے چند ایسے لوگ بھی ہونگے  
کہ جیب میں اون کی طرف جھکونگا کہ اون کو صحن کوثر کا پانی دوں تو وہ لوگ  
میرے پاس سے پٹا دیئے جائیں گے۔ میں کہوں گا اسے میرے رب یہ تو میرے  
ساتھی ہیں تو حکم ہو گا کہ تو نہیں جانتا کہ انہوں نے میرے بعد کہا  
کیا بدعتیں نکالیں تو میں کہوں گا دوری ہو اور ہلاکت او سکو  
جس نے میرے بعد دین بدلے۔ (بخاری و مسلم)  
دیکھئے نفس پند عبادت گزاروں کے لئے شفاعت کرنے کی بجائے  
کس طرح بددعا کی جا رہی ہے۔

عظمت قرآن | ف - احادیث خدا۔ (۱) قرآن خالق کا کلام سے اور  
احسن الحدیث ہے (نمبر ۱۱۹)

(۲) اللہ کی حدیث کے مقابلہ میں کسی انسان کی حدیث پر ایمان نہیں لایا جاسکتا

(پہلے دیکھو)

احادیث رسول۔ (قرآن جس بزرگ مستی پر نازل ہوا ہے وہ فرماتے ہیں کہ (۱) قرآن اللہ کی مضمون پر مبنی ہے۔ وہ ایک قول فیصل ہے جس میں کئی کچھلی سب چیزیں مندرج ہیں جو شخص غیر قرآن میں ہدایت کا مثلاً شی بوگا۔ اللہ اس کو گمراہ کر دے گا (ترمذی شریف) (۲) علم کو قرآن کے ساتھ مقید رکھو (فردوسِ دلیلی)

(۳) میری طرف جو بات منسوب ہو او سے قرآن پر پیش کر کے دیکھ لو۔ اگر وہ بات قرآن کے مطابق ہے تو وہ میری بات ہے (اور جو مطابق قرآن ہو ظاہر ہے کہ وہ کسی منافق کی گھڑی ہوئی ہے) (جامع صغیر بیوطی)

**حرف آخر** قرآن مجید کے احکام بہت صاف ہیں اور اسکی تائیدی احادیث بھی موجود ہیں۔ بلکہ برخلاف بعض بھولے بھالے خوش عقیدہ راویوں کی روایات پر بھروسہ کر کے احکام الہی کے خلاف زندگی بسر کرنا اور مرنے کے بعد والی دوسری زندگی میں کسی کی شفاعت سے پہلی زندگی کی خطاؤں کے عذاب سے شفاعتی نجات پانے کا اعتقاد رکھنا گمراہانہ امانی یعنی جھوٹی آرزو ہے جو قطعاً کار آمد نہیں ہو سکتی۔ بلکہ ایسا اعتقاد لفظ شفاعت کی توہین ہے۔ ایسی غلط فہمی میں مبتلا قوم عذاب الدنیا والآخرہ کی مستحق اور اس میں گرفتار رہتی ہے۔ ایک بزرگ فرماتے ہیں اگر عدائے نباشد زندہ بندہ خوشنود بہ شفاعت ہمہ معجزان نثار و سود اللہ پاک صحیح بات کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے اور زندگی بھر رحمتہ للعالمین کے بتلائے ہو سیدھے راستہ پر ثابت قدم رکھے تاکہ بفضلہ تعالیٰ دونوں جہان میں خوشحالیوں و سر بلندیوں حاصل رہیں۔ آمین۔

۱۔ ارتقا انسان کیلئے بعت بعد الموت حق ہے۔ تیار کے بعد جہنم سے نکل کر جنت میں جا کا ذکر قرآن میں نہیں ہے۔ نجات کا ظالموں کے مظالم سے محفوظ رہنے کے معہوم میں استعمال ہوا ہے۔

# ۱۶۹ عتبت اتباع و اطاعت و محبت و مغفرت

آج سورہ آل عمران کا چوتھا رکوع زیر نظر ہے۔ اس کی پہلی آیت اتباع رسول اور دوسری آیت اطاعت رسول سے متعلق ہے۔ پہلی آیت میں اللہ کی محبت اور گناہوں پر مغفرت یعنی پردہ پوشی کرنے کا ذکر ہے اور دوسری آیت میں منکروں سے محبت نہ کرنے کا تذکرہ ہے۔ ان آیات کا صحیح مفہوم معلوم کرنے کیلئے پہلے مردو آیات کا ترجمہ پیش ہے۔ (اے رسول۔ اہل کتاب سے) کہو کہ اگر تم اللہ سے محبت کرنا چاہو تو میری اتباع کرو فَاَتَّبِعُونِي (یعنی میں جس طرح اللہ کی محبت حاصل کرنے کی سعی میں لگا ہوا ہوں تم بھی اسی طرح اللہ کی رضا جوئی میں مصروف عمل ہو جاؤ تاکہ اللہ تم کو محبوب رکھے اور تمہارے گناہوں کی مغفرت یعنی پردہ پوشی کرے۔ یقیناً اللہ پردہ پوشی کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔) (اے رسول۔ ان لوگوں سے کہو کہ اللہ اور رسول کی اطاعت کریں۔ پھر اگر وہ اطاعت رسول کرنے سے گریز کریں۔ منہ پھیر لیں تو یقیناً اللہ اطاعت سے انکار کرنے والے) کافروں سے محبت نہیں کرتا (آل عمران ۶۱)۔ ان آیات کو ہم یہ سمجھنا ہے کہ اتباع کسے کہتے ہیں اور اتباع کرنے والوں سے اللہ کی محبت اور گناہوں کی پردہ پوشی کیسے ہوتی ہے؟ نیز اطاعت کا کیا مفہوم ہے؟

۱۔ مضمون ہذا حلقہ فکر قرآنی منعقدہ ۵۵ اربمی ۱۹۷۷ء بمکالم جناب محمدا علی صاحب عباسی سنایا ہوا ہے۔ جو رسالہ دین دار ماہ جولائی ۱۹۷۷ء میں شائع ہوا۔

اور اطاعت سے گریز کرنے والوں سے اللہ عجلت نہ کرنے کا کیا مطلب ہے؟ میرا تجربہ ہے کہ  
اتباع و اطاعت کے فرق اور محبت و عدم محبت کے انجام پر عام لوگوں کی نظر بہت کم ہے اور  
تعلیم یافتہ عربی داں طبقے کی اکثریت بھی ان اہم امور پر توجہ نہ دیتی ہے۔  
اس لئے ان حقائق کو کھولنے کی شدید ضرورت ہے۔ ہر ایک کی چند قرآنی مثالیں  
مورثہ درج ذیل ہیں۔

**آیات اتباع** (اے رسول! کہو اللہ نے سچ فرمایا ہے۔ پس ملت ابراہیمی یعنی  
ابراہیم کے مذہب کی پیروی کرو جو راست رو تھا اور مشرکوں  
میں نہ تھا ذال عمران ۹۶) پھر ہم نے (اے رسول!) تیری طرف وحی کی کہ ملت ابراہیمی  
یعنی ابراہیم راست رو کے مذہب کی پیروی کرو مشرکوں میں سے نہیں تھا نکلی ۳۰  
کہو (اے رسول!) بیشک جہنم کو میرے رب نے سیدھے راستے کی طرف ہدایت دی ہے  
دین صحیح۔ ابراہیم راست رو کے مذہب کی طرف وہ مشرکوں میں سے نہ تھا انعام ۹۰  
مذکورہ بالا آیات سے ظاہر ہے کہ حضرت ابراہیم دینا سے پردہ کر جانے کے کافی  
عرصہ بعد اوں کے موجود نہ ہونے کے باوجود عام لوگوں اور خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
کو ہدایت دی گئی ہے کہ ان کے طریقے کی پیروی کریں۔ اس سے واضح ہے کہ اتباع  
کیلئے جموع کی موجودگی ضروری نہیں ہے۔ اور آیت زیر بحث میں لفظ "فَاتَّبَعُونِي" یہ  
ظاہر کر رہا ہے کہ اتباع شخص موجود کی بھی ہوتی ہے۔ گویا اتباع موجود و غیر موجود ہر ایک کی  
ہوتی ہے۔ اور اتباع کا مفہوم یہ ہے کہ مقاصد کی تکمیل کیلئے وقتی حالات و تقاضوں  
کے مطابق کام کیا جائے۔ ذرا ایٹھ ظاہری کی ہر پہلو نقل کرنا اتباع کے لئے ضروری نہیں ہے  
اس خصوص میں رسول صلعم کی یہ مثال بہت صاف اور واضح ہے کہ حضور اکرم

بت پرستی کو مٹانے کیلئے حضرت ابراہیم کی اتباع میں حضرت ابراہیم کی طرح چھوڑے  
بتوں کو توڑ کر بڑے بت کے ہاتھ میں کھپاڑا کبھی نہیں رکھا۔ حالانکہ ظاہر یہ بتوں  
کے نزدیک اتباع اسی کا نام ہے، بلکہ حضورؐ نے یہ کیا کہ تم قاضائے وقت کعبہ  
کے بتوں کو نکالنے سے قبل دماغوں میں بے پروئے بتوں کو نکالنے کی مشقت برداشت  
کی اور بہت زیادہ کامیاب رہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ صحیح اتباع تکمیل مقاصد کے لئے  
کام کرنے کا نام ہے۔ چاہے طریقہ کار وہی ہے یا بدل جائے۔

مغفرت | پہلی آیت میں جو اتباع سے متعلق ہے **لُغْفِرُ لَكُمْ  
ذُنُوبَكُمْ** اور **عَفُوٌّ شَرِيحٌ**  
فرمایا گیا ہے۔ مغفرت کے معنی عام طور پر معافی گناہ کے

سمجھے جاتے ہیں۔ مگر دراصل معافی اور مغفرت میں کافی فرق ہے۔ قرآن کریم  
میں جہاں جہاں **عَفُوٌّ** اور **غَفْرٌ** کا ایک ساتھ ذکر آیا ہے وہاں ہمیشہ **عَفُوٌّ** کو پہلے اور  
**غَفْرٌ** کو پیچھے رکھا گیا ہے۔ ان دونوں کے تقدم و تاخر سے ان کے فرق مراتب کا اندازہ  
ہوتا ہے۔ یہ دونوں لفظ عام طور پر معافی گناہ کے مفہوم میں استعمال ہوتے ہیں۔ معافی  
اور مغفرت کی تفصیلی باریکیوں میں گئے بغیر اس کی موٹی سی تعریف یہ ہے کہ عفو کے معنی  
ہیں درگزر کرنا یعنی گناہ کی نرا نہ دیکر چھوڑ دینا۔ اور مغفرت کے معنی میں گناہ کی  
پردہ پوشی کرنا یعنی معافی گناہ سے آگے بڑھ کر گنہگار کو اپنی پناہ میں لینا اور  
اوس کی ایسی حفاظت کرنا کہ اوس سے دوبارہ خطا نہ ہو اور دوسرے لوگ اس کو  
سزا دینے پر قادر بھی نہ ہوں اور یہ بحفاظت الہی مدارجِ اعلیٰ میں ترقی کرنا ہے۔  
**وَاعْفُ عَنَّا وَاعْفِرْ لَنَا۔ وَارْحَمْنَا۔ اَنْتَ مَوْلَانَا فَانصُرْنَا**

عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۚ میں الفاظ کی ترتیب مذکورہ مراتب و مدارج کا واضح ثبوت ہے۔

آیات اطاعت | اے لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور اس سے صحت پھر دو رانجا لیکو

تم میں رہے ہو (انفال ۲۰) اے لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ اور رسول کا حکم

مانو جب وہ تم کو حیات یعنی زندگی کی طرف بلاتا ہے (انفال ۲۰) ان آیات میں وَأَنْتُمْ كَاتِبُونَ اور إِذْ عَاكُفُوكُمْ کے الفاظ خاص طور پر غور طلب

ہیں جو موجود شخص کے وقت احکام کی تعمیل کی طرف متوجہ کر رہے ہیں۔ لفظ اتباع

کے خلاف لفظ اطاعت سارے قرآن میں کہیں بھی غیر موجود کے لئے استعمال

نہیں ہوا بلکہ متعدد انبیاء کرام کی تعلیم و نقل کی گئی ہے۔ اوس میں بالعموم

وَأَتَقُوا اللَّهَ وَاطِيعُونَ یعنی اللہ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو بار بار

دہرایا گیا ہے۔ حضرت علیؑ نے یہ فرمایا ۳۳/۶۳ حضرت زین نے یہی الفاظ

کچھ ۲۹/۱۰۰ حضرت ہودؑ حضرت صالحؑ۔ حضرت لوطؑ اور حضرت شعیبؑ سمجھنے

یہی کہا سورہ شورا ۱۲۷ آیات ۱۲۶ و ۱۲۳ و ۱۲۲ و ۱۲۱ (۱۶۹) غرض کسی پیغمبر نے

کسی گزشتہ پیغمبر کی اطاعت کی تلقین نہیں کی۔ اس سے ظاہر ہے کہ عربی زبان میں

اطاعت کا لفظ زندہ و موجود سردار کے وقت احکام کی تعمیل کے لئے ہی استعمال ہوتا

ہے۔ نیز قرآن کریم میں اطیعوا اللہ کے الفاظ کے ساتھ ساتھ بالالتزام اطیعوا اللہ

کے الفاظ بار بار استعمال کئے گئے ہیں۔ پرستاران کو حید کو ان دو اطاعتوں

کی حقیقت کا سمجھنا بھی نہایت ضروری ہے۔ (اطیعوا اللہ سے مراد۔ ہر وقت

حتیٰ القیوم حاضر و موجود خدا کے مقررہ قوانین فطرت کی پابندی کرنا ہے جو انہی وابدی ہیں۔ جن میں نہ کبھی تغیر ہوا اور نہ ہو سکتا ہے۔ اور اطیعوا الرسول علیٰ ما وجود اللہ  
 امیر جماعت کے موقت احکام کی تعمیل کرنا ہے جو قوانین کی تکمیل کے ضروری ذرائع  
 ہوتے ہیں جن میں وقتی حالات کے تحت ہر وقت تبدیلی بھی کیجا سکتی ہے جیسا کہ صلیح  
 اپنی حیات طیبہ میں صدر مملکت اسلامی یعنی مکرر ملت خود تھے اور آپ نے مختلف علاقوں  
 امور مملکت کی سرانجام دہی کے لئے متعدد واولوالامر (یعنی افسران مانت) مقرر  
 فرمائے تھے تاکہ وہاں کی غیر موجودگی کی تکمیل ہو۔ اور نظم مملکت باقی رہے۔

قرآن کریم میں اگرچیکہ اطیعوا الرسول کا  
 خطاب خاص مصداق عام

کے حق میں مگر اس کا مصداق عام ہے۔ اس نکتہ کو ملحوظ نہ رکھنے کی وجہ بالعموم  
 مفسرین کو دشواری پیش آئی اور انہوں نے اللہ اور رسول کے الفاظ کو کتابوں کی  
 طرف پھیر دیا کہ اللہ سے مراد قرآن اور رسول سے مراد حدیث ہے عام فہمنوں میں  
 یہ عقیدہ ایسا بسا ہوا ہے کہ جس سے ہر وقت نئی نئی الجھنیں پیدا ہوتیں اور امت  
 کا اتحاد پارہ پارہ ہوتا رہتا ہے۔ ہر فریق کے پاس قرآن و حدیث کے موجود ہوتے

۱۶ بخاری و مسلم و نسائی کی روایات کے مطابق حضور نے یہ اعلان فرمایا تھا کہ جس امیر کی اطاعتی اوس نے میری  
 اطاعت کی اور جس نے امیر کی نافرمانی کی اوس نے میری نافرمانی کی۔ اس طرح کی ایک اور حدیث بھی موجود ہے کہ  
 سوا اور اطاعت کرو (حاکم وقت کی) اگرچہ حبشی غلام ہو (مختص الصحاح جلد اول ص ۲۲۶ و جلد دوم  
 ان احادیث سے بھی یہی ظاہر ہے کہ اطاعت کا تعلق بالکل شخص موجود کے بالمشافہہ احکام ہے)

ہوئے بھی کوئی صحیح فیصلہ آج تک نہ ہو سکا۔

قرآن میں الثبی اور الرسول کے الفاظ اور مواقع پر بھی آئے ہیں۔ جہاں یہی مفسرین خطاب خاص اور مصداق عام کے اصول کے تحت انشاء الہی واضح کرتے ہیں جو ٹھیک ہوتا ہے مگر اَطِيعِ الرَّسُولَ کے الفاظ پر خود اپنے اس سلسلہ اصول کا انطباق نہیں کرتے جس کی وجہ دماغ میں مٹھی ہونے لگتی ہے۔ مفسرین کے مصداق عام ماننے کی چند مثالیں ملاحظہ ہوں۔

(۱) تقسیم فتنے (مال غنیمت بلا جنگ) کے سلسلے میں ارشاد خداوندی ہے کہ  
مَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا (حشر ۵)  
یعنی مال غنیمت میں سے جو کچھ تم کو رسول دیے اور سے لے لو اور جس کے لینے سے روکے اور سے رک جاؤ۔ اس کی شرح اردو زبان کی پہلی تفسیر موضح القرآن میں یہ ہے کہ فتنی پر قبضہ رسول کا ہے اور رسول کے بعد امام کا کہ تقسیم کی ذمہ داری اوس پر ہے۔

(۲) اے ایمان والو اپنی آوازوں کو اپنے نبی کی آواز سے بلند نہ کرو اور ان سے کڑھک کر بات نہ کرو۔ جیسے آپس میں کڑھکتے ہو کہیں اکارت نہ ہو جائیں تمہارے کام اور تمہیں خبر بھی نہ ہو (حجرات ۱۰) اس کا حاشیہ محترم شبیر احمد عثمانی نے یہ لکھا ہے کہ دو حضور صلعم کی وفات کے بعد آپ کے خلفاء، علمائے ربانیین، اور اولوالامر کے ساتھ درجہ بدرجہ اسی آداب سے پیش آنا چاہیے تا جماعتی نظام قائم رہے مفرق مراتب نہ کرنے سے بہت سے مفاسد اور فتنوں کا دروازہ کھلتا ہے۔

(۳) اے ایمان والو جب کسی فوج سے بھڑو تو ثابت قدم رہو اور حکمانو اللہ کا اور اس کے رسول کا اور آپس میں نہ جھگڑو۔ پس ہمت ہار دو گے



اور تمہارے (عبت و غلبہ کی) ہوا اکل کر جاٹے گی۔ (اور مغلوب ہو جاؤ گے) بیشک اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے انفال ۵۱) اس پر موضح القرآن کی شرح یہ ہے کہ محمد و اللہ کی چاہو تو اسباب ظاہر سے نہیں دل کی استقامت، اور یاد اللہ کی اور حکم برداری برداری اور ایک مصلحت رہنا چاہیے۔ "محترم اشرف علی صاحب تھانوی نے اسی کو نقل کیا اور محترم شبیر احمد صاحب عثمانی نے اس طرح وضاحت کی کہ فتح و نصرت، دولت و شکر وغیرہ سے حاصل نہیں ہوتی بلکہ صبر و استقلال، قوت و طمانیت قلب، یاد الہی، خدا و رسول اور ان کے قائم مقام سرداروں کی اطاعت و فرمانبرداری و باہمی اتفاق و اتحاد سے حاصل ہوتی ہے۔ غرض ایسے متعدد مواقع پر "البنی" و "الرسول" کے الفاظ کے معنی میں عمومیت مان کر قائم مقام سردار جماعت کو شامل تسلیم کیا جاتا ہے اور یہ ایسی صاف بات ہے کہ اس کے مانے بغیر چارہ بھی نہیں کیونکہ اس کو چھوڑ کر نظم جماعت ہرگز باقی نہیں رہ سکتا۔ آج ملت کا انتشار محض اسی وجہ سے ہے کہ اطاعت امیر کے حکم کو صحیح طور پر سمجھا نہیں گیا اور اطاعت سے گریز کرنے کے لئے اس کا رخ کتاب کی طرف پھیر دیا گیا تاکہ اوس سے من مانے مطالب لے کر دل پسند کام کیا کریں۔

اب آئیے آیات مذکورہ کے اوس حصہ پر غور  
**اللہ اور بندہ کی محبت** کریں جو اللہ سے بندوں کی محبت اور اللہ کی

بندوں سے محبت کے تعلق ہے۔

اسی سورہ آل عمران میں فرموا ہے کہ "کتنے ہی نبی ہوئے ہیں جن کے ساتھ ہو کر بہت سے زبان لوگ لڑے۔ پھر جب ان کو اللہ کی راہ میں مصیبت پیش آئی تو

اس مصیبت کی وجہ سے وہ نہ کمزور ہوئے نہ عاجز ہوئے۔ یقیناً اللہ صبر کرنے والوں (یعنی مشکلات کا مردانہ وار مقابلہ کرنے والوں) سے محبت کرتا ہے انکی دعا تھی کہ اے ہمارے رب ہمیں ثابت قدم رکھ اور ہم کو کافروں پر نصرت عطا فرما۔ اللہ نے انہیں دنیا کا ثواب اور آخرت کا اچھا ثواب دیا۔ یقیناً اللہ احسان کرنے والوں (یعنی حسن کارانہ عمل کرنے والوں) سے محبت کرتا ہے (آل عمران ۳/۱۴۵ تا ۱۴۷)

(۲) پھر جب پختہ ارادہ کر لو تو اللہ ہی پر بھروسہ کرو۔ بیشک اللہ توکل کرنے والوں سے محبت کرتا ہے اگر اللہ تمہاری مدد کرتا رہے تو تم پر کوئی غالب نہیں آسکتا اور اگر وہ تمہیں چھوڑ دے تو اس کے بعد کون ہے جو تمہاری مدد کرے۔ پس مومنوں کو اللہ ہی پر توکل کرنا چاہیے (آل عمران ۳/۱۵۸، ۱۵۹)

(۳) اللہ اون لوگوں سے محبت کرتا ہے جو اس کے راستے میں صفا پاندھ کر جنگ کرتے ہیں گویا کہ وہ مضبوط دیوار ہیں (صف ۶۱)

(۴) بعض لوگ ایسے ہیں کہ اللہ کے سوائے (اوس کی مخلوق میں سے کسی کو) اوس کا ہمسرہ بنا لیتے ہیں (اون میں کسی قسم کی طاقت سمجھ کر، اون سے اللہ کی محبت کی طرح محبت کرتے ہیں۔ درآئنا لیکہ ایمانہ ارون کا شیوہ یہ ہے کہ وہ سب زیادہ اللہ سے محبت رکھتے ہیں اور یہ غیر اللہ کی محبت میں غلو کرنے والے (مشرک) جب عذاب کو دیکھتے ہیں تو غور کریں دیکھیں، جان لیں کہ سب طاقت اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے اور اللہ ہی سخت عذاب دینے والا ہے (بقوہ ۲/۶۵)

(۵) اور لوگوں میں کوئی ایسا بھی ہوتا ہے کہ جب (غالب ہوتا اور) حاکم بنتا ہے تو کوشش کرتا ہے کہ ملک میں فساد ڈالے اور کھیتی اور نسل کو ہلاک کرے۔ پس اللہ فساد سے (یعنی فساد کرنے والوں)

محبت نہیں کرتا (بقرہ ۲۰۵)

(۶) جن لوگوں نے اسے رسول تیری پیروی سے انکار کیا میں ان کو دنیا و آخرت میں سخت دکھ کا عذاب دوں گا اور ان کیلئے کوئی بھی مددگار نہ ہوگا۔ اور جو لوگسایا لائے اور اچھے عمل کے اللہ اور ان کے اجر اور نہیں پورے دیگا اور اللہ ظالموں سے

محبت نہیں کرتا (آل عمران ۳۰)

(۷) نہ سست ہو جاؤ نہ غلگین ہو۔ اگر تم ایمان رکھتے ہو تو تم ہی غالب ہو گے۔ اگر تمہیں کوئی نہ خم پہنچا ہے تو اسی طرح کا نہ خم دوسری قوم کو بھی پہنچا ہے۔ ان ایام تک کہ تم کو ہم لوگوں میں نوبت بہ نوبت لاتے رہتے ہیں تاکہ اللہ ایمان والوں کو جان لے اور تم میں سے (سچائی پر ثابت قدم رہنے کے) گواہ بنا لے۔ یقیناً اللہ ظالموں سے محبت نہیں کرتا (آل عمران ۱۳۷)

ذکورہ بالا آیات اور دیگر متعدد مقامات سے ظاہر ہے کہ اللہ سے محبت رکھنے والے وہ لوگ ہیں جو اللہ کے احکام کی نافرمانی نہیں کرتے اور جب ان کے حسن عمل کی وجہ اللہ ان سے محبت کرتا ہے تو ظالموں کے پیچھے سے نجات دیتا ہے اور ظالموں پر غلبہ عطا کر کے دنیا میں خوشی و خوش حالی سے سرفراز فرماتا ہے اور آخرت کی بھلائی کی بشارت دیتا ہے جو نتیجہ ہے انسان کے دنیاوی اعمال سے خدا کے راضی ہونے کا۔ بدکردار اور بے عمل لوگوں سے خدا ہرگز راضی نہیں رہتا خواہ وہ محبت الہی کے نام سے کتنے ہی ڈھونڈ رہے ہیں۔ حال کھیلیں۔ دولت خرچ کریں۔ سب اکارت مانتے ہیں اور فاسقانہ زندگی کا رد عمل دنیا میں ذلت و رسوائی اور تلاش و غلامی تنگی و بد حالی کی صورت میں برابر ظاہر ہوتا رہتا ہے اور جس کی دنیا خراب ہو اس کو

قانون الہی کا رواجِ آخرت کی بھلائی میں بھی کچھ حصہ نہیں مل سکتا۔ غور کیجئے یہ کیسے ممکن ہو سکتا ہے کہ اللہ کے قانون کی پابندی کرنے والے مومن دنیا و آخرت میں ذلیل ہوں اور اللہ کے احکام کی نافرمانی کرنے والے کافر دنیا و آخرت میں خوشحال رہیں۔ یقیناً دنیا میں ہر وقت اقوامِ عالم کے عروج و زوال کے تعلق سے جو کچھ ہوتا رہا ہے سب اللہ کی طرف سے ہے اور اقوامِ عالم کے اعلیٰ و ادنیٰ کردار کو توڑ کر صحیح صحیح فیصلہ کیا جاتا ہے۔ حق کو حق دیا جا رہا ہے اور ناقدری کرنے والوں سے دیا ہوا حق چھینا جا رہا ہے ان کے دلوں پر اللہ کی آگ چھا جاتی ہے اور جیتھے چلانیے کر اپنے کے عذاب میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ یہ ان کی اپنی کمائی ہے اللہ تو ہرگز ایسا نہیں ہے کہ اپنے بندوں کی کسی قسم کا ظلم روا رکھے اس کا ہر فیصلہ ہر زمانہ میں عدل و انصاف سے ہوتا ہے۔ اس کے خلاف عقیدہ رکھنا اللہ کی حکمرانی اور اس کے انصاف کو چیلنج کرنا ہے۔ حقیقت حال یہ ہے کہ ہر ملامت زدہ قوم کے افراد دماغی تعیش کے طور پر زبان سے رسمی اقرار اور ہاتھ پاؤں کے عمل سے حقیقی انکار کے باوجود اپنے ہی کو خدا کے محبوب سمجھنے کے زعمِ باطل میں گرفتار رہتے ہیں۔ زمانہ رسالت صلعم کے یہود و نصاریٰ یہی کہتے تھے کہ ہم ہی اللہ کے لاڈلے اور پیارے ہیں (خدا نے کہا کہ اے رسول ان سے پوچھو کہ اگر تم صحیح کہتے ہو تو یہ بتلاؤ کہ) پھر تم پر تمہارے کتابوں کی وجہ عذاب الہی کیوں آتا ہے (مائدہ ۵۱)۔ ایسی جھوٹی خوش فہمیاں دراصل ایمان و نفقت کا نتیجہ ہوتی ہیں اور اسی کا سبب ہے کہ قرآن کے رکھی جانے والے قرآن کے رسمی منکروں کے غلام بنے ہوئے عذاب الہی کی زندگی بسر کر رہے ہیں اور اپنے زعمِ باطل میں ایسے مست ہیں کہ اس جہنم سے نکلنے کی کوئی صحیح فکر نہیں کرتے۔ خدا سے دعا ہے کہ علم صحیح اور عمل صالح کی توفیق عطا کرے اور دنیا و آخرت دونوں جہان میں اپنے انعامات سے مالا مال فرما آئیں۔

# فہرست آیات مندرجہ قرآن اور انسان

صفحہ نمبر		آیت نمبر		صفحہ نمبر		آیت نمبر		نقرہ (۲)	
۱۶۳	۱۳۳	۱۳۲	۱۱۰	۱۶۳	۹۶	صفحہ نمبر	آیت نمبر		
۱۶۴	۱۳۴	۱۳۱	۱۱	۱۶۳	۱۰۱	۱۱۵	۱۱		
۱۶۲	۱۵۱	۱۱۸	۱۸	۳۳	۱۰۲	۲۰	۱۳		
۱۶۶	۱۵۹، ۱۵۸	۲۸	۲۹	۶۵	۱۱۶	۱۳۲	۲۸		
۱۶۲	۱۶۵	۲۶	۳۰	۱۵۹، ۱۵۱	۲۲	۱۶۶، ۱۶۷	۳۹		
		۱۶۹	۳۱، ۳۰	۱۶۱	.	۳۳، ۳۴	۳۳		
سورہ نساء (۴)		۱۶۳، ۱۶۶	۲۸	۱۶۶، ۱۶۷	۱۶۵	۹۵، ۱۲	۳۵		
		۱۶۶، ۱۶۹	۵۶، ۵۵	۲۶	۱۶۴	۱۲	۳۶		
۶۱، ۶۰	۱	۶۵	۵۸	۱۲۲	۱۸۵	۱۳	۳۶		
۲۶	۱۰	۶۴، ۶۱	۵۹	۱۶۶	۲۶۵	۲۶، ۲۳، ۲۲	۳۹		
۱۳۳	۵۶	۱۳۶، ۱۳۸	۸۲	۱۶۳	۲۱۳	۱۵	۴۰		
۱۶۲	۶۴	۱۳۲	۸۲	۹۳	۲۱۶، ۲۱۴	۳۸	۴۲		
۳۱	۶۵	۱۳۵	۸۵	۱۶۳	۲۲۱	۱۶۶، ۱۵۹	۴۴		
۱۵۲، ۱۵۰	۸۵	۱۶۰	۹۲	۱۶۳	۲۲۹	۱۵۹، ۱۵۱	۴۹		
۱۲۶	۱۲۳	۲۲	۱۰۳	۱۶۳	۲۵۱	۱۱۵، ۱۱۲	۵۶		
۱۲۶	۱۲۱	۱۶۲	۱۲۳	۱۵۹، ۱۵۲	۲۵۲، ۲۵۴	۱۰۶	۵۶		
		۸۵	۱۳۲	۱۶۰	.	۲۲، ۲۵	۶۱		
سورہ (۵)		۱۶۶	۱۳۹	۱۶۲	۲۸۶	۱۲۲	۸۵		
۳۸	۹۲	۹۳	۱۲۶، ۱۲۴	آل عمران (۳)		۱۴۵	۸۶		

آیت نمبر	صفحہ نمبر	آیت نمبر	صفحہ نمبر	آیت نمبر	صفحہ نمبر	آیت نمبر	صفحہ نمبر
۱۰	۱۱۶	۱۰۰	۸۳/۳۲	۲۸۶/۲۶	۱۵	۵۳	۲۶
۱۳	۱۳۶	۱۱۲	۲۰	۲۱	۸۶	۹۶	۱۶۳
۱۶	۱۶۳	۱۱۳	۲۹	۵۰ تا ۵۲	۸۸	توبہ (۹)	
۱۸	۱۷۸	۱۱۶	۱۷۲	۵۰	۸۷	۲۴	۲۴
۲۳	۱۳۳	۱۱۷	۲۵	۵۳	۱۲۱/۱۵۹	۲۴	۹۹۰
۲۴	۱۲۲	اعراف (۷)		۵۸	۱۶۳	۱۱۱	۹۲
۲۴/۲۵	۱۳۷	۱۲	۶	۶۹	۲۵	یونس (۱۰)	
۲۵	۲۷	۱۱	۲۱/۲۸	۷۲	۲۵	۳	۱۵۸/۱۵۲
اتعام (۶)		۱۳	۶۲/۵۹	۱۶۷	۱۳۸	۲	۱۲۳
۲	۶۱/۶۲	۱۳	۲۲/۱۰	۱۶۸	۱۳۸	۲	۲۵
۹۰۸	۳۳	۱۵	۱۵/۱۲	۱۷۱	۸۷	۱۳	۲۵
۳۸	۱۳۶	۱۵	۱۵ تا ۱۷	۱۸۷	۱۳۹	۱۸	۱۵۲/۱۵۰
۴۲	۱۲۶	۱۹	۲۲	۱۸۹	۶۸	۲۸	۱۶۰
۴۹	۳۸	۲۲	۲۲/۲۳	۱۸۹	۶۸	۳۲	۱۲۳
۵۱/۵۰	۱۵۹/۱۵۲	۳۷	۳۷	سورہ القال (۸)		۵۹	۱۶۲
۵۹	۲۷	۲۲	۳۸	۳۸	۲۵	۷۳	۲۵
۷۳	۶۵	۱۳	۱۳/۱۴	۱۷	۳۵	۱۰۰	۱۶۲
۹۶/۹۵	۱۷۱/۱۵۳	۰	۱۱۵	۲۰	۱۷۲	۱۰۳	۱۳۵
۹۵	۱۷۱/۱۵۹	۲۳	۱۷	۲۲	۱۷۲	ذوہ (۱۱)	
۹۳/۹۵	۱۶۵	۲۵/۲۴	۱۴	۲۵	۱۷۵	۱۴	۲
۹۹	۶۸	۲۶	۳۸	۲۶	۱۲۹		

آیت نمبر	صفحہ نمبر	آیت نمبر	صفحہ نمبر	آیت نمبر	صفحہ نمبر	آیت نمبر	صفحہ نمبر
۲۸	۱۲۵	۲۵-۲۵ (۱۲)	۱۲۲	۶۵	۱۲۲	۲۸	۱۲۵
۵۰	۹۸	۳۸	۱۰۶	۱۱	۱۶۵	۲۸	۲۵
۶۶	۳۹	۲۱	۱۱۰	۱۶	۸۶	۱۰۵	۱۶۳
مریم (۱۹)		۵۰	۲۳	۱۹	۱۳۵	۱۰۵	۹۰
۶۳	۸۲	۱۱	۳۸	۲۳	۱۶۵	۱۰۵	۳۲
۶۱	۹۱	۱۲	۱۴۰	۲۵	۱۶۵	۱۰۴	۲۵
۸۴		بنی اسرائیل (۱۴)		۲۶	۲۰	۱۱۳	۲۴
ظہر (۲۰)		۸۴	۱۳۳	۲۸	۱۲۱	یوسف (۱۲)	
۱۵	۱۲۰	۲۱	۸	۲۶	۲۱	۳۱	۳۳
۱۸	۹۶	۲۹	۱۳۵	۲۲	۲۱	۵۰	۳۰
۱۰۹		۵۰	۱۰۶	۲۸	۸	۱۰۰	۳۶
۱۱۰	۱۶۰	۶۰	۱۰۶	۲۸	۹	۱۰۰	۱۳۳
۱۱۶	۸	۶۰	۱۰۶	۳۳	۹	۱۱۱	۲
۱۱۹		۶۲	۱۰	۳۳	۱۰۹	رعد (۱۳)	
۱۲۱		۶۲	۶	۳۳	۱۰	۲	۱۱۱
۱۲۲		۶۲	۱۱	۳۳	۱۰	رعد (۱۳)	
۱۲۳	۹۴	۶۲	۱۱	۳۳	۱۱	۲	۱۶۳
۱۲۳		۶۲	۲۳	۳۳	۱۱	۲	۱۶۳
۱۲۳	۹۶	۸۸	۲۸	۳۳	۱۱	۵	۱۳۵
زینب (۲۱)		کہف (۱۸)		۳۳	۱۲۰	۱۱	۲۶
۲۵	۱۵۹	۵	۳۰	۳۸	۱۲۹	۳۸	۱۶۳
۲۸		۱۹	۳۸	نحل (۱۶)		ابراہیم (۱۴)	
۲۸	۱۶۰	۲۴	۳۲	۲	۶۰	۱	۱۶۵

آیت نمبر		صفحہ نمبر		آیت نمبر		صفحہ نمبر		آیت نمبر		صفحہ نمبر	
		سبا (۳۴)		۹۴	۵۵	۱۲۹	۳۰	۶۱	۵۹	۳۷	۳۷
		لہوم (۳۰)		۹۱	۷	۳۸	۲۷	۳۹	۳۹	۶۹	۶۹
		۱۲۶		۱۱	۱۲	۶۱	۵۲	۲۸	۶۹	۶۹	۶۹
		۱۲۲		۱۱	۱۲	شعرا (۲۶)		۹۲	۹۲	۹۵	۹۵
		۱۵۹		۱۵	۱۴	۱۲۱	۳۶	۱۳۵	۱۳۵	۱۰۲	۱۰۲
		۶۱		۲۲	۲۱	۱۶۲	۵۷	۱۲۵	۱۲۵	۱۰۵	۱۰۵
		۱۵۹		۲۲	۲۱	۸۳	۵۹	سج (۲۲)		۶۲	۶۲
		۱۵۶		۲۳	۲۱	۹۰	۵۷	۶۲	۶۲	۵	۵
		فاطر (۳۵)		۱۲۵	۲۷	۱۲۵	۵۲	۱۶۵	۱۶۵	۶۵	۶۵
		۶۱		۱۱	۱۲	۱۶۰	۱۳۰	سج (۲۲)		۶۲	۶۲
		۱۲۵		۱۶	۱۷	۱۶۰	۱۳۰	۳۲	۳۲	۶۵	۶۵
		۱۲۳		۲۲	۲۸	۱۶۲	۱۳۰	سج (۲۲)		۶۲	۶۲
		۱۶۵		۳۲	۳۲	سج (۲۲)		۶۲	۶۲	۶۲	۶۲
		۱۵۸		۲۳	۲۳	۱۲۱	۱۳۰	۶۲	۶۲	۶۲	۶۲
		۱۵۶		۲۳	۲۳	سج (۲۲)		۶۲	۶۲	۶۲	۶۲
		۸۴		۳۲	۳۲	سج (۲۲)		۶۲	۶۲	۶۲	۶۲
		۶۵		۸۲	۹۱	۱۵۳	۸۰	سج (۲۲)		۶۲	۶۲
		صافات (۳۷)		عنکبوت (۲۹)		احزاب (۳۳)		۹۰	۲۵	۲۵	۲۵
		۶۱		۱۱	۷	۱۳۳	۲۱	۱۶۵	۳۵	۳۵	۳۵
		۲۸		۶۸	۲۳	۱۳۳	۲۱	سج (۲۲)		۶۲	۶۲
		۳۰		۱۵۸	۲۳	۲۷	۲۲	۸۶	۱۲	۱۲	۱۲



صفحه نمبر	آیت نمبر	صفحه نمبر	آیت نمبر	صفحه نمبر	آیت نمبر	صفحه نمبر	آیت نمبر
۸۳/۳۲	۹	۳۹	۸۸	صومن (۴۰)		صافات (۳۷)	
۳۰	۳۰	وفاک (۴۲)		۶۱	۷	۲۸	۱۷۳
				۱۵۹	۱۵۷	ص (۳۸)	
ذاریات (۵۱)		۱۶۲	۲۵	۶	-	۵۰	۲۶
		۸۳/۳۳	۲۸	۱۶۱	-	۵۶	۵۷
		جاثیہ (۴۵)		۲۶	۲۷	۶۱	۷۰
۳۲	۳			۶۲	۵۹	۸	۷۱
نجم (۵۳)		۱۶۸	۶	۱۶۵	۷۷	۶	۸۱
		احقاف (۴۶)		حم سجده (۴۱)		۹	۷۲
۱۵۷	۲۸			۶۷	۱۰۷	۵۲	۷۳
۱۶۲		۱۶۶	۲۵	۲۰	۲۹	۶۳	۷۴
قلم (۵۴)		نجر (۴۷)		۳۹	۳۵	۱۰	۷۵
				۱۶۵		۱۲	۷۶
				شوری (۴۲)		۱۶	۸۷
۳۸	۵	۴۹	۳۸			زمر (۳۹)	
رحمن (۵۵)		حجرات (۴۹)		۶۳	۱۷	۶۱	۶۰
۶۱	۱۴	۱۷۴	۲	زخرف (۴۳)		۶۸	۰
۹۱	۲۶	۱۱۵	۱۱	۱۶۵	۴۵	۱۶۷	۱۳
۸۲	۲۴	ق (۵۰)		۱۶۲	۶۳	۱۵۸	۳۳
واقعہ (۵۶)				۸۶	۶۹	۱۵۶	۳۴
۱۴۴	۱۴	۱۲۵	۳	۱۵۷	۸۶	۸۵	۷۷

آیت نمبر	صفحہ نمبر	آیت نمبر	صفحہ نمبر	آیت نمبر	صفحہ نمبر	آیت نمبر	صفحہ نمبر
حدید (۵۷)	۱۶ تا ۱۳	۹۱	۶۱	دبر (۷۶)	۱۵۸	۳	۸۷
۲۵	۵	نوح (۷۱)		۲	۶۱ تا ۵۸	۳	۸۷
۸۹	۱۵ تا ۱۲	۲۷	۱۶	۲۷	۱۳۲	۲۷	۸۷
۲۱	۸۲	مرسلات (۷۷)		۸۳	۱۱ تا ۱۲	۱۱	۹۰
تجاوہ (۵۸)		۱۴ تا ۱۱	۵۰	۱۶۸	۱۶	۲۶	۹۰
۸	۲۹ تا ۲۸	تہاء (۷۸)		۱۶۸	۱۶	۲۶	۹۰
۱۰	۱۶۶	تہا (۷۸)		۱۶۸	۱۶	۲۶	۹۰
حشر (۵۹)		۱۳ تا ۱۲	۳۸	۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
۲	۱۳۱	جن (۷۲)		۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
۵	۱۶۶	تارغات (۷۹)		۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
۹	۱۴۲	علق (۹۶)		۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
۱۵	۳۸	مزل (۷۷)		۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
صف (۶۱)		۱۲۰	۷۸	۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
۲	۱۷۶	مدثر (۷۲)		۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
۹	۲۷	طارق (۸۶)		۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
جمہ (۶۲)		۱۵۹ تا ۱۵۷	۶	۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
۵	۲	قیامہ (۷۵)		۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰
حاقہ (۶۹)		۱۳۲	۲۵ تا ۲۰	۱۶۶	۱۶	۲۶	۹۰

کتاب ہدایہ قرآن مجید  
 (۱۱۳) سورہوں کے منجملہ  
 (۱۵۱) سورہوں کا اور  
 (۲۴) آیتوں کا منجملہ  
 (۵۲) آیتوں کا مفہوم  
 درج ہے۔

37

ایک نثر کا مجموعہ ہے جس میں  
مختلف موضوعات پر لکھی گئی ہیں

# قرآن اور انسان

از

میر ولایت علی

51760

فون